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Minuta de la Sesión de Trabajo de la Comisión de

Juegos y Sorteos de la CONAGO 


Informe de actividades y conclusiones de la Comisión de Juegos y Sorteos de la CONAGO
Derivado de la XV Reunión de la CONAGO, en Cd. Victoria Tamaulipas, se propuso revisar la legislación en materia de juegos con apuestas y sorteos para adecuar el marco legal que permita recaudar recursos para ser destinados a programas asistenciales.

En cumplimiento al acuerdo se conformó la Comisión de Juegos y Sorteos, en la primera y segunda reuniones llevadas a cabo en las Ciudades de Monterrey y México D.F. quedando integrada con los representantes de Aguascalientes, Baja California, Baja California Sur, Campeche, Chiapas, Estado de México, Guanajuato, Hidalgo, Morelos, Puebla, Querétaro, Tlaxcala, Tamaulipas y Nuevo León como coordinador de la misma, acordando realizar un análisis del Proyecto de Reglamento de la Ley Federal de Juegos y Sorteos; así como de las distintas iniciativas presentadas al H. Congreso de la Unión.

Cabe señalar que con respecto al Proyecto de Reglamento de la Ley Federal de Juegos y Sorteos, éste fue presentado a los Estados con posterioridad a la XV reunión de la CONAGO por la Secretaría de Gobernación.

Una vez realizado el análisis y discusión del Proyecto de Reglamento de la Ley Federal de Juegos y Sorteos se determinaron las siguientes consideraciones:

1. No obstante que el Reglamento en su artículo 111 inciso c), no obstaculiza la celebración  de sorteos por Instituciones oficiales en sus distintos órdenes de Gobierno, es restrictivo para el libre ejercicio en la celebración de Ferias con eventos de cruce de apuestas, lo que repercute en detrimento de las actividades económicas de las Entidades Federativas y Municipios al limitarlos a tres permisos por año calendario y establecer como requisito, un antecedente de 400 mil asistentes en el año anterior.

2. Respecto al procedimiento para el otorgamiento de permisos, el mismo se considera inadecuado, toda vez que se refiere a un proceso de licitación similar al de un contrato de bienes y servicios; así mismo resultan excesivos los plazos de resolución para el otorgamiento y no restringe la facultad  discrecional de la Autoridad de la materia.

3. En cuanto a los Organismos y Comisiones Auxiliares se les otorgan facultades excesivas de control y supervisión.

Como consecuencia de lo expuesto se concluye:

Es evidente la necesidad de que se integren en el Proyecto de Reglamento de la Ley Federal de Juegos y Sorteos, las adecuaciones formuladas, a fin de que prevalezca en el mismo el espíritu de la ley.

En cuanto al análisis de las iniciativas presentadas ante el H. Congreso de la Unión se  identifican dos tipos. El primero dirigido a regular la actividad a través de la iniciativa de Ley Federal de Juegos con apuesta, sorteos y casinos; y el segundo orientado a la reforma del marco Constitucional, otorgando facultades a las Entidades Federativas para legislar en la materia.

Conclusiones de la Comisión de Juegos y Sorteos al pleno de la CONAGO
PRIMERO.- La propuesta presentada en la CONAGO contiene tres   
elementos que fueron convalidados por la Comisión y que son los siguientes:

A) Fortalecimiento de las atribuciones de los Estados para reglamentar y regular las actividades de juegos de azar, ferias, peleas de gallos, carreras con apuestas y loterías, cuando éstas no ocurran simultáneamente a nivel nacional o en dos o más estados (no incluye las acciones que pudieran derivarse de una eventual ley de casinos).

B) Que los recursos que provengan de tales actividades, sean  distribuidos en proporciones equitativas entre las haciendas estatal y municipal, etiquetándose su destino para la asistencia pública y grupos vulnerables. 
C) Que se establezcan los criterios y normas de operación, control y supervisión de las actividades correspondientes.
SEGUNDO.- Se instruya a la Comisión para un seguimiento y evaluación de las iniciativas que se encuentran en proceso de dictamen en el H. Congreso de la Unión a  fin dar a conocer la posición de la CONAGO e incorporar en el trabajo legislativo las recomendaciones de éste órgano colegiado.
TERCERO.- Que la Conferencia Nacional de Gobernadores emita un comunicado al Titular del Ejecutivo Federal con atención a la Secretaría de Gobernación en el transcurso de la próxima semana, para que esta última realice de manera conjunta y a la brevedad con la Comisión de Juegos y Sorteos de la CONAGO, una revisión y adecuación del Proyecto de Reglamento de la Ley Federal de Juegos y Sorteos antes de que sea publicado. La Comisión deberá informar al pleno, en la próxima sesión de la Conferencia de los resultados de esta acción.
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