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	MENSAJE DEL MVZ. ALFONSO SÁNCHEZ ANAYA

C. GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO,

EN EL MARCO DE LA XIX REUNIÓN ORDINARIA
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Informe de la 

Comisión de Desarrollo Regional
CHIHUAHUA, CHIH., AGOSTO 23 DE 2004


Desde la pasada reunión que celebramos en la Ciudad de Villahermosa, hemos convenido en que el desarrollo regional del país es insuficiente y profundamente desigual, en términos de equidad económica y social. Los esfuerzos que hasta la fecha se han realizado en la materia han tenido poco éxito. Estamos convencidos, además, que el mercado, por sí solo, no constituye un elemento eficaz y suficiente para corregir los evidentes desequilibrios, que existen al respecto, por lo que resulta necesaria la intervención del Estado. A esta convicción corresponde la decisión de la CONAGO de crear la presente Comisión de Desarrollo Regional.

Se ha concebido a la Comisión como una instancia permanente de análisis, organización y gestión del desarrollo regional. La agenda de trabajo aprobada por ustedes parte de un marco conceptual e incluye, además de la necesidad de examinar el marco legal del desarrollo regional, un tema de corto plazo, vinculado con el Presupuesto Federal para 2005, lo cual no implica que con su cumplimiento se agoten los trabajos y las responsabilidades de la Comisión. 

Como se explica más adelante, del análisis de esos proyectos para el corto plazo se concluye la necesidad de que la CONAGO identifique lo que podría constituir la red de ejes detonadores de una auténtica política nacional de desarrollo regional, surgida de las propias regiones por los estados que las integran, con el propósito de buscar el crecimiento de la economía y elevar la calidad de vida de la población. Estos ejes detonadores serían, en un principio y de acuerdo con la información recibida, los siguientes:

A) El corredor del Pacífico al Golfo de México que contempla los estados de Oaxaca, Guerrero, Michoacán, Colima, Nayarit, Jalisco, Sinaloa, San Luis Potosí, Durango, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas.

B) Desarrollo del Istmo de Tehuantepec, que incluye los estados de Oaxaca, Veracruz, Tabasco.

C) Desarrollo de la región noreste: Tamaulipas, Nuevo León, Coahuila, Durango, Chihuahua, Zacatecas.

D) Desarrollo de la Península de Yucatán: Campeche, Quintana Roo y Yucatán

E) Desarrollo de la región Centro País, que incluye a Hidalgo, Guanajuato, Estado de México, Morelos, Puebla, Querétaro, Tlaxcala y el Distrito Federal

F) Frontera Sur: Chiapas, Campeche y Quintana Roo.

G) Frontera Norte: Baja California, Baja California Sur, Sonora, Chihuahua, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas.

En los términos de la encomienda asignada por la XVIII Reunión Plenaria de la CONAGO, la Comisión de Desarrollo Regional ha iniciado el desahogo de la agenda aprobada por los Señores Gobernadores.

El Grupo de Trabajo de la Comisión se ha reunido en tres ocasiones y convino en la necesidad de integrar dos subgrupos con tareas específicas: el primero para atender lo relativo a los aspectos constitucionales, y legales en general, del desarrollo regional, y otro para el análisis de los proyectos de desarrollo regional que estuvieren en condiciones de procurar su inclusión en el Presupuesto Federal de 2005. Ambos subgrupos están cumpliendo con las tareas asignadas.

La Comisión de Desarrollo Regional y la de Reforma del Estado, coordinada por el Gobierno del Estado de Veracruz, han iniciado el examen de los artículos constitucionales cuya modificación, en principio, se considera necesaria para incorporar el concepto de desarrollo regional en su contenido. De ese examen habrán de derivar las adaptaciones pertinentes en la legislación secundaria, con lo que se cumple el segundo de los puntos de nuestra agenda de trabajo. El propósito de este trabajo conjunto entre ambas comisiones consiste en evitar la duplicación de esfuerzos y aprovechar, en beneficio colectivo, los avances en la materia de parte de la Comisión de Reforma del Estado.

Conforme a lo dispuesto por la CONAGO, con fecha 29 de julio, le fue enviado al Señor Presidente de la República el planteamiento en torno a la necesidad de que designe a la instancia responsable en materia de desarrollo regional, que sea interlocutor con los estados-región y cuente con capacidad decisoria. Estamos en espera de la respuesta presidencial. En la propia misiva se planteaba la propuesta de integrar una comisión intersecretarial para el desarrollo regional, que es el cuarto punto de la agenda aprobada por ustedes.

Ha sido girado oficio al Presidente de la Cámara de Diputados solicitándole, tal y como se planteó en Valle de Bravo, la formación de comisiones especiales dedicadas a la promoción y apoyo del desarrollo regional.

En relación con el punto de la agenda de trabajo de esta Comisión referido a la solicitud al Gobierno Federal para que incluya en el Presupuesto del año próximo los proyectos de desarrollo regional prioritarios y ya consensuados por los distintos gobiernos estatales, informo lo siguiente:

A) Como mencioné al principio, ante la evidente urgencia e importancia del tema, se integró un subgrupo especial dedicado a este punto.

B) Me permití solicitar de cada uno de los Señores Gobernadores una relación de los proyectos maduros, consensuados, en proceso o en su fase inicial, y que cubran los requisitos formales para ser incluidos en el PEF 2005. La respuesta ha sido entusiasta y alentadora. Hemos recibido no sólo los proyectos ya maduros y listos, sino una extensa relación de proyectos para los que es necesario el proyecto ejecutivo, o algún otro tipo de estudio previo, y que tienen un impacto positivo en el desarrollo de diversas regiones; también, por la premura con la que se hizo la consulta, hemos recibido proyectos para los que se precisa de alguna información adicional, y un cuarto grupo de proyectos que están en la fase de inicio o de diagnóstico. (los 121 proyectos aparecen en el anexo de este informe)

Esta contribución pone de manifiesto el interés por el desarrollo regional, pero, sobre todo, la creatividad e inteligencia, el conocimiento de estados y regiones por parte de los directamente responsables, y confirma la pertinencia y oportunidad de esta Comisión. 

Hasta el día de ayer, habíamos recibido los proyectos, en cualquiera de los cuatro grados señalados, de 22 entidades. Éstas son:
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Baja California
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Baja California Sur
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Campeche
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Colima
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Distrito Federal
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Durango
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Guanajuato
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Guerrero
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Hidalgo
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Jalisco
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Michoacán
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Estado de México
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Nayarit
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Nuevo León
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Oaxaca
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Puebla
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Quintana Roo
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San Luis Potosí
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Tamaulipas
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Tlaxcala
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Veracruz
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Zacatecas

C) Con la información recibida se integró un primer grupo de 29 proyectos, algunos de ellos en proceso, que abarcan aspectos de infraestructura, de ecología y salud. No en todos los casos se incluyó el monto de recursos requeridos, particularmente en las obras ya en proceso, por lo que no es posible cuantificar el volumen de recursos involucrados.

D)  Se contaron 42 proyectos para los que se precisan recursos para financiar los proyectos ejecutivos o, en su caso, para adquirir derechos de vía (en los casos de infraestructura carretera) o de algún otro tipo de estudio previo. En este segmento hay proyectos de infraestructura, ecología, desarrollo económico, desarrollo social y desarrollo agropecuario. Para éstos, una vez debidamente cuantificados los recursos, también podrán incluirse en la solicitud al Gobierno Federal y a la H. Cámara de Diputados. 

E)  Se recibieron, también, 14 proyectos sobre los que es necesario convocar a reuniones de trabajo con los responsables de los estados interesados a fin de precisar la información y definir, con ellos, el grado de madurez de esos proyectos.

F) Y, finalmente, se registraron 36 nuevos proyectos, en fase de estudio o de diagnóstico inicial, sobre los que la Comisión deberá seguir trabajando en el futuro.

Con estos elementos ya es posible iniciar los contactos con las instancias correspondientes de la Secretaría de Hacienda, de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, de la Secretaría de Salud, de la Secretaría de Ecología, de las demás involucradas y de la Cámara de Diputados, para apoyar las gestiones encaminadas a incluir estos proyectos en el PEF 2005.

Con la finalidad de continuar con el cumplimiento de la agenda de trabajo de la Comisión, se propone operar en cinco ejes estratégicos:

1. Mantener la coordinación con la Comisión de Reforma del Estado

Se trabaja en la coordinación con la comisión de la Reforma del Estado al tiempo que se propicia la relación con las Cámaras de Diputados y Senadores. En este tenor se deberá propiciar que los Congresos Locales hagan la conducente para fortalecer la propuesta Legislativa de la CONAGO.

2. Normatividad para el Desarrollo Regional

Promover que las áreas que les corresponden a los Gobiernos Estatales revisen los criterios federales de regionalización para verificar su congruencia con las propuestas de interés Estatal y Municipal.

3. Políticas Públicas

Continuar los contactos con las entidades del Gobierno Federal en la búsqueda del reconocimiento y posicionamiento del

4. Instrumento para el Desarrollo Regional

Adicional a la recopilación de los proyectos regionales se pretende revisar con las instancias correspondientes la alineación de los recursos Federales, Estatales y Municipales.

5. Posicionamiento Estratégico.

Se propone construir mecanismos de validación de las propuestas de la CONAGO y fortalecer las relaciones interestatales. Finalmente es necesario subrayar la importancia de llevar a cabo un esfuerzo sistemático de difusión entre las organizaciones sociales a fin de propiciar una creciente participación ciudadana que refuerce la política de Desarrollo Regional.

Conforme a estos ejes estratégicos, pongo a consideración de este Pleno las acciones inmediatas que CONAGO adoptaría en materia de desarrollo regional:
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Los estados involucrados en cada uno de los proyectos de alcance regional, designarán a los responsables de esos proyectos para que establezcan contacto operativo con la Comisión para el Desarrollo Regional, para integrar el paquete definitivo que propone CONAGO para ser incluido en el PEF de 2005. Estos responsables de los proyectos habrán de completar la información inicialmente enviada. 
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Designación de una Comisión de Gobernadores que solicite una audiencia con el C. Presidente de la República, a fin de dar seguimiento al oficio enviado el 29 de julio.
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Designación de una Comisión de Gobernadores que se entreviste con el Presidente de la Cámara de Diputados, con el propósito de conocer el resultado a la comunicación de fecha 29 de julio.

MUCHAS GRACIAS COMPAÑEROS, ESTOY A SUS ÓRDENES PARA CUALQUIER ACLARACIÓN.
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