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               XX REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


Informe por el

C. Gobernador Constitucional del Estado de Coahuila

Lic. Enrique Martínez y Martínez

Coordinador de la Comisión de Cultura

En seguimiento al acuerdo décimo cuarto de la XIX Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, el pasado 19 de septiembre, la Secretaría Técnica de la CONAGO convocó a una reunión de trabajo conjunta entre las Comisiones de Educación, Ciencia y Tecnología y Cultura.

Como resultado de dicha reunión y con base en los antecedentes del trabajo conjunto que han realizado los titulares de la instituciones estatales de cultura durante los últimos cuatro años, se acordó que la Comisión de Cultura desarrollará sus trabajos de manera independiente, conforme a los objetivos contenidos en el documento presentado durante la XIX Reunión Ordinaria de la CONAGO; y que será a partir del diagnóstico que elabore, que se convocará a esas u otras Comisiones de la Conferencia, para tratar aquellos puntos que resulten de interés común.

En ese mismo orden de ideas, se convocó a los Gobernadores a designar a su representante a la constitución formal de la Comisión de Cultura, que el día de ayer tuvo su primera sesión, con la participación de los estados de Baja California, Campeche, Coahuila, Estado de México, Hidalgo, Tamaulipas, Tlaxcala, Veracruz, y la presencia del Coordinador de la Secretaría Técnica de la CONAGO.

De dicha reunión constitutiva de la Comisión de Cultura de la CONAGO, se han derivado los siguientes acuerdos:

PRIMERO: Con base en los objetivos contenidos en el documento presentado en la XIX Reunión Ordinaria de la CONAGO, los integrantes de la Comisión han convenido someter a la consideración de este Pleno la propuesta de iniciar acciones tendientes a definir los mecanismos que permitan lograr que las asignaciones presupuestales destinadas a cultura alcancen un monto mayor dentro del Presupuesto de Egresos Federal de cada año, conforme a las recomendaciones internacionales en la materia (UNESCO). 

De así estimarlo procedente, la primera sesión de trabajo entre integrantes de la Comisión de Cultura de la CONAGO y la Secretaría Técnica de la Comisión de Cultura de la Cámara de Diputados, se llevará a cabo el próximo martes 28 de septiembre, a las 12:00 horas; y en los próximos días, se nos informará de la fecha de la reunión de trabajo entre la Secretaria Técnica de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados dicha Comisión Legislativa y la Comisión de Cultura de la CONAGO.

SEGUNDO: En relación al objetivo de promover la inclusión de los derechos culturales dentro del texto constitucional, se solicita la aprobación de esta Conferencia para esa propuesta sea analizada en conjunto con la Comisión para La Reforma del Estado.

TERCERO: Por otra parte, se iniciarán trabajos tendientes a recopilar las iniciativas de Ley, en materias culturales, que están pendientes de dictamen de las Cámaras del H. Congreso de la Unión y aquellas que están siendo elaboradas en los Estados.

CUARTO: Por último, se convocará a la conformación de tres grupos de trabajo, con la colaboración de especialistas en la materia, para profundizar en el análisis de los siguientes temas:

a) Marco legal de la cultura

b) Presupuestos destinados al sector

c) Elaboración de un diagnóstico general sobre la relación entre cultura y el desarrollo integral, el patrimonio cultural tangible e intangible, la relación de la cultura con otros sectores, descentralización, desconcentración y federalismo cultural, entre otros.

Muchas gracias
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