CIUDADANA GOBERNADORA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE ZACATECAS Y ANFITRIONA DE LA VIGESIMA TERCERA REUNION ORDINARIA DE LA CONAGO.

CIUDADANOS GOBERNADORES DE LAS DIVERSAS ENTIDADES FEDERATIVAS.

RESPETABLE AUDITORIO:

México es hoy un país diferente, gobernado en la pluralidad y bajo principios democráticos, en esa transformación las instituciones reclaman el respeto a sus facultades constitucionales y a sus ámbitos de competencia igual el Congreso de la Unión que el Jefe del Ejecutivo Federal o la Honorable Suprema Corte de Justicia.

Así también como los ejecutivos estatales que fortalecidos a través de la CONAGO, han obtenido del Ejecutivo Federal participaciones en recursos extraordinarios derivados de los excedentes petroleros, con un trato de mayor respeto y reconocimiento; dentro de esas acciones reivindicatorias a las facultades de las instituciones, se encuentra también la exigencia de los municipios, ahora células de gobierno que demandan una revisión en el orden primordial de facultades, que pasen de la Federación al Estado y de los Estados a los Municipios. Tratando con ello de restablecer equilibrios que garanticen con oportunidad respuesta oportuna a las demandas sociales. Es obsoleto hoy el artículo 124 de la Constitución Política de México al otorgar de manera desproporcionada a la federación facultades universales, determinando el artículo mencionado que las facultades que no están expresamente concedidas por esa Constitución a los funcionarios Federales, se entienden reservadas a los Estados y estos son casi nada, a nuestro juicio de ahí parte la inequidad hacia los Estados y en consecuencia hacia los municipios.
Los ayuntamientos del país hemos establecido una agenda nacional que deseamos hacer compatible con la agenda de la CONAGO y que sean también armoniosas con los temas nacionales que debate el Congreso de la Unión, no somos los alcaldes quienes pretendamos rivalizar con los gobiernos Estatales, pues sabemos nuestros ámbitos de competencia, pero también estamos convencidos, que hoy la norma constitucional, pese a sus diversas reformas, mantiene a los ayuntamientos en un estado de tutela, limitando su desarrollo y la resolución de diversas demandas y conflictos que se dan en sus áreas geográficas. Nunca como hoy se hacen necesarios los equilibrios y la búsqueda de consensos, por ello nos acercamos a la CONAGO y ambas Cámaras de la Nación, para abordar  con responsabilidad y respeto los asuntos que nos inquietan y se fundamentan los de educación, salud y seguridad pública, en los dos primeros temas los gobierno municipales estamos ausentes normativa y presupuestalmente de su atención, no obstante que las demandas al municipio de esas actividades cada día se hacen más palpables.
Exhortamos a retomar los temas de la Convención Nacional Hacendaria donde ya existió acuerdo preliminar y entre ellos podemos mencionar.

a) Incorporación de los municipios en el mantenimiento de la infraestructura de educación básica y su municipalización en función de las capacidades heterogéneas de los gobiernos locales; 
b) Pugnar por plenas potestades tributarias a los municipios; 
c) Participación de los municipios en los organismos del Sistema Nacional de Coordinación Fiscal con una representación equivalente a la de las entidades federativas;
d) Certeza en el cobro del Derecho de Alumbrado Público;
e) Total autonomía municipal para suscribir contratos de deuda pública; 
f) Incluir al orden del gobierno municipal en los Consejos Nacional y Estatal de Seguridad Pública, con voz y voto, con la representación adecuada; 
g) Incorporar la participación de los municipios en la planeación y desarrollo de carreteras conforme a sus ámbitos de jurisdicción;
h) Recursos federales para la modernización de los catastros municipales y de los sistemas de recaudación;
i) Entrega de las participaciones federales directamente a los municipios que así lo soliciten, sin pasar por los gobiernos estatales;

j) Reforma del artículo 124 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para precisar las facultades de las entidades y de los municipios;
k) Incorporar la posibilidad de ampliación de período a cuatro años y reelección de los presidentes municipales, para facilitar el impulso de programas de mediano plazo. 
Es indispensable fortalecer a los Municipios, ampliando sus potestades y fortaleciendo sus haciendas, estableciendo canales fluidos de comunicación y coordinación con los gobiernos de las Entidades Federativas y el Gobierno Federal, y garantizando la participación de los municipios en la instrumentación, aplicación y evaluación de políticas, programas y acciones publicas; ampliar el cobro del impuesto predial, reformando la fracción IV, del artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para precisar los bienes del dominio público que continuarán exentos del pago de impuesto predial, a fin de contribuir a una mejor recaudación, y para que en el caso de aeropuertos y ferrocarriles, se pague el impuesto predial por sus terminales, así como los bienes inmuebles en donde las Administraciones Federal y Estatal prestan sus servicios, incluyendo las sedes de los Poderes Federales y Estatales; modificar el mecanismo de integración de los Ayuntamientos; y facultar a los ayuntamientos para la celebración de acuerdos de cooperación con entidades internacionales en las materias propias municipales y de coordinación en el caso de los municipios fronterizos, que conduzcan al desarrollo municipal y no incidan en las materias exclusivas de la federación o del estado. 

La CONAMM acude a la CONAGO en búsqueda de consensos, esperando en todo momento que se privilegien los acuerdos, resultaría contradictorio que los estados brindaran un trato arbitrario a los municipios, cuando ellos, aglutinados en la CONAGO-, exigen trato justo y reparto equitativo de recursos a la Federación. 
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