INFORME DEL C. LÁZARO CÁRDENAS BATEL, GOBERNADOR DEL ESTADO DE MICHOACÁN, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DEL CAMPO EN LA CONAGO
La Comisión del Campo, ha trabajado acorde a cinco líneas de acción que fueron aprobadas por el pleno de gobernadores: FEDERALIZACIÓN, REGLAS DE OPERACIÓN, COMERCIO INTERNACIONAL, ACUERDO NACIONAL PARA EL CAMPO y PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN.
En este marco, la Comisión se ha reunido en tres ocasiones contando con la participación de los estados de: Campeche, Distrito Federal, Guerrero, Jalisco, México, Morelos, Nayarit, Puebla, Tabasco, Tamaulipas, Tlaxcala, y Veracruz, así como miembros de la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario en cuanto coadyuvantes de la Comisión.
Una vez instalada la Comisión, esta se dio a la tarea de atender los aspectos más urgentes y establecer planes indicativos de trabajo que permitan realizar las tareas encomendadas, llegando a los siguientes puntos para acuerdo, mismos que se someten a su consideración para su respectiva aprobación:

1.- En el tema de Federalización:
Se ha avanzado en la definición de un esquema de descentralización, que incluya la definición de funciones a desarrollar por la Federación y los gobiernos de las entidades, con la flexibilidad necesaria para responder a las necesidades de cada una de ellas.

El programa de trabajo para este tema, incluye los siguientes aspectos: 

Infraestructura de Distritos de Desarrollo Rural, manejo de recursos de programas federales, sistemas de información, comisiones estatales del agua y leyes de agua, gestión de cuencas, transferencia de estructuras y potestades federales a los Estados y consideraciones sobre aspectos Fitosanitarios, Zoosanitarias y de inocuidad.
Se propone, adicionalmente, emitir un pronunciamiento, mismo que se considera vaya en el siguiente sentido: 

“La Conferencia Nacional de Gobernadores solicita al Ejecutivo Federal avanzar y concretar de forma inmediata el proceso de federalización en materia de desarrollo rural, en los términos que establece la Ley de la Materia, respetando las competencias que jurídicamente les corresponden a cada ámbito de gobierno y sobre la base que el Gobierno Federal se haga cargo del asunto laboral y que cada una de las negociaciones con las Entidades Federativas se ajuste a sus necesidades. Asimismo, solicita también que se de cabal cumplimiento al Decreto de Presupuesto de Egresos en lo relativo a las transferencias de los recursos del Programa Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable (PEC) en las Entidades Federativas, destacando los de la Alianza para el Campo, los cuales deberán ser canalizados en su totalidad a través de los Gobiernos Estatales”.

2. En el tema de Reglas de operación:

Se acordó con las autoridades federales, la integración de propuestas para el mejoramiento de las reglas de operación de los programas de apoyo al campo.

Se está trabajando en la integración de las propuestas correspondientes, al amparo de las disposiciones del Decreto del Presupuesto de Egresos 2005.

3. En el tema de comercio Internacional: 

Se estableció una subcomisión integrada por los Estados de Campeche, Guerrero, México, Michoacán y Veracruz, encargada de revisar el tema de apertura comercial en el sector agropecuario, a efecto de definir políticas, estrategias y acciones de gobierno que atiendan a productos del campo, regiones y sectores sociales específicos. 

De manera particular, esta subcomisión evaluará aspectos del TLCAN y otros tratados, así como la política de comercio exterior de productos del Campo conjuntamente con un grupo de especialistas en Comercio Internacional, tomando en cuenta los estudios ya existentes.

Se informa al Pleno de Gobernadores que el próximo mes de abril se llevará a cabo la XV Reunión del Acuerdo Agrícola Trinacional de los Países Socios del TLCAN, donde participan los titulares estatales del sector.

4. En el tema de Presupuesto:
Se integraron propuestas para mejorar el decreto del Presupuesto de Egresos de la Federación 2005, mismas que fueron puestas a consideración de diversas instancias de la Cámara de Diputados, algunas de las cuales se integraron en el dictamen aprobado por el órgano legislativo. Destacan entre ellas, la reinserción del PAFEF y el incremento sustancial de los recursos destinados al desarrollo del campo bajo el rubro de Alianza.

Se propone continuar con los diálogos iniciados con el Ejecutivo y el Legislativo Federales en esta materia, iniciando con mayor antelación en el presente año, así como llevar a cabo un estudio de los principales impactos del gasto público relacionados con el Desarrollo Rural, con énfasis en el Programa Especial Concurrente para el Desarrollo Rural Sustentable.

Se propone, adicionalmente, emitir un pronunciamiento, mismo que se considera vaya en el siguiente sentido: 

“La Conferencia Nacional de Gobernadores expresa, que en virtud de que casi en su totalidad, los recursos aprobados en el decreto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2005 publicado en el Diario Oficial de la Federación de fecha 20 de diciembre de 2004 para la atención al campo, se encuentra fuera de la controversia constitucional, se solicita al Ejecutivo Federal, establecer mecanismos para a liberación de los mismos”.
5.- En el tema de atención al Acuerdo para el Campo

Se constituyó una Subcomisión, para llevar a cabo una evaluación general del Acuerdo, en sus contenidos y su aplicación, con énfasis en la especificidad de cada entidad federativa, para lo cual es necesario que los Estados realicen la evaluación del mismo, con la participación de los Consejos Estatales para el Desarrollo Rural Sustentable en el marco de sus competencias. (Se propuso el día 15 de marzo del 2005 como fecha para la remisión de los informes correspondientes).

Para el mismo efecto, hemos solicitado al Ejecutivo Federal, entregar la información que al mismo corresponda, en forma desagregada por entidad federativa. 

6. Con el objetivo de lograr una mayor participación de los estados en las decisiones que atañen al desarrollo del campo, se propone que los gobiernos de los estados, de manera individual se integren con voz y voto en el Consejo Mexicano para el Desarrollo Rural Sustentable.

7. Se informa la creación de la Subcomisión coordinada por el Estado de Veracruz e integrada por los Estados productores de caña de azúcar, a efecto de analizar, dar seguimiento y presentar propuestas sobre la problemática del sector cañero.
8.- Se informa que, a solicitud de un gripo de organizaciones campesinas, se sostuvieron reuniones de acercamiento referentes a la problemática del campo, de donde se desprendió el acuerdo de integrar un grupo conjunto de trabajo para la identificación y atención de los aspectos de competencia de los gobiernos de las entidades federativas.
9. Se pone a consideración del Pleno de Gobernadores la ampliación de la Agenda Temática de la Comisión con los siguientes asuntos:

a. Enmiendas a la Ley del Seguro Social.

b. Censo Agropecuario.

c. Sistema Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria

d. Problemática del sector cañero.

10. En virtud de lo anterior, se pone a consideración del Pleno de Gobernadores el envío de una misiva al Ejecutivo Federal, para lo cual se anexa la propuesta.
De ser aprobado el documento en dichos términos, se pone a consideración del pleno para que vaya signado por la gobernadora y gobernadores de los estados.
Lo anterior, queda a su consideración para que la Ciudadana Presidenta de esta Comisión someta al pleno el informe y los acuerdos planteados en la presente.
Por su atención, muchas gracias.
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