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XXIV Reunión Ordinaria de la CONAGO

27 de mayo de 2005

Aguascalientes

Informe de la Comisión de Desarrollo Regional ante el Pleno  de Gobernadores

Con base en los Lineamientos de la CONAGO, me permito poner a consideración de este Pleno de Gobernadores el siguiente informe de actividades de la Comisión de Desarrollo Regional. 
Durante el periodo que abarca este reporte la Comisión  sesionó en tres ocasiones a las que asistieron, además de sus miembros, los representantes de la Oficina de Políticas Públicas de la Presidencia de la República. 

Se consideraron como asuntos prioritarios: el nombramiento de Coordinador de la Comisión, el abordar la agenda de pendientes y la actualización del programa de trabajo conjunto de esta Comisión con la Oficina de Políticas Públicas de la Presidencia de la República.

Respecto al Coordinador de la Comisión, se propuso y aprobó, poner a consideración de este Pleno de Gobernadores, el ratificar el nombramiento como Coordinadora de la Comisión de Desarrollo Regional de la CONAGO a la de la voz.
En relación a los pendientes de la Comisión destaca el acuerdo de conciliar y actualizar el catálogo de proyectos de desarrollo regional, susceptibles de incorporarse al PEF 2006.

Respecto al Programa de trabajo de la Comisión, se convino proponer la conformación, de acuerdo a las áreas temáticas y estratégicas del mismo, de cuatro grupos temáticos.

En el primero, que aborda los temas del diseño y puesta en marcha de propuestas regionales en materia presupuestal y el impulso a los acuerdos de la Convención Nacional Hacendaria en materia de desarrollo regional, participan los estados de: Colima, México, Oaxaca, San Luis Potosí, Yucatán y Zacatecas.

El segundo grupo, encargado de establecer los lineamientos  e instrumentos para elaborar un diagnóstico de la situación de las mesoregiones y la difusión de la cultura del desarrollo regional, lo integran los estados de Campeche, Chihuahua, Colima, Nuevo León, Oaxaca y Zacatecas.

El tercero, que aborda la estructuración de un nuevo marco legal, la creación de una comisión intergubernamental para el desarrollo regional, la creación de gobiernos metropolitanos y los mecanismos de consolidación en el ámbito regional, del Consejo Nacional de Infraestructura, incluye a los estados de Baja California, México, Morelos, Nuevo León, Tamaulipas, Tlaxcala, Veracruz y Zacatecas.

Y, finalmente, un cuarto grupo para organizar reuniones regionales de seguimiento y fortalecer la presencia mesoregional que garantice un proceso de abajo hacia arriba con la intención de consolidar los espacios de coordinación, y que incluye a los estados de Michoacán y Zacatecas.

Con base en lo anterior, está a la consideración de este Pleno de Gobernadores el informe de la Comisión, así como la ratificación del nombramiento de la Coordinadora de la misma.







