PROPUESTA DE PUNTOS PARA LA CONAGO

1. INFORME SOBRE LA COMISION DE SEGUIMIENTO DEL EVENTO “ENCUENTRO CON LOS ESTADOS DE MÉXICO”:

a. Lanzamiento Oficial en EPCE XVI en Saltillo, Coahuila.

· El 29 de Abril del 2005, el Gobernador Juan Carlos Romero Hicks en su carácter de Coordinador de la Comisión de la CONAGO para el seguimiento del evento “Encuentro con los Estados de México”, en conjunto con el Gobernador Enrique Martínez y Martínez, anfitrión de la Reunión número XVI de las Entidades Promotoras del Comercio Exterior, hicieron el lanzamiento formal de dicho grupo de trabajo, integrado por los responsables de la promoción del comercio exterior de los diferentes Estados de México.

b. Gira de Trabajo a la Comunidad Valenciana, ESPAÑA.

· El 20 de Mayo del 2005, el Gobernador Juan Carlos Romero Hicks en su carácter de Coordinador de la Comisión de la CONAGO para el seguimiento del evento “Encuentro con los Estados de México”, acompañado por el Maestro Rolando García Martínez, Secretario Técnico de la CONAGO, así como por el Lic. Eloy Vargas Arreola, Secretario de Desarrollo Económico del Estado de Michoacán y Coordinador de la Asociación Nacional de Secretarios de Desarrollo Económico  AMSDE y el Ing. Luis Manuel Quiros Echegaray, Coordinador Nacional de Entidades Promotoras de Comercio Exterior EPCE, realizaron una gira de trabajo para concretar las gestiones tendientes a la realización del evento “Encuentro con los Estados de México” con la que será la Autonomía Anfitriona del mismo, la Comunidad Valenciana, representada por Francisco Camps Ortiz, Presidente de la Generalitat Valenciana, logrando que dicho evento tenga como objetivo impulsar la cooperación institucional, económica, comercial, tecnológica, logística y de innovación.

PUNTO DE ACUERDO: SE APRUEBA EL INFORME DEL AVANCE DE LOS TRABAJOS DE LA COMISION DE SEGUIMIENTO DEL EVENTO “ENCUENTRO CON LOS ESTADOS DE MÉXICO”, PRESENTADO POR SU COORDINADOR, EL C. GOBERNADOR DE GUANAJUATO, JUAN CARLOS ROMERO HICKS. 

2. REALIZACIÓN DE ENCUENTRO ENTRE ESTADOS MEXICANOS Y AUTONOMIAS ESPAÑOLAS.

a. El 20 de Mayo del 2005, en el marco de la gira de trabajo de la Comisión de Seguimiento de la CONAGO para el evento “Encuentro con los Estados de México”, se presentó la iniciativa de realizar una cumbre gubernamental entre los Gobernadores de los Estados de México constituidos en la CONAGO con sus homólogos españoles, los Presidentes Autonómicos Españoles constituidos en el Consejo de Presidentes Autonómicos de España, con la finalidad de realizar un dialogo y analizar los esquemas de cooperación regional España-México, el papel de las regiones en el contexto de la globalización y el federalismo en la promoción del comercio exterior.

PUNTO DE ACUERDO: SE APRUEBA LA INICIATIVA DE REALIZAR UNA CUMBRE GUBERNAMENTAL ENTRE LOS GOBERNADORES DE LOS ESTADOS DE MÉXICO CONSTITUIDOS EN LA CONAGO Y LOS PRESIDENTES AUTONOMICOS ESPAÑOLES CONSTITUIDOS EN EL CONSEJO DE PRESIDENTES AUTONOMICOS DE ESPAÑA.

3. INVITACIÓN A REUNION DE LA CONAGO AL PRESIDENTE DE LA GENERALITAT VALENCIANA FRANCISCO CAMPS ORTIZ.

a. El 20 de Mayo del 2005, en el marco de la gira de trabajo de la Comisión de Seguimiento de la CONAGO a la Comunidad Valenciana para el evento “Encuentro con los Estados de México”, se analizó la posibilidad de extenderle una invitación a Francisco Camps Ortiz, Presidente de la Comunidad Valenciana para que participe en la próxima reunión de la CONAGO a desarrollarse en el mes de Julio en el Estado de Oaxaca,  para que haga la invitación oficial de parte de la Comunidad Valenciana, Comunidad Autonómica Española anfitriona de dicho evento.

PUNTO DE ACUERDO: SE APRUEBA INVITAR AL SEÑOR FRANCISCO CAMPS ORTIZ PRESIDENTE DE LA COMUNIDAD VALENCIANA A LA REUNION DE LA CONAGO CORRESPONDIENTE A JULIO A REALIZARSE EN EL ESTADO DE OAXACA.

4. CONFIRMACIÓN DE LA PARTICIPACIÓN DE LAS DELEGACIONES DE LOS GOBERNADORES DE LOS ESTADOS DE MÉXICO EN EL EVENTO “ENCUENTRO CON LOS ESTADOS DE MÉXICO”.

a. Tomando en cuenta la importancia de este evento, la logística que esto implica y las resoluciones tomadas con anterioridad en este pleno, se solicita a los Gobernadores de los Estados la confirmación por escrito de su participación personal y la de las delegaciones gubernamentales, institucionales y empresariales, representantes de cada Estado.

PUNTO DE ACUERDO: SE APRUEBA LA SOLICITUD DE CONFIRMACIÓN POR ESCRITO DE LA PARTICIPACIÓN PERSONAL DE LOS C. GOBERNADORES Y LA DE LAS DELEGACIONES GUBERNAMENTALES, INSTITUCIONALES Y EMPRESARIALES, REPRESENTANTES DE CADA ESTADO.
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