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PROPUESTA PARA EL PRONUNCIAMIENTO POR LA CIVILIDAD DEMOCRÁTICA EN EL PROCESO ELECTORAL 2006

CONSIDERACIONES GENERALES
 

Desde sus orígenes, la Conferencia Nacional de Gobernadores, se ha caracterizado por la participación responsable de sus miembros; por su trabajo y compromiso con las causas más importantes del Pueblo de México y convencidos  de la enorme responsabilidad histórica  que tenemos de propiciar el  asentamiento de las bases que garanticen un desarrollo sustentable de nuestra Población y de nuestro País.

 

Por eso, debemos de fortalecer todos los días nuestra relación, sustentándola en el respeto a la pluralidad, compartiendo la visión de que la democracia no es territorio a conquistar, sino un valor que fortificar, avivar y promover en cada uno de los rincones del País y en todas y cada una de las acciones que realicen nuestros ciudadanos.

 

Entendidos que solo una democracia republicana como ejercicio y meta, México contara con las condiciones para salvaguardar su independencia y soberanía, y podrá reafirmar la libertad y protección de las garantías constitucionales de los ciudadanos, reafirmando el Estado de Derecho.

 

Es menester destacar los esfuerzos que nos han antecedido en la consecución de estos propósitos, muchos ejemplos existen de nuestro proceso democratizador, y hoy, podemos con orgullo asumir, que la ciudadanía ha tomado esta causas como propia y jugado en consecuencia, un papel fundamental mas allá de la emisión de su voto y de la elección de sus autoridades, contribuyendo a hacer gobiernos estables, con políticas de rendición de cuentas, responsables socialmente, forjadores de instituciones sólidas y democráticas que permiten avanzar día con día hacia mejores espacios de convivencia y de trabajo armónico. 

 
Los avances en materia electoral son importantes, tenemos comicios limpios y transparentes que alejan la duda acerca del derecho al sufragio efectivo pero que sin embargo ahora demandan mayor calidad democrática de parte de los actores de los ejercicios democráticos en todo el País.
 

En ese contexto llegamos a la antesala de los comicios del 2 de Julio del año 2006; con instituciones fuertes y probadas; con Partidos políticos altamente competitivos, con pluralidad social evidente, con medios de comunicación mas libres y mas pendientes de la evolución de la sociedad y con una ciudadanía más responsable de su futuro registro pudieran participar en la competencia electoral en los tres niveles de gobierno.

 

Por ello, quienes participamos en esta XXV Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores de México, asumimos el compromiso de procurar la garantía de un proceso electoral transparente, civilizado, y encaminado al continuo mejoramiento de nuestra Vida democrática y nos comprometemos, manifestando lo siguiente:
 

 

· Que concurrimos a este llamado buscando contribuir a un ambiente de confianza, respeto y convivencia pacífica;

· Que la nación requiere de la inclusión y el consenso, sustentados en la honestidad y sin ventajas indebidas para nadie, ejerciendo las principales decisiones políticas, con estricto apego a la ley, a fin de coadyuvar en la realización de una elección imparcial y legitima en 2006;

· Que nos une la voluntad de contribuir a lograr elecciones limpias en nuestro país y la decisión de vigilar el proceso electoral, para promover el voto libre y sin coacción para todos los mexicanos, acatando su voluntad;

· Que trabajaremos por la inclusión de  ideas como muestra de  madurez política y nos expresaremos por el claro respeto al adversario, visto como contendiente y jamás como enemigo;

· Que la celebración de un proceso electoral legítimo es la base para la concertación entre mexicanos, cuyo único objetivo es lograr un desarrollo integral para el pueblo;

· Que es nuestro deber velar por el fortalecimiento de las instituciones democráticas del país;

· Que invitamos a la sociedad civil y quienes han luchado por las libertades y la democracia a que se sumen a éste noble esfuerzo, que será un paso significativo para una elección legal y creible.


 

 
COMPROMISOS

 

Los Gobernadores suscribimos este acuerdo por nuestra fe en México y nos comprometemos públicamente, desde el momento de la firma a:

 

· Auspiciar el desarrollo de campañas electorales inspiradas en el fortalecimiento de la democracia y valores de paz, en el respeto a los derechos humanos y a la educación cívica del pueblo;

· Expresar y ejercer nuestro absoluto respeto y confianza a las instituciones electorales federales para garantizar la legalidad, imparcialidad, credibilidad y legitimidad al proceso electoral del próximo año en el que se renovará la Presidencia de la República y a los integrantes del Congreso de la Unión. Reconocemos que el Instituto Federal Electoral es depositario de la autoridad electoral y responsable de organizar las elecciones;

· Exhortar a las autoridades correspondientes para que sean enérgicos vigilantes de la procedencia de los recursos y donaciones para las campañas;

· Trabajar por la transparencia del proceso electoral desde la convocatoria y organización de la consulta, hasta la proclama nítida y fidedigna de sus resultados, como condición indispensable para la profundización de la democracia;

· Impedir el uso de recursos y programas públicos a favor de cualquier partido político o campaña electoral.  Como autoridades gubernamentales, debemos redoblar esfuerzos para que se detengan acciones de condicionamiento de los programas sociales por el voto, especialmente en las zonas marginadas urbanas y rurales;

· Reiterar nuestro compromiso con la transparencia, por ello redoblaremos el esfuerzo para que la ciudadanía tenga pleno acceso a la información gubernamental, relacionada con los procesos de asignación de recursos y contratos, así como a los padrones de beneficiarios de los programas sociales;

· Garantizar un proceso electoral que se caracterice por un debate respetuoso donde impere la oferta programática, ideas y temas fundamentales para la vida del país;

· Certificar un auténtico y eficaz acceso a los medios de comunicación, en igualdad de condiciones para las distintas fuerzas políticas que contienden, mediante las franjas electorales gratuitas para que puedan expresarse libremente y así permitir que los electores definan su voto informados adecuadamente; 

· Velar para que las condiciones que garanticen el ejercicio de los derechos políticos y las libertades ciudadanas sean respetados por las autoridades y a exigir de sus miembros una estricta responsabilidad ciudadana;

· No difundir directamente o por terceras personas o agrupaciones, mensajes violentos, calumniosos o irrespetuosos que propicien situaciones de ataques personales a los principales actores políticos: candidatos, partidos políticos e instituciones; 

· No publicar ni divulgar encuestas dirigidas a manipular la opinión pública;

· Respetar una transición clara, armónica y pacífica del actual gobierno al que resulte libremente elegido;

Los Gobernadores que conformamos esta Conferencia Nacional, suscribimos con buena fe los acuerdos y compromisos básicos, a fin de fortalecer la democracia en el marco del proceso electoral federal del 2006. Estamos convencidos de que la única vía para proteger y fortalecer a la democracia mexicana son la legalidad, el respeto a las libertades y la equidad en las elecciones.

 

Los Gobernadores convocamos a todos los ciudadanos mexicanos para que se adhieran a este cometido y propicien, junto con nosotros, el fortalecimiento democrático del país y del orden constitucional. Invitamos a los partidos políticos, a sus dirigentes, militantes y candidatos, a conducirse con apego a la legalidad y realizar campañas respetuosas y propositivas para contribuir a mantener la paz social y la convivencia democrática de todos los mexicanos. 

Como autoridades y como ciudadanos, contemplamos el proceso electoral federal que se avecina, como una jornada de lucidez y pasión política, que debe ser canalizada constructiva e inteligentemente. Por ello, queremos abrir el espacio de pluralidad, madurez y civilidad política que representa la CONAGO, para que, una vez que hayan sido electos por sus respectivos partidos y registrados ante las autoridades electorales, los candidatos a la Presidencia de la República acudan a este pleno para conocer sus propuestas y establecer un diálogo directo y franco con las autoridades de los estados.

En el encuentro de ideas y plataformas congruentes con la realidad social y política del país, encontraremos el verdadero cauce y mantendremos intocables los principios de la civilidad y la pluralidad de México.

El tiempo que viene le corresponde a la unidad. Comprometamos hoy, nuestra más alta convicción moral para dar un impulso sustantivo al desarrollo democrático pleno que todos merecemos. Si cumplimos a cabalidad con la ley, aportaremos nuestra vocación y nuestro esfuerzo para que los procesos electorales del 2006 se realicen sin conflictos que nos dividan, para seguir conservando y construyendo la democracia que a todos nos une y nos  alienta.

Por México, signemos con honor este compromiso.

Oaxaca de Juárez, Oaxaca a 19 de agosto de 2005

Lic. Manuel Andrade Díaz. Gobernador del Estado de Tabasco








