PUNTO DE ACUERDO QUE SE PROPONE PARA CONSIDERACIÓN DEL PLENO DE LA 

CONAGO

LEY PARA EL APROVECHAMIENTO DE LOS RECURSOS RENOVABLES DE ENERGÍA
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Ley para el aprovechamiento de los Recursos Renovables de Energía
El aprovechamiento responsable de las fuentes renovables de energía concentra un gran potencial de justicia social, desarrollo económico y seguridad nacional, al ampliar la capacidad de la industria eléctrica nacional y asegurar el abasto suficiente, oportuno y limpio de fluido eléctrico a todo el territorio mexicano, poniendo a resguardo los principios constitucionales que rigen este estratégico sector de la industria nacional y atemperando los efectos del mercado internacional de hidrocarburos.

La energía generada a partir de las fuentes renovables como son el viento, la radiación solar, las fuentes de agua, las corrientes oceánicas, el vapor y la biomasa, conlleva asimismo el impulso a la investigación y el desarrollo tecnológico nacional, al tiempo que abre una oportunidad al despegue de proyectos de aprovechamiento regional con sustentabilidad, a partir de las potencialidades naturales de cada entidad o municipio.
El campo, donde se concentra uno de los mayores retos de nuestro tiempo, encuentra en las fuentes renovables de energía una opción para capitalizarse y diversificar sus alternativas de producción. En este contexto, la población rural del país, particularmente aquella que practica una agricultura de subsistencia y que, por lo tanto, vive en condiciones de marginación y pobreza, tendría la oportunidad de incorporarse a esquemas de desarrollo económico y social, mediante el arrendamiento o venta de la tierra, e incluso a través de la creación de figuras asociativas con inversionistas para impulsar proyectos de generación de energía renovable, con una fuerte inclinación hacia el tema de los generadores eoloeléctricos.
Como ejemplo que ilustra el potencial generador de energía eléctrica a partir del recurso eólico, se encuentran estados como Baja California Sur, Oaxaca, Zacatecas, Quintana Roo e Hidalgo, entre otros, los cuales poseen además componentes sociales semejantes que inciden en sus niveles de bienestar, como la fuerte migración rural, dispersión poblacional y prevalencia de esquemas productivos poco tecnificados. Estas, entre otras, son entidades que obtendrían importantes beneficios en el aprovechamiento sustentable de este recurso natural.

La evidencia del gran impacto como palanca de desarrollo de la energía eólica puede ilustrarse nítidamente con el caso de Oaxaca. El potencial de inversión directa para desarrollar esta industria en sus primeros años es de un mil 200 millones de dólares, con los cuales se habrán de generar mil mega watts de energía eléctrica. Es preciso acotar que la propia Comisión Federal de Electricidad ha realizado este año una licitación que alcanza los 112 millones de dólares para generar 85 mega watts de energía, con un impacto directo sobre la población de La Venta en el municipio de Juchitán, sobre una superficie de mil 300 hectáreas de propiedad ejidal, beneficiando de modo directo e indirecto a mil familias campesinas. 
Esa es la trascendencia de las fuentes renovables de energía en el Desarrollo Nacional. Estamos a tiempo para impulsar una gran transformación de la realidad social y productiva de las regiones con potencial natural para generar energía eléctrica. Es hora de transformar la riqueza natural de México que históricamente ha sido escaparate donde se esconden como sombras la pobreza y el atraso, para convertirla en un brazo detonador de oportunidades y crecimiento económico con justicia social.

En este marco, los gobiernos estatales tenemos un compromiso para impulsar aquellas iniciativas que coadyuven al desarrollo sustentable del medio rural y a combatir la pobreza y la marginación. Los efectos positivos de las fuentes renovables de energía son de trascendencia nacional, toda vez que pondrían a salvaguarda nuestros recursos naturales depositados en manos de pueblos y comunidades, de la codicia de unos cuantos, y, en segundo lugar, de la desatención histórica y la degradación irreparable.
El tema despierta, justificadamente, muchas sensibilidades, por la ausencia de un marco regulatorio suficientemente claro que brinde seguridad a la inversión. 

De ahí que propongo respetuosamente que los gobernadores de la CONAGO, expresemos un pronunciamiento a favor de la discusión pronta y, en su caso, aprobación de la Ley para el Aprovechamiento de las Fuentes Renovables de Energía, actualmente en estudio por las comisiones de energía de las Cámaras del Congreso de la Unión.

La iniciativa presentada propone crear un mandato claro y preciso para fomentar el desarrollo de las energías renovables en el país. Esto implicaría iniciar un Programa para el Aprovechamiento de las Fuentes Renovables de Energía (PAFRE) que, en la práctica, consiste en establecer porcentajes mínimos de participación de las Fuentes Renovables de Energía en el país en el corto, mediano y largo plazos, tanto para la generación de electricidad como para otras aplicaciones.

Asimismo, la iniciativa establece un Fideicomiso para el Aprovechamiento de las Fuentes Renovables de Energía, a efecto de garantizar el logro de las metas del referido programa, el cual contaría con recursos para incentivar la generación de electricidad para el servicio público con base en fuentes renovables; impulsar la investigación y el desarrollo de tecnologías, y apoyar la electrificación rural, además de otras aplicaciones no eléctricas como son los biocombustibles.
En esta perspectiva, la iniciativa en estudio es alentadora porque establece instrumentos regulatorios y fiscales que garantizan el aprovechamiento de fuentes renovables de energía con propósitos industriales y sociales, y se da el banderazo definitivo al desarrollo eólico en varias entidades del país, preservando los instrumentos jurídicos y la rectoría del Estado en materia de energía eléctrica, lo que habrá de significar el impulso a nuestra voluntad para detonar el desarrollo regional.

Es nuestra convicción como gobernadores de la República que se preserven tres condiciones relativas a los ordenamientos jurídicos existentes y a la rectoría del Estado en materia del Servicio Público de Energía Eléctrica, las cuales quedan plenamente satisfechas con la iniciativa de Ley para el Aprovechamiento de Fuentes Renovables de Energía: 

· Que no se reforme la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos;

· Que no se infrinja la Ley del Servicio Público de Energía Eléctrica, y

· Que no se privatice el sistema eléctrico nacional.
Los primeros pasos ya se han dado, lo más importante es que nos encontramos frente a una coyuntura que abrirá para un amplio sector de mexicanos, enormes oportunidades para asentar sobre bases muy sólidas el desarrollo de las presentes y futuras generaciones.
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Lic. Ulises Ruiz Ortiz. Gobernador Constitucional del Estado de Oaxaca.








