Aguascalientes, Ags., 4 de noviembre, 2005.

INFORME SOBRE LA SITUACION DE LA COMISION 
DE COMPETITIVIDAD DE LA CONAGO

1. REUNIONES REALIZADAS DURANTE EL AÑO: En el marco de la Comisión de Competitividad de la CONAGO, se ha participado en 4 reuniones de trabajo en lo que va del año, relacionadas con alguno de los proyectos que lleva a cabo la Comisión: 
- 22 julio, Aguascalientes, Ags.: Reunión preparatoria de la Comisión con la participación de representantes de 11 estados (Aguascalientes, Colima, Durango, Guanajuato, Jalisco, Michoacán, Nuevo León, Puebla, San Luis Potosí, Sinaloa y Tabasco), así como de los siguientes organismos nacionales e internacionales: OCDE, IMCO, BID, CONACYT, INEGI y la Oficina de Políticas Públicas de la Presidencia de la República. 
En dicha reunión se realizaron las siguientes actividades:

- Presentación de los objetivos de la Comisión y definición de los proyectos a llevar a cabo, a saber:

1. Estudio-Taller con la OCDE, sobre la competitividad de los clusters de manufacturas en diversos estados del país.
2. Programa “Doing Business”, para evaluar el clima de negocios en diversos estados/ciudades del país.

3. Proyecto con el INEGI para el desarrollo de un sistema de indicadores de competitividad a nivel estatal y un sistema de información geográfica (SIG) para georeferenciar dicha información.

4. Taller con la Presidencia de la República sobre Mejores Prácticas de competitividad a nivel nacional.

- Las representaciones de los siguientes organismos realizaron presentaciones sobre sus propuestas para impulsar la competitividad nacional: INEGI, OCDE, BID, CONACYT, IMCO.

- Se acordó realizar la reunión para la instalación formal de la Comisión previo a la realización de la XXV CONAGO en la Ciudad de Oaxaca (19 de agosto).

- 27 de julio, Aguascalientes, Ags.: Recibimos la visita del Dr. Mario Pezzini, Director de Desarrollo Regional y Competitividad de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), con quien se realizó una reunión sobre la organización del Estudio-Taller con dicha organización. Se consiguió una reducción del costo del mismo, al bajar de 310 mil a 200 mil Euros, que serían prorrateados entre los estados participantes, sin contar el apoyo de la Secretaría de Economía.

Al respecto, se consultó al entonces Subsecretario de Economía, Lic. Sergio García de Alba, quien manifestó verbalmente su apoyo para sufragar una parte proporcional del costo del proyecto, la cual está por definirse y que sería sufragada a través del Fondo PyME.  

- 18 agosto, Oaxaca, Oax.: Reunión de la Instalación de la Comisión de Competitividad (previo a la XXV Reunión Plenaria de la CONAGO), con la presencia del Gobernador de Oaxaca, Lic. Ulises Ruiz Ortiz y con la participación de representantes de 14 estados (Aguascalientes, Campeche, Colima, Guanajuato, Hidalgo, Michoacán, Nuevo León, Oaxaca, Puebla, Quintana Roo, Tabasco, Tlaxcala, Sonora y Zacatecas), además del Secretario Técnico de la CONAGO y los representantes de los siguientes organismos: COFEMER, Banco Mundial y la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos (USAID), quienes presentaron el proyecto Doing Business para México y los avances y metodología del mismo.
Acuerdos:

- Realizar el Estudio-Taller con la OCDE sobre los clusters de manufacturas: Al respecto se consultó a los estados del país, participantes en las reuniones anteriores, sobre la viabilidad de participar en el proyecto con la OCDE. Hasta el momento, los 7 estados que han manifestado su intención de participar son: Aguascalientes, Coahuila, Nuevo León, Querétaro, San Luis Potosí, Tamaulipas y Zacatecas. 

- Trabajar con el INEGI en el desarrollo de un sistema de indicadores estatales y un SIG.

Con el INEGI será retomado el proyecto de indicadores una vez que concluyan las actividades relacionadas con el levantamiento del 2º Conteo de Población y Vivienda, que implica un gran operativo y carga de trabajo a nivel nacional para dicha institución.

- Realizar un Taller de Mejores Prácticas de Competitividad en coordinación con Presidencia de la República.

La fecha y lugar están por definir, en función de la disponibilidad de la Oficina de Políticas Públicas de la Presidencia, así como de la fecha de presentación de resultados por parte del Banco Mundial.

- Impulsar el Programa Doing Business del Banco Mundial para México, sobre el diagnóstico del clima de negocios.

- Realizar la próxima reunión de la Comisión en la Ciudad de México (de ser posible en Los Pinos), coincidiendo con el Taller de Mejores Prácticas.
- 7 octubre, Veracruz, Ver.: El Banco Mundial presentó, al final de la Reunión Nacional de Mejora Regulatoria, los resultados preliminares del Programa “Doing Business” para México, en el cual participaron 12 ciudades del país: Aguascalientes, Ciudad Juárez, Celaya, Guadalajara, Mérida, Monterrey, Puebla, Querétaro, San Luis Potosí, Torreón, Veracruz y Tlanepantla.

Se anunció que los resultados definitivos serían presentados por el Banco Mundial a fines de noviembre en la Ciudad de México.

2. PROXIMAS REUNIONES: Se tiene previsto realizar dos reuniones más en lo que resta del año:

- 1º de diciembre, Ciudad de México (Hotel Sheraton, Centro Histórico): Reunión para la Presentación de Resultados Definitivos del Doing Business a nivel nacional.  Evento organizado por el Banco Mundial donde se convocará a la prensa nacional para la divulgación de resultados. 
- 2 de diciembre, Ciudad de México (Los Pinos): 2ª Reunión de la Comisión de Competitividad, para evaluar los proyectos en trámite, en particular el proyecto con la OCDE sobre clusters industriales (estados participantes, costos, apoyo de la Secretaría de Economía, carta-compromiso con la OCDE, etc.); así como el estudio nacional de competitividad del Instituto Mexicano para la Competitividad (IMCO) y el Programa Doing Business del Banco Mundial (resultados definitivos y programa 2006).
3. Participación de la Comisión en las reuniones sobre la reestructuración de comisiones de la CONAGO: 
- La representación de la Comisión de Competitividad participó en 4 reuniones en la Secretaría Técnica de la CONAGO, entre septiembre y octubre, sobre la reestructuración de las Comisiones temáticas y el funcionamiento de la Conferencia en su conjunto. 
- Se presentó una de las contrapropuestas adicionales a la propuesta inicial de reestructuración hecha por el Estado de Oaxaca.  Dicha contrapropuesta contemplaba la reubicación de las comisiones en 3 ejes temáticos: asuntos económicos, asuntos sociales y asuntos políticos, y agrupaba las Comisiones en pares naturales temáticos. 
PAGE  
1

