Comisión de Protección Civil

MINUTA DE LA REUNIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL DE LA CONAGO, REALIZADA A LAS 18:00 HORAS DEL 31 DE OCTUBRE DE 2005, EN LAS OFICINAS DE LA SECRETARÍA TÉCNICA DE LA CONAGO, EN LA CIUDAD DE MÉXICO.

Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de  Campeche, Chiapas, Guanajuato, Guerrero, Michoacán, Puebla, Querétaro, Veracruz, Yucatán, así como el Secretario Técnico de la CONAGO.
Reunida la Comisión se tomaron los siguientes:
ACUERDOS

PRIMERO.- Se aprueba el Orden del Día.
SEGUNDO.- Se aprueba el siguiente pronunciamiento para ser presentado a la consideración del Pleno de Gobernadores:

“La Conferencia Nacional de Gobernadores expresa su solidaridad con los pueblos y gobiernos de los Estados afectados por los recientes fenómenos hidrometeorológicos.”
De igual forma se solicita atentamente al Gobernador Enrique Martínez y Martínez, Presidente de la XXVI Reunión Ordinaria de la CONAGO, considere la posibilidad de incluir en la agenda de la reunión plenaria el problema financiero en las Entidades Federativas en la cobertura de las coparticipaciones estatales al FONDEN.

TERCERO.- Se solicita al Pleno de Gobernadores que instruya a la Secretaría Técnica para que convoque a la brevedad a la Comisión de Protección Civil de la CONAGO y a los titulares de Protección Civil y a los encargados del manejo del FONDEN en las Entidades Federativas, a efecto de revisar la operatividad y los recursos de los programas, desde la etapa de prevención hasta la de reconstrucción.

La Comisión deberá presentar un informe de los resultados de los trabajos en la próxima reunión del Pleno de Gobernadores.

CUARTO.- Se sugiere que la temática inicial para la reunión mencionada en el acuerdo anterior sea la siguiente:

· Ley General de Protección Civil,
· Reglas de Operación del Fondo de Desastres Naturales (FONDEN),

· Lineamientos para emitir las Declaratorias de Emergencia,

· Criterios normativos para el Fondo Revolvente y la Reserva Estratégica, 

· Reglas de Operación del Fondo para la Prevención de Desastres Naturales (FOPREDEN), 

· Lineamientos para la Operación del Fideicomiso Preventivo del FONDEN (FIPREDEN),

· Fondo para Apoyar a la Población Rural Afectada por Contingencias Climatológicas (FAPRACC), y
· Adquisición por parte del Gobierno Federal de un Seguro catastrófico para hacer frente al impacto que ocasionan los fenómenos perturbadores destructivos, con la coparticipación de la Federación, los Estados y el Distrito Federal.
QUINTO.- Se pone a consideración del Pleno de Gobernadores solicite a la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión un incremento anual sustantivo de los recursos asignados al FONDEN, el FOPREDEN, el FIPREDEN y el FAPRACC, ya que los hechos recientes confirman su urgente necesidad.
SEXTO.-. Se pone a consideración del Pleno de Gobernadores autorice a esta Comisión elabore un proyecto de modificación de la Ley de Coordinación Fiscal, donde se apruebe la creación del Fondo de Protección Civil (FOPROCI), similar al Fondo de Seguridad Pública (FOSEG), para el fortalecimiento de las Unidades Estatales de Protección Civil, con el cual se pueda capacitar al personal y la población, para adquirir equipamiento y para la construcción de infraestructura de protección civil.
Se anexan los siguientes documentos:
1. Orden del Día.

2. Lista de Asistencia.
Siendo las 20:45 horas del día de la fecha, se dan por terminados los trabajos de esta sesión.
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