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PROPUESTA DE AGENDA TEMATICA PARA LA COMISIÓN PARA LA CONVENCION  NACIONAL HACENDARIA

INGRESOS 

· Gestionar la publicación del proyecto de decreto elaborado por la SHCP, que concreta el acuerdo de la CNH, relativo a que los REPECOS en región fronteriza, gocen de los beneficios en materia de ISR en lo que se refiere a las mercancías de importación.

· Fortalecer la propuesta efectuada ante la SHCP, para que se permita al contribuyente el acreditamiento de los impuestos cedulares enterados a las Entidades Federativas, en el cálculo de los impuestos federales respectivos a pagar, en lugar de aplicar las deducciones autorizadas, evitando con esto una doble carga, tanto fiscal como administrativa; además de incentivar a las Entidades Federativas, para que se sumen a la incorporación de impuestos locales en sus legislaciones respectivas.

GASTO PÚBLICO

· Afinar la propuesta, para hacer transparente la determinación del FAEB, así como una fórmula para su distribución, que incorpore los criterios de oferta, en cuanto a alumnado, planteles y número de docentes, rezago educativo y esfuerzo estatal.

Para estos efectos, se deberán promover reuniones con la SEP; así como alinear los trabajos de este grupo con los desarrollados en el grupo técnico de presupuesto y gasto federalizado; en el grupo de trabajo de estudio de los mecanismos de distribución de aportaciones y otras transferencias federales; y en el Comité de vigilancia de aportaciones y otros recursos descentralizados.

COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN INTERGUBERNAMENTAL

· En relación a los acuerdos de la Convención Nacional Hacendaria, que pueden concretarse a través de modificaciones al Convenio de Colaboración Administrativa, se elaboró una propuesta preliminar, basada en el proyecto de modificación a dicho convenio, presentado por la SHCP, a principios del mes de diciembre del año pasado.

En  dicha propuesta se han incorporado los objetivos a corto plazo en materia de colaboración administrativa derivados de la CNH, siendo estos los siguientes:

· Uniformar al 100% los incentivos económicos correspondientes al ejercicio de las facultades de comprobación; una intervención más amplia de las entidades en las actividades de planeación, programación, normatividad y evaluación; nuevas facultades de administración del ISR de personas físicas con actividades empresariales y profesionales, así como de arrendamientos.

· Delegar a los estados la administración integral del Régimen Intermedio, como ha sido propuesto reiteradamente, a fin de que accedan a mayores incentivos, los cuales pudieran ubicarse en 50% del impuesto y el 100%  de accesorios, en forma adicional al 5% del impuesto previsto actualmente en el anexo No. 7 al Convenio de colaboración Administrativa, para lo cual no se precisan reformas a la Ley del ISR.

· Programar las emisiones de control de obligaciones en forma conjunta entre la entidad y la SHCP, lo cual constituye un aspecto de mucho interés para los estados.

· En cuanto al fondo general de participaciones, materializar la propuesta que vincula las bases especiales de tributación a la recaudación federal participable, donde los montos que se distribuyen por dicho concepto, se reexpresen como la proporción que guardaban en la RFP actualizada desde 1991.

PATRIMONIO, TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTA, DEUDA, MODERNIZACION Y SIMPLIFICACIÓN

· En referencia al tema de armonización y modernización de los sistemas de información contable para los tres ámbitos de gobierno, seguir trabajando coordinadamente con el grupo de trabajo que la Comisión Permanente ha designado para tales efectos.

· En patrimonio público, continuar enfocando los trabajos en lograr la consecución de un esquema, que nos conduzca a eficientar la administración y el uso de la zona federal marítimo terrestre, entre los tres órdenes de gobierno.
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