PROGRAMA DE TRABAJO DE LA COMISIÓN REFORMA DEL ESTADO DE LA CONAGO
ANTECEDENTES
La reforma del Estado es un proceso constante de adaptación de las estructuras jurídicas  y políticas de nuestro país que tomó relevancia a partir de los años 70’s, con el proceso de apertura democrática y que tenía como fin modernizar al Estado.

En los 80’s se buscó una redefinición importante en las tareas y funciones del Estado con el correspondiente adelgazamiento de sus estructuras burocráticas, para lo cual se realizaron profundas reformas de la función regulativa del estado sobre los mercados y su apertura al comercio exterior.
En los 90’s se profundiza en la reconfiguración del Estado con reformas en materia electoral, municipal, tenencia de la tierra, apertura a las iglesias, entre otras.

Es conveniente señalar que el papel que juega México en el actual mundo global y la realidad internacional ha influido en las variables del desarrollo nacional y, en consecuencia, en su marco normativo. 
Actualmente el país se encuentra inmerso en una reconfiguración del sistema de partidos y de un pluralismo político que hace de la Reforma del Estado Mexicano un proceso más complejo y dinámico para alcanzar consensos.
Por ello los gobernadores han determinado trabajar en la construcción de los instrumentos que permitan  consolidar el Sistema Federal Mexicano, como parte del proceso de la Reforma del Estado.
Consecuentemente, se requiere una instancia que realice los análisis técnico-jurídicos, claros y objetivos que permitan la orientación legal de los trabajos que viene realizando la CONAGO, proponiendo al Pleno de Gobernadores posibles reformas sustanciales al marco jurídico actual que tiendan al impulso y fortalecimiento del federalismo, la democracia y el estado de derecho en México.

En este contexto, la actividad de la Comisión para la Reforma del Estado de la CONAGO se circunscribe  al siguiente:

OBJETIVO ESPECÍFICO
Realizar los análisis técnico-jurídicos que permitan la orientación legal de los trabajos que viene realizando la CONAGO.

De acuerdo con lo anterior se propone la siguiente:
AGENDA TEMÁTICA
1. AMBITO COMPETENCIAL  DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO
· Revisión del catálogo de las competencias vigentes de cada uno de los órdenes de gobierno
· Revisar los mecanismos de coordinación entre órdenes de gobierno en el ejercicio de facultades concurrentes que establece la constitución.

·  Revisión de la concordancia de las constituciones de las Entidades Federativas 

· Facultades tributarias de cada uno de los órdenes de gobierno
2. ENERGÉTICA
· Revisión de la normatividad del sector eléctrico y de hidrocarburos. 

3. ELECTORAL
· Reelección de legisladores y presidentes municipales  

· Segunda Vuelta Electoral

· Transparencia y fiscalización de recursos de los partidos políticos.

CALENDARIZACIÓN
Esta comisión celebrará reuniones cada veinte días, a efecto de poder abordar los temas de la Agenda Temática. 
