H. Congreso del Estado de 

Veracruz de Ignacio de la Llave

Presente

FIDEL HERRERA BELTRÁN, Gobernador del Estado de Veracruz de Ignacio de la Llave, con fundamento en lo establecido por los artículos 33 fracción III y 34 fracción III de la Constitución Política del Estado; 18 fracción III y 48 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; en virtud de que es atribución de ese H Congreso Iniciar ante el Congreso de la Unión las leyes o decretos que sean competencia del Poder Legislativo de la Federación, así como su reforma o abolición; someto a la consideración de esa H. Soberanía la presente Iniciativa con proyecto de Decreto que reforma y adiciona el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, con base en la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Convención Nacional Hacendaria surge como un mecanismo de dialogo y acuerdo entre los poderes ejecutivo y legislativo, tanto federal como estatales, los municipios y la sociedad civil, ha sido escenario de discusión y análisis de ideas, planteamientos y propuestas para diseñar un verdadero federalismo hacendario para México. De ahí la importancia y trascendencia de sus trabajos y propuestas. 

En este contexto, cabe señalar que el diagnóstico general y por temas pertinentes del sistema hacendario nacional, que se elaboró con motivo de la realización de la Primera Convención Nacional Hacendaria, advierte que los recursos transferidos a las entidades federativas y los municipios son insuficientes para cumplir sus mandatos constitucionales de gasto, situación que se agravará al no tener contribuciones propias de peso recaudatorio relevante, lo que también hace mínima su corresponsabilidad fiscal.

Además, las declaraciones emitidas como resultado de los trabajos de la Primera Convención Nacional Hacendaria, destacan que es necesario impulsar el papel estratégico de las entidades federativas y municipios para aprovechar las oportunidades y afrontar positivamente los desafíos que nos imponen las nuevas condiciones de competitividad internacional, promoviendo el desarrollo económico y el desarrollo social de las regiones, con un enfoque desde el ámbito local; y que es indispensable fortalecer a los municipios, reconociendo su heterogeneidad, ampliando sus potestades y fortaleciendo sus haciendas, garantizando nuevos canales de comunicación y coordinación con los gobiernos de las entidades federativas y fomentando su mayor participación en la instrumentación, aplicación y evaluación de política, programas y acciones públicas.

En consecuencia, en el seno de la Primera Convención Nacional Hacendaria se recomiendan con claridad medidas tendientes a fortalecer las finanzas municipales, mediante la obtención de mayores recursos para cumplir cabalmente con sus obligaciones de gasto, entre las que se mencionan las siguientes:

“Lograr plena certeza jurídica para que las autoridades municipales puedan cobrar efectivamente el Derecho de Alumbrado Público (DAP), promoviendo e impulsando la Reforma Constitucional respectiva"”

“Adoptar medidas para el fortalecimiento de las finanzas de los municipios, aprovechando las fuentes locales, en especial el impuesto predial y los ingresos por prestación de servicios municipales”:

De igual forma, el Plan Veracruzano de Desarrollo 2005-2010 reconoce la importancia de impulsar el fortalecimiento municipal, estableciendo como líneas estratégicas apoyar la diversificación de las fuentes de captación de recursos municipales, en un ámbito de justicia y equidad, así como coadyuvar al aumento de sus ingresos por concepto de predial.

Con el propósito de dotar de mayores ingresos a los Municipios para hacer frente a los gastos públicos que requieren realizar para el mejoramiento de las condiciones de vida de sus habitantes, se propone reformar el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, con el objeto de lograr que las autoridades municipales puedan cobrar el derecho de alumbrado público, así como el impuesto predial de los inmuebles del dominio público de la Federación, de los Estados y de los Municipios, cuando dichas contribuciones sean establecidas por las legislaturas locales.

Por lo que hace a la facultad para establecer derechos municipales de alumbrado público sobre el consumo de energía eléctrica debe mencionarse que la Suprema Corte de Justicia de la Nación ha establecido jurisprudencia en el sentido de que tales derechos son inconstitucionales, habida cuenta de que en realidad se trata de contribuciones establecidas por las legislaturas locales al consumo de fluido eléctrico, con lo cual se invade la esfera de facultades exclusivas de la Federación ya que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 73 fracción XXIX, inciso 5°., subinciso a) de la Constitución, es facultad del Congreso de la Unión establecer contribuciones sobre el consumo de energía eléctrica.

Por lo anterior, se hace necesario establecer con rango constitucional, como una fuente de ingresos municipales y de conformidad con lo que al efecto dispongan las legislaturas de los Estados, que las Entidades Federativas podrán establecer derechos municipales de alumbrado público sobre el consumo de energía eléctrica.

Ahora bien, a efecto de que estos derechos no constituyan una carga que desaliente el desarrollo de las actividades empresariales se propone que se establezcan límites, tanto en cantidad absoluta como en por ciento, para el cobro de los derechos mencionados a través de una ley federal.

Con relación al impuesto predial, se propone establecer como regla general el pago del impuesto mencionado respecto de los Municipios, y que sólo respecto de esta contribución se podrán establecer las exenciones que se determinen en las leyes federales y estatales, respectivamente.

Por último, se propone que respecto de los inmuebles históricos y arqueológicos, se pueda deducir del impuesto predial a pagar, el importe de los gastos de restauración, conservación, mantenimiento y los demás que sean ncesarios para enriquecer el patrimonio cultural de la nación, en los términos y condiciones que se establezcan mediante ley federal.

Por lo expuesto, para efectos de lo establecido en los artículos 33 fracción III de la Constitución Política del Estado y 18 fracción III de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, someto a la consideración de ese H. Congreso la presente Iniciativa de:

Decreto que reforma y adiciona el artículo 115 de la

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos

Artículo Único. Se reforma la fracción IV, párrafo segundo, y se adicionan a la fracción IV un párrafo tercero y un párrafo último, recorriéndose los actuales tercero, cuarto y quinto párrafos en su orden, todos del artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:

Artículo 115. …

I. a III. …

IV.
…

a) a c) …

Las leyes federales no limitarán la facultad de los Estados para establecer las contribuciones a que se refieren los incisos a) y c) ni concederán exenciones en relación con las mismas. Las leyes estatales no establecerán exenciones o subsidios a favor de persona o institución alguna respecto de dichas contribuciones. Sólo estarán exentos de las contribuciones a que se refiere el inciso a) de esta fracción, los bienes de dominio público que a continuación se mencionan:

1.
Las vías generales de comunicación, con sus derechos de vía, con excepción de los siguientes bienes inmuebles:


a)
Los utilizados para llevar a cabo las funciones públicas o privadas, relacionadas con la recepción y despacho de pasajeros, carga y correo; y


b)
Los utilizados como centros de control de tráfico.

2.
Las presas, canales, bordos y zanjas, para la irrigación, navegación u otros usos de utilidad pública, con sus zonas de protección y derechos de vía, así como las obras realizadas para alumbrar las aguas del subsuelo.

3.
Los diques, muelles, escolleras, malecones y demás obras de los puertos, cuando sean de uso común.

4.
Las pistas de los aeropuertos y los terrenos adyacentes necesarios para garantizar la seguridad de las aeronaves en el despegue y aterrizaje.

5.
Las plazas, paseos y parques públicos cuya construcción o conservación esté a cargo del Gobierno Federal o de los gobiernos de los Estados.

6.
La parte del terreno en el que se constituyen las servidumbres de paso o para la instalación de ductos de cualquier naturaleza, cables, torres o tuberías, constituidas a favor de la Federación, de sus organismos descentralizados o empresas de participación estatal mayoritaria, así como las instalaciones industriales que tengan dichos organismos o empresas, en este caso, el suelo y la obra civil en la que se encuentren dichas instalaciones podrán ser objeto del impuesto predial.

7.
Los demás bienes de uso común que no estén concesionados y no cuenten con edificaciones. En el caso de que tales bienes cuenten con edificaciones, éstas y el suelo que ocupen, podrán ser objeto del impuesto predial.

8.
Los bienes del dominio público de la Federación que se destinen al culto y que no estén considerados como históricos o arqueológicos.

Tratándose de inmuebles históricos y arqueológicos se podrá deducir del impuesto predial a pagar, los gastos de restauración, conservación, mantenimiento y los demás que sean necesarios para enriquecer el patrimonio cultural de la nación, en los términos y condiciones que establezca la ley.

…

…

…

Los Estados podrán establecer derechos municipales de alumbrado público sobre el consumo de energía eléctrica, cuando no excedan los límites que establezca la ley.

V. a VIII. …

Transitorios
Primero. El presente Decreto entrará en vigor el primer día de enero del año siguiente a aquél en que se publique en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. Tratándose de los bienes inmuebles que de conformidad con el presente Decreto queden sujetos al pago del impuesto predial, en el primer año en que se deba efectuar el pago sólo se cubrirá el 25% del impuesto predial causado; en el segundo año se pagará el 50%, en el tercer año el 75% y a partir del cuarto año se deberá pagar el 100% del impuesto.
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