PUNTO DE ACUERDO 

COMISIÓN  DE CORREDORES Y NOTARIOS

A)MODERNIZACIÓN DE REGISTROS PÚBLICOS DE LA PROPIEDAD.

El Registro de la Propiedad y el Notariado en nuestro país resultan  ser dos  de las instituciones primordiales que garantizan la seguridad jurídica en cuanto a las operaciones que tienen que ver con el tráfico inmobiliario. Lograr que los Registros Públicos de la Propiedad cumplan con su función, brindando a la sociedad y a los mercados en general, seguridad jurídica sobre sus propiedades inmobiliarias, es un asunto primordial de desarrollo económico y estrategia fundamental para el mejoramiento de las economías de los Estados y de las regiones.
La operación  de los Registros Públicos de la Propiedad es facultad exclusiva de las entidades federativas, a quienes corresponde su regulación y administración.
En este sentido, y atendiendo a la necesidad implementar acciones de modernización en los Registros Públicos de la Propiedad, es necesario generar estrategias para orientar esas acciones en un mismo sentido, en virtud de que las regulaciones de cada entidad federativa comparten aspectos en común.
Es importante resaltar la coordinación  entre los Estados y  la Federación por cuanto hace a las acciones que en materia de modernización registral han emprendido la Comisión Nacional de Fomento a la Vivienda y la Sociedad Hipotecaria Federal. Acciones que son bienvenidas para impulsar los proyectos que en cada entidad federativa deben iniciarse. Esta participación por razón de su ámbito de competencia se circunscribe al apoyo en la obtención de recursos con el fin de generar acciones de modernización.
Los parámetros de modernización deberán abarcar los siguientes rubros:    la búsqueda de  una organización administrativa orientada por la gestión de calidad y mejora continua, la implementación de sistemas automatizados de gestión, personal capacitado, servicio civil de carrera, certificación de conocimientos y programas que generen suficiencia financiera en el proyecto. Resulta también importante la coordinación con las distintas entidades de la administración pública que se relacionen con el tema inmobiliario y que permitan una vinculación de datos que reflejen la situación jurídica, registral, catastral y económica de cada uno de los predios en los todos los Estados del País.
La coordinación de los Estados, el notariado nacional y la Federación  en este rubro, propiciará mejores condiciones en los Registros de la Propiedad a través de la homologación en lo posible de los procedimientos de inscripción y cobro de derechos.
B) MODERNIZACIÓN DE LA FUNCIÓN NOTARIAL.

La función notarial ha sido duramente cuestionada en la última década. La firma del Tratado de Libre Comercio entre México, Estados Unidos y Canadá trajo consigo una serie de consideraciones tendientes a la forma en que en México formalizaba la  celebración de actos jurídicos.
En virtud de que la función notarial, según se desprende del ámbito constitucional, es regulada por las entidades federativas, que son quienes emiten la legislación que la regula y a través de las instancias dependientes del poder ejecutivo ejercen las atribuciones de vigilancia e inspección de la misma, queda de manifiesto que la fe pública  corresponde al titular del Ejecutivo estatal,  y éste es quien la delega al funcionario notarial.

Es por ello que  las entidades federativas deben atender las demandas de la sociedad para fortalecer el servicio que presta el notariado, y con ello no solamente preservar esta institución, sino brindar el servicio que esa sociedad espera  por parte de los notarios.
Por ello consideramos que los puntos principales en los que debe centrarse la modernización de la función notarial son: 

a) El establecimiento de reglas en el acceso a la función notarial, 
que debe ser solamente a través del sistema de exámenes de oposición.
b) El número de notarios debe estar determinado siempre por las necesidades del servicio y su crecimiento debe ser controlado y ordenado en función de dichas necesidades.

c) Se debe asegurar la imparcialidad del notario a través de la incompatibilidad de la función notarial con otras funciones.
d) Siendo la función notarial, una función delegada del Estado, éste debe ser el principal responsable de que la misma se preste de manera eficiente. Por ello la actualización del notario en los temas propios de su función, resulta fundamental, a través de esquemas de certificación periódica.

e) Será necesario revisar los nuevos esquemas de servicios que imponen las nuevas tecnologías y a  los que la función notarial no puede estar ajeno, tales como las medidas de seguridad en la expedición de testimonios, el protocolo electrónico y la firma electrónica.

En conclusión se deben promover las reformas legislativas necesarias para facilitar la prestación del servicio notarial moderno, eficiente y eficaz  en beneficio de los mexicanos.
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