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Insuficiencia de Recursos para FONDEN y FAPRACC 

LIC. NEY GONZÁLEZ SÁNCHEZ, Gobernador Constitucional del Estado de Nayarit, Presidente de la XXIX CONAGO y amable anfitrión de esta reunión, Señores Gobernadores, Señores Invitados Especiales.

Las acciones que tenemos que realizar en materia de Protección Civil ante la presencia de desastres naturales extremos, están orientadas a prevenir, proteger y salvaguardar a la población en riesgo, y a propiciar la rehabilitación de la infraestructura pública y social que resulte afectada por contingencias de origen natural.

No obstante, la presencia de fenómenos naturales de gran magnitud, como los ocurridos durante el año 2005, mostraron la vulnerabilidad de la población en el territorio nacional, y la necesidad de contar con un esquema de coordinación eficiente entre los tres órdenes de gobierno, que permita una oportuna y ordenada protección de las familias y la recuperación de los daños personales y materiales.

Los desastres naturales en los últimos años, han superado la capacidad financiera de los estados y municipios, siendo necesario recurrir al apoyo del Gobierno Federal a través del Fondo de Desastres Naturales (FONDEN) y otros programas alternos; sin embargo, los recursos han sido insuficientes toda vez que en los últimos ejercicios fiscales, se ha observado una disminución constante de las partidas en el Presupuesto de Egresos de la Federación.  

Aunado a la situación financiera del FONDEN, las Entidades Federativas y los municipios, no cuentan con los recursos para adquirir equipamiento moderno, no tienen posibilidades financieras para  impartir capacitación permanente a las Unidades de Protección Civil, ni cuentan con la Reserva Estratégica para una respuesta inmediata ante una situación de emergencia.

Por otra parte, desde el año 2003, el Gobierno Federal conformó el Fondo para Atender a la Población Rural Afectada por Contingencias Climatológicas (FAPRACC), no obstante,  es preocupante que este fondo observe insuficiencia de recursos, que le impide atender las contingencias del segundo semestre del año en curso, además, contiene una serie de criterios que dificultan el acceso a los recursos.

Esta situación ha tenido expresiones lamentables en distintos Estados de la República, y la falta de recursos ha generado una grave desatención de productores en varios estados y municipios.

La Comisión de Protección Civil de esta Conferencia Nacional de Gobernadores, considera que pasamos por momentos que requieren de nuestra mayor atención en los temas de la protección civil, pero sobre todo, requerimos de una mayor voluntad financiera y de coordinación por parte de la Federación, las Entidades Federativas y los Gobiernos Municipales a favor de la sociedad.

En consecuencia, la Comisión de Protección Civil de esta Conferencia Nacional de Gobernadores, solicita que este Pleno  tome como PUNTOS DE ACUERDO, y se turnen al Gobierno Federal y a la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, los siguientes asuntos:

· Con base en el análisis histórico de los recursos ejercidos para atender las necesidades de las Entidades Federativas, solicitar la intervención de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, para que en el ejercicio fiscal 2007, se apruebe un incremento considerable a las partidas presupuestales correspondientes al FONDEN y FAPRACC.

· Solicitar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público un informe sobre la situación financiera del Fideicomiso del FONDEN y, en su caso, instruya una ampliación extraordinaria de recursos para el FONDEN y el FAPRACC, con el propósito de atender los daños por las contingencias ocurridas durante el presente año.

· Solicitar a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y a la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, que en los recursos etiquetados como Ramo 33, se agregue una partida presupuestal para alentar el equipamiento y la capacitación de las Unidades Municipales de Protección Civil.

· Solicitar a la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión, la creación de un Fondo de Protección Civil (FOPROCI), para atender la investigación, capacitación y equipamiento en materia de prevención, que permita la modernización y operación eficiente de las Unidades de Protección Civil de las Entidades Federativas.

· Solicitar a la Secretaría de Gobernación Federal, que previamente a la publicación de las Reglas de Operación del FONDEN, se efectúen reuniones de trabajo con las Entidades Federativas y con esta Comisión, para incorporar las propuestas y consideraciones que en congruencia con nuestras necesidades podamos tener al respecto.

· Solicitar a la SAGARPA la modificación de las Reglas de Operación del FAPRACC, a fin de que permita técnicas y criterios de medición de contingencias climatológicas alternativas a las de la CONAGUA, para facilitar la gestión de las Entidades Federativas, en beneficio de los productores del campo afectados.

     Muchas Gracias
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