PRONUNCIAMIENTO RELATIVO A LA INICIATIVA DE REFORMA DEL ARTÍCULO SEXTO CONSTITUCIONAL, FIRMADA POR LOS GOBERNADORES DE AGUASCALIENTES, CHIHUAHUA, VERACRUZ, ZACATECAS Y EL JEFE DE GOBIERNO DEL DISTRITO FEDERAL EN MATERIA DE TRANSPARENCIA.
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Se somete a consideración de este H.  pleno de Gobernadores,   la iniciativa de reforma del artículo sexto constitucional, firmada por los gobernadores de: Aguascalientes, Chihuahua, Veracruz, Zacatecas y el Jefe de Gobierno del Distrito Federal en materia de transparencia, que pretende extender y homologar el ejercicio del derecho del acceso a la información:
“La transparencia y acceso a la información constituyen la conquista más importante de la sociedad y la política mexicana en los últimos año. Son un gran avance en la calidad democrática del Estado y un salto en las relaciones entre la sociedad civil y los gobiernos. Juntos materializan un derecho moderno que forma parte de la nueva cultura política y cívica de los mexicanos.
Sostenemos que transparencia y acceso a la información son asideros importantes para concretar un nuevo compromiso de las relaciones federales de México, esto es: que las nuevas responsabilidades y obligaciones que han ganado los estados de la república deben corresponderse con mayores recursos; y en contraparte, que este mayor ejercicio presupuestal debe estar sellado por la transparencia y acceso a la información.
Los mandatarios que suscribimos esta iniciativa consideramos que constituyen un derecho fundamental, que no puede multiplicarse en decenas de versiones, que es necesario construir un derecho ejercido del mismo modo y con las mismas condiciones legales e institucionales  por cualquier mexicano, en cualquier lugar, región, estado o municipio del país.
Para avanzar en estos propósitos, que no son los de un partido o un gobierno, si no genuinas tareas de la nación para toda una generación, proponemos una reforma Constitucional a ser cumplido por todos los gobiernos del país, el federal, el estatal y el municipal. Los principios que guían nuestra propuesta son:
· Máxima publicidad sujeta a excepciones por causa de interés público;
· Acceso a la información de todos los órganos del Estado y los partidos político;
· Procedimiento expedito para el acceso y rectificación de los datos personales, incluidos los medios electrónicos;
· Procedimiento de revisión de las decisiones desfavorables ante un organismo especializado e imparcial que goce de  autonomía operativa, presupuestal y de decisión;
· Prueba de daño y de interés público.

· Sanciones administrativas para los servidores públicos;
· Obligación de proporcionar información sobre las actividades e indicadores sustantivos de los gobiernos e instituciones;
· Existencia de archivos administrativos actualizados y confiables;
· Protección de la vida privada”






