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XXX Reunión Ordinaria de la 

Conferencia Nacional de Gobernadores

ACUERDO PARA LA CREACIÓN DE LOS

CONSEJOS REGIONALES DE INFRAESTRUCTURA

Villahermosa, TABASCO

27 de noviembre

Acuerdo para la creación de los Consejos Regionales de Infraestructura propuesta de la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción.
Considerandos:
Durante la XXIX Reunión Ordinaria de la CONAGO, celebrada el 11 de septiembre en Nuevo Vallarta, Nayarit, el presidente nacional de la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción (CMIC), Netzahualcóyotl Salvatierra López, propuso la creación de los Consejos Regionales y Estatales de Infraestructura.

El objetivo primordial de estos Consejos será coordinar el desarrollo de la infraestructura básica y social que las entidades y regiones demandan, pero principalmente serán instancias eficaces para unir esfuerzos de organismos públicos y la iniciativa privada, quienes conjuntamente se comprometerán a coordinar, orientar, promover y fomentar estrategias y acciones que conlleven al desarrollo de la infraestructura en las entidades federativas. 

También dio a conocer que el Proyecto de Gran Visión en Infraestructura, elaborado por la CMIC y entregado al presidente electo de México pone énfasis en la planeación regional como un factor determinante y prioritario para impulsar un desarrollo equitativo y equilibrado de las cinco mesorregiones consideradas en el Plan Nacional de Desarrollo.

La propuesta considera 700 proyectos, los cuales conforman una base de datos que será ampliada sistemáticamente con nuevos proyectos.

Por lo anterior y teniendo en consideración que una de las prioridades de la Conferencia Nacional de Gobernadores es el fortalecimiento del federalismo y el desarrollo regional, asumimos el compromiso de impulsar la Infraestructura y el desarrollo de las regiones

También sabemos que la construcción de infraestructura se ha posicionado como una prioridad de la próxima Administración Federal, que se tiene el consenso en este asunto de los diversos actores políticos y económicos, como son gobiernos de los estados, legisladores federales, sectores productivos y financieros entre otros y se reconoce la necesidad de apuntalar el desarrollo de las regiones como una condición insoslayable del desarrollo nacional.

Porque sin duda es muy importante acabar con las asimetrías económicas y sociales que permanecen entre las distintas regiones del país, antes de ser competitivos hacia fuera, debemos ser competitivos hacia adentro, con una infraestructura que permita al país una conectividad eficaz para un crecimiento equilibrado, empezando por los municipios, pasando por los estados y concluyendo con las regiones.
Propuesta:
Por ello la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción plantea la creación de los Consejos Regionales de Infraestructura que:
· Coadyuvarán en forma importante a la realización de los proyectos de infraestructura básica y social, que apuntale el desarrollo de las regiones del país en una gran estrategia de desarrollo nacional.

· Impulsarán  la competitividad de las regiones, la generación de empleos  y la elevación de la calidad de vida de las poblaciones respectivas. 

· Permitirán potenciar la colaboración de la Cadena Productiva de la Industria de la Construcción en el desarrollo de las entidades y las diversas regiones.

· Impulsarán nuevos esquemas de financiamiento que permitan canalizar más recursos, tanto privados como públicos, hacia el desarrollo de la infraestructura.

· Permitirán fortalecer la planeación regional como sustento de un desarrollo equilibrado de las regiones que potencie el crecimiento y desarrollo económico, social y político de México.

· Aprovechar las ventajas comparativas y la vocación económica de cada región.

Acuerdo:
El Pleno de Gobernadores acuerda impulsar la creación de los Consejos Regionales de Infraestructura, como espacios de colaboración entre los Gobiernos estatales pertenecientes a cada una de las Mesorregiones definidas en la planeación  nacional y los sectores productivos, para coordinar, orientar, promover y fomentar estrategias y acciones para el desarrollo integral de la infraestructura en las  respectivas demarcaciones” 
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