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LIC. MANUEL ANDRADE DÍAZ

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE TABASCO Y PRESIDENTE DE LA XXX REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONAGO
RESPETABLES MIEMBROS DEL PLENO DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES
En mi carácter de Coordinador de la Comisión del Campo y con base en el plan de trabajo presentado ante ustedes, el cual fue aprobado en  Nuevo Vallarta, Nayarit, en el marco de la XXIX Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, y con la finalidad de continuar con el desarrollo de las actividades trazadas, me permito someter a su consideración los siguientes puntos de acuerdo: 

SOLICITUD DE ACUERDO

Acorde al informe elaborado y presentado por los miembros de la Comisión que represento, mismo que ha sido remitido por conducto de la Secretaría Técnica de la CONAGO a cada uno de ustedes, me permito poner a su consideración para su aprobación y/o comentarios pertinentes los siguientes puntos de acuerdo:

PRIMERO.- Aprobar en sus términos el informe que se presenta.

SEGUNDO.- Para el cumplimiento del punto dos del plan de trabajo, respecto a la difusión de los “Lineamientos de Políticas Públicas para el Campo Mexicano”, se solicita su autorización para entregar a los Secretarios de Desarrollo Rural u homólogos en cada una de las Entidades Federativas, un paquete del mismo documento consistente en un libro y cuatro folletos, acompañados de una carta en donde se le solicita lo hagan del conocimiento de su respectivo Consejo Estatal de Desarrollo Rural Sustentable, solicitando también a la AMSDA, en su carácter de Secretariado Técnico de la Comisión del Campo, le de puntual seguimiento a esta actividad.
TERCERO.- Se solicita la aprobación del pleno de Gobernadores para llevar a cabo una reunión de trabajo de la Comisión en la Ciudad de Morelia, Michoacán; con funcionarios del Gobierno Federal entrante, para presentar oficialmente los “Lineamientos de Políticas Públicas para el Campo Mexicano”, antes del final del próximo mes de enero.

Asimismo, se propone la realización de tres foros temáticos: a) Producción Rural, en el Estado de Aguascalientes en la segunda quincena de febrero; b) Desarrollo Social en el Campo en el Estado de Guerrero, la primera quincena de marzo, y; c) Gestión del Desarrollo en el Estado de Chihuahua, la segunda quincena de marzo, así como una reunión nacional para conclusiones de los foros, durante el mes de abril en lugar por definir.

CUARTO.- Con base en la solicitud realizada por la Comisión de Protección Civil para que esta Comisión que represento le dé seguimiento al tema correspondiente del FAPRACC, pongo a su consideración su inclusión en la agenda de trabajo, quedando pendiente realizar el análisis pertinente para establecer las tareas y acciones a realizar.
QUNTO.- Se solicita la aprobación del pleno para realizar presentaciones del documento de lineamientos en el Consejo Mexicano de Desarrollo Rural Sustentable en el mes de enero de 2007 y en el Consejo Nacional Forestal, durante su próxima sesión, así como realizar envíos postales a importantes actores del sector.
Morelia, Michoacán a 27 de noviembre de 2006.


