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                                 COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS

               CONAGO

INFORME QUE PRESENTA AL PLENO EL GOBERNADOR DE GUANAJUATO Y COORDINADOR DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS DE LA CONAGO, JUAN MANUEL OLIVA RAMÍREZ.

Derivado de la XXXI Reunión Ordinaria de la CONAGO celebrada el Tlaxcala, Tlaxcala, la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO, en donde se aprobó el Plan de Trabajo de la Comisión, hemos realizado las siguientes acciones:

1.- Calendarización del Plan de Trabajo de la Comisión

Los representantes de los Gobernadores asumieron el compromiso de trabajar en temas específicos derivados de los cuatro ejes del Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO.

2.-  Vinculación y Gestión con autoridades Nacionales e Internacionales.

· Se hizo del conocimiento del Presidente de la República, de los Senadores y Diputados Federales, el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO y se convocó a realizar una agenda común sobre el fenómeno migratorio.

· Se realizó una reunión de trabajo con la Secretaria de Relaciones Exteriores para presentarle el Plan de Trabajo de la Comisión y establecer una vinculación permanente para el desarrollo del mismo donde se acordó:

1. Celebrar una reunión preparatoria para realizar el análisis del documento “México frente al fenómeno migratorio” y presentar las principales actividades desarrolladas por la SRE con los gobiernos locales

2. Preparar un borrador de pronunciamiento con la intención de que en su elaboración participe la SRE.

3. Que el pronunciamiento sea emitido previo a la celebración de la reunión interparlamentaria México – Estados Unidos, que tendrá lugar en Austin, Texas inicio de Junio de 2007

4. Generar las bases para una agenda de trabajo entre CONAGO y SRE en la reunión del 17 de Mayo del mismo año

· Se hizo una invitación formal a la Secretaria de Relaciones Exteriores para participar en la próxima reunión de la CONAGO, a celebrarse en Puerto Vallarta Jalisco.

· Se informará sobre la solicitud al Secretario de Salud, para establecer una agenda conjunta (PROGRAMAS Y RECURSOS) que atienda a los Migrantes y sus familias.

3.- Cumbre de Migrantes Latinoamericanos en Michoacán.

Se expuso ante los participantes de la cumbre, el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios y se les invitó a que revisaran el Plan y en su momento hicieran sus comentarios y aportaciones al mismo.

En la próxima reunión plenaria se presentarán las conclusiones de la cumbre, conjuntamente con el Gobernador de Michoacán.

4.- Visitas a los Consulados 

Se acordó la realización de reuniones con la comunidad mexicana en Los Ángeles, California; Chicago, Illinois; Dallas, Texas y New York City, así como Vancouver, Canadá; con el objetivo de dar a conocer el plan de trabajo de la comisión, la presentación de sus avances y enriquecerlo a través de sus aportaciones.

Tentativamente se planea asistir a finales de Julio o inicios de Agosto a los siguientes consulados:

· Los Ángeles y Vancouver, Canadà

· Chicago y New York,  y

·  Dallas, Texas inicios Julio

5.- PROTOCOLO PARA LA ATENCIÓN Y REINTEGRACIÓN DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES MIGRANTES Y REPATRIADOS CANALIZADOS A LOS SISTEMAS ESTATALES DIF Y LA PREVENCIÓN DE LA MIGRACIÓN INFANTIL NO ACOMPAÑADA.

Se acordó reactivar la instalación de la comisión intersecretarial para retomar los trabajos que venían realizando.

5.- Celebración del 5 de Mayo en la ciudad de Dallas Texas.

Fuimos invitados por la comunidad Mexicana  residente en la ciudad de Dallas Texas, para celebrar con ellos, y autoridades locales el 5 de Mayo. Tuvimos la oportunidad de trabajar con unos líderes mexicanos y comentar el Plan de Trabajo de ésta comisión.
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