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Comisión Energía

INFORME DE LA COMISIÓN DE ENERGÍA
A fin de cumplimentar el cronograma de actividades establecido durante la XXXI Reunión de la CONAGO, nos hemos avocado a establecer canales formales de relación con las entidades de la administración pública federal del sector energético:

· Secretaría de Energía (SENER)

· Comisión Federal de Electricidad (CFE)

· Luz y Fuerza del Centro (LFC)
· Petróleos Mexicanos (PEMEX)

· Instituto Mexicano del Petróleo (IMP)

· Fideicomiso para el Ahorro de Energía Eléctrica (FIDE)

· Comisión Reguladora de Energía (CRE)

· Comisión Nacional para el  Ahorro de Energía (CONAE)

· Instituto Nacional de Investigaciones Nucleares (ININ)

Para tal efecto, a solicitud de la Comisión, la Secretaría Técnica envió oficios en los que solicitó una reunión a los titulares de cada una de esas nueve dependencias y el nombramiento de un enlace oficial con la Comisión de Energía.

Nos proponemos presentar a las nuevas autoridades federales las propuestas de las entidades federativas sobre los programas federales en marcha y nuestros planteamientos respecto del Plan Nacional de Desarrollo 2007-2012, como parte del esfuerzo de concitar consensos de los estados respecto de los programas sectoriales que se expedirán.

A la fecha, hemos recibido respuesta de las dependencias listadas, con la excepción del ININ, por lo que próximamente se realizarán reuniones de la Comisión con los titulares de cada una de las dependencias del sector energético.

En coordinación con las comisiones de Impactos de la Industria Petrolera y de Protección Civil, presididas por los Gobernadores Eugenio Hernández Flores y Mario Marín Torres, respectivamente, realizamos el 20 de abril una sesión de Comisiones Unidas, a fin de dar seguimiento a la reiterada solicitud de los gobernadores de reunirse con el Director General de PEMEX, para recibir un mapa de los gasoductos, oleoductos e instalaciones que impliquen riesgo para la población, conocer sus programas de inversión, mantenimiento y atención de contingencias. Derivado de lo anterior, se logró el establecimiento de un contacto con PEMEX para la realización de una próxima reunión de los Gobernadores con el Director General, en la que se tratarán los temas de interés de la CONAGO.
Paralelamente, la Comisión se ha puesto en contacto con los coordinadores de las comisiones de energía de las cámaras de Diputados y Senadores, a fin de programar reuniones en las que los miembros de la CONAGO puedan intercambiar propuestas y puntos de vista con los legisladores federales respecto de una eventual reforma al marco legal del sector energético.

En todo caso, se convocará a la participación de las entidades federativas y se informará a este Pleno sobre los acuerdos y el seguimiento de los mismos.

Por otra parte, se creó un grupo de trabajo sobre bioenergías, en el que estamos analizando la “Ley de Promoción y Desarrollo de los Bioenergéticos”, a fin de establecer sinergias para la generación de combustibles basados en el maíz y la caña de azúcar, entre otros cultivos agrícolas, que se verán afectados por la apertura en el próximo año del capitulo agrícola del Tratado de Libre Comercio.

Finalmente, fruto de las reuniones de la Comisión realizadas en el periodo que cubre este informe, solicito se someta a aprobación de este Pleno los siguientes pronunciamientos:

Primero.- Con la finalidad de impulsar la optimización y la transparencia de los ingresos del sector energético paraestatal; así como la colaboración activa en la preservación y salvaguarda del capital natural, principal y originario de la Nación mexicana al cual pertenecen el petróleo y todos los carburos de hidrógeno, así como los bienes y recursos naturales que se requieren para generar, conducir, transformar, distribuir y abastecer energía eléctrica, la Conferencia Nacional de Gobernadores se pronuncia a favor de la representación y participación constante de las entidades federativas en los órganos de gobierno del sector energético paraestatal y así contribuir al genuino federalismo que nuestro país requiere.

Segundo.- A fin de estimular el crecimiento económico nacional y regional, así como la equidad social, es indispensable revisar el esquema tarifario de la energía eléctrica.

Tercero.- Es prioritario apoyar la generación de fuentes alternas de energía como detonador estratégico del desarrollo sustentable nacional y regional.

Gracias
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