CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XXXII REUNIÓN ORDINARIA

PUERTO VALLARTA, JALISCO
28 y 29 DE MAYO DE 2007
C.P. Emilio González Márquez, Gobernador Constitucional del Estado de Jalisco y Presidente de la XXXII Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, en seguimiento a los acuerdos y a la agenda temática propuesta por la Comisión de Protección Civil ante este pleno, se informa sobre las acciones realizadas de febrero a mayo del presente ejercicio con la participación de diversas Entidades Federativas:
· El pasado 27 de marzo se participó en una reunión conjunta con las comisiones de Energía y de Impacto de la Industria Petrolera a fin de conformar un grupo de Comisiones Unidas para que de manera coordinada se restablezca contacto con los organismos e instancias relacionadas con el tema, principalmente con PEMEX, como medio para exponer las problemáticas e inquietudes que aquejan a las Entidades Federativas.
· Para eficientar los trabajos de la Comisión de Protección Civil, durante la sesión del pasado 16 de mayo, se desagregó y analizó la agenda temática priorizada de acuerdo con las actividades a desarrollar y, de igual forma, se organizarán las acciones conforme a grupos de gestión y plazos; conjuntando las observaciones y propuestas efectuadas para tal efecto por los participantes en la Comisión.
· Se recibió respuesta por parte de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público sobre el informe de insuficiencia presupuestal para los fondos federales del FONDEN y FAPRACC y las solicitudes respecto a incorporar una partida específica en el Ramo 33 para acciones de protección civil, señalando lo siguiente:

Disponibilidad presupuestal en el FONDEN por 6,416 mdp al cierre del 31 de diciembre de 2006.
Aprobación de recursos para el FONDEN en el Presupuesto de Egresos 2007 por 135.7 mdp.

Posibilidad de utilizar los recursos asignados del Fondo para el Fortalecimiento de las Entidades Federativas para acciones de Protección Civil.
Posibilidad de asignar para protección civil, recursos resultado de ingresos excedentes relacionados con la exportación petrolera.

· Con base en la respuesta de la Secretaría de Hacienda y Crédito Publico, esta Comisión elaboró un nuevo informe sobre la situación de los recursos del FONDEN y del FAPRACC, en el que se muestra lo siguiente:

Que la disponibilidad en el FONDEN señalada es resultado de una radicación efectuada por el Gobierno Federal al Fideicomiso del FONDEN al cierre del ejercicio; sin embargo, durante el tercer trimestre de 2006, sólo se contaba con 418 mdp disponibles, insuficientes para responder ante un desastre natural de mediana intensidad.

Que es necesario que al inicio de cada ejercicio fiscal se tenga una disponibilidad de recursos (en el programa FONDEN y en el Fideicomiso FONDEN) por al menos 4,000 mdp, promedio de los recursos erogados para la atención de desastres naturales de 1995 a 2006; sin estar a la expectativa de una radicación de recursos extraordinaria al final de cada año.
Que la aprobación de recursos para el FONDEN en el Presupuesto de Egresos 2007 por 135.7 mdp, no será suficiente para alimentar el Fideicomiso del FONDEN para el próximo ejercicio y se tendrá que estar en espera de conocer remanentes de programas al cierre del año para determinar la disponibilidad presupuestal para el ejercicio 2008.

Que los recursos del FAPRACC autorizados en el Presupuesto de Egresos 2007 llevan una erogación superior al 30% y un comprometido similar, dejando así a los últimos tres trimestres con una disponibilidad de tan sólo 100 mdp para apoyar a los productores de bajos ingresos que pudiesen ser afectados en el segundo semestre del actual.

· Con base en el análisis financiero y presupuestal, se efectuará una proyección financiera (costo/beneficio) que permita discernir sobre la factibilidad de contratar instrumentos de transferencia de riesgos, a fin de que pueda ser gestionado ante el Gobierno Federal.

· Asimismo, el informe presentado sobre insuficiencia de recursos del FONDEN y del FAPRACC será distribuido por la Secretaría Técnica de la CONAGO a las Comisiones de Hacienda y Medio Ambiente para su difusión y trámite procedente de acuerdo con las acciones que desarrollan y lograr canales de comunicación eficientes.
· Adicionalmente, se dará seguimiento a las distintas Jornadas Regionales de Protección Civil y los resultados que de ellas se desprendan, a través de los  Coordinadores respectivos, a efecto de que exista retroalimentación en las actividades encomendadas a esta Comisión.

Se anexan al presente informe de actividades, copia de oficio de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público en el que se brinda atención al informe presentado ante este Pleno durante la XXX Reunión Ordinaria de la CONAGO, así como presentación sobre el Informe de la situación Financiera del FONDEN y FAPRACC.

Agradezco la confianza depositada en mi persona.
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