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PROYECTO DE INFORME DE LA COMISIÓN DEL CAMPO
XXXIII Reunión Plenaria 

Manzanillo, Colima
 19 de octubre de 2007

Lic. Jesús Silverio Cavazos Ceballos, Gobernador del Estado de Colima  y Presidente de la XXXIII Reunión Ordinaria de la

Conferencia Nacional de Gobernadores

Presente.

Compañeros miembros de la Conferencia Nacional de Gobernadores.
En mi carácter de Coordinador de la Comisión del Campo y en cumplimiento a los artículos 1, 21, 27 y demás relativos de los lineamientos de la CONAGO, me permito poner a su consideración el informe que contiene las actividades programadas dentro del Plan de trabajo propuesto por la Comisión que presido y aprobado por el pleno de Gobernadores, así como lo encomendado en las diversas reuniones plenarias de trabajo, se informa lo siguiente: 
RESUMEN EJECUTIVO Y ESTATUS DEL PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN DEL CAMPO  APROBADO POR EL PLENO DE LA CONAGO Y SUS RESPECTIVOS ACUERDOS:
1.- Actividad: Seminario de Discusión sobre Políticas Públicas para el Campo Mexicano.
Estatus: Cumplido 
2.- Actividad: Edición Final de los documentos derivados del Seminario de Discusión sobre Políticas Públicas para el Campo Mexicano.

Estatus: Cumplido.

3.-Actividad: Difusión y divulgación de los documentos denominados “Lineamientos de Políticas Públicas para el Campo Mexicano: Una Visión Federalista del Desarrollo Rural Sustentable” y “Lineamientos de Políticas Públicas para el Campo Mexicano”.

Estatus: Cumplido
4.- Actividad: Foros de Concertación en Aguascalientes, Guerrero, Chihuahua y conclusiones en el Distrito Federal.

Estatus: En proceso de cumplimiento con acuerdo modificatorio.
5.- Actividad: Realización de Talleres de Discusión y Análisis para la generación de propuestas para la distribución y composición del presupuesto de las entidades del sector rural a nivel Federal. (AMSDA)
Estatus: Cumplido
6.- Actividad: Reunión de trabajo con funcionarios Federales para la entrega oficial de los Lineamientos de Políticas Públicas para el Campo Mexicano” (Ejecutivo Federal, SAGARPA)

Estatus: Cumplido

7.- Actividad: Seguimiento y análisis del tema del FAPRAC
Estatus: En proceso de cumplimiento
8.- Actividad: Seguimiento de acuerdos del Pleno de Gobernadores

Estatus: En proceso de cumplimiento
Con relación a las actividades señaladas en proceso de cumplimiento, me permito poner a su consideración el siguiente:
INFORME

PRIMERO.- Con base en el acuerdo Décimo Sexto de la pasada reunión ordinaria de trabajo celebrada en Puerto Vallarta, Jalisco se informa que el formato de los foros de concertación, al igual que el evento de conclusiones en el Distrito Federal se adecuaron acorde a las necesidades y características del plan de trabajo de la comisión para asegurar la participación de las entidades federativas y la concreción de un producto que permitiera tener la visión federalista de la CONAGO en la materia, por lo que se llevó a cabo reunión de trabajo de la Comisión del Campo de manera ampliada, con la participación de funcionarios de las Entidades Federativas e invitados especiales  para enriquecer, validar y priorizar los instrumentos de políticas públicas propuestos. Dicha reunión se realizó en la Ciudad de México, D.F., el día 27 de septiembre, en el Salón Salvador Novo de la Casa de la Cultura Reyes Heroles, por lo que aprovecho la presente para agradecer todas las facilidades otorgadas por el Gobierno del Distrito Federal para la realización del evento.

Es importante mencionar que el programa se realizó bajo la nominación de “Taller de validación y priorización de los documento de propuestas de Políticas Públicas para el Campo” cuya dinámica fue el establecimiento de tres mesas de trabajo con el siguiente: 
  TEMARIO
	Tema
	Sub-tema

	Producción Rural

	Reconversión productiva 

Integración productiva

Acompañamiento del desarrollo

	Desarrollo social 

	Seguridad alimentaria

Calidad de vida

Deterioro ambiental

	Gestión del desarrollo
	Institucionalidad gubernamental y organización campesina.

Federalización y transferencia de atribuciones

El marco legislativo de los rural


Finalmente, se concluyó con una plenaria en donde se definieron las propuestas, mismas que en este momento se presentan en formato anexo a este H. pleno para su aprobación correspondiente.
Lo antes señalado, suple los Foros de Concertación programados para llevarse a cabo en Guerrero (Desarrollo Social en el Campo) y Chihuahua (Gestión del Desarrollo) ya que el Foro denominado: “Producción Rural” se llevó a efecto en la Ciudad de Aguascalientes, Aguascalientes los días 5 y 6 de marzo del presente año, cuyo producto se encuentra inmerso en el documento final en comento.

SEGUNDO.- En cuanto al Seguimiento y Análisis del tema del FAPRAC, este será analizado en reunión posterior con la AMSDA en su carácter de Secretariado Técnico de la Comisión del Campo de la CONAGO.

TERCERO.- Respecto a los asuntos tratados en la sesión ordinaria del Pleno de Gobernadores XXXII, realizada en la Ciudad de Puerto Vallarta, Jalisco, de fecha 29 de mayo de la presente anualidad, mismos que han sido remitidos por parte de la Secretaría Técnica de la CONAGO, me permito informar los siguiente:

Del Acuerdo Séptimo.- “ Finalmente, informó que, en el marco de la elaboración del Plan Nacional de Desarrollo, se realizaron foros de consulta en todos los Estados, donde participaron más de 22,500 personas que presentaron un número superior a 11,000 propuestas. Asimismo, dio cuenta de que se recibió el documento de propuestas de la Comisión de Campo de la CONAGO, coordinada por el Gobernador Lázaro Cárdenas Batel y que varias de ellas quedaron incorporadas en el Plan Nacional de Desarrollo”.
Estatus: Cumplido,

Lo anterior,  en virtud que la comisión llevó a cabo el análisis del Plan Nacional de Desarrollo a efecto de determinar cuáles aspectos fueron incluidos en el mismo a partir de lo manifestado por el Secretario de la SAGARPA Ing. Alberto Cárdenas Jiménez,  en dicha reunión y en el marco del documento de Propuestas de Políticas Públicas para el Campo Mexicano.
En seguimiento al mismo punto y en la parte que establece: 

“a solicitud que realiza el Gobernador Jesús Silverio Cavazos Ceballos planteó la inquietud sobre la dinámica y nuevos desafíos de cara a la apertura del Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN). Al respecto, se instruye a la Comisión del Campo realice reuniones con organizaciones de productores y la SAGARPA sobre el tema.
Estatus: Pendiente
Lo anterior en virtud de que la Comisión ha realizado análisis y pronunciamientos al respecto, asimismo, es un tema que viene tocándose con las diversas autoridades del sector y tomando en cuenta las propuestas de las diversas organizaciones que han solicitado apoyo a la CONAGO. 
Finalmente, en la pasada reunión de la Comisión del Campo se solicitó a la entidad peticionaria, que realizara un planteamiento más puntual para establecer con claridad sobre los temas en específico en que versaría la reunión, así como las organizaciones a convocar a efecto de llevar a cabo un programa especial de trabajo que encabezaría el Estado peticionario, de encontrarse necesario.

Con relación al mismo punto séptimo, en lo relativo a lo siguiente:
“El Gobernador Eduardo Bours Castelo expresó la conveniencia de utilizar semillas transgénicas que cumplan con las normas internacionales vigentes, para incrementar los niveles de productividad y competitividad del campo mexicano”
Estatus: Pendiente
Al igual que en el punto anterior, se estableció por parte de la comisión el solicitar a la entidad que establece su punto de vista, el que planteara en específico si se trata de un mandato a la comisión o sólo una afirmación del Gobernador del Estado de Sonora, Eduardo Bours Castelo, a efecto de que se estableciera un seguimiento puntual bajo un programa específico propuesto por la propia entidad peticionaria.

Respecto a lo manifestado por la Gobernadora Amalia D. García Medina, y que a la letra dice:

“La Gobernadora Amalia D. García Medina reconoció el buen funcionamiento del subprograma de apoyo a la cadena productiva de los productores de maíz y frijol. De igual manera, solicitó que se flexibilicen las reglas para la entrega de los recursos del Presupuesto de Egresos de la Federación (PEF) etiquetados para la producción de frijol”.
Estatus: Cumplido

En este sentido, no obstante que el Secretario de la SAGARPA, en el texto del mismo documento da contestación a su solicitud, se reitera la posibilidad de darle seguimiento en el momento que la entidad solicitante proporcione a la comisión un planteamiento y esquema a seguir.

Continuando con el desarrollo del texto del acuerdo séptimo, relativo a la participación del Gobernador Jesús Alberto Aguilar Padilla, en donde alude:
“En atención a la apertura del TLCAN en 2008, el Gobernador Jesús Alberto Aguilar Padilla señaló la conveniencia de impulsar programas de comercialización y hacer las previsiones presupuestales para el ejercicio 2008 en apoyo a la competitividad en el manejo de los excedentes agrícolas. Manifestó, asimismo, la necesidad de revisar la “Norma Oficial Mexicana 002, para ordenar el aprovechamiento de las especies de camarón en aguas de jurisdicción federal”, a efecto de evitar la confrontación entre pescadores ribereños y de altamar”
Estatus: Pendiente
En el mismo sentido de los anteriores acuerdos, se solicita a la entidad que realiza el planteamiento el establecer un programa específico que conlleve a darle salida puntual a lo planteado, encabezando las actividades que considere pertinente realizar, asimismo, se propone establecer comunicación con la comisión de Pesca de reciente creación para que analice la pertinencia de coadyuvar con lo planteado.
Referente a las consideraciones realizadas por el Gobernador Fidel Herrera Beltrán, en el sentido que:

“planteó la urgencia de impulsar un programa nacional azucarero de cara a la apertura del TLCAN, así como darle espacio a la generación de energía alterna como el caso del etanol”.
Estatus: Cumplido

En este caso, se lee del mismo texto que el Secretario de la SAGARPA da respuesta a lo planteado en la parte del programa nacional azucarero, sin embargo, de considerarlo pertinente, se  solicita que la entidad eN comento, establezca un planteamiento puntual o se manifieste al respecto para que la comisión realice las acciones que se consideren apropiadas. 

Con relación a lo que nos expresa el Gobernador Narciso Agúndez Montaño:
“El Gobernador Narciso Agúndez Montaño pidió la revisión de la “Norma Oficial Mexicana NOM-029”, a fin de adecuarla y lograr los equilibrios entre las actividades del sector de pesca deportiva y la conservación de las especies en el Golfo de Cortés. De igual forma, planteó la necesidad de contar con mayores recursos para la tecnificación del campo”.
Estatus: Parcialmente cumplido

Al respecto, se solicita a la entidad que plantea el punto, la posibilidad de que la comisión que preside pueda observar lo referente a la revisión de la norma Oficial Mexicana NOM-029 en virtud de que es materia de la propia comisión de Pesca y por lo que se refiera a la necesidad d recursos para la tecnificación del campo se solicita su propuesta que amplié la idea y la comisión pueda realizar las acciones que se consideren pertinentes.

Para finalizar y en lo que plantea el Gobernador Ney González Sánchez, bajo el siguiente texto del acuerdo séptimo:

“Finalmente, el Gobernador Ney González Sánchez indicó que se requiere trabajar sobre las fronteras de la sanidad vegetal en el aspecto de ampliar la revisión a más productos y no sólo los frutales. Respecto de la producción de agave y tabaco, solicitó la orientación de la SAGARPA para buscar resolver su problemática”
Estatus: Parcialmente cumplido.

Se solicita con respeto a la entidad, previo a que especifique a la comisión si lo manifestado es un posicionamiento del Titular del Ejecutivo respecto  que se requiere trabajar sobre las fronteras de la sanidad vegetal en el aspecto de ampliar la revisión a más productos y no sólo los frutales y en su caso, proponga a la comisión un programa de trabajo al respecto.
A efecto de aprovechar la apertura del Secretario de la SAGARPA, en donde manifiesta:

“Finalmente, ofreció la posibilidad de reunirse con los Gobernadores miembros de la Comisión de Campo, para profundizar en el análisis de las políticas públicas que permitan un mayor desarrollo del mar y campo mexicanos”
Estatus: Pendiente
Es importante realizar una agenda especial que permita tocar los diversos puntos, temas e inquietudes de los Gobernadores a afecto de aprovechar debidamente el tiempo que nos pueda otorgar al respecto.
Finalmente, la AMSDA, en su carácter de secretariado Técnico de la Comisión del Campo, por acuerdo de última sesión de trabajo, se encuentra realizando un análisis de fondo sobre las propuestas de la reunión plenaria pasada, a efecto de buscar alternativas viables para su atención.
Por lo antes informado, pongo a consideración del Pleno los siguientes puntos de acuerdo:
1.- Tener por presentado para su aprobación respectiva el Resumen Ejecutivo de actividades con base en el Programa de Trabajo aprobado por el pleno de Gobernadores, así como el Informe General  de actividades realizadas a la fecha. 

2.- Aprobar el documento de trabajo producto del Taller de validación y priorización de los documento de propuestas de Políticas Públicas para el Campo, mismo que se les ha entregado formalmente y el cual contiene las propuestas cuya finalidad ha sido, bajo la óptica de la CONAGO, contribuir a la construcción de un verdadero federalismo en el medio rural en nuestro País.
3.- De ser aprobado, se solicita su aprobación y coadyuvancia para su Edición y publicación respectiva con apoyo de la Secretaría Técnica de la CONAGO, en los términos que se hicieron para el documento intitulado “Políticas Públicas para el Campo Mexicano”. 

4.- Con base en la comunicación establecida entre la Comisión de Agricultura y Ganadería del Congreso  de la Unión se solicita autorización para la realización de una reunión de trabajo en conjunto con la Comisión del Campo con la finalidad de dar a conocer las actividades y documentos aprobados por este pleno en materia de políticas públicas para el campo mexicano.
Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para enviarle un cordial saludo.

Atentamente

Lázaro Cárdenas Batel

Gobernador Constitucional del Estado de Michoacán

y Coordinador de la Comisión del Campo de la CONAGO
