PROPUESTA DE PUNTOS DE ACUERDO QUE PRESENTA EL LICENCIADO ULISES RUIZ ORTIZ, COORDINADOR DE LA COMISIÓN DE CULTURA DE LA CONAGO.

En seguimiento al acuerdo décimo octavo -del eje de Bienestar Social y Humano- aprobado en la XXXI Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO), celebrada en la ciudad Tlaxcala, Tlaxcala, el día 16 de febrero del año en curso, en mi calidad de Coordinador de la Comisión de Cultura de la CONAGO y con la autorización otorgada por el Pleno de Gobernadores, concerté y realicé el día 8 de mayo próximo pasado, una reunión de trabajo con la titular de la SEP y la mesa directiva de la Comisión de Cultura de la H. Cámara de Diputados, con objeto de gestionar la efectiva aplicación de los recursos etiquetados en el Presupuesto de Egresos de la Federación 2007, considerados en el subsector cultura.
Hasta la fecha, a más de cinco meses de sostenida la citada reunión, la SEP no ha cumplido con su compromiso de explicar la forma en que se aplican los recursos de los proyectos culturales etiquetados conforme al dictamen del PEF 2007 aprobado por la H. Cámara de Diputados.  
Ante esta situación, la Comisión de Cultura de la CONAGO que me honro en coordinar, manifiesta su inconformidad y su desacuerdo con la SEP por su decisión de mediatizar y postergar indefinidamente el diálogo responsable y con ello la posibilidad de construir acuerdos necesarios e inteligentes en materia presupuestaria que, de institucionalizarse, beneficiarían grandemente al subsector cultura del país. 
Ahora, con los tiempos legislativos encima y frente a la discusión del PEF 2008 en materia de cultura, vale la pena subrayar que reconocemos la iniciativa del CONACULTA, ya presentada ante la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, en el sentido de que busca garantizar una cantidad mínima de recursos para las actividades culturales de todas las entidades federativas. Admitimos que es una propuesta incluyente. Y, asimismo, saludamos como algo positivo el hecho de que los actores institucionales del desarrollo cultural del país –Conaculta, sector cultura de las entidades federativas, mesa directiva de la Comisión de Cultura de la H. Cámara de Diputados- participen en el establecimiento de la Conferencia Nacional de Cultura como un espacio de interlocución capaz de crear estrategias y políticas consensuadas para dar respuesta de una manera conjunta y más efectiva a los desafíos que enfrenta el subsector, sobre todo en lo que respecta a la urgencia de contar oportunamente con mayores recursos federales y con las facilidades mínimas para poder ejercer y justificar los gastos en tiempo y forma.

Sin embargo, a pesar del aval a estas propuestas por parte del sector cultura y de los gobernadores, no hay que olvidar que la UNESCO estima que los países deben canalizar al menos 1%  de su producto interno para cultura, por lo que resulta de importancia estratégica también solicitar a la H. Cámara de Diputados, a través de su mesa directiva de la Comisión de Cultura, un incremento presupuestal mucho mayor en la materia, a partir de la elaboración del listado de proyectos prioritarios de los estados que la Comisión de Cultura de la CONAGO ha recibido y que se anexa como soporte documental. 

Por las razones expuestas, muy atentamente me permito someter a la consideración del Pleno, los siguientes puntos de acuerdo:

1.- Efectuar una respetuosa pero enérgica exhortación a la Secretaría de Educación Pública a efecto de que dé respuesta sobre el estado que guarda nuestra solicitud respecto al destino de los recursos del Presupuesto Federal 2007 en el rubro de cultura y, específicamente, los montos que fueron considerados por las y los diputados hacia proyectos etiquetados en pro de las entidades federativas, según dictamen aprobado en la H. Cámara de Diputados el 23 de diciembre del año pasado.
2.- Declarar nuestra adhesión a la estrategia de presentar una propuesta unificada entre el Ejecutivo, el Legislativo y las entidades federativas para ser incluida en la discusión del Proyecto de Egresos de la Federación 2008, con base en los siguientes aspectos:
· Exigir un presupuesto de cultura que tenga: a) un incremento de 20% como mínimo respecto al del año anterior en todos los programas y recursos comprendidos en el rubro genérico denominado “Fondos Mixtos”, de manera tal que en el último año de la actual administración federal se alcance un aumento presupuestal del 100%; b) que incluya la correspondiente indexación de los precios anuales; y, c) que se le adicione un monto extra para los proyectos prioritarios específicos de las respectivas entidades federativas de todo el país.

· Procurar que dicho presupuesto se oriente a proyectos estatales en lugar de cubrir el gasto corriente de diversas instituciones culturales federales.
· Apoyar la aprobación de un rubro particular de fondos destinados a infraestructura cultural para las celebraciones del bicentenario del inicio de la Independencia Nacional  y del centenario del comienzo la Revolución Mexicana. De esta manera se evitará que se distraigan recursos asignados al presupuesto del subsector cultural. 
