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DECLARATORIA DE LA XXXIV REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


EN RELACIÓN AL PACTO NACIONAL POR LA LEGALIDAD Y LA SEGURIDAD AL QUE CONVOCÓ EL C. PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LICENCIADO FELIPE CALDERÓN HINOJOSA, LA CONAGO MANIFIESTA EL SIGUIENTE:

PRONUNCIAMIENTO
PRIMERO: Los Gobernadores nos sumamos a la convocatoria del Ciudadano Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos para concretar un Pacto Nacional por la Legalidad y la Seguridad.

SEGUNDO: El Pacto Nacional por la Legalidad y la Seguridad es del mayor interés para nosotros, por lo que nos comprometemos a construir los consensos necesarios para concretarlo, en coordinación con las instancias responsables de la observancia de la Ley, la salvaguarda de las Instituciones y la seguridad pública.

TERCERO:  El Pacto por la Legalidad y la Seguridad debe ser una alta prioridad nacional, debido al entorno de incertidumbre en que vivimos, con amenazas como el narcotráfico, el lavado de dinero y la inseguridad en las fronteras.

CUARTO: Los integrantes de la Conferencia Nacional de Gobernadores buscaremos las vías de acercamiento con los diversos actores políticos y sociales para sumar voluntades a favor del Pacto, cuyo contenido habremos de ratificar en su momento.

San Francisco de Campeche, Campeche, 29 de febrero de 2008.
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