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XXXV REUNIÓN ORDINARIA DE LA

CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


PRONUNCIAMIENTO SOBRE LA ENTREGA
DEL DERECHO ADICIONAL DE PEMEX
En la Ley Federal de Derechos del 2007, se establece que si Petróleos Mexicanos, no alcanza durante dicho año su producción anual, deberá pagar a los estados el derecho adicional sobre extracción de petróleo crudo. La propia Ley Federal de Derechos prevé que PEMEX quedará liberado de esta obligación si por caso fortuito, fuerza mayor o razones de política energética no alcanza la meta de extracción de petróleo antes señalada. 

En la cuenta de la hacienda pública federal 2007, PEMEX asumió que no alcanzó la meta de producción establecida en la Ley Federal de Derechos, entre otras razones por el declive en la producción y el avance del contacto agua- aceite del activo Cantarel, el cierre de pozos por el paso del huracán Dean y las condiciones climatológicas adversas. Asimismo, en el reporte de resultados financieros dictaminados de PEMEX al 31 de diciembre de 2007, nuevamente la paraestatal asume que la producción de petróleo disminuyó un 5.3% en relación a 2006, principalmente por condiciones climatológicas adversas; es decir, la justificación inicial de PEMEX para no reconocer el pago del derecho adicional se basa esencialmente en el caso fortuito. 

Sin embargo, en abril del 2008 PEMEX a consecuencia del cuestionamiento de auditores externos y del SAT respecto al pago del derecho adicional, solicitó a la Secretaría de Energía que le confirme si la presupuestación de la industria petrolera estatal para el 2007 fue acorde a la política energética nacional. La Secretaría de Energía, así lo confirmó. Sin embargo, la respuesta de la SENER realmente no apoya la intención de PEMEX de no pagar el derecho adicional, ya que su oficio de respuesta no afirma que después de enero de 2007 en que entró en vigor la Ley Federal de Derechos de para ese año, hubiese modificado la plataforma de producción anual establecida por el Congreso de la Unión en dicha ley. Además si lo hubiese modificado por razones de política energética tendría que haber explicado las razones del cambio y fundar y motivar su decisión, como corresponde a todo acto de autoridad que afecta derechos de terceros; sobre todo resultaría jurídicamente inaceptable en que en abril del 2008 la Secretaría de Energía hubiese pretendido modificar ex post la plataforma de producción de petróleo del año 2007. 

Por consiguiente, puesto que PEMEX se desdijo de las causales de caso fortuito que indicó inicialmente, consideramos que al invocar en el mes de abril del 2008 razones diferentes, en este caso de política energética, unas y otras causales, deja de tener toda credibilidad y sustentación por sólo ese hecho, y por las razones expuestas en la lectura de este texto, pongo a consideración de ustedes los siguientes puntos de acuerdo. 

PRIMERO.- Se demanda a PEMEX y al Gobierno Federal la entrega inmediata del derecho adicional correspondiente al ejercicio fiscal 2007 en los términos del artículo 6º transitorio de la Ley Federal de Derechos aprobada en diciembre de 2005. Es importante recordar que este derecho adicional fue fundamental para lograr el apoyo de los gobernadores a la reforma del régimen fiscal de PEMEX en el propio año 2005, que significó una reducción importante en los ingresos petroleros de las entidades federativas. 

SEGUNDO.- Se demanda al Gobierno Federal la entrega permanente de información completa y clara sobre los excedentes petroleros, incluyendo la plataforma de exportación, los recursos totales por ese concepto, el resultado de PEMEX y sus filiales, el cálculo para la determinación del subsidio a la gasolina y el resto de la información para determinar el monto de los excedentes. 

TERCERO.- Se solicita a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, la emisión a la brevedad de reglas específicas y no discrecionales, para que las entidades federativas accedan a los recursos que les corresponden del Derecho Extraordinario de Exportación de Petróleo (DEP), y que se depositan en el Fondo de Apoyo para la Reestructura de Pensiones (FARP).
Álamos, Sonora, a 26 de septiembre de 2008.
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