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Fondo de Apoyo para la 
Reestructura de las Pensiones
Propuesta de posicionamiento

Los miembros de la Comisión de Seguridad Social y Pensiones de la Conferencia Nacional de Gobernadores, en su primera Reunión Ejecutiva del año 2009, coincidieron en que la Seguridad Social es, sin duda, uno de los instrumentos más eficaces para procurar el bienestar y desarrollo de la sociedad, compensar las desigualdades de la población, combatir la pobreza y reducir los índices de marginación, sobre todo de aquellos para quienes la Seguridad Social es su única fuente de ingreso y acceso a los servicios de salud.

No obstante lo anterior, la Seguridad Social en todo el mundo enfrenta grandes retos y nuestro país no es la excepción. En este sentido, los trabajos que desarrolló la Comisión de Seguridad Social y Pensiones durante 2008 estuvieron orientados al desarrollo de un diagnóstico de los sistemas estatales de seguridad social.

Con la participación de 15 estados de la República, se obtuvo información actuarial de sus respectivos institutos de seguridad social, que permitió evaluar la situación financiera actual y de largo plazo de dichos organismos. 

Entre las principales conclusiones de este estudio destaca que el total de pasivos de los 15 institutos analizados asciende a poco más de 1.2 billones de pesos, lo que representa más del 13 por ciento del PIB. De igual forma, sobresale el hecho de que todos los estados analizados presentan insuficiencia en cuanto a cuotas y aportaciones y, por consiguiente, tienen desequilibrios actuariales que comprometen su viabilidad financiera en el largo plazo.

Algunos gobiernos estatales han emprendido reformas para alinear sus parámetros con las nuevas condiciones sociodemográficas. En la mayoría de los casos, estas reformas han aliviado el problema e incrementado los períodos  de suficiencia, aunque poco se ha hecho para subsanar el alto nivel de fragmentación que presenta la Seguridad Social en nuestro país y, con ello, lograr la consolidación de un Sistema Nacional. Es por esto que se debe buscar elevar la cobertura social, cuidando siempre la viabilidad financiera.
Actualmente, la creación del Fondo de Apoyo para la Reestructuración de las Pensiones representa una gran oportunidad para todas nuestras instituciones, ya que se constituyó con la finalidad de apoyar la reestructuración de los sistemas públicos de pensiones y contribuir a la consolidación de un “Sistema Nacional de Pensiones” con un enfoque integral, más equitativo y con mayor cobertura.
Cabe mencionar que este Fondo cuenta con recursos por 63 mil 700 millones de pesos, de los cuales, 22 mil 900 millones, es decir 35%, provienen de excedentes petroleros que corresponderían a las entidades federativas.
Desafortunadamente, los lineamientos que expidió la Secretaria de Hacienda y Crédito Público para la aplicación de los recursos de este Fondo son muy restrictivos y con un amplio margen de discrecionalidad, de tal suerte que al día de hoy, después de más de dos años de existencia, ninguna entidad ha podido tener acceso a esos recursos.

En virtud de lo anterior, se propone al pleno de esta Conferencia Nacional de Gobernadores se pronuncie en el siguiente sentido: 
“Que la Secretaria de Hacienda y Crédito Público replanteé los Lineamientos del Fondo de Apoyo para la Reestructura de las Pensiones, reconociendo las condiciones particulares de cada Entidad Federativa, respetando plenamente su autonomía, y permitiendo el acceso inmediato a los recursos. De este modo, se podrán impulsar las reformas necesarias que aseguren la sustentabilidad financiera de los sistemas de pensiones estatales, para contribuir a la consolidación del Sistema Nacional de Seguridad Social.”
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