PRONUNCIAMIENTO DE LA CONAGO EN APOYO A LOS ESFUERZOS DEL ESTADO MEXICANO EN LA LUCHA POR LA SEGURIDAD, LA JUSTICIA Y                  LA LEGALIDAD.

Los Gobernadores de los Estados de la República y el Jefe de Gobierno del Distrito Federal, comprometidos con las mejores causas del país, consideramos que:

· México vive un momento particularmente delicado y decisivo en el terreno de la seguridad y la estabilidad. Ello exige actuar con responsabilidad y oportunidad para cerrar filas en torno a las instituciones que dan solidez  y rumbo a nuestro proyecto nacional. 

· Estamos frente al mayor desafío a las instituciones del Estado Mexicano en la historia moderna del país por parte de la delincuencia organizada. 

La actividad del crimen organizado ha superado la frontera del delito común. Se ubica como un asunto de Estado por las serias implicaciones para la seguridad pública nacional. 

Frente a los esfuerzos de la República, el crimen organizado ha respondido con brutalidad sin precedentes y ha optado por hacer de la violencia cada vez más indiscriminada, su principal estrategia de acción, socavando la estabilidad y la paz pública.
· Adicionalmente, como país tenemos el reto de convertir al actual proceso electoral, en un ejercicio democrático y responsable en un entorno de mayor pluralidad y alta competencia política.

Junto a la madurez política debemos mostrar altura de miras para generar acuerdos en lo fundamental que antepongan efectivamente el interés general de los mexicanos a los intereses de partidos o de grupos; para diferenciar los temas que reclaman una visión de Estado y retirarlos del rejuego electoral, como es el tema de la seguridad. 

Por ello, la CONAGO realiza los siguientes: 

PRONUNCIAMIENTOS

· Refrendamos el compromiso ineludible de cerrar filas con el C. Presidente de la República, Lic. Felipe Calderón Hinojosa, en su carácter de Jefe del Estado Mexicano, en los esfuerzos de aglutinar toda la capacidad, el peso y el trabajo institucional de la Nación contra la inseguridad y el crimen organizado.
· Reiteramos nuestro apoyo a la labor de coordinación que en el terreno programático, presupuestal y operativo se han venido desplegando en el seno del Consejo Nacional de Seguridad Pública, para generar políticas públicas eficaces en la materia y ofrecer una respuesta integral y efectiva al problema, con pleno respeto al Estado de Derecho y sin menoscabo de los derechos humanos. 
· En particular, la CONAGO expresa su reconocimiento a la tarea realizada por la Secretaría de la Defensa Nacional y la Secretaría de Marina en esta lucha. 
· Asimismo, manifestamos nuestro reconocimiento a todos aquellos elementos de las corporaciones federales, estatales y municipales de seguridad pública caídos en cumplimiento de su deber. En solidaridad con sus familias, nos pronunciamos por instrumentar mecanismos de apoyo para su bienestar.

· Demandamos y nos comprometemos a aplicar el uso de toda la fuerza del Estado y todo el peso de la ley a las manifestaciones de violencia y de cualquier acto que atente contra la seguridad, la tranquilidad y la unidad nacional. 
· De igual manera, nos pronunciamos en favor de todos aquellos esfuerzos del gobierno mexicano para acordar, al más alto nivel y con pleno respeto a la soberanía nacional, mecanismos eficaces de coordinación bilateral con el gobierno de los Estados Unidos de América, para combatir las bases de la organización económica y social, los vínculos internacionales que sustentan el tráfico de armas, drogas y personas, así como los flujos ilegales de dinero por parte del crimen organizado.
· Demandamos fortalecer las acciones coordinadas de prevención y vigilancia entre los diferentes órdenes de gobierno para: 

· Blindar contra el desplazamiento del delito a aquellas entidades federativas que colindan con Estados en los que se realizan operativos especiales implementados por el gobierno federal.

· Los bajos niveles de coordinación entre los tres órdenes de gobierno, exigen definir mecanismos permanentes de evaluación  y seguimiento de los operativos federales o estatales contra la delincuencia y el crimen organizado, con el fin de garantizar no sólo una creciente coordinación, sino también una clara rendición de cuentas y el establecimiento de mecanismos de medición y mejoramiento constante de resultados.

· Para tal efecto, se integró un Grupo de Trabajo al interior de la Comisión de Seguridad Pública de la CONAGO para definir la metodología y establecer a la brevedad los canales necesarios con las dependencias responsables por parte del gobierno federal.
· Los gobernadores de los estados nos comprometemos a redoblar esfuerzos para impulsar acciones de depuración de los cuerpos policiacos, procesos de exámenes de control y confianza, fortalecimiento de los programas de capacitación y adiestramiento, así como el fortalecimiento de las unidades antisecuestros, compromisos signados en el Acuerdo Nacional por la Seguridad, la Justicia y la Legalidad.  
· Igualmente, es prioritario reforzar la lucha contra el narcomenudeo y las adicciones a fin de evitar que las acciones de intercepción de flujos de drogas hacia el exterior se traduzca en un incremento en los niveles ya alarmantes de distribución y consumo interno. El problema de las adicciones, su combate y prevención, es tan importante como la lucha contra el crimen organizado.
El éxito en esta lucha contra el narcomenudeo, implica que se aborde de manera integral, desde una óptica federalista, en la que no solo se avance en el terreno de las competencias y la concurrencia de facultades, sino también en el terreno de la distribución de los recursos financieros.
La instrumentación de las reformas constitucionales en materia de seguridad y justicia penal, reclama del fortalecimiento urgente de las capacidades no solo del marco legal y de competencia, sino también y especialmente en las capacidades materiales, técnicas y sobre todo, financieras de los Estados y municipios para cumplir con eficiencia esta encomienda, conforme a lo previsto en los artículos Octavo y Décimo Transitorios de la propia Reforma Constitucional.
Para tal efecto, se solicita al Ejecutivo Federal agilizar la instalación del Consejo de Coordinación para la Implementación de dicha Reforma, en los términos del Artículo Noveno Transitorio, como la instancia donde se definan, siempre de común acuerdo, los requerimientos presupuestales de los estados para poner en práctica el Modelo para la Implementación aprobado por el Pleno de la CONAGO en Álamos, Sonora y donde los temas generales y específicos sean abordados igualmente de manera integral y claramente desde una perspectiva federalista.
· De cara al proceso electoral, hacemos un llamado a los diferentes sectores de la sociedad, especialmente a las dirigencias de los partidos políticos, para que contribuyan en la consolidación de una auténtica política de Estado en materia de seguridad y eviten utilizarla como bandera proselitista y de propaganda netamente electoral.

· El éxito en el tema de la seguridad y el combate al crimen organizado exige la concurrencia y coordinación de acciones entre los tres Poderes y los tres órdenes de gobierno, pero sobre todo, exige una visión de Estado, federalista, incluido el manejo de los recursos financieros, que permita conjuntar esfuerzos en torno a un objetivo común: la integridad y seguridad de quienes habitamos en este país.
En suma, la dimensión del problema reclama más que nunca, actuar en unidad, con altura de miras y visión de futuro. Hoy, como siempre, el interés de todos los mexicanos es fundamental.
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