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Aguascalientes, Ags., 3 de marzo, 2009.

Informe de la Comisión de Competitividad de la CONAGO
Antecedentes:
Instalación: 18 de agosto 2005, Oaxaca, Oax., XXV Reunión Ordinaria de la CONAGO.

Coordinador: Ing. Luis A. Reynoso Femat, Gobernador Constitucional de Aguascalientes. 

Secretario Técnico: Dr. Armando Jiménez San Vicente, Secretario de Desarrollo Económico del Estado de Aguascalientes.
Reuniones realizadas:

· Reunión Preparatoria (previa a su instalación): 22 de julio, 2005, Aguascalientes.

· 1ª Reunión de la Comisión (instalación formal): 18 de agosto, 2005, Oaxaca, Oax.

· 2ª Reunión de la Comisión: 2 de diciembre, 2005, Ciudad de México.

· 3ª Reunión de la Comisión: 22 de noviembre, 2006, Aguascalientes, Ags.

· 4ª Reunión de la Comisión: 16 de noviembre, 2007, Ciudad de México.

· 5ª Reunión de la Comisión: 14 de marzo de 2008, Ciudad de México.

Informe de actividades:

1. Proyecto con la OCDE: Sistemas de Innovación Regional y Competitividad de los Clusters Industriales en México.

· Este proyecto, único en su género en el país y que por primera vez realiza para México la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) a nivel regional, forma parte de una serie de estudios que bajo el nombre de “Reviews of Regional Innovation” está realizando dicho organismo con la finalidad de satisfacer la demanda de gobiernos nacionales y locales por conocer estrategias específicas que fortalezcan la capacidad innovativa y la competitividad de las regiones.  

· El proyecto se encuentra en sus últimas etapas, incluyendo la traducción al español. En breve será enviado para su publicación final e impresión a cada una de las entidades participantes.  Cabe mencionar la presentación del estudio está planeada para efectuarse en el mes de abril, pero aún no se tiene confirmada la sede.
· Entidades participantes: Coahuila, Chihuahua, Nuevo León, Tamaulipas, Colima, Guanajuato, Michoacán, Querétaro, San Luis Potosí, Zacatecas, Estado de México, Puebla, Yucatán y Aguascalientes.
2. Reunión con organismos e instituciones que realizan Ratings de competitividad en México.
· Se continúa con los trabajos para realizar en el mes de mayo un foro nacional en el que estén presentes los principales organismos nacionales e internacionales con presencia en México que actualmente realicen mediciones y “ratings” de competitividad por entidad federativa.
· El objetivo es que los representantes de los estados tenga una explicación de primera mano de las metodologías con las que se realizan estos ratings y puedan retroalimentar  a las instituciones que los llevan a cabo.

3. Colaboración con el Comité de Competitividad de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
· Se acudió a la presentación del libro Situación de la Competitividad en México, que se realizó el 22 de julio del 2008, en la ciudad de México en la sede del Congreso de la Unión. Cabe señalar que la Comisión participó en el Ciclo de Mesas de Trabajo para Impulsar la Competitividad en México, mismas que se llevaron a cabo durante los meses de agosto a diciembre de 2007, con el tema de Mejora Regulatoria, el papel estatal y municipal.
4. Proceso para el Fortalecimiento del Marco Regulatorio para la Competitividad – Proceso Marco-

· Se participó en las tres Reuniones de los Grupos Consultivos de Alto Nivel en Competencia Económica y Mejora Regulatoria, que se han realizado (marzo, mayo y julio del 2008).

· Cabe señalar que la Comisión de Competitividad de la CONAGO fue invitada a participar como miembro del Grupo Consultivo de Alto Nivel (GCAN), para emitir su opinión y recomendaciones con base en los estudios realizados por los dos grupos técnicos de expertos en las áreas de mejora regulatoria y competencia, para que en su caso, dichas recomendaciones puedan ser elevadas a iniciativas de ley por parte del Ejecutivo Federal.

· Como resultado se tiene que la Comisión Federal de Competencia inició 8 estudios sectoriales en materia de Interconexión en Telecomunicaciones, Financiamiento a PyMEs, Energía Eléctrica, Mercados Farmacéuticos, Sector Agropecuario, Tarjetas de Pago, Política Fiscal (derechos y aprovechamientos) y Beneficios Potenciales del Proceso Marco. Dichos estudios se están trabajando simultáneamente y, conforme se vayan concluyendo, las propuestas que emanen de ellos se presentarán al GCAN.

· Por su parte en materia de mejora regulatoria la COFEMER presentó y distribuyó para comentarios de los integrantes del GCAN los diagnósticos y proyectos de reforma correspondientes a tres propuestas: 1) eliminar la figura del permiso de la Secretaría de Relaciones Exteriores para la constitución de sociedades mercantiles; 2) brindar una opción adicional a los emprendedores para la constitución de nuevas sociedades mercantiles; y 3) modificar las reglas de operación del Fondo PYME, a fin facilitar los trámites y reducir los plazos máximos de respuesta para el otorgamiento de recursos del citado fondo a los municipios que pretendan abrir un Sistema de Apertura Rápida de Empresas (SARE).
· En la última reunión se acordó que en la próxima será presentado un inventario adicional de temas que serán objeto de revisión.  Asimismo, se elaborará un plan para aplicar el Modelo de Costeo Estándar al Registro Federal de Trámites y Servicios, el cual medirá la carga administrativa que conllevan los trámites federales, con miras a proponer su reducción.
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