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Informe Anual de la Comisión de Recintos Fiscalizados Estratégicos

Me permito poner a consideración de este Pleno de Gobernadores el siguiente informe de actividades de la Comisión de Recintos Fiscalizados Estratégicos.

En la reunión de la comisión celebrada el 28 de febrero del 2008, se hace hincapié en la urgente necesidad de clarificar y modificar las reglas de operación para el establecimiento de los recintos, haciéndolas más ágiles y coherentes con el único objetivo de otorgarles viabilidad absoluta en el cumplimiento de las mismas. 

Por ello, el estado de Chihuahua, integró un proyecto de modificación a las reglas de operación de los Recintos Fiscalizados Estratégicos, mismo que fue distribuido entre las distintas entidades federativas, para su adecuado estudio y homologación, con la finalidad de que fuera enriquecido con las diversas opiniones de los representantes miembros de la Comisión.
Ante la evidente amplitud y pluralidad de criterios, se decidió postergar la conformación de un proyecto final único de modificación, con el objetivo de permitir un estudio profundo de los cambios propuestos y, para incorporar en el análisis, las últimas reformas que se han efectuado a la legislación en la materia.   

Así mismo, y para cumplimentar en tiempo y oportunidad los nuevos lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, y particularmente para observar el acuerdo tercero de la reunión de Metepec, Estado de México, la comisión consensuó la priorización de los ejes temáticos, que deberán permear el desarrollo de la misma, durante éste año de 2009, y que por su relevancia, nos permitimos transcribir íntegramente a continuación:
“I. Revisión de la Legislación Aduanera y demás disposiciones legales que regulan la figura de los Recintos Fiscalizados Estratégicos
Es importante aprovechar la coyuntura que se ha creado en materia fiscal y aduanera, en atención a las declaraciones que el propio Gobierno Federal ha efectuado a través de su Secretario de Hacienda, mismas que han demarcado la vertiente de proporcionar adecuado impulso y simplificación de los procedimientos en la materia, con el objetivo de incentivar el comercio en México.
Por ello, las diversas Entidades Federativas que integran la Comisión de Recintos Fiscalizados Estratégicos, debemos efectuar un análisis profundo y exhaustivo de las distintas disposiciones jurídicas que regulan la figura de RFE´s,  para intercambiar opiniones y consensuar un proyecto único, que deberá ser presentado ante la autoridad correspondiente con la finalidad de motivar verdaderas modificaciones que otorguen los incentivos necesarios para exponenciar el establecimiento de zonas de comercio a lo largo de las fronteras y puertos del país. 
II. Establecimiento de un vínculo efectivo y renovado con las autoridades competentes en materia de Recintos Fiscalizados Estratégicos. 
De especial relevancia se considera la necesidad de establecer un dialogo constructivo con la Administración General de Aduanas y las diversas dependencias en que se subdivide para su ejercicio, en el entendido de que la misma, es la autoridad al frente del tramite relativo para la aprobación de los proyectos de Recintos Fiscalizados Estratégicos.
Lo anterior permitirá afianzar una estrecha relación de cordialidad y comunicación, con la finalidad de que la autoridad proporcione su posición y brinde la asesoría necesaria en relación a los tramites correspondientes, así como para el intercambio de opiniones que sienten las bases para que en su momento puedan ser incorporadas a la legislación correspondiente. 

III. Intercambio de Mejores prácticas en los procedimientos que circundan en relación a los Recintos Fiscalizados Estratégicos 
Como base de toda reunión de las Comisiones de la CONAGO, la diversidad de los representantes asistentes es una característica esencial que enriquece el contenido de los proyectos  y trabajos que se presentan. 
Lo anterior proporciona una importante ventaja en virtud de que existen algunas entidades integrantes de la Comisión que ya han adquirido la autorización correspondiente para operar bajo la figura de RFE´s y otros que se encuentran en distintas etapas del procedimiento, lo que redundará necesariamente en el apropiado intercambio de  experiencias.
La Comisión funciona como un foro permanente sobre materia aduanera y especialmente de Recintos Fiscalizados Estratégicos, por lo que deberá registrar e incorporar las prácticas de las entidades que han obtenido resultados favorables para hacerlas del cocimiento de los demás integrantes.”
Posteriormente, durante reunión de la comisión efectuada el 4 de marzo del presente año, se conto con la presencia del Lic. José Guzmán Montalvo, Administrador General de Aduanas, durante el sexenio presidencial anterior, quien asistió en su calidad de consultor experto en la materia para señalar las bondades, así como los principales obstáculos, modificaciones, retos y cauces institucionales a vencer para implementar y hacer plenamente operativa la figura de Recintos Fiscalizados Estratégicos.

Así mismo, destacó el que los Recintos Fiscalizados Estratégicos y su régimen aduanero, surgieron como una necesidad súbita de homologar las facilidades administrativas y comerciales que se brindaba al comercio en otros países, principalmente en lo observado en oriente con las Zonas Francas. 

Motivo por el cual, gran parte de las disposiciones jurídicas que regulan la instalación, trámite y operación de los Recintos Fiscalizados Estratégicos y de su régimen aduanero, se instauraron de acuerdo a la realidad imperante en aquella época y atendiendo a las instrumentos administrativos con que se contaban.

Es por ello, que existe plena necesidad, de adecuar la legislación existente en la materia, a la nueva realidad comercial que se vive en México y en el mundo, con la finalidad de insertar a nuestro país en un ambiente de competitividad, internacionalización y globalización.

Por ello, los miembros de ésta Comisión de Recintos Fiscalizados Estratégicos, durante la última reunión de la comisión, hemos vertido, con el apoyo de expertos en la materia, los principales puntos que deben conformar el Proyecto Único de Modificación de las leyes y reglas de operación, referentes a los Recintos Fiscalizados Estratégicos y a su régimen aduanero, para que el mismo sea impulsado ante las autoridades competentes.      

En épocas de profundas crisis económicas, se abren espacios y abanicos de posibilidades que pueden ser aprovechados de acuerdo a la capacidad de respuesta con que se retomen las necesidades, en éste caso comerciales. Estamos seguros que la figura de Recintos Fiscalizados Estratégicos, a través de su impostergable adecuación legislativa, funcionará como un detonante en el intercambio comercial con nuestro país, y por ende redundará en mayores y mejores oportunidades para el pueblo mexicano.

  Lo que me permito informar a este Honorable Pleno para que esté al tanto de las actividades realizadas por esta comisión. 
