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Comisión del Agua
Informe 2008 y programa de Trabajo para 2009

Informe

Me permito informar a este pleno, que el pasado 26 de marzo del año en curso se llevó a cabo la Primera Reunión Ejecutiva de la Comisión del Agua que me honro en coordinar, y que tiene como Vicecoordinador al Gobernador del Estado de Veracruz. En ella se presentó el informe de actividades del 2008 y el programa de trabajo 2009, contando con la asistencia de 26 entidades de la república y del Secretario Técnico de la CONAGO. Las acciones más relevantes realizadas en el año, son las siguientes:

1.
Durante la Cuarta Reunión de la Comisión, celebrada en la Ciudad de Guadalajara en el mes de noviembre del 2008, se promovió la Iniciativa de la Ley Federal de Agua y Saneamiento, que permitirá a los Organismos Operadores de Agua contar con un marco jurídico, que facilite obtener mejores eficiencias físicas y comerciales.

2.
Se promovió ante la Cámara de Diputados, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y la Comisión Nacional del Agua, contar con tarifas eléctricas preferenciales para la operación de las plantas de tratamiento de aguas residuales del país. 

Se obtuvo una respuesta positiva por parte de la Cámara de Diputados, sin embargo la Secretaría de Hacienda y Crédito Público informó que requería de un análisis más detallado para emitir su opinión.

3.
Con relación al cumplimiento de la Norma NOM-001-SEMARNAT-1996, se han realizado reuniones de trabajo con la Comisión Nacional del Agua para contar con los recursos económicos que permitan, tanto construir las plantas de tratamiento, como garantizar su operación y mantenimiento.

4.
Actualmente, se tiene acceso al Fondo Concursable de Infraestructura de la Federación, para la construcción de plantas de tratamiento con el pago de una parte de los costos de operación y mantenimiento, que representan del 30 al 50% de estos costos.

5.
Asistimos al V Foro Mundial del Agua, en donde se estableció el documento denominado “Consenso de Estambul por el Agua”, a fin de que las Autoridades Locales y Regionales desarrollen objetivos medibles y concretos, que sean estructurados a sus circunstancias y jurisdicción.

Programa de Trabajo para 2009

El programa de trabajo aprobado en la Primera Reunión Ejecutiva de esta Comisión para el año 2009, contempla los cinco puntos siguientes:
· Impulsar el Proyecto de la Ley Federal de Agua Potable y Saneamiento.

· Continuar con la solicitud de una Tarifa Especial de Energía Eléctrica para Plantas Tratadoras de Aguas Residuales.

· Gestionar plazos realistas para el cumplimiento ante la Federación de la Norma NOM-001-SEMARNAT-1996.

· Revisión y propuesta de modificación a las reglas de operación de los Programas Federalizados.

· Seguimiento al “Consenso de Estambul por el Agua”, con base en la relación de estudios hídricos locales y regionales.

Por último, les informo que el programa de reuniones 2009 de la Comisión del Agua, se estableció de la siguiente manera:

· 4 de junio en Nuevo Vallarta, Nayarit.

· 6 de agosto en Tijuana, Baja California.

· 5 de noviembre en León, Guanajuato.
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