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Comisión Ejecutiva de Energía

INFORME DE LA COMISIÓN EJECUTIVA

DE ENERGÍA

(Actividades realizadas del 25 de abril del 2008 

al 30 de marzo del 2009 )

En cumplimiento de los lineamientos de la CONAGO aprobados durante su V Reunión Extraordinaria, realizada en Metepec, en el Estado de México, el 25 de abril del año pasado, y en cumplimiento de lo dispuesto en  la fracción XVI del artículo 28 de ese ordenamiento, en el que se dispone que El Coordinador de una Comisión de Gobernadores tendrá la atribución de “Presentar a consideración del Pleno de Gobernadores el informe anual, así como los informes especiales, que hayan sido aprobados por la Comisión”, el Gobernador de Veracruz, Fidel Herrera Beltrán, presenta al Pleno de la XXXVI Reunión Ordinaria el informe de la Comisión de Puertos y Litorales, en el plazo establecido en el artículo séptimo transitorio que a la letra dice: “El informe anual a que se refiere el artículo 28 fracción XVI de los presentes Lineamientos se presentará durante la primera reunión Ordinaria de cada año a partir de 2009”.

Así en cumplimiento de los lineamientos de la CONAGO, se reunió la Comisión el día 29 de julio del año 2008, fecha en que se aprobó actualizar la Agenda Temática 2008, solicitando a las Entidades Federativas, remitiesen sus propuestas a la Coordinación de la Comisión, a más tardar el martes 5 de agosto, a través de la Secretaría Técnica de la CONAGO. Una vez recibidas las propuestas del acuerdo anterior, la Coordinación envió la propuesta de Agenda Temática a consultas, habiendo sido ésta aprobada dentro el plazo establecido en los mismos lineamientos, el día 2 de septiembre del 2008 (anexa).

Durante esas reuniones se solicitó a las Entidades Federativas interesadas en ocupar la Vice-coordinación de la Comisión de Energía, hicieran favor de manifestarlo. El Estado de Tabasco envío a la Secretaría Técnica oficio en que oficializo su candidatura a través de su enlace acreditado. El tema de las Subcoordinaciones se acordó durante la sesión privada de la XXXV Sesión Ordinaria de la CONAGO, por lo que el Gobernador Andrés Granier Melo es Subcoordinador de la Comisión.

Durante el año a que se refiere este informe, en el seno de la Comisión se desplegó gran actividad en ocasión de la convocatoria para la realización de una reforma energética convocada por el Presidente Felipe Calderón Hinojosa. A iniciativa de la Comisión se convocó a la Comisión de Impactos de la Industria Petrolera, coordinada por el Gobernador Eugenio Hernández Flores, a fin de trabajar en el esquema de Comisiones Unidas a fin de abordar –de la manera más plural posible- el análisis de las diversas iniciativas de reformas legales al sector energético que se fueron presentando.

Se realizaron estudios comparativos entre las diversas propuestas presentadas por partidos políticos y diversas legisladores. Varias entidades federativas presentaron por escrito propuestas concretas a la Comisión, que se dio a la tarea de dar seguimiento a los “Foros de Debate sobre la Reforma Energética” convocados por el Senado de la República y al proceso legislativo que concluyó con las reformas vigentes a los cuerpos normativos acordadas en el Congreso de la Unión. Se creó un Grupo Redactor en el que se incluyó a las entidades federativas que así lo solicitaron, para elaborar los documentos que se sometieron a la consideración del Pleno de la Comisión.

La Comisión ha sesionado en siete ocasiones en el periodo que cubre este Informe (sin contar las reuniones de los grupos redactores y de trabajo) y de cada una de sus reuniones hay minutas debidamente validadas por los representantes de las entidades federativas acreditadas (anexas). Es ahí donde ha quedado plasmado el trabajo realizado por esta Comisión de la CONAGO.

Este cuerpo colegiado realizó su primera reunión Ejecutiva el 29 de marzo del 2009 y esta abordando al momento el impacto de la reforma energética en las entidades federativas, buscando ampliar la participación de los estados en los retos, beneficios y oportunidades que implica en desarrollo del sector en nuestro País. 
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