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COMISIÓN DE MEDIO AMBIENTE
INFORME ANUAL 2009
Pachuca, Hgo. 23 de marzo de 2010
En cumplimiento a lo establecido en el artículo 28 fracción XVI de los lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO), se remite el presente Informe Anual de las actividades realizadas por la Comisión de Medio Ambiente de la CONAGO en 2009.

La Comisión de Medio Ambiente realizó dos reuniones técnicas los días 22 de enero 2009, así como una reunión técnica el día 18 de septiembre del mismo año, a partir de las cuales se alcanzaron los siguientes resultados:

1. La Comisión de Medio Ambiente de la CONAGO, realizó el “Taller de Capacidades Estatales frente al Cambio Climático: Definición de Prioridades para la Construcción de una Agenda Estratégica”;  en coordinación con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD); mismo que se llevó a cabo el 22 de enero del presente, con la asistencia de los representantes de los siguientes estados:  Hidalgo (Coordinador de la Comisión), Distrito Federal (Vicecoordinador de la Comisión), Aguascalientes, Campeche, Chiapas, Durango, Guanajuato, Guerrero, Jalisco, México, Michoacán, Morelos, Oaxaca, Puebla, Quintana Roo, San Luis Potosí, Sonora y Tlaxcala.
Las entidades federativas se comprometen a elaborar sus Agendas Estatales de Cambio Climático.
Se contó con la presencia de los siguientes invitados:

· Sr. Magdy Martínez-Solimán, Coordinador Residente del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

· Dr. Fernando Tudela Abad, Subsecretario de Planeación y Política Ambiental de la Secretaría del Medio Ambiente y Recursos Naturales. 

· Dr. Alberto Rojas Rueda, Secretario Técnico de la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales de la Cámara de Diputados. 
· La Asociación Nacional de Autoridades Ambientales Estatales (ANAAE).

En dicha reunión se dio la aprobación por parte de las entidades presentes, al Plan de Trabajo de la Comisión para el año 2009.
2. Reunión de la Comisión de Medio Ambiente de la CONAGO, realizada a las 11:00 horas del día 18 de septiembre de 2009, en el Salón Guadalajara 2, del Hotel Crowne Plaza, en la ciudad de México.

Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de Hidalgo (Coordinador de la Comisión), Distrito Federal (Vicecoordinador de la Comisión) Aguascalientes, Baja California, Coahuila, Chiapas, Chihuahua, Guanajuato, Guerrero, Jalisco, Michoacán, Morelos, Nayarit, Oaxaca, Puebla, Quintana Roo, Sonora, Tabasco, Tlaxcala, Veracruz y Yucatán, así como el Secretario Técnico de la CONAGO.

Se contó con la presencia de:

· La Asociación Nacional de Autoridades Ambientales Estatales (ANAAE).

En relación a los recursos asignados a las Entidades Federativas en el Anexo 31, del Presupuesto de Egresos de Federación (PEF)  2009, la Coordinación hizo del conocimiento de los integrantes el status que guardan los mismos. Al respecto, la Comisión manifestará ante la SEMARNAT y la SHCP, notificando a la Cámara de Diputados, su rechazo categórico al retraso en la asignación de los recursos a las Entidades Federativas. 

Asimismo, el Coordinador de la Comisión solicitará una reunión, con carácter de urgente, ante la SEMARNAT para acordar los siguientes puntos:

a. Que la unidad responsable de la asignación de los recursos sea directamente la Oficialía Mayor. 

b. Que se pueda acordar un procedimiento único entre la SEMARNAT y las Entidades Federativas para la radicación de los recursos y que se haga la solicitud de la ampliación del término del 18 de septiembre de 2009 a la SHCP y SEMARNAT para la recepción de los informes de los Estados, así como recibir de parte de la autoridad ambiental federal las observaciones a los informes presentados. 

c. Se sugiere que cada una de las Entidades Federativas conteste los oficios que la SEMARNAT les ha enviado, subsanando las situaciones que la Secretaría les esté informando. En este sentido, se establece la pertinencia de que los estados informen a la Coordinación las respuestas que hagan llegar a la SEMARNAT.

Acuerdos

· Se aprueba la estrategia a seguir para gestionar la asignación de Recursos del Ramo 16, Medio Ambiente y Recursos Naturales del Presupuesto de Egresos de la Federación 2010.
· Se tiene por presentada la Carpeta que contiene las Propuestas de los Proyectos de las Entidades Federativas. Se solicita a la Entidades que, en caso de que no lo hayan realizado, envíen sus propuestas de proyectos, estableciendo el orden, prioridad y en cuál de los cuatro temas se ubica (Cambio Climático, Ordenamiento Territorial, Residuos y Procuración de Justicia Ambiental). 

Asimismo, la Coordinación de la Comisión enviará a las Entidades Federativas la lista de proyectos recibidos con el objetivo de que sean validadas por las propias Entidades, de conformidad con los criterios arriba establecidos.
· Se aprueba, en lo general, la Propuesta de Programa de Desarrollo Institucional Ambiental (PDIA), presentada por la Vicecoordinación de la Comisión. Se solicita a las Entidades Federativas hagan llegar, a través de la Secretaría Técnica, a la Coordinación y a la Vicecoordinación las observaciones y comentarios que tengan al respecto, lo anterior a fin de enriquecer el documento y presentarlo en la siguiente reunión de la Comisión. 

3. Se llevó a cabo la gestión, cumpliendo los Acuerdos de la Comisión, respecto a los Proyectos de los Estados para el Ramo 16, Medio Ambiente y Recursos Naturales, del Presupuesto de Egresos de 2010, ante la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales de la H. Cámara de Diputados, donde se logró obtener la cantidad de $1,350,000,000.00 (mil trescientos millones de pesos 00/100 m.n.). 
Esto significa un 59% más de lo obtenido el año pasado. Los recursos se  asignaron y etiquetaron de la siguiente forma:
· $ 276,750, 000.00 (Doscientos setenta y seis millones, setecientos cincuenta mil pesos 00/100 M. N.), a proyectos de inversión en los estados de Baja California Sur, Chiapas, Distrito Federal, Guerrero, Michoacán, Tabasco y Zacatecas.
· Se asignan y etiquetan $ 276, 750, 000.00 (Doscientos setenta y seis millones, setecientos cincuenta mil pesos 00/100 M. N.), a proyectos de inversión de conformidad a Aguascalientes, Baja California, Guanajuato, Jalisco, Morelos, Sonora y Tlaxcala.
· $ 796,500,000.00 (Setecientos noventa y seis millones, quinientos mil de pesos 00/100 M. N.), a proyectos de inversión en los estados de Campeche, Chihuahua, Coahuila, Colima, Durango, Guerrero, Hidalgo, México, Michoacán, Nayarit, Nuevo León, Oaxaca, Puebla, Querétaro, Quintana Roo, San Luis Potosí, Sinaloa, Tabasco, Tamaulipas, Veracruz, Yucatán y Zacatecas. 
4. En coordinación con la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales, de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión y la Oficialía Mayor de la SEMARNAT, se han atendido distintas problemáticas en torno a la ministración de los Recursos de los Proyectos de las Entidades Federativas, asignados en el PEF 2009 y 2010.
Lic. Miguel Ángel Osorio Chong

Gobernador Constitucional del Estado de Hidalgo y
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