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BI-CENTENARIO

INDEPENDENCIA Y REVOLUCION




COMISION DE PROTECCION CIVIL DE LA CONAGO

COORDINACION DE LA COMISION


	C. MAESTRO LEONEL GODOY RANGEL, Gobernador Constitucional del Estado de Michoacán y Presidente de la XXXVIII Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores: 

Señores gobernadores y gobernadoras
Señores invitados especiales:

En el mes de octubre de 2003, la Conferencia Nacional de Gobernadores creó la Comisión Civil, a la que se encuentran adheridas las 32 entidades federativas, con el propósito de revisar con la mayor seriedad la legislación federal en la materia y proponer medidas y reformas que le den más sentido y precisión a la protección civil en todo el territorio nacional.
En el 2009 la Comisión logró la firma de un Convenio de Colaboración en Materia de Protección Civil con Petróleos Mexicanos, para que los gobiernos de las entidades federativas, pudiéramos disponer de información sobre ubicación, peligrosidad y programas de mantenimiento de las instalaciones estratégicas de PEMEX.

También realizamos gestiones ante la Cámara de Diputados de la Sexagésima Primera Legislatura del Congreso de la Unión, para que creará la Comisión de Protección Civil con los siguientes propósitos:

Primero.- Elevar la Protección Civil a la categoría de Política de Estado.

Segundo.- Contar con instrumentos para diseñar y legislar las políticas públicas fundamentales, para la prevención y auxilio de la población civil en momentos de contingencia.

Tercero.- Que el Sistema Nacional de Protección Civil, así como los sistemas Estatales y Municipales, tengan mayores recursos económicos y con mayor oportunidad así como de coordinación en el momento de enfrentar casos de contingencia.
Fue hasta el pasado 9 de febrero cuando se instaló en la Cámara Federal de Diputados la Comisión de Protección Civil, a la que entregamos nuestra Agenda Temática Priorizada en la materia, así como una propuesta de Ley General de Protección Civil, porque es fundamental que el país cuente con un modelo integral que aliente la edificación de una cultura ciudadana, que rediseñe los instrumentos de información, prevención, coordinación y capacitación profesional.

La propuesta para la nueva Ley, contiene:

· La aportación de todas las entidades federativas y recoge las expectativas e iniciativas tendientes a lograr un instrumento jurídico integral bajo un enfoque de unidad nacional y solidaridad territorial.

· Retoma la heterogeneidad, amplitud de los factores de riesgo y el mayor número de experiencias ocurridas en los ámbitos nacional e internacional integrando conceptos modernos que se basan en los avances científicos y tecnológicos generados en la materia.

· Contiene un propósito esencialmente preventivo que permite estructurar un sistema de protección civil con mecanismos de planeación, organización y coordinación entre los órdenes de gobierno y de la prestación de los diversos servicios públicos para                    prevenir y afrontar los riesgos y emergencias.

· Contribuye al fomento de la profesionalización de los integrantes del Sistema de Protección Civil, incluyendo previsiones específicas en la formación, capacitación y adiestramiento, como medios indispensables para desarrollar eficientemente la prevención y protección de la población.

· Propone el rediseño del alcance relacionado con los fondos federales dirigidos a la protección civil, mediante dos capítulos específicos: el de los instrumentos Financieros de Gestión de Riesgos y el del Fondo de Protección Civil, con lo que se supera el concepto limitativo de desastres naturales y se garantiza a la vez, su accesibilidad ágil y oportuna.

· Se redefine los conceptos imprescindibles de la participación social bajo el enfoque de la prevención, autoprotección e información como elementos básicos de formación de una conciencia y cultura preventiva para la salvaguarda de la integridad física y patrimonial de la población.

· Se regula la materia de las donaciones para el auxilio de la población para hacer su uso correcto y eficiente y a la vez evitar la desviación o uso discrecional.
·  En resumen el anteproyecto pretende responder a las expectativas de los diversos órdenes de gobierno y de la sociedad, para contar con un marco legal actualizado capaz de anticipar desastres y de atenuar sus consecuencias.
Presento a la consideración del Pleno de Gobernadores éste Informe del estado que guarda la propuesta del anteproyecto para la aprobación de  una nueva Ley General de Protección Civil, en la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, solicitando un punto de acuerdo a las señoras y señores gobernadores, para que sumemos esfuerzos a través de nuestras legislaturas federales, para que este proceso de Renovación Legislativa no se detenga y pronto contemos con un nuevo instrumento legislativo, más federalista, que nos brinde mejores posibilidades de coordinación preventiva y de reacción, en beneficio de toda sociedad mexicana.

Muchas gracias.
Lic. Mario Marín Torres

Gobernador Constitucional del Estado de Puebla y

Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO
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