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INGENIERO EUGENIO HERNANDEZ FLORES, Gobernador Constitucional del Estado de Tamaulipas y Presidente de la XXXIX Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, en 
cumplimiento a lo establecido en los acuerdos tercero y cuarto de la Declaratoria de la V Reunión Extraordinaria de la CONAGO, realizada el 25 de abril de 2008 en Metepec, Estado de México, y a lo dispuesto en la versión actualizada de los Lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, así como con los objetivos establecidos para la Comisión de Protección Civil, en función de su agenda temática, y atendiendo a los mandatos del Pleno de  Gobernadores de la CONAGO, en mi calidad de Coordinador de esta Comisión, informo a usted sobre las actividades desarrolladas por esta Comisión, así como de los avances del Programa de Trabajo generados durante los meses de marzo a junio de 2010:

La Comisión de Protección Civil se reunió una ocasión en carácter de Comisión Técnica, el 26 de mayo de 2010.
Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de Puebla (Coordinador de la Comisión), Guanajuato (Vicecoordinador de la Comisión), Michoacán (Vicecoordinador de la Comisión), Baja California, Campeche, Chiapas, Distrito Federal, Hidalgo, Jalisco, Morelos, Querétaro, Nuevo León, San Luis Potosí, Sonora, Tabasco, Tamaulipas, Tlaxcala, Veracruz y Yucatán, así como la Secretaria Técnica de la CONAGO.

Se contó con la presencia del Diputado Fernando Morales Martínez, Presidente de la Comisión Especial de Protección Civil de la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión 
y de los Diputados Enrique Torres Delgado, Diputado Agustín Carlos Castillo Marroquín y Diputado Pedro Vázquez González, Miembros de la mencionada Comisión.

Así mismo, estuvo presente de la Lic. Laura Gurza Jaidar, Coordinadora General de Protección Civil de la Secretaría de Gobernación.

Se tuvo la asistencia del Ing. Luis Fernando Betancourt Sánchez, Subdirector de Disciplina Operativa, Seguridad, Salud y Protección Ambiental, el Ing. Víctor Ragasol Barbey, Gerente de Atención a Contingencias y el Ing. Oscar Oliva García, Subgerente de Atención a Relaciones Externas de la Dirección Corporativa de Operaciones de PEMEX.

Durante la reunión se llegó a los siguientes:

ACUERDOS

· Se tuvo por recibido el ofrecimiento de los funcionarios de PEMEX de acudir a reuniones con el Estado de Tabasco el próximo 11 de julio y con el Estado de Colima el próximo 16 de julio, para revisar los temas relevantes de seguridad de instalaciones y la problemática de asentamientos humanos irregulares en derechos de vía de ductos.

· Se aprobó la propuesta del Estado de Puebla de realizar en fecha próxima una reunión con PEMEX, contando con la presencia de los Estados de Tabasco, México, Veracruz, Puebla, Hidalgo, Michoacán, Guanajuato y Querétaro, a efecto de elaborar un plan específico relacionado con los Municipios que presentan mayor  problemática de asentamientos humanos irregulares en derechos de vía de ductos. Se hace extensiva la invitación a las Entidades Federativas que consideren acudir a la reunión en comento.
· Se recibió la propuesta del Estado de Sonora de coordinar una reunión regional en el noroeste con los Estados de Baja California, Baja California Sur, Sinaloa y PEMEX, para la revisión de temas de seguridad de instalaciones y Atlas de Riesgo.

· Se aprobó presentar al Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO, las solicitudes abajo descritas, para que considere elevarlas al Pleno de Gobernadores:
1. Que los Titulares de los Ejecutivos de las Entidades Federativas brinden su apoyo para que, a través de los grupos legislativos de la Cámara de Diputados que les son afines, se impulse la conversión de la Comisión Especial de Protección Civil de la Cámara de Diputados en Comisión Ordinaria.

2. Que los Titulares de los Ejecutivos de las Entidades Federativas brinden su apoyo para que, a través de los grupos legislativos de la Cámara de Diputados que les son afines, se logre la aprobación de la nueva Ley General de Protección Civil en el próximo período ordinario de sesiones.

· Se agradeció la participación de la Lic. Laura Gurza Jaidar, Coordinadora General de Protección Civil de la Secretaría de Gobernación, respecto del Reglamento correspondiente de la nueva Ley General de Protección Civil y los esquemas considerados por este para el manejo de los recursos de los fondos y sus reglas.

· Se aprobó la creación de un grupo de trabajo para la revisión de la propuesta de Reglamento correspondiente de la nueva Ley General de Protección Civil, elaborada por la Coordinación General de Protección Civil. Dicho grupo establecerá vinculación con la Lic. Laura Gurza y estará conformado por los Estados de Puebla y Guanajuato.

· Se aprobó solicitar a las Entidades Federativas presenten sus propuestas para ser integradas al Reglamento de la nueva Ley General de Protección Civil respecto de los siguientes temas:

1. Definir las características del Servicio Civil de Carrera en las áreas estatales de Protección Civil.
2. Establecer como uno de los indicadores para la asignación de los fondos del FOPROCI (una vez que se haya aprobado la nueva Ley General de Protección Civil) el inventario de los 
3. recursos de las Entidades Federativas registrados en el Sistema MIDE de Gobernación y el catálogo de los puntos de peligro y riesgo señalados en el Atlas Estatal de Riesgos.
4. Impulsar la capacitación para el uso de la herramienta MIDE (Medición de Indicadores y Desarrollo de Estrategias).
5. Aportar la información necesaria para establecer la base de datos para definir los procesos de planeación en términos de los requerimientos presupuestales respectivos.

· Se solicito a las Entidades Federativas remitan sus propuestas a la Coordinación de la Comisión, a través de la Secretaría Técnica, antes del próximo 30 de junio de 2010.

· Respecto del punto relativo al derrame de petróleo de la plataforma de la compañía British Petroleum en el Golfo de México, la Coordinación elaborará una propuesta que presentara en la próxima Reunión Plenaria de la CONAGO.

· Se convino que las Coordinaciones de la Comisión y de la dos Subcomisiones, se reunirán el 8 de junio en Ciudad Victoria, Tamaulipas a fin de solventar los puntos sexto y séptimo de la Minuta del 23 de marzo de 2009. 

Presento a la consideración del Pleno de Gobernadores éste Informe, solicitando, de así decidirlo, su aprobación.
Atentamente,

Lic. Mario Marín Torres

Gobernador Constitucional del Estado de Puebla y

Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO

