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INFORME DE LA COMISIÓN DE JUSTICIA
8 Y 9 DE JUNIO DE 2010.
La Comisión de Justicia, fue instalada el 16 de abril pasado, entre sus primeras acciones destacan la integración de los grupos de trabajo siguientes: Legislativo así como el de Difusión, Planeación y Gestión Administrativa, coordinados por Nuevo León; Financiamiento, por Chihuahua; Infraestructura, por el Distrito Federal; y el de Profesionalización, encabezado por Durango.

En reunión conjunta de los Grupos Técnicos Legislativo y de Difusión, Planeación y Gestión Administrativa, se efectuó un análisis comparativo respecto de las modificaciones en la legislación estatal para la implementación del sistema de justicia penal, el cual será enriquecido con las aportaciones de aquellas entidades que hayan tenido alguna experiencia previa en la modificación de su respectiva legislación y se acordó el desarrollo de tres documentos: Plan Maestro (modelo para la implementación), Listado de buenas prácticas y Normativa comparada de la reforma legislativa de las entidades federativas que han implementado su reforma.

Por su parte, el Grupo Técnico de Financiamiento, acordó un esquema de financiamiento, modelo para la implementación del sistema de justicia penal, basado en las características de cada sistema estatal, así como en las experiencias de aquellas entidades que cuentan con avances en la materia. 

Para ello, se elaborará una primera propuesta que considere los aspectos siguientes: Tipos de implementación (territorial o por delito), Preexistencia de órganos desconcentrados, Fases y proyecciones, en los tiempos de implementación.

Dicha propuesta deberá tener como base los siguientes rubros: capacitación, justicia alternativa, mecanismos de implementación, socialización y difusión, así como un comparativo entre el sistema tradicional y el nuevo, en materia de asignación y ejercicio presupuestal.

El Grupo Técnico de Profesionalización, presentó un proyecto de profesionalización de servidores públicos, abogados y otros interesados, distribuido a través de la Secretaría Técnica de la CONAGO, para su enriquecimiento por parte de las Entidades Federativas.

En el Grupo Técnico de Infraestructura, se aprobó la participación del Dr. Pedro Rubén Torres Estrada, como representante de la Secretaría Técnica para la Implementación de las Reformas Constitucionales sobre Seguridad y Justicia Penal, SETEC, en sus trabajos y se acordó la elaboración de un documento que contenga los requerimientos mínimos en materia de Infraestructura física, de Sistemas de Informática y Manejo de Datos.

También se acordó elaborar un esquema de diagnóstico correspondiente a los proyectos informáticos y de infraestructura ya implementados, para lo cual se les solicitará dicha información a través de la Secretaría Técnica de la CONAGO.

Asimismo, se conformó un foro virtual, en el que los integrantes de la Comisión de Justicia de la CONAGO y la SETEC, pueden compartir sus experiencias en la implementación del sistema de justicia penal, respecto de los lineamientos generales informáticos, así como en materia de infraestructura y equipamiento, partiendo de los criterios generales establecidos por la SETEC. 

En suma, esta Comisión se encuentra en el proceso de elaboración de un documento rector que comprenda las mejores prácticas y recomendaciones en la materia para concretar el sistema penal acusatorio; con la realización de los diagnósticos de las experiencias en la materia y en la formulación de un plan maestro que considere las particularidades de cada una de las entidades federativas, para implementar la reforma de justicia penal bajo un enfoque territorial o por delito, según lo decida cada Estado.









