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CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

Informe de la Comisión de Desarrollo Artesanal
23 de noviembre
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INFORME DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO ARTESANAL
23 DE NOVIEMBRE DE 2010.
En cumplimiento al pronunciamiento emitido en la Declaratoria de la XXXIX Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores celebrada en Ciudad Victoria, Tamaulipas, el 9 de junio del presente a favor de la creación de la Ley de Desarrollo Artesanal, les informo:
Proyecto de Ley Federal para el Fomento, Desarrollo y Promoción de la Actividad Artesanal
Se impulsó el Proyecto de Ley Federal para el Fomento, Desarrollo y Promoción de la Actividad Artesanal, como resultado del trabajo colegiado entre el Fondo Nacional para el Fomento de las Artesanías y los representantes del sector artesanal de cada uno de los estados; el proyecto se ha remitido para opinión al grupo de especialistas que integran el Comité Técnico de la Comisión y posteriormente a los integrantes de este pleno, para su aprobación y remisión al Legislativo.

Acreditación y Certificación de los Saberes y Oficios Artesanales Tradicionales 

Durante la instalación de la Comisión de Desarrollo Artesanal, en el mes de Mayo, en Morelia, se asumió de parte de una de las especialistas integrante del Comité y representante de la Escuela de Artesanías del Instituto Nacional de Bellas Artes y Literatura, el compromiso de desarrollar la línea de Acreditación y Certificación de los Saberes y Oficios Artesanales Tradicionales. 

El modelo es desarrollado por el INBAL a través de la Subdirección de Educación e Investigación Artística (SGEIA)  y la Coordinación de Investigación y Documentación de la Escuela de Artesanías (EDA), y colaboran:
Subdirección General de Educación e Investigación Artística del INBAL;

Comisión Veracruzana de Arte Popular;

Instituto de Artesanías e Industrias Populares de Puebla;

Centro de Desarrollo en Tecnología Cerámica Tlaxcala;

Centro de las Artes Indígenas del Tajín;

Instituto de Capacitación para el Trabajo de Michoacán;

Instituto de Capacitación para el Trabajo de Olinalá;

Dirección General de Acreditación, Incorporación y revalidación de la S.E.P.
En el marco de esos trabajos el ICATMI-Michoacán ha diseñado un procedimiento de certificación por rama artesanal, basado en las marcas colectivas. 
Asimismo, la Dirección General de Acreditación Incorporación y Revalidación de la Secretaría de Educación SEP ha ofrecido realizar la validación y certificación de los saberes tradicionales artesanales mediante la creación de un modelo innovador, que no parte de grados académicos.
Los niveles de certificación que podrán ser otorgados por la  DGAIR/SEP para artesanos tradicionales a través del INBAL son los siguientes:

En el corto plazo, Certificado Nacional que se otorgaría al aplicar la Matriz de Diferenciación entre Artesanía y Manualidad y un instrumento de evaluación personalizado, en proceso de diseño.
En el mediano plazo un reconocimiento a la creatividad, innovación y excelencia técnica, mediante el desarrollo de instrumentos para identificar las ramas y sub-ramas artesanales buscando elementos de homogeneidad.y de evaluación. Se contempla la posibilidad de incluir artesanía ritual no comercial. 








