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XLI REUNION ORDINARIA DE CONAGO

Monterrey, Nuevo León; marzo de 2011
INFORME QUE PRESENTA EL QUÍM. ANDRÉS RAFAEL GRANIER MELO, GOBERNADOR DEL ESTADO DE TABASCO Y COORDINADOR DE LA COMISIÓN PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA REGION SUR SURESTE, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 28 –FRACCIÓN XVI- Y TRANSITORIO SÉPTIMO DE LOS LINEAMIENTOS DE LA CONAGO.

La Comisión para el Desarrollo Integral de la Región Sur Sureste ha trabajado de manera coordinada en las diversas actividades que a continuación se informan. 
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Para favorecer la coordinación de acciones entre los miembros de la Comisión y el fortalecimiento de la misma, se realizaron tres reuniones ejecutivas previas a las Plenarias en la Ciudad de México, el 25 de febrero, el 9 de marzo y el 1 de octubre de 2010, en las que se aprobó la imagen de identificación propia y cada estado designó a un enlace ante esta Comisión.
Como resultado de la última reunión, se formuló un pronunciamiento el 4 de octubre de 2010 en relación al análisis del Presupuesto de Egresos de la Federación 2011 para  que en él se considerara la creación de un Fondo Nacional de Reconstrucción, modificaciones a las reglas de operación del FONDEN,  la iniciativa para suprimir el pago de pari passus  y un fondo especial para el financiamiento a proyectos orientados a emprender medidas de adaptación y mitigación al cambio climático. Dicho documento fue turnado en su momento al Lic. Felipe Calderón Hinojosa, Presidente de la República, y a la Lic. Josefina Vázquez Mota, Presidenta de la Junta de Coordinación Política de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
Como resultado de todo lo anterior, la CONAGO, a través de esta Comisión contribuyó:

1. A la aprobación de nuevas reglas de operación del Fondo para la Prevención de Desastres Naturales,  que buscan consolidar una política de protección civil basada en acciones preventivas y en la institucionalización de la Gestión Integral de Riesgos que fueron presentadas el 28 de marzo de 2011.

2. La aprobación de nuevas reglas del Fondo de Desastres Naturales, lográndose la simplificación y agilización de procesos, la definición clara de los criterios, parámetros y alcances en cada uno de los sectores, disponibilidad de recursos seguidamente del desastre mediante apoyos parciales inmediatos para atender las acciones emergentes.

3. La creación del Fondo Nacional de Reconstrucción que a su vez, dio la pauta para la creación dentro de la CONAGO de la Comisión con el mismo nombre el 23 de noviembre de 2010, también fue impulsada y apoyada por esta Comisión.
Por otra parte, interesados en la seguridad del país y la región, se participó en dos importantes eventos. El primero, el 16 de junio de 2010, efectuado en la ciudad de Tuxtla Gutiérrez con la asistencia del entonces Secretario de Gobernación; el Embajador de Estados Unidos en México; los gobernadores de Campeche y Chiapas, y el Secretario de Gobierno del Estado de Quintana Roo, donde se abordaron temas relacionados con la inseguridad, crecimiento económico y bienestar social, así como la necesidad de atender como un asunto urgente el tráfico de migrantes en la zona fronteriza Sureste.  
La otra participación fue en el encuentro “Diálogos por la Seguridad” el 12 de agosto de 2010, efectuado en el Casino del Campo Marte, donde el Presidente de la República se reunió con los gobernadores de los estados. En ese marco, esta Comisión propuso y solicitó que la seguridad y el desarrollo de la frontera Sur sean temas prioritarios de la Estrategia Nacional contra la Delincuencia.

A finales del año, el 19 de noviembre de 2010 se remitió a los gobernadores que integran esta Comisión, un documento que plantea la importancia del Fideicomiso para el Desarrollo Regional del Sur Sureste, FIDESUR, con el propósito de fortalecer su vinculación con nuestra Comisión.
De la misma forma, se participó el 18 de marzo de 2011 en una reunión con legisladores del Congreso de la Unión, en la sede de dicho Poder, para impulsar los Proyectos Ejecutivos que promueve el FIDESUR, así como las obras incluidas en el estudio para el Corredor Industrial de la Frontera Sur, realizado por la empresa IDOM.
Finalmente, y en cumplimiento a los acuerdos establecidos por la conmemoración del Bicentenario  de la Independencia y Centenario de la Revolución, se entregó el  10 de agosto de 2010 por parte del estado de Tabasco el ensayo “Retos para el Federalismo Renovado, Justo, Equilibrado, Integral e Integrador a partir de sus Regiones”, donde se abordan temas de injerencia de esta Comisión como el Impulso al Desarrollo del Sur Sureste, Frontera Sur Plataforma de Desarrollo y la Consolidación del Sistema Multimodal de Comunicaciones. 
Atentamente

Quím. Andrés Rafael Granier Melo
Gobernador del Estado de Tabasco

y Coordinador de la Comisión.


