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	Evento: Pronunciamiento en materia de seguridad de la frontera Sur. CONAGO.

	Fecha: 27 de mayo, 2011.

	Hora: Pendiente.

	Lugar: Monterrey, Nuevo León.

	Tiempo estimado: 5 minutos.


Buenas tardes. 

Compañera y compañeros gobernadores. Señor Secretario de Gobernación:

A continuación daré lectura a la propuesta de pronunciamiento en materia de seguridad de la frontera Sur de México, que los estados integrantes de la Comisión para el Desarrollo Integral de la Región Sur Sureste, ponemos a consideración del pleno de esta Conferencia. 

Actualmente, en los mil 149 kilómetros de la frontera sur de México persiste el tráfico de todo tipo de mercancía ilegal, incluyendo armas y drogas. Problemáticas que se han agudizado con la creciente actividad del crimen organizado en ambos lados de la frontera.

Ejemplo de todo ello, es la detección de más de 500 migrantes indocumentados en Chiapas y los lamentables hechos, ocurridos, en contra de 27 labriegos en El Petén, Guatemala.


Hoy, la frontera Sur de nuestro país es una de las zonas más peligrosas del mundo, reconocido así por las propias autoridades militares norteamericanas, al afirmar que por esta frontera ingresa casi toda la cocaína que llega a Estados Unidos y cerca de la mitad de todas las armas que se introducen a México.

Ante todo esto, los gobiernos de los estados del Sur Sureste, hemos emprendido acciones coordinadas con las autoridades y fuerzas federales, al mismo tiempo que seguimos respondiendo a los compromisos asumidos en el Acuerdo Nacional por la Seguridad, la Legalidad y la Justicia.

Asimismo, valoramos las acciones recientemente emprendidas por el gobierno federal con el inicio de la depuración del personal del Instituto Nacional de Migración, los recorridos y encuentros realizados por el Secretario de Gobernación en la llamada “ruta del migrante” y el anuncio de una inversión superior a los dos mil millones de pesos para “blindar” la frontera Sur de México.  

De la misma forma, sobresalen los acuerdos alcanzados en las reuniones de Alto Nivel entre México, Estados Unidos, Canadá, Guatemala y Belice para definir las estrategias que permitan afrontar la inseguridad de dicha zona.
Dentro de estos acuerdos destacan:

· Los 500 millones de dólares adicionales para la Iniciativa Mérida que comprometió el gobierno de Estados Unidos, destinados a equipo, entrenamiento y programas;

· El impulso de proyectos para fortalecer a las policías estatales en entidades clave;

· El establecimiento del Grupo de Prevención de la Violencia Fronteriza;

· Y la evaluación binacional de riesgos. 

Se trata, sin duda, de pasos concretos que demuestran el interés de la federación en atender los problemas de seguridad de la frontera Sur. 

A pesar de ello, la concentración de recursos y equipo humano en la batalla contra la delincuencia, siguen estando a lo largo de la frontera con Estados Unidos, donde ciertamente es urgente atender los problemas de seguridad y violencia. 

Sin embargo, si se quieren resolver una buena parte de los problemas de la frontera Norte, también es fundamental atender de forma inmediata e integral, los problemas de la frontera Sur.
Esto es así, porque al final, todo lo que ingresa por esta zona fronteriza recorre nuestro país, llegando -tarde o temprano- a nuestra frontera con Estados Unidos de Norte América. 

De la misma forma reconocemos el interés en estos temas por parte de los poderes Ejecutivo y Legislativo federales, a través del impulso de iniciativas y reformas a diversas leyes:

· Como la nueva Ley de Migración;

· La reforma a la Ley de la Policía Federal, para la creación de la Policía Fronteriza; 

· Y la reforma de la Ley de Trata de Personas.

Por todo lo anterior, los gobernadores integrantes de esta Conferencia nos pronunciamos:

Primero: Porque la seguridad de la frontera Sur de México, sea parte fundamental y permanente de la estrategia nacional en la lucha contra la delincuencia.

Segundo: Porque esta prioridad se concrete:

· En el despliegue inmediato de más fuerzas federales en la zona que, en coordinación con las autoridades estatales y municipales, garanticen la seguridad de la región, la integridad física de los migrantes y el respeto de sus derechos humanos; 
· La puesta en marcha de bases de operaciones conjuntas de fuerzas federales y estatales en lugares estratégicos de la región;

· La integración de un Grupo de Coordinación Regional con la participación de los tres órdenes de gobierno para el diseño de estrategias en el combate a la delincuencia;

· El establecimiento de pasos migratorios formales que cuenten con la ubicación, la infraestructura y el equipamiento requerido;

· Y la depuración permanente de mandos y personal operativo del Instituto Nacional de Migración.

Tercero: Se solicita, respetuosamente, al Presidente de México, una reunión de trabajo con los coordinadores de las comisiones de Seguridad, Desarrollo Regional, Sur Sureste, Migración y Hacienda de esta Conferencia, así como legisladores del Congreso de la Unión -a través de las comisiones vinculadas directamente al tema- a fin de conocer el detalle de los acuerdos asumidos con las autoridades de Estados Unidos,  Canadá, Guatemala y Belice en el marco de las reuniones del Grupo de Alto Nivel. 


Cuarto: Se exhorta, respetuosamente, al Congreso de la Unión:

· Para que se agilice la discusión y, en su caso, la aprobación de las reformas a la Ley de Seguridad Pública Nacional en lo referente a la creación de la Policía Fronteriza;

· Y para que en la elaboración del reglamento de la Ley de Migración, sea tomada en cuenta la opinión de todos los estados del país para que, la instrumentación de dicha norma, cuente con los recursos federales previstos, respondiendo especialmente, a las necesidades de las entidades fronterizas.

Quinto: Se exhorta  –respetuosamente- a los Congresos Locales, para que den prioridad a la revisión de las reformas a la Ley de Trata de Personas emitiendo o modificando su legislación en esta materia.

Es cuanto, Gobernador Presidente de esta Conferencia.

Muchas gracias.
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