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	Comisión de Salud de la CONAGO 2010
INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN DE SALUD

DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES 2010
En cumplimiento a la fracción XVI del artículo 28 y del Transitorio Séptimo de fecha 25 de abril de 2008 de los Lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, se tiene a bien presentar el siguiente informe:

· En la XXXVIII Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO) celebrada en la Ciudad de Morelia, Michoacán, el día 23 de marzo del 2010, se presentó la propuesta de “Declaratoria para la Salud Alimentaria, sumándose a la Estrategia Nacional Contra el Sobrepeso y la Obesidad”, misma que fue  aprobada, considerando que en México el sobrepeso, la obesidad y sus complicaciones constituyen un problema de salud pública prioritario que exige la puesta en marcha de una política nacional de carácter multisectorial, así como la colaboración y concertación de los tres órdenes de gobierno; que con fecha 25 de enero de 2010, se formalizó por parte del Gobierno Federal, el “Acuerdo Nacional para la Salud Alimentaria, estrategia contra el Sobrepeso y la Obesidad” y que los representantes de los Ejecutivos Estatales reunidos en Sesión de la CONAGO reconocen la importancia de este “Acuerdo” y manifiestan su voluntad en fortalecer su contenido.
· La comisión de Salud respaldó la “Declaratoria por el abastecimiento de agua para uso y consumo humano con calidad adecuada”, misma que fue presentada en la XXXIX Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, celebrada en Ciudad Victoria, Tamaulipas, el 9 de junio de 2010, considerando que la calidad adecuada del agua para consumo humano es fundamental para la prevención de enfermedades y conscientes de que programas como estos son ejecutados a partir de acciones locales. 

· El representante de la Comisión de Salud de la Conferencia Nacional de Gobernadores, participó en la XVII Reunión Ordinaria del Consejo Nacional de Salud, celebrada en el Estado de Morelos y presidida por el Doctor José Ángel Córdova Villalobos, Secretario de Salud y en la que asistieron representantes del Instituto de Seguridad y Servicio Sociales de los Trabajadores del Estado (ISSSTE), del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS),  de Pemex, de la Secretaría de la Defensa Nacional, de la Secretaría de Marina, del DIF Nacional, así como los Secretarios de Salud de las entidades federativas y del gobierno del Distrito Federal. 

Esta reunión permitió conocer y revisar los temas importantes de salud y así poder tomar acuerdos sobre las estrategias a seguir; se enlistaron tres aspectos fundamentales para que el país avance en materia de Salud: 1.-) Cumplir con la meta de contar con la cobertura universal en salud; 2.-) Fortalecer el sector salud desde los gobiernos locales, y 3.-) Lograr que la atención médica sea de calidad y con una visión humanista. 

Se concluyó que los principales retos que enfrenta el sector salud son: lograr la disminución de muertes maternas;  reforzar las acciones del Programa Nacional de Vacunación; evitar que la pandemia del VIH/SIDA continúe propagándose; combatir el sobrepeso y la obesidad, prevención y detección oportuna de las adicciones y mejorar la seguridad vial para la prevención de accidentes. 

Resaltó la participación en esta reunión, de la alcaldesa Lucero Escalante, presidenta de la Red Mexicana de Municipios Saludables,  ya que muchos de los programas se aterrizan precisamente en los municipios y se necesita que todos los niveles de gobierno estén  vinculados corresponsablemente,  porque de esta forma se enmarca un sólo propósito, que la política de salud sea una política de estado, que esté muy lejos de apetitos y visiones de corto plazo y de agendas distintas a esta aspiración fundamental por la salud. 

En conclusión se pronunció por el reconocimiento y el compromiso solidario de la Comisión de Salud de la Conferencia Nacional de Gobernadores con el Sistema Nacional de Salud para cumplir las metas acordadas en el Consejo Nacional de Salud y se ratificó el compromiso indeclinable de trabajar con responsabilidad compartida a favor de garantizar el derecho a la protección de la salud de toda persona sin distingo alguno, enmarcado todo ello desde el principio de respeto a la Dignidad de la Persona Humana.  
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