Informe del Grupo de Trabajo del 
Camino Real de Tierra Adentro 

Mayo de 2011.

· Los días 17 y 18 de febrero del presente año, se celebró en Durango, Durango la Primera Jornada de Planeación del Itinerario Cultural Camino Real de Tierra Adentro, con la participación de 69 representantes de las Secretarías de Turismo, de Cultura y de Desarrollo Urbano de todas las entidades federativas que integran este proyecto: Aguascalientes, Chihuahua, Distrito Federal, Durango, Guanajuato, Jalisco, Hidalgo, Estado de México, Querétaro, San Luis Potosí y Zacatecas. 

· Los acuerdos que se tomaron en dicha reunión, entre otros, son los siguientes:

· Creación de un fideicomiso como instancia de coordinación de esfuerzos y visión integral del proyecto con aportaciones federal, estatal y privada, en el cual participarán NAFINSA como institución fiduciaria y el Gobierno del Estado de Durango como fideicomitente inicial, y la  adhesión por convenio de todos los estados integrantes del Camino Real de Tierra Adentro.

· Se eligió la sede de la próxima reunión, que se celebrará en el Museo del Virreynato, ubicado en el Estado de México.

· Promoción de la certificación de los sitios, así como el posicionamiento de la marca de Camino Real de Tierra Adentro con la participación de las Subsecretarias de Operación y de Planeación de la Secretaría de Turismo del Gobierno Federal.

· Creación de Comisiones temáticas de trabajo.
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