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COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO, ORDENAMIENTO TERRITORIAL, INFRAESTRUCTURA URBANA Y VIVIENDA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES
PUNTO DE ACUERDO 
PROPUESTA DE RECONOCIMIENTO AL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA  LICENCIADO ENRIQUE PEÑA NIETO
CHIHUAHUA, CHIH., A 18 DE FEBRERO DE 2013 
ANTECEDENTES Y JUSTIFICACIÓN

El Siglo XX fue el de la Reforma Agraria ante un México rural; hoy nos encontramos en los inicios del Siglo XXI, en una sociedad global, predominantemente urbana y del conocimiento, que para México debe ser el de la Reforma Urbana.

El reto para darle rumbo al país en materia de desarrollo urbano es enorme. Los rezagos acumulados y los grandes requerimientos de vivienda, infraestructura y equipamiento, el desorden urbano, la falta de servicios de calidad, la inseguridad, los problemas de gobernabilidad, la contaminación ambiental, los asentamientos humanos irregulares en zonas de riesgo, los trastornos psicosociales como la drogadicción y los suicidios, el congestionamiento del tráfico vehicular y la miseria creciente en las ciudades, hacen ineludible que el  Gobierno Federal entrante, asuma con decisión y responsabilidad ese gran reto, que demanda un replanteamiento a fondo en la intervención que el Estado Mexicano ha tenido hasta la fecha en esta materia. 
Las casi 5 millones de casas deshabitadas que se desprenden del Censo de Población y Vivienda del 2010, equivalentes al déficit habitacional actual en el país por deterioro, hacinamiento o crecimiento, acreditan fehacientemente que lo trascendente no es construir más casas o fraccionamientos, sino edificar ciudades  sustentables con calidad de vida. 
Hay que impulsar una Reforma Urbana, coordinada por los tres órdenes de gobierno y con la participación de los sectores social y privado, para propiciar ciudades sutentables, equitativas, competitivas, seguras, habitables, productivas y con calidad de vida.
México debe posicionarse como un modelo de desarrollo urbano y ordenamiento territorial a nivel nacional, local e internacional, ubicando al interés público y al orden urbano por encima de los intereses de los particulares y en especial de los especuladores inmobiliarios.
Con base en los antecedentes y justificación antes descritos, se propone al Pleno de la Conferencia Nacional de Gobernadores, el siguiente:

PUNTO DE ACUERDO
ÚNICO.- El Pleno de la Conferencia Nacional de Gobernadores en su XLIV Reunión Ordinaria efectuada en la Ciudad de Chihuahua, el 18 de febrero de 2013,  resuelve reconocer ampliamente al Presidente de la República, Licenciado Enrique Peña Nieto, su decisión de crear la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano del Gobierno Federal.
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