COMPROMISOS DE LA CONAGO CON EL PAÍS

ANTECEDENTES

En agosto de 2001 en Sinaloa se dio un primer proceso de acercamiento entre los titulares del Poder Ejecutivo de las entidades del país. En julio de 2002 en Cancún se conformó la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO) y meses después, en febrero de 2003 se inició la adhesión del resto de los Gobernadores que culminó el 20 de agosto de ese mismo año en Cuatro Ciénegas, Coahuila, cuando el total de los jefes de los ejecutivos de los Estados se incorporaron a la Conferencia Nacional de Gobernadores, creándose con ello un espacio para la reflexión, el intercambio de propuestas y la ejecución de políticas públicas coordinadas entre las diversas entidades federativas de la nación, en un marco de respeto al pacto federal.

A lo largo de estos tres años y medio, la CONAGO ha logrado constituirse como un espacio institucional permanente de vinculación, consulta, deliberación, diálogo y concertación.

Algunos de los logros de la CONAGO son la Convención Nacional de la Hacienda Pública, las gestiones a favor del Programa de Apoyos para el Fortalecimiento de las Entidades Federativas (PAFEF), los esfuerzos para alcanzar una mejor redistribución de los ingresos por excedentes petroleros y el fortalecimiento del régimen fiscal de PEMEX, el Foro Nacional de Consulta en Materia de Seguridad y Justicia Penal, el Foro sobre Desarrollo Integral de la Frontera Sur, la modificación a las reglas de operación del Fondo Nacional de Desastres Naturales (FONDEN), la vinculación con los emigrantes mexicanos, los proyectos de reformas constitucionales para la Reforma del Estado, las propuestas de reforma a la Ley de Planeación para consolidar el desarrollo regional en México, así como la Reunión EMEX 2005, que vinculó a miembros de la CONAGO con las Comunidades Autonómicas Españolas, entre otros.

Estos primeros años de la CONAGO han sido de exploración, de acercamiento y de consolidación. Como organización preocupada por los problemas que aquejan a nuestro país, tiene ante sí una serie de retos por enfrentar de cara a las nuevas condiciones que presenta nuestra realidad nacional, por ello estamos seguros que la Conferencia de los Gobernadores seguirá siendo uno de los principales actores que ayuden a fortalecer nuestra vida democrática y el desarrollo que requerimos.

En virtud de la más reciente reunión de la CONAGO realizada en la ciudad de Torreón, Coahuila el 14 de Noviembre de 2005, nos comprometimos a trabajar en cuatro líneas estratégicas:

1) Hacienda y Finanzas Públicas; 

2) Federalismo y Gobierno; 

3) Desarrollo Regional y Competitividad; y 

4) Desarrollo Humano y Bienestar Social 

DECLARACIÓN

En el marco de estos antecedentes, los miembros de la CONAGO queremos manifestar de frente a la Nación, nuestro compromiso con las normas que soportan el sistema federal mexicano, en razón de que reconocemos en ellas nuestra historia y los fundamentos que animan los principios constitucionales que dan significado al equilibrio de poderes.

En ese sentido, de cara a la elección de nuevas autoridades federales y locales, hemos considerado indispensable expresar nuestra intención por acordar diversas propuestas que asumimos como iniciativas imprescindibles de la agenda de gobierno en el corto, mediano y largo plazo. Agenda que no sólo es del interés de los gobiernos estatales, sino de nuestra comunidad en general, pues contiene propuestas que nos permitirán enfrentar de mejor manera los retos de nuestro presente y futuro inmediato.

Nuestra responsabilidad ante la sociedad y ante los diversos actores políticos del país, es la suma de voluntades que hagan posible avanzar en acuerdos que se transformen en acciones y reformas constitucionales y legislativas que permitan el desarrollo integral de México. Por ello, en estos momentos de suma trascendencia para la Nación, convocamos a todos los órdenes de gobierno, a la sociedad en general y a los actores políticos a no aplazar más la implementación de las siguientes acciones, reformas y políticas públicas:

Hacienda y Finanzas Públicas:

Es indispensable asumir el compromiso de impulsar políticas orientadas a fortalecer las haciendas públicas de los tres órdenes de gobierno y promover reformas constitucionales y legales a fin de contar con los recursos necesarios para cubrir las necesidades sociales.

La Primera Convención Nacional Hacendaría que representó un gran esfuerzo nacional, donde los Gobiernos Federal, Estatales y Municipales, Funcionarios Fiscales, Profesionistas, Académicos y los Expertos Fiscales, logrando 323 Acuerdos que deben materializarse a la brevedad posible, con compromisos, acciones y ruta crítica para su implementación.
En ese sentido, existe la necesidad de impulsar transformaciones en las que:

· Se logre una distribución equitativa en materia fiscal entre los tres órdenes de gobierno.

· Se incrementen las facultades tributarias de los gobiernos locales.  Es pertinente considerar mecanismos de fortalecimiento a los sistemas de recaudación de los gobiernos estatales y municipales.
· Se revisen y perfeccionen atribuciones y competencias en materia de la hacienda pública, particularmente en los sectores de educación, salud y seguridad pública, a fin de reformular los mecanismos de distribución de las aportaciones federales. El objetivo es impulsar esquemas compensatorios a favor de las entidades federativas que atiendan los problemas derivados de la descentralización de funciones.
· Se actualice el marco jurídico con el propósito de mejorar la distribución de los recursos públicos. En particular reviste importancia la revisión integral de la Ley de Coordinación Fiscal.
· Se impulsen políticas orientadas a la transparencia, fiscalización y la rendición de cuentas en todos los ámbitos de gobierno; particularmente, es necesario establecer con mayor claridad las facultades que competen a cada orden de gobierno. 
Federalismo y Gobierno:

Entendemos por  federalismo el  sistema de organización de gobierno y de equilibrio de poderes que busca impulsar la equidad, promueve el desarrollo nacional, regional y local, y se erige en un instrumento de política que debe normar el ejercicio de la función pública en México. Asimismo, vemos en los tres órdenes de gobierno los garantes del Estado de Derecho.

En este rubro consideramos importante:

· Se consolide el Estado de Derecho como base para el desarrollo del país, a través de un respeto irrestricto a la legalidad.

· Se realicen las reformas estructurales que el país necesita.

· Dentro de la Reforma de Estado, se clarifique y se fortalezca el ámbito competencial de los tres órdenes de gobierno, asi como mejorar el sistema de coordinación a fin de lograr mejores resultados en el diseño e implementación de políticas públicas donde somos corresponsables.
· Se fortalezca el sistema integral para prevenir y combatir la delincuencia y el crimen organizado, de tal manera que logremos una coordinación entre los tres órdenes de gobierno para erradicar estos flagelos sociales.

Desarrollo Regional y Competitividad:

En este aspecto es necesario propiciar y concretar una planeación integral que vincule el desarrollo local con una visión de carácter regional e interestatal con el propósito de asegurar la correspondencia de los instrumentos de planeación estatales con el Plan Nacional de Desarrollo, lo que permitirá alcanzar un mayor crecimiento económico y el incremento de nuestra competitividad. Para ello, es necesario vincular la ciencia y la tecnología, el desarrollo del campo, el impulso a programas de infraestructura y la consolidación de mecanismos de organización social, entre otros.

Bajo esas premisas es necesario que en el futuro inmediato:

· Se establezca un sistema de planeación entre los tres órdenes de gobierno, así como elevar a rango de Ley el modelo de coordinación intergubernamental basado en la planeación regional.
· Se busque fomentar a la ciencia y a la tecnología como uno de los pilares del desarrollo de nuestro país, a fin de enfrentar con éxito la sociedad del conocimiento en la que estamos inmersos.
· Se promuevan políticas de estímulo a la competitividad en las que se optimice el entorno legal y regulatorio de los negocios, trasladando el sector informal al formal, propiciando la reactivación del crédito al sector productivo y fortaleciendo la presencia de las entidades federativas en su interrelación tanto con otros países como con regiones extranjeras.

· Se impulsen políticas para el desarrollo rural que permitan modernizar la legislación del sector, consolidar mecanismos de desarrollo social y de autogestión de comunidades, así como favorecer programas de reconversión productiva e integración de cadenas agroalimentarias y de pesca con el propósito de aumentar el retorno al productor primario.
· Se impulsen proyectos de infraestructura para el desarrollo de impacto regional y estatal. Para ello, es necesario que las entidades federativas y municipios cuenten con una mayor participación en el diseño, implementación y ejecución de los mismos
Desarrollo Humano y Bienestar Social:

El quehacer gubernamental rinde frutos en la medida en que la sociedad logra un mayor desarrollo. Sólo construyendo sociedades justas, donde se pueda lograr un desarrollo integral podremos decir que nuestra tarea ha sido cumplida, de ahí la trascendencia de estos temas.

Por su importancia, podemos afirmar que de cara al futuro es necesario que:

· Se alcance una mayor integración de los programas de combate a la pobreza.

· Se mejore la política de atención a los emigrantes y sus familias a través de una visión multidisciplinaria e integral del tema.

· Se logre la cobertura integral en los servicios de salud pública a través del perfeccionamiento de los mecanismos de coordinación entre las instituciones federales y locales.
· Se consolide un Sistema Nacional de Protección Civil, con la finalidad de enfrentar coordinada y eficazmente los desastres ante los que nos enfrentamos.
· Se conforme un sistema nacional de pensiones.  La revisión implica la incorporación de esquemas de financiamiento novedosos en los que se replanteen de manera estructural los fondos de pensiones, considerando las modificaciones de la pirámide poblacional y las implicaciones presupuestales para las tesorerías locales.

Con base en lo anterior, los Gobernadores y el Jefe de Gobierno del Distrito Federal, consideramos indispensable que la CONAGO siga siendo ese espacio eficaz de diálogo en el cual se discutan, propongan y efectúen acciones por el bien de México.

Por ello, exhortamos a todos los actores políticos a considerar dentro de sus propuestas la temática aquí presentada, así como las aportaciones emanadas de esta Conferencia, ya que constituyen un insumo básico en la búsqueda de una mejor calidad de vida para los mexicanos y por consiguiente, para nuestro país.

Nuestro objetivo en común y nuestra responsabilidad de frente a la Nación, es el impulsar decisiones que permitan concretar acuerdos, fortalecer a las instituciones y promover políticas públicas a favor de la legalidad.
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