CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

COMISIÓN DE DESARROLLO REGIONAL

PROYECTO DE AGENDA DE TRABAJO

(Con observaciones derivadas de la reunión de trabajo de la Comisión el 6 de julio del 2004)
Agenda de Trabajo

Se somete a consideración del pleno de esta Conferencia la siguiente agenda de trabajo:

·  Solicitar a la Comisión de Reforma del Estado de la CONAGO incorporar entre sus propuestas una correspondiente a las modificaciones pertinentes a efecto de incorporar al texto constitucional el concepto de planeación regional, Al efecto, se considera necesario modificar los artículos 26, 115, fracción VI; 124 y los que resulten necesarios. I.
· Como resultado del cambio constitucional propuesto, será necesario revisar la legislación secundaria de manera que incluya disposiciones concretas en materia de elaboración, ejecución y presupuestación de los programas y proyectos para el desarrollo regional y su implementación; así como la estructura institucional requerida para tales fines.

· Solicitar al Ejecutivo Federal la formalización legal e institucional de una instancia que sea la única responsable de la coordinación y promoción del desarrollo regional y que sirva como interlocutor con los estados-región y como cadena de transmisión de las instrucciones superiores a las diversas instancias federales Esta instancia deberá tener capacidad de decisión.
· Como resultado de lo anterior, analizar la pertinencia de crear una comisión intersecretarial para el desarrollo regional,, integrada por SEDESOL, SHCP, Secretaría de Economía, Presidencia y por Gobernadores de las distintas regiones, que sea responsable de la coordinación para la ejecución de acciones orientadas al desarrollo regional intersectorial.  En esta comisión deberán participar los Secretarios de Despacho de acuerdo con la materia de su competencia. Esta Comisión se creará sin detrimento de otras formas de integración y coordinación del desarrollo regional que hubieren convenido o convengan los señores Gobernadores..

· Solicitar al Ejecutivo Federal la constitución, en la Secretaría de Hacienda y Crédito Público de fondos para el desarrollo regional que asigne y garantice los  montos que fomenten la coinversión estatal en prioridades regionales. De manera paralela,  cada secretaría de estado abriría un cajón  para desarrollo regional y asignaría  recursos para impulsar proyectos sectoriales de interés regional. 

· Solicitar al Gobierno Federal que garantice la inclusión en el Presupuesto de Egresos correspondiente a 2005 de los recursos necesarios para ejecutar los proyectos identificados como prioritarios y ya consensuados en las diversas regiones del país.
· Organizar, con las constancias correspondientes, reuniones regionales de seguimiento con el Presidente de la República.

· Iniciar trabajos de coordinación con la Cámara de Diputados en los ámbitos jurídico y presupuestal a efecto de integrar comisiones especiales dedicadas a la promoción del desarrollo regional. 

· Extender una invitación a los señores Gobernadores a que en las siguientes reuniones de la CONAGO hagan presentaciones de proyectos regionales exitosos.

