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CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XVIII REUNION ORDINARIA

VALLE DE BRAVO,
ESTADO DE MEXICO

9 DE JULIO 2004

COMISIÓN DE ATENCIÓN A MIGRANTES

INFORME DE GESTIÓN

Presento a la consideración del Pleno de Gobernadores el informe de las gestiones realizadas por la Comisión de Atención a Migrantes, conforme a los mandatos que se nos confirió en la Décima Séptima Reunión Ordinaria de la CONAGO celebrada en la ciudad de Villahermosa, Tabasco.

La Comisión sesionó en dos ocasiones, el día 29 de junio y los días 7 y 8 de julio, para desahogar los siguientes puntos de la agenda de trabajo.

1) Derechos políticos y voto de los mexicanos en el extranjero.

A fin de dar cumplimiento a los mandatos de esta Conferencia sobre el tema de los derechos de los mexicanos en el extranjero, especialmente lo relativo al ejercicio pleno de los derechos políticos, esta Comisión de Atención a Migrantes solicitó a sus integrantes los puntos de vista sobre la iniciativa presidencial presentada al Congreso de la Unión, a efecto de integrar un documento que sirva de base para una contribución de la CONAGO sobre este tema.
Al respecto se recibieron opiniones de los estados de Chihuahua, Oaxaca, Estado de México, Michoacán, Hidalgo, Morelos, Puebla, Veracruz, Yucatán y Zacatecas.

Sobre el tema, se acordó integrar una comisión de seguimiento y procesamiento de estas propuestas, con el fin de identificar los puntos de consenso, diferencias, dudas y propuestas que existan por parte de los estados, así como recibir los puntos de vista del resto de las entidades federativas. Este documento se presentaría en la próxima reunión plenaria de gobernadores para su eventual aprobación y envío correspondiente al Congreso de la Unión, como aportación de la CONAGO sobre este tema.

Esta Comisión propone al Pleno de Gobernadores formular un respetuoso exhorto al Congreso de la Unión para que se legisle al respecto durante el próximo período de sesiones, así como participar activamente en los foros de consulta que al respecto organice el Poder Legislativo Federal.

Asimismo, se consideró que, de manera complementaria al proceso legislativo que determine el Congreso de la Unión, las entidades federativas que cuentan con experiencias de representación política de los migrantes a nivel municipal y estatal, las compartan.
2) Migrantes en Tránsito.
Uno de los problemas que se han planteado a esta Comisión es la presencia de los migrantes en tránsito o transmigrantes.

Al respecto, sostuvimos un encuentro de trabajo con el coordinador general jurídico del Instituto Nacional de Migración, Lic. Marino Castillo Vallejo, con el objetivo de integrar una Agenda de trabajo conjunta entre estados, municipios y el INM, que contemple temas como: 
la actualización del programa paisano; 
la Ley General de Población y el marco jurídico correspondiente; 
mecanismos de coordinación interinstitucional para la atención de los transmigrantes, en materia de derechos humanos, garantías de seguridad durante su tránsito por territorio nacional y tratamiento de fenómenos de corrupción; 
gestionar ante el Congreso de la Unión un fondo especial de apoyo a los estados receptores de transmigrantes nacionales y extranjeros y, de manera especial, para reforzar las acciones de los Grupos Beta; 
promover caravanas federales y estatales de traslado de transmigrantes nacionales y extranjeros (se anexa propuesta del Estado de México);
coadyuvar en la denuncia y presentación de querellas contra las bandas de traficantes de personas;
diseñar un protocolo de comunicación y simplificación administrativa entre las oficinas estatales de atención a migrantes y las delegaciones federales del Instituto Nacional de Migración.
Una de las acciones sugeridas para dar seguridad a los migrantes internacionales en tránsito es la suscripción de Protocolos de las entidades federativas en materia de derechos humanos con las naciones de origen de los transmigrantes, especialmente con los países centroamericanos.

3) Programa Integral de Salud para Migrantes.

En cumplimiento del Séptimo Punto de Acuerdo del Pleno de Gobernadores de la reunión de Villahermosa, Tabasco, se invitó al Secretario de Salud, Doctor Julio Frenk, a fin de conocer los programas que en materia de salud se pueden ofrecer a los migrantes mexicanos y transfronterizos, dada la problemática que en esta materia experimentan las comunidades de origen y de tránsito.
Esta Comisión reconoce la disposición de la secretaría de Salud para atender el tema y agradece al secretario Julio Frenk su participación en esta reunión plenaria.

De manera previa, sostuvimos dos reuniones de trabajo con funcionarios de la secretaría de Salud del área de relaciones internacionales y del programa de salud a migrantes. El punto de acuerdo más destacado de estos encuentros es la necesidad de elaborar un Programa Integral de Salud para Migrantes, con la participación institucional de la Federación, estados y municipios. Al respecto, esta Comisión de Atención a Migrantes se coordinará con los secretarios de salud de los gobiernos estatales, a fin de elaborar un proyecto conjunto en esta materia.  

4) Información sobre Operativos Especiales de Deportación.

Con el propósito de intercambiar información sobre los operativos especiales de deportación conocidos con el nombre de “redadas” que afectan a migrantes mexicanos, así como del programa de repatriación voluntaria al interior del país, sostuvimos una reunión de trabajo con los funcionarios de la Dirección General de Protección y Asuntos Consulares de la Secretaría de Relaciones Exteriores, el Ministro Juan Manuel Gutiérrez Tinoco, y el Lic. Aníbal Gómez Toledo.

En relación a los operativos especiales de deportación reportados en los últimos meses, se informó que se han registrado 837 casos en el año: 510 casos focalizados en la estación migratoria de Temécula en California y 327 casos mediante operativos cíclicos en el Condado de San Diego conocidos como “Transcheck”.

La Secretaría de Relaciones Exteriores presentó una comunicación oficial por estos operativos ante el gobierno norteamericano, con el fin de que se observen mecanismos de repatriación segura y digna, especialmente en los casos de personas vulnerables (infantes, mujeres, personas de la tercera edad).

En relación al Programa de Repatriación Voluntaria al Interior del País, donde participan autoridades de México y los Estados Unidos, se precisó la siguiente información: es un programa de carácter voluntario; se realizará mediante entrevistas directas con los migrantes por parte de personal consular mexicano; se plantearán las diversas opciones para el regreso a las comunidades de origen; los traslados aéreos se harán con aeronaves civiles mexicanas; se aplicará únicamente en la región del desierto de Arizona; tendrá carácter temporal (de los meses de julio a septiembre próximo) y  será financiado íntegramente por el gobierno de los Estados Unidos.

5) Aplicación del Fondo Especial de Apoyo a Migrantes.

Confirmamos a este Pleno de Gobernadores que ha sido radicada la partida presupuestal especial de 130 millones de pesos gestionada por la CONAGO ante el Congreso de la Unión, para reforzar diversos programas de atención al migrantes, especialmente el relativo a la repatriación de cadáveres.

La Dirección General de Protección y Asuntos Consulares nos ha informado que estos recursos se destinarán a reforzar programas de asesoría legal, asistencia a mexicanos sentenciados a pena de muerte, visitas de protección a centros de reclusión y laborales, consulados móviles, repatriación de personas vulnerables y, de manera especial, a la repatriación de migrantes fallecidos, cuyo monto asciende a 60 millones de pesos.
Sobre este rubro, la Secretaría de Relaciones Exteriores ha establecido dos criterios básicos: uno, cobertura del 100% del costo (hasta un monto de 3 mil dólares), para aquellos casos cuya muerte esté directamente vinculada con su intento de emigrar de manera informal; dos, aportación del 50% del costo sobre un promedio estimado de 3 mil dólares, para el resto de los casos, siempre y cuando exista una condición de indigencia por parte de los solicitantes.
Si consideramos que el año pasado fallecieron 9 mil 200 connacionales en los Estados Unidos, que el costo promedio de traslado de los cuerpos es de tres mil dólares y que la mayor parte de los deudos son de escasos recursos, esta partida especial resulta aún insuficiente, además de que requiere continuidad en los próximos presupuestos de egresos de la Federación, por lo que será necesario gestionar su inclusión y  ampliación en el presupuesto de egresos del próximo año.  

6) Procedimientos de comunicación, vinculación institucional y atención de quejas entre la Secretaría de Relaciones Exteriores y los gobiernos estatales:

Realizamos una reunión de trabajo con el Director General de Delegaciones, C.P. Eduardo Nieto, para atender rezagos administrativos y temas de comunicación institucional.

Al respecto se llegaron a acuerdos en los siguientes aspectos:

Para atender los casos de urgente resolución en materia de protección, se instrumentará un procedimiento especial de comunicación a manera de “ventanilla electrónica de respuesta rápida” entre los consulados mexicanos en Estados Unidos, las delegaciones federales de la Secretaría de Relaciones Exteriores y las oficinas estatales de atención a migrantes (se anexa copia del procedimiento).
Establecer un programa de guardias en horas y días inhábiles en las 40 delegaciones de la Secretaría de Relaciones Exteriores, así como delegaciones móviles los días sábados en los municipios con mayor migración;
Se planteó la necesidad de desarrollar una concepción y una estrategia binacional de atención integral a migrantes que nos lleve a coordinar esfuerzos entre los gobiernos de los Estados, la Secretaría de Gobernación y la Secretaría de Relaciones Exteriores, para pensar al migrante en todo su recorrido como un solo sujeto y no de manera fragmentada.
Considerar la creciente migración indígena hacia los Estados Unidos.

Se aceptó integrar Comisiones Consultivas Mixtas entre la Secretaría de Relaciones Exteriores y los representantes de los estados en asuntos migratorios.
Elaboración y actualización conjunta de las guías de protección a migrantes.

Difundir en los consulados los programas que en materia de atención a migrantes ofrecen los estados, tales como expedición de documentos oficiales y diversos servicios públicos.
De conformidad con los antecedentes planteados, la Comisión de Atención a Migrantes de la CONAGO presenta a la consideración del Pleno de Gobernadores los siguientes    

Puntos de acuerdo:

Uno.- Formular un respetuoso exhorto al Congreso de la Unión para que legisle durante el próximo período ordinario de sesiones que inicia en septiembre, en materia de ejercicio pleno de los derechos políticos de los mexicanos en el extranjero.

Dos.- Los gobernadores expresan su solidaridad y respaldo a las comunidades de mexicanos que radican en Estados Unidos con motivo de los operativos especiales de deportación o redadas que se están realizando en el vecino país. De la misma forma, reconocemos los esfuerzos de la Cancillería en la materia, destacando la necesidad de que todo tipo de deportación y repatriación se hagan en el marco del respeto irrestricto a los derechos humanos, laborales y familiares de nuestros migrantes. 
Tres.- Creación de un mecanismo permanente de planeación y coordinación binacionales entre los Estados y las dependencias federales en materia de políticas públicas de atención a migrantes en todas las etapas del flujo migratorio. De manera especial, contemplar la creciente migración de indígenas hacia los Estados Unidos.
Valle de Bravo, Estado de México, a 9 de julio de 2004.
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