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CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XIX REUNION ORDINARIA
CIUDAD DE CHIHUAHUA,

CHIHUAHUA

23 DE AGOSTO 2004

COMISION DE ATENCIÓN A MIGRANTES

INFORMES DE GESTION

I. INFORME DE LA SUBCOMISION DEL FORO SOBRE POLITICA INTEGRAL MIGRATORIA PARA LA FRONTERA SUR Y GESTIONES DERIVADAS DE LA XVIII REUNION ORDINARIA DE VALLE DE BRAVO.

II. INFORME GENERAL DE ACTIVIDADES QUE PRESENTA EL GOBERNADOR DE ZACATECAS, DR. RICARDO MONREAL AVILA, DE SU GESTION COMO COORDINADOR DE LA COMISION DE ATENCION A MIGRANTES.

El próximo 12 de septiembre, es decir, dentro de 20 días, concluye mi mandato al frente del Gobierno del estado de Zacatecas. En ese sentido, también concluye mi participación dentro de la Conferencia Nacional de Gobernadores.

Esta es la última reunión en la que estaré con todos ustedes, por lo que es necesario que someta a su consideración dos tipos de informe: el primero, relativo al cumplimiento de los mandatos de la reunión ordinaria de Valle de Bravo, especialmente en lo relativo a los avances del Foro sobre Política Integral Migratoria para la Frontera Sur, y el segundo, un informe de gestión de los 14 meses en que fungí, por encargo de este Pleno, como coordinador de la Comisión de Atención a Migrantes.

I. INFORME DE LA SUBCOMISION DEL FORO SOBRE POLITICA INTEGRAL MIGRATORIA PARA LA FRONTERA SUR Y GESTIONES DERIVADAS DE LA XVIII REUNION ORDINARIA DE VALLE DE BRAVO.

Se presenta a la consideración del Pleno de Gobernadores el informe de las gestiones realizadas por esta Comisión, conforme a los mandatos que se nos confirió en la Décima Octava Reunión Ordinaria de la CONAGO celebrada en Valle de Bravo, Estado de México.

1. Foro sobre Política Integral Migratoria para la Frontera Sur

Por iniciativa de los Señores Gobernadores de Chiapas, Lic. Pablo Salazar Mendiguchía, y Tabasco, Lic. Manuel Andrade Díaz, se integró una subcomisión especial a fin de organizar el primer foro de la CONAGO sobre Política Integral Migratoria para la Frontera Sur. Participan en esta subcomisión los siguientes estados de la región sur-sureste del país: Campeche, Chiapas, Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco, Veracruz y Yucatán.    

La subcomisión especial sesionó en seis ocasiones, a fin de definir la mecánica, contenidos, agenda, invitados, sedes y calendarios para la realización del foro, el cual tiene como propósito central diseñar políticas públicas específicas para atender los crecientes problemas, retos y desafíos que representa la frontera de México con Guatemala y Belice.

Se consensuó una agenda de 8 temas básicos, para ser desarrollados en igual número de mesas de trabajo: diagnóstico de la frontera sur; seguridad fronteriza; desarrollo económico; salud; migración internacional; desarrollo social; desarrollo sustentable y ecología; y desarrollo educativo y cultura.  

Las reuniones tienen como propósito elaborar un diagnóstico de los temas señalados y formular propuestas específicas que puedan ser operadas mediante políticas públicas estatales y federales, en un documento ejecutivo no mayor de cinco cuartillas, acompañado de la relatoría y las ponencias del evento. Los participantes en las reuniones son especialistas en cada tema, así como servidores públicos estatales y federales del área correspondiente.

Con base en ese formato, ya se han efectuado seis de las ocho mesas acordadas. La mesa de diagnóstico, el pasado 9 de agosto en la ciudad de San Cristóbal las Casas; seguridad fronteriza, el 10 de agosto, en la ciudad de Tuxlta Gutiérrez; desarrollo económico, el 12 de agosto en la ciudad de Villahermosa; salud, el 13 de agosto, en la ciudad de Villahermosa; migración internacional, el 17 de agosto, en Boca del Río, Veracruz; y desarrollo social, el 19 de agosto en la ciudad de Campeche. 

Están por realizarse las mesas de desarrollo sustentable y ecología, así como la de desarrollo educativo y cultura.

Una vez concluidas las 8 mesas de trabajo, se procederá a una mesa de síntesis e integración de propuestas, para posteriormente realizar la reunión plenaria de gobernadores de la región sur-sureste y funcionarios federales en la ciudad de Villahermosa, Tabasco, a fin de sustanciar un programa integral migratorio para la frontera sur, tal como fue acordado por este Pleno en la reunión ordinaria de Valle de Bravo.

La Comisión de Atención a Migrantes, en su sesión del pasado sábado,  ha planteado que, una vez concluido el foro para la frontera sur, se evalúe la conveniencia de realizar un encuentro similar con las entidades de la frontera norte, a fin de articular la problemática de ambas fronteras y reforzar la integralidad en el tratamiento del fenómeno migratorio. 

Esta Comisión reconoce la disposición, colaboración y participación de los gobiernos que han sido anfitriones de las mesas de trabajo, sin cuyo concurso hubiese sido imposible dar estos primeros pasos. 

2. Utilización de armas disuasivas contra migrantes

Se sostuvo una reunión con el subsecretario para América del Norte, Gerónimo Gutiérrez, a fin de obtener información oficial sobre la aceptación del gobierno mexicano para que los miembros de la patrulla fronteriza utilicen armas no letales (es decir, armas que disparan balas de goma o gas pimienta) contra migrantes indocumentados. 

Al respecto, se nos informó que existe una carta de acuerdo entre ambos gobiernos, del año 2001, para aceptar ese procedimiento como alternativa al uso de balas convencionales y sólo en casos de legítima defensa, cuando los policías fronterizos norteamericanos sufrieran alguna agresión. Esta Comisión manifestó su preocupación por el posible abuso en la utilización de dichas armas no letales y planteó la posibilidad de revisar dicha carta de acuerdo. Hasta el momento se tiene el registro de 209 casos.

En esta reunión de trabajo también se plantearon las siguientes cuestiones: a) integración de un grupo de trabajo para identificar las áreas de protección y atención al público en los consulados, que requieren de fortalecimiento presupuestal y mejoramiento en el servicio; b) elaboración de una “guía del migrante” con información básica sobre derechos, riesgos y centros de atención en caso de emergencia; c) acceso oportuno de los estados a la lista de mexicanos que regresan al país dentro del Programa Piloto de Repatriación Voluntaria; d) proyecto piloto de consulados móviles, para la prestación de servicios a las comunidades de mexicanos distantes de las sedes consulares; e) análisis de la iniciativa de Ley de Protección al Migrante presentada en el Senado, así como la viabilidad de otras opciones en esta materia.

El pasado sábado 21 de agosto, se realizó una segunda reunión de trabajo con el subsecretario para América de Norte de la Cancillería, donde nos transmitió de manera formal la invitación del Presidente de la República para que un grupo de gobernadores se integre a la Comisión Intersecretarial del Instituto de los Mexicanos en el Exterior, donde participan el titular del Ejecutivo Federal y los secretarios de Estado.

Asimismo, recibimos la invitación para que un gobernador o funcionario de esta Comisión de Atención a Migrantes asista, junto con un grupo de legisladores y funcionarios federales, a un recorrido aéreo de verificación del Programa  Piloto de Repatriación Voluntaria que se realizará tentativamente el próximo viernes 27 de agosto.

3. Voto de los mexicanos en el extranjero

Una vez conocidas las valoraciones técnicas del IFE y las iniciativas que sobre la materia se encuentran en el Congreso de la Unión, incluida la iniciativa del Ejecutivo Federal, esta Comisión ha procedido a sistematizar los puntos de consenso, diferencias, dudas y propuestas desde el punto de vista de las entidades federativas.  El objetivo es consensuar un documento de coincidencias básicas, presentarlo a la consideración de este Pleno en la próxima reunión ordinaria de la CONAGO y, en su momento, si así lo deciden ustedes, enviarlo al H. Congreso de la Unión para su consideración por las comisiones legislativas correspondientes.

4. Informe de avances de la Comisión Especial de Gobernadores que realizó una gira de trabajo por los Estados Unidos 

A fin de dar seguimiento a los compromisos contraídos por la Comisión Especial de Gobernadores que visitó el mes de enero de este año las ciudades de Chicago, Dallas y Los Angeles, se procedió a elaborar un informe con las principales gestiones realizadas. En sus carpetas se encuentra una copia de este documento. Se recuerda que existe el compromiso de regresar a los Estados Unidos con los líderes y organizaciones de los migrantes, a fin de informar de estas acciones, actualizar la agenda de trabajo y mantener la comunicación y vinculación con ellos.      

5. Actualización del Programa Paisano

El próximo 24 de septiembre se realizará el primer encuentro conjunto de esta Comisión de la CONAGO y la Coordinación Nacional del Programa Paisano, para analizar los temas de equipajes, menajes de casa, importación temporal de vehículos usados, importación definitiva de vehículos usados y donaciones, entre otros. Por parte del Gobierno Federal asistirán el Instituto Nacional de Migración, la Administración General de Aduanas, la Policía Federal Preventiva y el Banco del Ejército. Es importante que asista el mayor número de enlaces y representantes de los gobiernos estatales, ya que existe la disposición de actualizar y ampliar la cobertura de servicios del Programa Paisano con las aportaciones y experiencias de las entidades federativas.

6. Políticas públicas y legislación migratoria

El pasado sábado, en esta ciudad de Chihuahua, se sostuvo una reunión de trabajo con el coordinador de asesores de la Comisionada del Instituto Nacional de Migración, donde se acordó iniciar un mecanismo de consulta para recabar opiniones, planteamientos y propuestas de las entidades federativas tendientes a modificar, actualizar y reformar la Ley General de Población, cuya normatividad data de una época en donde el fenómeno migratorio tenía dimensiones y características diferentes a las actuales. Esta revisión jurídica sería un paso inicial para diseñar una Política de Estado en materia de migración, que incorpore concepciones integrales y acciones intergubernamentales, dentro del marco general de una política de desarrollo nacional. Para este efecto, se acordó la creación de dos subcomisiones: una, de políticas públicas y legislación; otra, para la atención de aspectos operativos.

Por último, la Comisión recibió al investigador del Instituto Tecnológico Autónomo de México, Rafael Fernández de Castro, quien iniciará un proyecto de investigación sobre las acciones y programas emprendidos por las entidades federativas para atender los efectos económicos, políticos y sociales de la migración a nivel local. Este estudio considera a los gobiernos estatales como nuevos actores de la descentralización de la política migratoria.    

De conformidad con los antecedentes planteados, la Comisión de Atención a Migrantes de la CONAGO presenta a la consideración del Pleno de Gobernadores los siguientes    

Puntos de acuerdo:

Uno.- Que este Pleno de Gobernadores se pronuncie, a través de la Secretaría de Relaciones Exteriores, para que los controles utilizados en los Estados Unidos de América respeten los derechos humanos de los migrantes.   

Dos.- Gestionar ante el H. Congreso de la Unión para que, en el Presupuesto de Egresos de la Federación del año 2005, se mantenga o incremente el techo presupuestal destinado a los programas de protección a los migrantes que ejerce la Secretaría de Relaciones Exteriores, así como al programa “Iniciativa Ciudadana Tres por Uno” de la Secretaría de Desarrollo Social.

II. INFORME GENERAL DE ACTIVIDADES QUE PRESENTA EL GOBERNADOR DE ZACATECAS, DR. RICARDO MONREAL AVILA, DE SU GESTION COMO COORDINADOR DE LA COMISION DE ATENCION A MIGRANTES.

El 5 de junio del 2003, durante la quinta reunión ordinaria de la CONAGO, se instauró la Comisión de Atención a Migrantes, en la cual he tenido la oportunidad de coordinar los esfuerzos, propuestas y acciones de las 23 entidades federativas representadas hasta ahora en su seno.

Esta Comisión nació con el mandato específico de atender el fenómeno migratorio y las demandas de nuestros connacionales migrantes, desde la perspectiva de los gobiernos estatales.

Estamos conscientes que la migración es un fenómeno que reclama un enfoque integral, multidisciplinario, intergubernamental y multinacional, para enfrentar los problemas que genera en sus distintas modalidades.

La ONU ha estimado que en el mundo existen 175 millones de personas migrantes y la tendencia es claramente a incrementarse. De hecho, el siglo XXI es conocido como el “el siglo de la migración”. 

Este fenómeno --que responde a la globalización y a la desigualdad estructural en el desarrollo de las naciones--, tiene características ambivalentes. Por un lado, ofrece mejores oportunidades de empleo a los migrantes, remesas para sus países de origen y el surgimiento de mestizajes culturales. Sin embargo, por otra parte, plantea nuevos desafíos en materia de seguridad, salud, desintegración familiar, pérdidas de vidas cuando se efectúa de manera insegura y, sobre todo, una lamentable disminución del capital humano del país expulsor, ya que tienden a emigrar los más jóvenes, los mejor capacitados, los más trabajadores o los de mayor iniciativa. 

Con el 20% de su población en el exterior, especialmente en los Estados Unidos de América, México participa de manera importante en este fenómeno mundial.    

En nuestro país se presentan las tres formas básicas de la migración internacional: origen, tránsito y destino; además de la migración interna. De esta suerte, la migración se ha convertido en un asunto que impacta en mayor o menor medida la agenda de gobierno y las políticas públicas de nuestros estados.

Principales Gestiones 

Durante 14 meses, esta Comisión ha recibido 24 puntos de acuerdo  expresamente emanados de las reuniones plenarias de la CONAGO. Para desahogar estos mandatos, la Comisión ha sesionado en 23 ocasiones, tanto en la Ciudad de México como en las sedes de las reuniones plenarias. 

En estas reuniones de trabajo interno, se han generado a su vez 171 puntos de acuerdo y de gestión, de los cuales dos terceras partes han concluido y el resto de ellos se encuentran en proceso de realización o están pendientes de iniciarse. 

Para conocer la magnitud y complejidad de la migración --que incluso el día de hoy no es percibida claramente en toda su dimensión y repercusiones por los actores de la vida nacional, como es el caso de la frontera sur--, se realizaron encuentros con las principales instituciones académicas y gubernamentales vinculadas al estudio de este fenómeno.

Destacan los encuentros con el Colegio de la Frontera Norte y el Colegio de la Frontera Sur, a quienes convocamos a diversos foros de información y análisis, para valorar las repercusiones de la migración a nivel estatal. También sostuvimos encuentros con el Consejo Nacional de Población, la representación de la Organización Internacional del Trabajo en México y el Banco de México. Con el banco central, esta comisión se centró en el estudio de las diversas opciones para reducir el cobro de comisiones por el envío de remesas a nuestro país, que es un tema de la mayor importancia para las familias de los migrantes, para nuestros estados y para la economía nacional.

Por primera vez se realizó un histórico encuentro de los gobiernos estatales con los líderes y organizaciones de la comunidad de origen mexicano radicada en los Estados Unidos de América. Esta reunión se celebró en la Ciudad de Durango y contó con la asistencia de más de 90 líderes comunitarios.

Asimismo, se integró una comisión especial de gobernadores para que consultara directamente en los Estados Unidos a las  organizaciones representativas, líderes y autoridades vinculadas con la defensa y promoción de los derechos de los mexicanos radicados en el vecino país.

Consulta directa a los migrantes

Resultado de estos encuentros binacionales, así como de las aportaciones y experiencias de los gobiernos estatales, esta Comisión procedió a integrar una agenda temática migratoria, que contempla 110 acciones, y que ha servido para desarrollar nuestro  programa de trabajo. Esta agenda se ha ido actualizando con las diversas aportaciones que los señores gobernadores han formulado en las reuniones de la CONAGO.

La agenda temática migratoria recoge las principales demandas, reclamos y expectativas de nuestros paisanos. Destaca el planteamiento de alcanzar un pacto migratorio de carácter permanente, que garantice derechos humanos y laborales y, de manera muy sentida, que contemple la opinión de los ciudadanos mexicanos residentes en Estados Unidos. 

Una segunda demanda es el derecho a votar y ser votado en las elecciones mexicanas, tema en el que existen algunos antecedentes a nivel local, como las iniciativas que se han presentado en los estados de Michoacán, Oaxaca y Zacatecas. En este tema, la Comisión ha trabajado en tres vertientes. En primer término, conocer los estudios técnicos y los planteamientos que en esta materia han contemplado el Instituto Federal Electoral y la Secretaría de Gobernación. Para ello, en la reunión de la CONAGO celebrada en San Luis Potosí, participaron funcionarios de ambas instituciones. En segundo término, dar seguimiento a las distintas iniciativas que se han presentado en el Congreso de la Unión y, en su momento, al trabajo de las comisiones legislativas correspondientes. En tercer término, elaborar un documento sobre las coincidencias básicas que manifiestan las entidades federativas integrantes de la Comisión, sobre el tema del voto en el extranjero. En su momento, el documento será puesto a consideración del pleno de la CONAGO para que, en caso de ser aprobado, se turne al Congreso de la Unión.

Otras demandas sentidas de los migrantes mexicanos son la reducción de las comisiones por costo de envío de remesas; el mejoramiento del trato que les brindan las distintas autoridades mexicanas (a nivel federal, estatal y municipal) durante su internación a territorio nacional; simplificación de trámites administrativos aduaneros y migratorios; ampliación de las franquicias fiscales para beneficiar a las familias de los migrantes en México; coberturas de salud binacionales; programas educativos y becas para los hijos de los migrantes; facilidades para los migrantes que buscan establecer negocios en México; y ampliación del programa “iniciativa ciudadana tres por uno”; entre otros planteamientos.

En relación a la matrícula consular, se ha reconocido como documento de identificación oficial en la mayoría de nuestras entidades federativas. Sería conveniente que este beneficio se extendiera a toda la República y, de manera especial, que su validez sea reconocida por la banca comercial.

Coordinación con el Gobierno Federal y el H. Congreso de la Unión 

Un principio clave en el desempeño de esta Comisión ha sido la estrecha coordinación con el gobierno federal y el Congreso de la Unión.

Por conducto de las autoridades de la Secretaría de Relaciones Exteriores se han gestionado diversas acciones, entre las que destacan las denuncias contra las violaciones a los derechos humanos y laborales de nuestros paisanos en los Estados Unidos, como en los casos de la cancelación de licencias de conducir a connacionales indocumentados, el programa de “Repatriación Lateral”, el cumplimiento de la Resolución de la Corte Internacional de Justicia de La Haya en relación a los mexicanos condenados a la pena de muerte y, recientemente, el acuerdo que permite el uso de balas de goma y gas pimienta contra los migrantes indocumentados en casos especiales.

Asimismo, se estableció un “protocolo de comunicación y simplificación administrativa” entre los gobiernos estatales y la Secretaría de Relaciones Exteriores para atender los problemas consulares, quejas y requerimientos de los migrantes, tanto en los Estados Unidos como en territorio nacional. En este último punto, destaca la solicitud de apertura de las delegaciones estatales de la Secretaría de Relaciones Exteriores durante los fines de semana, mediante guardias permanentes. De la misma manera, el diseño de una “ventanilla electrónica” para atender los casos urgentes de protección, donde se establezca comunicación en línea entre los consulados, las oficinas centrales de la cancillería, las oficinas estatales de atención a migrantes y los interesados. Actualmente, estamos coordinando esfuerzos con Relaciones Exteriores para la elaboración de una “guía del migrante” que sirva para informar a nuestros connacionales sobre sus derechos, riesgos de la migración indocumentada, peligrosidad de las “bandas de polleros”, medidas de prevención en materia de salud y centros de atención en casos de emergencia. Esta guía se traducirá a las principales lenguas indígenas y se reforzará su difusión en medios electrónicos, especialmente la radio. Cabe añadir que diversas entidades cuentan ya con una guía estatal.

La coordinación con la Secretaria de Gobernación ha sido determinante. Especialmente, con la Subsecretaría de Población, Migración y Asuntos Religiosos, el Instituto Nacional de Migración y el Consejo Nacional de Población. Destaca el interés conjunto por mejorar y ampliar el funcionamiento y operación del Programa Paisano. 

En materia de salud, se han desarrollado esfuerzos en dos vertientes. Ante el Instituto Mexicano del Seguro Social, se planteó la conveniencia de ampliar el seguro facultativo que actualmente ofrece la institución a los trabajadores en los Estados Unidos y a sus familias en México, mediante el establecimiento de cuotas más accesibles.

Con la Secretaría de Salud, cuyo titular ha acudido en dos ocasiones ante este Pleno, hemos valorado un conjunto de programas tendientes a dar acceso a la seguridad social a los migrantes y sus familias, mediante acciones concretas como el programa “vete sano, regresa sano”, cartillas de salud para el migrante, reforzar la vigilancia epidemiológica y la prevención de enfermedades como el SIDA, el paludismo y la drogadicción, frecuentemente asociadas con el fenómeno migratorio y que impactan social y económicamente a los estados. 

Al respecto, se acordó la creación de un grupo de trabajo entre la secretaría de Salud y las comisiones de salud y migrantes de la CONAGO, para llevar a cabo un “Programa Integral de Atención a la Salud del Migrante”.

Con la Administración General de Aduanas, se inició un proceso de comunicación y gestión institucional, que nos ha permitido presentar ante dicha autoridad las más sentidas quejas y denuncias de los migrantes. En este sentido, existe plena disposición de la oficina de aduanas para mejorar la atención a los migrantes, mediante un protocolo de comunicación y simplificación administrativa, especialmente en los temas de importación temporal de vehículos usados, menajes de casa, equipajes y trato digno al migrante.   

La comunicación con el Congreso de la Unión ha sido determinante en las gestiones de esta Comisión. Destaca la autorización de una partida presupuestal especial por 130 millones de pesos para mejorar los programas de protección en los consulados; de manera especial, el traslado de connacionales fallecidos en el extranjero en condiciones de extrema pobreza. De la misma manera, los legisladores restituyeron en el presupuesto de egresos de la federación 2004 el programa “iniciativa ciudadana tres por uno”, a petición expresa de la CONAGO. 

Respecto al “Fondo de Exbraceros”, la Comisión ha atendido en diversas ocasiones a los representantes de los trabajadores migratorios que reclaman la restitución de fondos que les fueron descontados dentro del programa bracero. Al respecto, iniciamos gestiones ante las secretarías de gobernación y hacienda y crédito público para establecer un diagnóstico actualizado de esta demanda, mismo que nos condujo al Congreso de la Unión, donde actualmente, la Comisión de Población, Fronteras y Asuntos Migratorios estudia las diversas opciones de atención a este problema. En este sentido, la CONAGO deberá estar al pendiente de los acuerdos que en relación al tema suscriba el Congreso de la Unión.

Frontera Sur

Como resultado de la complejidad y diversidad del fenómeno migratorio, a iniciativa de los gobernadores de Chiapas y Tabasco, se procedió a dimensionar la situación específica de la frontera sur, cuyas características son sensiblemente diferentes a las de la frontera norte, sin perder de vista que se encuentran íntimamente interrelacionadas. Al respecto, destaca la realización del primer foro de la CONAGO sobre “Política Integral Migratoria para la Frontera Sur”, el cual encuentra en proceso de realización. 

Acciones de Seguimiento Especial

Para concluir, quiero poner a consideración de este Pleno una relación de los puntos que sería conveniente dar seguimiento, para garantizar la continuidad de los trabajos de esta Comisión:

Uno.- Gestionar ante la Cámara de Diputados, desde el mes de septiembre, la incorporación en el Presupuesto de Egresos de la Federación del año 2005 de los siguientes rubros: a) continuación de la partida presupuestal especial de 130 millones de pesos para apoyar los programas de atención a migrantes, especialmente la repatriación de cadáveres de connacionales en situación de pobreza; b) incrementar, en la medida de lo posible, el presupuesto para los consulados mexicanos en Estados Unidos con mayores cargas de trabajo en las áreas de protección y atención al público; c) reforzar la cobertura presupuestal mínima del programa “Iniciativa ciudadana tres por uno”.

Dos.- En relación al tema del voto de los mexicanos en el exterior, concluir un documento básico de coincidencias entre los planteamientos de las entidades federativas, para ser sometido a la consideración de este Pleno de Gobernadores y, en su caso, ser enviado como posicionamiento de la CONAGO al H. Congreso de la Unión.

Tres.- Respecto a las remesas, dar seguimiento y difusión especial al mecanismo de “Transferencias Electrónicas de Fondos Internacionales” entre el Banco de México y el Banco de la Reserva Federal de los Estados Unidos, que permite reducciones sensibles en el cobro de las comisiones bancarias por envío de dinero desde la Unión Americana y pagar el mejor tipo de cambio del mercado. Recordemos que las reducciones en las comisiones por envío de remesas y su pago al mejor tipo de cambio, se traduce en un beneficio directo para las familias de los migrantes, para nuestras economías regionales y para el país en su conjunto, que este año podría recibir hasta 17 mil millones de dólares por concepto de remesas.

Cuatro.- Con las secretarías de Gobernación y Relaciones Exteriores, evaluar la posibilidad de ampliar el Programa Paisano hasta los lugares de residencia de nuestros migrantes en la Unión Americana, de tal forma que muchos de los trámites que actualmente se realizan al llegar a la frontera y que retrasan el cruce en las aduanas, puedan realizarse desde los consulados mismos. De esta forma, el Programa Paisano cubriría todas las fases del recorrido de nuestros migrantes: lugar de residencia, cruce fronterizo y lugar de origen o destino.

Cinco.- La comisión especial de gobernadores que visitó por primera vez a nuestros paisanos organizados en los Estados Unidos, estableció el compromiso de regresar con ellos para informar sobre las acciones de gestoría y atención de las demandas planteadas. Está pendiente la integración de un Grupo Binacional de Trabajo que se conformaría con gobernadores mexicanos, organizaciones de migrantes mexicanos, así como con legisladores y autoridades estadounidenses de origen mexicano.

Seis.- En relación a la frontera sur, sería conveniente establecer un mecanismo permanente de planeación y coordinación intergubernamental entre las entidades federativas del sur-sureste y las dependencias federales, para enfrentar el problema de la migración de origen, destino y, especialmente, la de tránsito. Este mecanismo podría ser también multinacional, a fin de incorporar en una acción integral y, en una etapa inicial, a los países de Guatemala, Belice, El Salvador y Honduras.     

Siete.- Reforzar la comunicación y la coordinación con las comisiones del Senado que atienden los problemas y programas vinculados al fenómeno migratorio.

Por último, deseo hacer un reconocimiento a todas las personas que han hecho posible el trabajo de esta Comisión de Atención a Migrantes de la CONAGO. El canciller Luis Ernesto Derbez y el subsecretario para América del Norte, Gerónimo Gutiérrez, han tenido la mejor disposición para atender nuestros planteamientos. De la misma manera, el secretario de Gobernación Santiago Creel; el subsecretario de Población, Migración y Asuntos Religiosos, Lic. Armando Salinas Torre; y la Comisionada del Instituto Nacional de Migración, Lic. Magdalena Carral. Por parte de la secretaría de Salud, al secretario Julio Frenk. A los ciudadanos legisladores federales que han gestionado gentilmente nuestros planteamientos ante el Congreso de la Unión. A la Secretaría Técnica de la CONAGO. Pero de manera especial, a los enlaces y representantes de las 23 entidades federativas que integran la Comisión de Atención a Migrantes. Sin la labor de equipo que ellos han logrado alcanzar, esta Comisión, simple y sencillamente, no hubiese salido adelante en sus encomiendas. 

A todos ellos y a ustedes, señores gobernadores, muchas gracias por su confianza.      

