GRUPO DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE LA CREACIÓN DE ZONAS FRANCAS
EN LA REUNIÓN DE VALLE DE BRAVO ACORDAMOS LA FORMACIÓN DE UN GRUPO DE TRABAJO PARA ANALIZAR LA CREACIÓN DE ZONAS FRANCAS EN LAS FRONTERAS, EN LOS PUERTOS MARÍTIMOS Y EN LOS AEROPUERTOS, CON EL FIN DE ATRAER INVERSIONES Y LA CREACIÓN DE EMPLEOS. 
PROCEDE, EN CONSECUENCIA, LA INTEGRACIÓN AHORA DEL GRUPO ESPECIALIZADO EN ESTE TEMA, EL CUAL DEBE SER ABORDADO EN SU DIMENSIÓN MÁS TRASCENDENTE, CON LA VISIÓN DE ESTADO RESULTANTE DEL CONSENSO DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS,  POR SER LOS GOBIERNOS LOCALES QUIENES TIENEN LA NECESIDAD DE ATENDER DIRECTAMENTE SITUACIONES REGIONALES CRÍTICAS, QUE EN INCONTABLES OCASIONES DEBEN SER RESUELTAS CON LA INTERVENCIÓN DE COMPETENCIAS FEDERALES.
ESTE ES EL CASO DEL PROYECTO DE DESARROLLO DE LA ZONA DE SANTA TERESA-SAN JERÓNIMO, EN LA FRONTERA DEL MUNICIPIO DE JUÁREZ CON NUEVO MÉXICO, INICIADO DESDE PRINCIPIOS DE LOS AÑOS NOVENTA, DONDE HEMOS SOLICITADO DESDE HACE DOS AÑOS Y MEDIO  LA AUTORIZACIÓN PARA OPERAR BAJO EL RÉGIMEN DE ZONA FRANCA,  POR CONSIDERAR QUE EN LA REGIÓN FRONTERIZA NORTE DE LA ENTIDAD EXISTEN CONDICIONES ADECUADAS PARA EL ESTABLECIMIENTO DE UN NUEVO MODELO INDUSTRIAL Y COMERCIAL.
EN  ESA REGIÓN SE HAN AGRAVADO LOS PROBLEMAS SOCIALES, COMO ES SABIDO, POR SITUACIONES DE FONDO QUE TIENEN ENTRE OTRAS CAUSAS PRINCIPALES LA FALTA DE MEJORES OPCIONES ECONÓMICAS Y EMPLEOS QUE CANALICEN CORRECTAMENTE EL GRAN POTENCIAL INTERNACIONAL DEL ÁREA DE JUÁREZ.
ASÍ LO HEMOS VENIDO PROMOVIENDO PARALELAMENTE LOS ESTADOS DE CHIHUAHUA Y NUEVO MÉXICO, EN DONDE YA OBTUVIERON EL PERMISO DE SU GOBIERNO FEDERAL PARA LA OPERACIÓN DEL ÁREA DE SAN JERÓNIMO, COMO UNA DE LAS MÁS DE 220 ZONAS FRANCAS EXISTENTES EN ESTADOS UNIDOS.
DURANTE AÑOS HEMOS PUGNADO POR IMPULSAR FRONTERAS MÁS INTELIGENTES, EN EL ÁMBITO DE NUESTRA COMPETENCIA, CON EL ENFOQUE INTEGRAL DE LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA, LA SIMPLIFICACIÓN FISCAL Y EL DESARROLLO SOCIAL, FUNDADO EN EL INTERCAMBIO CRECIENTE POR ENCIMA DE LÍNEAS DIVISORIAS QUE HAN FRENADO A LAS ÁREAS QUE DE SUYO SON DE GRAN PROYECCIÓN INTERNACIONAL,  ESTRATÉGICAS PARA EL DESARROLLO EN EL SIGLO XXI. 
HEMOS BUSCADO POR LOS MEDIOS AL ALCANCE, ESTABLECER CONDICIONES DE COMPETENCIA SEMEJANTES A LAS QUE EXISTEN EN EL MERCADO MUNDIAL, COMO LO EXIGE LA VOCACIÓN ECONÓMICA DEL ESTADO Y LO DEMANDA LA POBLACIÓN DE CHIHUAHUA, ASÍ COMO EN OTRAS ENTIDADES FEDERATIVAS, QUE EN TAL SENTIDO HEMOS BUSCADO CAMBIOS LEGALES, COMO LOS REGISTRADOS EL PASADO MES DE DICIEMBRE DE 2003, MEDIANTE EL DECRETO MODIFICATORIO DE LA LEY ADUANERA, CON EL CUAL SE INSTITUYÓ EN MÉXICO LA FIGURA DE RECINTOS FISCALIZADOS ESTRATÉGICOS,  QUE ES LA FORMA DE ACCESO AL RÉGIMEN DE ZONAS FRANCAS, DESDE EL PUNTO DE VISTA ADUANAL. 
ESTE CAMBIO CONSTITUYE UN PASO HISTÓRICO EN EL SENTIDO INDICADO,  PORQUE AGREGA A LAS FACULTADES OTORGADAS EN LOS RECINTOS FISCALIZADOS,  LA CAPACIDAD DE LIBRE TRANSFORMACIÓN DE MERCANCÍAS DE DIVERSOS ORÍGENES NACIONALES DENTRO DE ÁREAS GEOGRÁFICAS BIEN DELIMITADAS, DONDE EXISTAN CONDICIONES PARA EL FLORECIMIENTO A GRAN ESCALA DEL INTERCAMBIO INTERNACIONAL TOTALMENTE ABIERTO, COMBINANDO LOS CONTROLES ADUANALES DE ACCESO AL MERCADO NACIONAL, CON ÓPTIMAS VENTAJAS PARA EL DESARROLLO INDUSTRIAL Y COMERCIAL ENFOCADOS AL MERCADO MUNDIAL.
EN VIRTUD A ESTE CAMBIO EN LA NORMA ADUANERA,  ESTÁ A PUNTO DE INICIARSE AHORA EL DESARROLLO DE LAS ZONAS FRANCAS EN MÉXICO,  EN LAS ÁREAS QUE SE HAN VENIDO PROMOVIENDO DESDE AÑOS ATRÁS, COMO SON LOS CASOS CITADOS DEL PUENTE INTERNACIONAL COLOMBIA, AUSPICIADO ESPECIALMENTE POR EL FIDEICOMISO PARA EL DESARROLLO DEL NORTE DEL ESTADO DE NUEVO LEÓN, PARA LA DESCENTRALIZACIÓN DE SU ACTIVIDAD ECONÓMICA, ACTUALMENTE CONCENTRADA EN EL ÁREA METROPOLITANA DE MONTERREY; EN FORMA SEMEJANTE SE ENCUENTRA EL PROYECTO DE SANTA TERESA, QUE HA VENIDO PROMOVIENDO EL ESTADO DE CHIHUAHUA, PARA DESCONCENTRAR LA ACTIVIDAD ECONÓMICA DEL ÁREA DE CIUDAD JUÁREZ.
A NUEVO LEÓN SE LE TIENE PROMETIDA PARA ESTE MES DE AGOSTO LA AUTORIZACIÓN DE LA ADUANA DE COLOMBIA COMO RECINTO FISCALIZADO ESTRATÉGICO, QUE SERÁ EL DETONANTE DEL DESARROLLO DENTRO DEL RÉGIMEN DE ZONA FRANCA. 
ASÍ COMO ESPERAMOS EN CHIHUAHUA LA PRONTA RESOLUCIÓN DE IGUAL PERMISO PARA SANTA TERESA, TRAS DE PROLONGADAS GESTIONES, AUTORIZACIÓN SOLICITADA TAMBIÉN PARA EL ÁREA DEL PUENTE INTERNACIONAL DE ZARAGOZA, AL ORIENTE DE JUÁREZ, DONDE EL PRÓXIMO VIERNES 27 INAUGURAREMOS EL RECINTO FISCALIZADO, QUE SE HA PLANTEADO SEA CONSIDERADA COMO ÁREA DE DESARROLLO ESTRATÉGICO Y ESPERAMOS LA AUTORIZACIÓN CORRESPONDIENTE A LA BREVEDAD POSIBLE.
SE DICE FÁCIL PERO SE TRATA DE GESTIONES DE ENORME TRASCENDENCIA PARA LA REGIÓN Y EL PAÍS, QUE VENDRÁN A ESTABLECER LAS BASES PARA EL DESARROLLO EN LAS SIGUIENTES DÉCADAS.
LA TARDANZA EN LA AUTORIZACIÓN TIENE LA CONNOTACIÓN DE UN REZAGO RESPECTO A LAS CONDICIONES DE COMPETENCIA INTERNACIONAL Y DE ANGUSTIOSO RETRASO EN RELACIÓN A LAS NECESIDADES DE LA POBLACIÓN.  
LA FALTA DE UNA NORMATIVA EFICAZ PARA EL DESARROLLO DE LAS ZONAS FRANCAS HA SIDO UNA GRAN DESVENTAJA PARA NUESTRO PAÍS EN EL CONTEXTO DE LA COMPETENCIA MUNDIAL,   LO CUAL NO SE SUBSANA SÓLO CON LA AUTORIZACIÓN DE LAS ADUANAS ESPECIALES DENTRO DE RECINTOS FISCALIZADOS ESTRATÉGICOS, SINO QUE REQUIERE UNA NORMATIVA INTEGRAL Y ACCIONES COORDINADAS PARA LA SANA ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO DE LAS COMUNIDADES REGIONALES QUE SUSTENTAN ESTE PROCESO. 
NO ES SÓLO UN CAMBIO ADUANAL, SINO UNA PRIORIDAD NACIONAL PARA IMPULSAR UN NUEVO MODELO DE DESARROLLO, QUE EXIGE LA COOPERACIÓN DE LAS DEPENDENCIAS FEDERALES, LO MISMO QUE LA ATENCIÓN DE LAS AUTORIDADES LOCALES Y LA OPERACIÓN DE UN RÉGIMEN DE CORRESPONDENCIA INTERNACIONAL A TRAVÉS DE LA FRONTERA. 
EL CONCEPTO DE ZONA FRANCA VA MÁS ALLÁ DEL PERMISO ADUANAL PARA OPERAR BAJO ESTE RÉGIMEN, PORQUE SE TRATA DE IMPULSAR DESARROLLOS QUE PUEDEN ALCANZAR LA DIMENSIÓN DE CIUDADES INDUSTRIALES, CON INFRAESTRUCTURA COMUNITARIA CONFORMADA POR INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN, TRANSPORTE PÚBLICO Y SERVICIOS SOCIALES. 
SE REQUIERE UNA LEGISLACIÓN COMPLETA PARA LA PROMOCIÓN DEL RÉGIMEN DE ZONAS FRANCAS, CON EL PROPÓSITO DE REGULAR, POR UNA PARTE, LOS EFECTOS ADMINISTRATIVOS, ECONÓMICOS Y SOCIALES DE LA OPERACIÓN ADUANAL EN RECINTOS FISCALIZADOS ESTRATÉGICOS,  Y CON EL FIN DE DISPONER LOS INSTRUMENTOS DE UN RÉGIMEN PROMOCIONAL, PARA ACTIVAR LAS FUERZAS LOCALES Y NACIONALES AL APROVECHAMIENTO DEL MERCADO INTERNACIONAL, EN LAS REGIONES DONDE EXISTAN CONDICIONES NECESARIAS PARA ESTE TIPO DE DESARROLLO;  NO SÓLO EN LOS ESTADOS FRONTERIZOS, 
SINO EN LITORALES Y AL INTERIOR DEL PAÍS, DONDE SE ENCUENTREN VENTAJAS INDUSTRIALES, LABORALES, GEOGRÁFICAS, DE COMUNICACIONES U OTRAS QUE CONFIGUREN REGIONES SUSCEPTIBLES DE PROMOCIÓN ABIERTA AL MERCADO EXTERNO DENTRO DEL TERRITORIO NACIONAL.
POR ELLO SE CONSIDERA QUE, EL CRITERIO DE INTEGRACIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL ANÁLISIS DE CREACIÓN DE ZONAS FRANCAS, DEBE INCLUIR TANTO A LOS ESTADOS QUE TENGAN GESTIONES INICIADAS DE ESTE TIPO, COMO AQUELLAS ENTIDADES DONDE EXISTA UN POTENCIAL SUSCEPTIBLE DE IMPULSARSE EN LOS PRÓXIMOS AÑOS, DENTRO DEL MODELO INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE LAS ZONAS FRANCAS, QUE SIENDO NUEVO EN NUESTRO PAÍS TIENE UNA GRAN PROYECCIÓN EN LAS SIGUIENTES DÉCADAS, YA QUE PERMITE SUSTANCIALES BENEFICIOS DENTRO DE ÁREAS GEOGRÁFICAS REDUCIDAS. 
TENEMOS EL EJEMPLO DE LA ZONA LIBRE DE WAIGAOQIAO, EN PUDONG, CHINA, QUE CON TAN SÓLO UN ÁREA DE 8.5 KILÓMETROS CUADRADOS, EN LOS ÚLTIMOS DIEZ AÑOS HA LOGRADO ATRAER 10,296 EMPRESAS DE CAPITAL EXTRANJERO, CON UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 22 MIL MILLONES DE DÓLARES, QUE DAN EMPLEO A MÁS DE 90 MIL PERSONAS; TAMBIÉN DESTACA EL ESTABLECIMIENTO EN ESA ÁREA DE TRES MIL EMPRESAS COMERCIALIZADORAS Y, DEBIDO A LA INTENSA ACTIVIDAD ECONÓMICA, SE ENCUENTRA EN CONSTRUCCIÓN UN SEGUNDO AEROPUERTO CON CAPACIDAD PARA TRANSPORTAR 80 MILLONES DE PASAJEROS ANUALMENTE.
CON ESTE ENFOQUE DE DESARROLLO REGIONAL CON PROYECCIÓN INTERNACIONAL, SOMETO A LA CONSIDERACIÓN DE ESTA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES LOS SIGUIENTES PUNTOS DE ACUERDO: 
PRIMERO: PROCEDER A LA INTEGRACIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO DE CREACIÓN DE ZONAS FRANCAS.
SEGUNDO: EMITIR UN PRONUNCIAMIENTO CONJUNTO DE ESTA CONAGO EN VARIOS SENTIDOS:
- 
ANTE LA SECRETARÍA DE HACIENDA, PARA FACILITAR LOS TRÁMITES DE AUTORIZACIÓN DEL RÉGIMEN ADUANERO PARA LAS ZONAS FRANCAS, CONFORME A LO ESTABLECIDO EN LA LEY, BAJO LA FIGURA DE RECINTOS FISCALIZADOS ESTRATÉGICOS.
- EL LLAMAMIENTO A LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA, PARA EL DESARROLLO DE INSTRUMENTOS Y ACTIVIDADES PROMOCIONALES NECESARIAS, PARA EL IMPULSO DE LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO DENTRO DE ESTAS ÁREAS.
ES IMPORTANTE HACER UN COMPARATIVO PUNTO POR PUNTO, DE LAS VENTAJAS QUE OFRECE LA NORMATIVIDAD DE LOS PAÍSES MÁS COMPETITIVOS EN RELACIÓN CON LAS LEYES NACIONALES, PARA ACTUALIZAR LAS CONDICIONES DE COMPETENCIA NACIONAL EN EL PLANO INTERNACIONAL.
- LA INVITACIÓN AL CONGRESO DE LA UNIÓN, PARA ACELERAR LOS TRABAJOS DE ANÁLISIS Y DICTAMEN DE LA LEGISLACIÓN RELATIVA A LA PROMOCIÓN DE LAS ZONAS FRANCAS, CON FUNDAMENTO EN SU IMPORTANCIA ESTRATÉGICA PARA EL DESARROLLO REGIONAL Y NACIONAL. 
ESTO IMPLICA LA REVISIÓN A FONDO DE LAS PROPUESTAS PRESENTADAS CON ESTE FIN Y SU MODIFICACIÓN EN SU CASO, PARA EL EFICAZ CUMPLIMIENTO DE LAS FINALIDADES DEL DESARROLLO INTEGRAL Y ARMÓNICO DE LA SOCIEDAD EN DICHAS ÁREAS.
- UN EXHORTO RESPETUOSO A LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA PARA IMPULSAR ESTE MODELO ALTERNATIVO DE DESARROLLO, PRIORITARIO PARA LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, CON SU PARTICIPACIÓN EN LOS TRABAJOS NORMATIVOS, BASADA EN SU EXPERIENCIA, CON LA URGENCIA QUE CORRESPONDE AL IMPULSO DE LA ECONOMÍA Y EL EMPLEO, CON UNA VISIÓN PLURAL DE ESTADO.
TERCERO: SE PROPONE TAMBIÉN, POR ÚLTIMO, CONVOCAR EN FORMA CONJUNTA A LOS TRABAJOS DE CONSULTA NACIONAL, PARA LA PROMOCIÓN DE ZONAS FRANCAS DENTRO DEL TERRITORIO DEL PAÍS, CON LA PARTICIPACIÓN PROACTIVA DE LAS COMISIONES LEGISLATIVAS Y LAS DEPENDENCIAS DE LOS EJECUTIVOS CORRESPONDIENTES. 
EL DISEÑO DEL PROGRAMA DE LOS TRABAJOS ENUNCIADOS, SERÍA LA MATERIA INICIAL ENCOMENDADA AL GRUPO CUYA INTEGRACIÓN ES EL PRIMER PUNTO DE ACUERDO, PARA PROCEDER EN ESTE MOMENTO.
CP. PATRICIO MARTÍNEZ GARCÍA
GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE CHIHUAHUA
CHIHUAHUA, CHIHUAHUA
AGOSTO 23 DE 2004
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