CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XXII REUNION ORDINARIA

ACAPULCO, GUERRERO

26 DE NOVIEMBRE 2004

COMISIÓN DE ATENCIÓN A MIGRANTES

INFORME DE GESTIÓN

Informe que se pone a consideración de este Pleno de Gobernadores, en relación a las gestiones realizadas por la Comisión de Atención a Migrantes, conforme a los mandatos que se nos confirió en la Vigésima Reunión Primera Reunión Ordinaria de la CONAGO, celebrada en la ciudad de Puerto Vallarta, Jalisco.

La Comisión sesionó en tres ocasiones, los días 3, 22 y 25 de noviembre,  para desahogar los siguientes puntos de la agenda de trabajo:

1.- Gira de la Comisión Especial de Gobernadores en Estados Unidos

Se invita a los Gobernadores de las Entidades Federativas, a que se incorporen a la Comisión Especial de Gobernadores de la CONAGO integrada por los Estados de Guanajuato, Jalisco, Michoacán,  Oaxaca, y Zacatecas,  que realizó la visita a los Estados Unidos. Asimismo, se les convoca a los Gobernadores a dar seguimiento a los acuerdos que se tomaron en dicha visita. 

2.- Remesas 

Se pone a consideración del Pleno de la CONAGO, el integrar un grupo de Gobernadores, a fin de acudir con el Gobernador del Banco de México para tratar el tema de la regulación de las casas de cambio que no están regularizadas por el Sistema Bancario, así como, conocer los mecanismos de difusión para la comunidad mexicana en el exterior con respecto al acuerdo entre el Sistema Bancario Mexicano y Norteamericano para la reducción de los costos del envío de remesas. Asimismo, se solicita se requiera la información relativa a cifras de las remesas que se recibieron en el 2004.

3.- Matricula Consular

Se pone a consideración del Pleno de la CONAGO, solicitar al Banco de México, de a conocer que la matrícula consular es documento oficial de identificación ante las instituciones bancarias en México. Asimismo, se les solicita a las Entidades Federativas donde aun no sea reconocido dicho documento como identificación, se observe su conveniencia de hacerlo

4.- Derechos de los Migrantes en el Extranjero

Se pone a consideración de este Pleno de Gobernadores, el pronunciar su  inconformidad, sobre la propuesta 200 cuya aceptación  por referéndum corre el riesgo de ser  implementada en el Estado de Arizona, y va en contra de los derechos humanos por ser discriminatoria.
5.-  Fondo de Repatriación de Cadáveres (130 millones)

Se pone a consideración del Pleno de la CONAGO, solicitar a la Secretaría de Relaciones Exteriores, informe en que se ha aplicado,  el monto de los 130 millones gestionado por la CONAGO para el tema migratorio.
6.- Programa Paisano

Se les invita a las Entidades Federativas, a que se sumen de forma coordinada con sus Programas Estatales de Atención a Migrantes al Programa Paisano, haciendo un llamado para que en su aplicación se mantenga el respeto a los derechos de los migrantes. 
7. Voto de los Mexicanos en el Extranjero 

En seguimiento al acuerdo del Pleno sobre el voto de los mexicanos en el extranjero, el día 25 de noviembre, se realizó la reunión con las comisiones legislativas de la Cámara de Diputados, en las instalaciones del Palacio Legislativo de San Lázaro.  Presidida por el Dip. Julián Angulo Góngora, Presidente de  la comisión de Gobernación y miembros de las Comisiones de Reforma del Estado y la Comisión de Población Fronteras  y Asuntos Migratorios. A la reunión asistieron la Sra. Amalia García, Gobernadora de Zacatecas, el Sr. Marcelo de los Santos Fraga, Gobernador de San Luis Potosí y  los representantes estatales de la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO.
El Dip. Julián Angulo Góngora, Presidente de la Comisión de Gobernación, informó que se encuentran en un proceso de construcción de consensos para dictaminar en este período ordinario lo relativo al marco jurídico que posibilite el ejercicio del Voto de los mexicanos en el extranjero. En este sentido, la Gobernadora de Zacatecas  propuso un acuerdo para establecer información y para que el dictamen avance con el fin de que el IFE pueda instrumentar la implementación del voto en tiempo y forma. 

El Dip. Julián Angulo Góngora, nos informo que hay 13  propuestas presentadas  en la Cámara, 3 por el Senado, 1 por el Ejecutivo, además de las realizadas por la Sociedad Civil. La Comisión se ha reunido para escuchar las  opiniones vertidas por los migrantes,  en los foros de las ciudades de Chicago, Los Ángeles, Houston,  los comentarios del Subsecretario José Francisco Paoli Bolio,  de la Subsecretaria de Desarrollo Político de la Secretaria de Gobernación, el Consejo Consultivo del Instituto de los Mexicanos en el Exterior,  y la fiscal especializada sobre delitos electorales, María de los Ángeles Fromo Rangel, y la subcomisión de asuntos políticos electorales.
Los legisladores establecen que hay puntos de acuerdo como son,  elección para Presidente de la República, voto a partir del 2006, realización del voto por medio de casillas electorales ya que se desecho  la opción de voto electrónico y postal. Así como la credencialización. 
Los temas que se encuentran en discusión son: 

Campañas y actos públicos, el proceso de credencialización ya que se debate sobre  credencialización en el extranjero, de forma temporal o de forma permanente y es importante señalar que este proceso se deberá instrumentar en el año 2005. 

Los diputados comentan la importancia que se termine este año y reconocen que van contra el tiempo ya que falta pasar a comisiones y el pleno, así como al Senado. 

Los Grupos Parlamentarios siguen trabajando en crear un consenso y se han tomado en cuenta  propuestas de la sociedad  civil en México y en Estados Unidos. 

Se hizo entrega por la Comisión de Gobernación de una carpeta de trabajo en la cual informa sobre los avances y el anteproyecto de dictamen. 

Todos los diputados coinciden que el voto de los mexicanos en el extranjero se trata de un derecho. 
Para dar cumplimiento al acuerdo mencionado queda pendiente la reunión con el IFE de la cual oportunamente se informará. 
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