CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XXII REUNIÓN ORDINARIA

ACAPULCO, GUERRERO

26 DE OCTUBRE 2004

COMISIÓN DE DEL FONDEN

PROYECTO DE INFORME

1) Incluir en la agenda de trabajo la intervención del Gobernador Leonel Cota Montaño, que tratara los siguientes puntos:

a) Informar al Pleno sobre la suplencia temporal del Coordinador de la Comisión FONDEN/CONAGO, que estará a cargo de la Act. Jaqueline Mollinedo Hernández, Directora del FONDEN y FAPRACC, del Gobierno del Estado de Puebla, de acuerdo al Oficio de petición No. 222 del Gobierno de Baja California Sur y la aceptación del Gobierno del Estado de Puebla mediante el Oficio CPFF175/2004.

b) Informe del Evento de "Presentación de las Reglas de Operación del Fondo de Desastres Naturales", celebrado el 22 de noviembre de 2004 en la Ciudad de Guanajuato, Gto.

Intervención de Lic. Juan Carlos Romero Hicks
c) Presentación de la propuesta elaborada por el Gobierno de Puebla sobre la creación de áreas específicas en los gobiernos estatales encargadas de los trámites administrativos y financieros del FONDEN y programas relacionados.
d) Solicitar al Pleno sus Propuestas de Modificación a las Reglas de Operación del Fondo para la Prevención de Desastres Naturales (FOPREDEN) y Lineamientos del Fideicomiso para la Prevención de Desastres Naturales (FIPREDEN), a más tardar el 30 de noviembre.

e) Solicitar que a través de Secretaría Técnica se remita a los Gobernadores el proyecto de Operación de Fondo Estatal para Desastres Naturales elaborado por el gobierno de Puebla, en cumplimiento al acuerdo Décimo, numeral 7 de la XXI Reunión Ordinaria de la CONAGO en Puerto Vallarta, Jalisco, para sus observaciones por parte de los miembros de la CONAGO.
