CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XXIII REUNION ORDINARIA

ZACATECAS, ZACATECAS

16 DE MARZO 2005

COMISIÓN DE ATENCIÓN A MIGRANTES

INFORME DE GESTIÓN

Informe que se pone a consideración de este Pleno de Gobernadores, en relación a las gestiones realizadas por la Comisión de Atención a Migrantes, conforme a los mandatos que se nos confirió en la Vigésima Segunda Reunión Ordinaria de la CONAGO, celebrada en la ciudad de Acapulco, Guerrero.

La Comisión sesionó en una ocasión el día 15 de marzo,  para desahogar los siguientes puntos de la agenda de trabajo:

1.- Protección Consular
Que el Pleno de Gobernadores de la CONAGO, solicite a las secretarías de Gobernación, Relaciones Exteriores  y Hacienda, especificar el monto de sus partidas destinadas para apoyar los casos de repatriación de cadáveres y de repatriados en situación vulnerable.
2.- Voto de los mexicanos en el extranjero

Se informa que el Instituto Federal Electoral establece como fecha para reunión con esta Comisión el próximo 12 de abril a las 18:00 horas, en las instalaciones del propio instituto.

Asimismo, se pone a consideración de este Pleno de la CONAGO, realizar un reconocimiento a los trabajos de la Cámara de Diputados respecto a los avances sobre el voto de los mexicanos en el extranjero. Asimismo, dar un voto de confianza para que la Cámara de Senadores tome la mejor decisión respecto a dicho tema.

3.- Remesas

Solicitar a la Secretaría de Relaciones Exteriores los requisitos de validez y seguridad de la matricula consular, así como el información estadística sobre el registro consular indicando número de personas por consulado de registro, estado y municipio de procedencia, así como edad y sexo. 

De igual manera, se propone que cada una de las entidades federativas inicien negociaciones con la asociación de banqueros de su estado para que la matricula sea aceptada como documento oficial, con la certificación de la Cancillería. 

4.- Grupo Alianza Braceroproa

En respuesta a la solicitud del C. Ventura Gutiérrez, el Coordinador de la Comisión aceptó trasmitir la petición de considerar su participación en la siguiente reunión de la CONAGO, a fin de abordar la posibilidad de su apoyo para resolver el problema de los ex braceros.
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