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XXIII REUNIÓN ORDINARIA
INFORME DE LA COMISIÓN DE CULTURA
Zacatecas, Zacatecas. 16 de marzo de 2005

Las actividades de la Comisión de Cultura de la CONAGO, hallan su antecedente inmediato en las reuniones que han sostenido las instituciones estatales de cultura, desde el año 1999, para analizar los temas relativos al marco legal de la cultura y de los presupuestos que son destinados para el desarrollo cultural.

Desde luego, reconocemos y valoramos la voluntad que ha animado realización de nueve Reuniones Nacionales de Cultura, ya que ha estimulado nuevos cauces para el diálogo y la colaboración interinstitucional, y ha dado como resultado la instrumentación de nuevos programas para el desarrollo cultural.

Sin embargo, no obstante el gran esfuerzo conjunto realizado por las instituciones culturales federales y estatales para avanzar hacia el interior del sector cultural, aún está pendiente profundizar y agilizar la resolución de los temas legislativos y presupuestal en materia de cultura.

Es oportuno destacar que ambos temas forman parte de la transición política en materia de desarrollo cultural nacional; y que, para su adecuada resolución, requieren la participación de otras dependencias del ejecutivo federal y del Poder Legislativo.
Es por ello que la Comisión de Cultura ha llevado a cabo reuniones de trabajo, en el marco de las sesiones de la CONAGO celebradas en Boca del Río, Puerto Vallarta, Acapulco y Zacatecas, con la participación de un total de 19 gobiernos estatales, emanados de todos los partidos políticos; y que, en consecuencia, reflejan la pluralidad de  intereses de la nación.

También, como parte de las acciones de la Comisión de Cultura, su Coordinador, el Lic. Enrique Martínez y Martínez, Gobernador de Coahuila, llevó a cabo una reunión de trabajo con la mesa directiva de la Comisión de Cultura de la Cámara de Diputados.

Como resultado de dicha reunión, el Presidente y los Secretarios representantes de las fracciones parlamentarias del PAN, PRI y PRD dentro de esa Comisión Legislativa, suscribieron un punto de acuerdo a efecto de que se asignaran recursos adicionales y extraordinarios para el desarrollo cultural en las entidades de la Federación, a ser canalizados a través de los fondos mixtos que actualmente se tienen convenidos entre el CONACULTA y los Estados.

Con base en ese punto de acuerdo, que fue aprobado por el pleno de la Cámara de Diputados, se asignó dentro del Presupuesto de Egresos Federal para el ejercicio 2005, un total de 113 millones de pesos, destinados a los fondos estatales, municipales, regionales e infantiles que han sido establecidos en coordinación con las entidades estatales (87 millones), y a incrementar la disponibilidad de recursos de los programas de apoyo a las culturas municipales y comunitarias (PACMYC) (16 millones) y a la infraestructura cultural de los estados (PAICE) (10 millones).

Resulta oportuno comentar que, por primera vez en la historia y producto de la gestión de múltiples instituciones federales, estatales y municipales, la Cámara de Diputados otorgó recursos adicionales y extraordinarios para actividades culturales, por un monto total de $1,214 millones de pesos, etiquetados a muy diversas actividades de fomento, desarrollo, habilitación de infraestructura y regularización administrativa, a ser canalizados por gran parte de las dependencias del CONACULTA.

En ese sentido, la gestión realizada por la Comisión de Cultura de la CONAGO, que corresponde aproximadamente el 10% de la cantidad total de recursos adicionales autorizados, se dirigió específicamente a fortalecer aquellos programas que han demostrado su pertinencia y efecto multiplicador en los Estados.

Es de hacerse notar que la existencia de esos recursos adicionales, permite generar mejores condiciones para que las instituciones estatales de cultura, en coordinación con el CONACULTA, puedan fortalecer los alcances de los programas existentes y desarrollar nuevas estrategias de atención al desarrollo cultural; especialmente, aquellos de alcance regional, cuya realización se ha visto largamente pospuesta por la carencia de recursos para llevarlos a cabo. 
No omito mencionar que los recursos adicionales que han sido destinados por la Cámara de Diputados, a partir de las gestiones realizadas por la Comisión de Cultura de la CONAGO, son muy cercanos al monto que fue asignado por el CONACULTA a esos mismos programas durante el 2004; de donde prácticamente se estaría duplicando, de un año a otro, la disponibilidad de recursos para las actividades en ellos consideradas.
Es por ese motivo que resulta especialmente importante aprovechar esta oportunidad histórica, para definir conjuntamente los mecanismos de asignación de esos recursos y, con ello, asegurarnos de que permitan fortalecer un desarrollo estatal mucho más equilibrado, equitativo e impulsor del desarrollo cultural regional.

Bajo esa temática, el 24 de febrero del 2005, se llevó a cabo la Cuarta Reunión de la Comisión de Cultura, de la que se derivó el acuerdo para  la creación de una Mesa de Trabajo Permanente, en la que participe la CONAGO, la Cámara de Diputados y el Ejecutivo Federal, para desarrollar los siguientes temas:

.- Alternativas para la aplicación de los recursos adicionales asignados por la Cámara de Diputados.

.- Analizar el marco legal de la cultura, y

.- Elaborar una propuesta para la asignación de recursos adicionales para el desarrollo cultural, dentro del PEF 2006.

A partir de ello, se ha dirigido una comunicación al Lic. Vicente Fox Quesada, Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, solicitándole la designación de un representante del gobierno federal que pueda integrarse a una mesa de trabajo permanente, con el objetivo de apoyar la instrumentación de las acciones que sea necesario llevar a cabo para que la aplicación de los recursos que han sido destinados por la Cámara de Diputados se corresponda con el espíritu que animo las gestiones realizadas por la Comisión de Cultura de la CONAGO y la voluntad que sustentó su autorización por parte de la Cámara de Diputados; y, a la vez, podamos profundizar en el 
análisis y la evaluación de los actuales esquemas de vinculación entre Federación, Estados y Municipios en materia de desarrollo cultural.

En ese mismo orden de ideas, la Lic. Rosa del Tepeyac Flores Dávila, Directora del Instituto Coahuilense de Cultura y Coordinadora Operativa de la Comisión de Cultura de la CONAGO informó, en el marco de la 9ª Reunión Nacional de Cultura, de las actividades de la Comisión y de los resultados alcanzados.

Así también, el personal operativo de la Comisión ha seguido sosteniendo reuniones de trabajo con la mesa directiva de la Comisión de Cultura de la Cámara de Diputados, a efecto de instrumentar una mesa de trabajo permanente para avanzar en el análisis conjunto de los temas relativos al marco legal de la cultura y de los presupuestos que son destinados para el desarrollo cultural.
La CONAGO, como un mecanismo innovador, propositivo y representativo de los Gobiernos Estatales, que impulsa los principios de un nuevo estado democrático y federalista, reafirma su compromiso por servir a la nación y por continuar el diálogo responsable entre los actores de la cultura nacional,  hacia la construcción de un México nuevo. 
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