XXIII REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONAGO

ZACATECAS, ZACATECAS

16 DE MARZO DE 2005

INFORME DE LA COMISIÓN DEL FONDO DE DESASTRES NATURALES DE LA CONAGO

LIC. AMALIA GARCÍA MEDINA, GOBERNADORA CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE ZACATECAS, AMABLE ANFITRIONA; ESTIMADOS GOBERNADORES E INVITADOS A ESTA VIGÉSIMA TERCERA REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONAGO.

ANTE LA CONSTANTE PREOCUPACIÓN DE LOS GOBIERNOS ESTATALES HACIA LOS TRÁMITES PARA OBTENER LOS APOYOS FEDERALES PARA LA ATENCIÓN DE LOS DAÑOS OCASIONADOS POR LOS DESASTRES NATURALES, LA COMISIÓN DEL FONDEN SE HA ENFOCADO A ANALIZAR  LOS PROBLEMAS DE CARÁCTER OPERATIVO Y NORMATIVO DE LA REGLAMENTACIÓN FEDERAL Y PROPONER ALTERNATIVAS Y ESTRATEGIAS PARA EFICIENTAR EL FLUJO DE RECURSOS CON EL ÚNICO OBJETIVO DE BENEFICIAR A LA POBLACIÓN DAMNIFICADA POR FENÓMENOS IMPREDECIBLES DE ÍNDOLE NATURAL.

CON EL FIRME COMPROMISO DE LOGRAR RESULTADOS  QUE SE TRADUJERAN EN ACCIONES EFICIENTES DE GOBIERNO Y APROVECHANDO LA APERTURA Y DISPOSICIÓN DE LAS AUTORIDADES FEDERALES, ESTA COMISIÓN TRABAJÓ DURANTE EL EJERCICIO ANTERIOR DE MANERA CONSTANTE Y COORDINADA CON LAS DEPENDENCIAS DEL GOBIERNO FEDERAL ENCARGADAS DE LA ADMINISTRACIÓN DEL FONDEN Y DEL FAPRACC, PROMOVIENDO NUEVAS FORMAS DE ACCIÓN Y ENALTECIENDO EL TRABAJO DE COLABORACIÓN ESTRECHA Y PARTICIPATIVA ENTRE LOS DISTINTOS ÓRDENES DE GOBIERNO.

A PARTIR DE ESTA RELACIÓN, QUE MÁS QUE DE TRABAJO ES DE AMISTAD, Y SIN PERDER DE VISTA NUESTRA OBLIGACIÓN CON LA CIUDADANÍA, SE HA CONTINUADO LABORANDO EN LA PERSECUCIÓN DE MEJORAS PARA EL REESTABLECIMIENTO DE LAS CONDICIONES NORMALES DE VIDA DE LA POBLACIÓN AFECTADA; POR LO QUE PARA MANTENER INFORMADO A ESTE PLENO DEL CUMPLIMIENTO DE LA AGENDA TEMÁTICA AUTORIZADA, LA COMISIÓN DEL FONDO DE DESASTRES NATURALES HACE DE SU CONOCIMIENTO LO SIGUIENTE: 

1. MEDIANTE OFICICIO 0023/05 DE FECHA 29 DE ENERO DE 2005, EL LIC. LEONEL EFRAÍN COTA MONTAÑO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, INFORMÓ QUE POR MOTIVOS PROFESIONALES NO PODRÁ CONTINUAR DESEMPEÑANDOSE COMO COORDINADOR DE LA COMISIÓN DEL FONDO DE DESASTRES NATURALES. 

2. LA COMISIÓN HA TRABAJADO CON LAS AUTORIDADES FEDERALES EN LA MEJORA DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN DEL FONDO PREVENTIVO DE DESASTRES NATURALES (FOPREDEN) Y DEL FONDO PARA ATENDER A LA POBLACIÓN RURAL AFECTADA POR CONTINGENCIAS CLIMATOLÓGICAS (FAPRACC).

3. RESPECTO DEL FOPREDEN:

a. SE LOGRÓ LA POSIBILIDAD DE LA PRESENTACIÓN DE HASTA TRES PROYECTOS PREVENTIVOS ANUALES POR ENTIDAD FEDERATIVA.

b. SE LOGRÓ LA POSIBILIDAD DE OBTENER RECURSOS HASTA PARA TRES PROYECTOS AUTORIZADOS Y, EN SU CASO, LA REASIGNACIÓN DE RECURSOS SI EXISTIESEN REMANENTE
S.

4. RESPECTO DEL FAPRACC, DERIVADO DE LAS PROPUESTAS DE ESTE PLENO; DE LOS RESULTADOS DE LA AUDITORÍA Y EVALUACIÓN DEL PROGRAMA EN 2004 Y; DE LAS INICIATIVAS DEL COMITÉ TÉCNICO NACIONAL DEL FAPRACC, SE ANEXA LA PROPUESTA DE MODIFICACIONES A LAS REGLAS DE OPERACIÓN, PRESENTADA POR LA DIRECCIÓN GENERAL DE ESTUDIOS PARA EL DESARROLLO RURAL DE LA SAGARPA, QUE VAN ENCAMINADAS A:

a. REDUCIR AÚN MÁS LOS TIEMPOS PARA LA RADICACIÓN DE LOS RECURSOS FEDERALES A LOS ESTADOS PARA LA ATENCIÓN DE LOS DAÑOS.

b.  EFICIENTAR LA OPERACIÓN DEL PROGRAMA.

c.  PROMOVER CRITERIOS DE EQUIDAD.

ASIMISMO, SE CONTINÚA TRABAJANDO COORDINADAMENTE CON LA SAGARPA PARA:

d. ESTABLECER UN PLAZO PERENTORIO PARA LA EMISIÓN DEL DICTAMEN TÉCNICO DE LA CNA Y CONSIDERAR INFORMACIÓN ADICIONAL CON DICTÁMENES DE ESTACIONES METEOROLÓGICAS DE INSTANCIAS DIFERENTES A LA CNA, QUE REÚNAN LOS CRITERIOS SEÑALADOS PARA EL PROGRAMA.

e. EN CASO DE QUE APLIQUE EL SEGURO AGRÍCOLA CATASTRÓFICO, POSIBILITAR LA UTILIZACIÓN DE UNA PARTE PROPORCIONAL DE SUS GASTOS DE OPERACIÓN PARA  LA ELABORACIÓN DEL CENSO DE PRODUCTORES SUSCEPTIBLES DE APOYO.

f. REASIGNAR LOS RECURSOS REMANENTES A PRODUCTORES NO CONSIDERADOS EN EL PADRÓN INICIAL DE BENEFICIARIOS.

5. DE IGUAL FORMA, SE CONTINÚA TRABAJANDO ESTRECHAMENTE CON LA COORDINACIÓN GENERAL DE PROTECCIÓN CIVIL DE LA SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN SOBRE LA OPERACIÓN DEL FOPREDEN, A EFECTO DE:

a. REVISAR LAS DISPOSICIONES APLICABLES PARA APOYAR EL FORTALECIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA Y EQUIPO DE LAS UNIDADES ESTATALES DE PROTECCIÓN CIVIL Y LA FACTIBILIDAD DE UNIFICAR EL FONDO PREVENTIVO DE DESASTRES NATURALES Y EL FIDEICOMISO PARA LA PREVENCIÓN DE DESASTRES NATURALES.

b. ESTABLECER TIEMPOS PERENTORIOS PARA LOS TRÁMITES JURÍDICOS Y UN CONVENIO GENÉRICO ENTRE FEDERACIÓN Y ENTIDADES FEDERATIVAS. 

c. REVISAR EL PROCEDIMIENTO DE EMISIÓN Y ENTREGA DEL RECIBO OFICIAL POR PARTE DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS CON ANTERIORIDAD A LA RECEPCIÓN DE RECURSOS FEDERALES.

FINALMENTE, A FIN DE CONTINUAR CON EL AVANCE DE LAS TAREAS ENCOMENDADAS, SE PONE A CONSIDERACIÓN DE ESTE PLENO LA APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES:

PROPUESTAS DE ACUERDO:

PRIMERO.- CON LA FINALIDAD DE CONTINUAR CON LAS ACTIVIDADES ENCOMENDADAS, LA COMISIÓN DEL FONDEN SOMETE A CONSIDERACIÓN DEL PLENO QUE EL ESTADO DE PUEBLA MANTENGA LA COORDINACIÓN TEMPORAL EN TANTO ESTA ASAMBLEA DETERMINA LO CONSECUENTE.

SEGUNDO.- SOLICITAR A LAS ENTIDADES FEDERATIVAS QUE CONSIDEREN PERTINENTE, PRESENTEN SU INFORMACIÓN PARA LA RECLASIFICACIÓN DE ELEGIBILIDAD DE LOS PRODUCTORES DEL PROGRAMA DEL FAPRACC, DE ACUERDO AL NÚMERO DE HECTÁREAS QUE POSEEN.

TERCERO.- SOLICITAR A LA S. H. C. P. Y A LA SAGARPA LA INCORPORACIÓN DE LOS DISTRITOS DE RIEGO DENTRO DE LA POBLACIÓN OBJETIVO DEL PROGRAMA DEL FAPRACC.

CUARTO.- SOLICITAR AL COMITÉ TÉCNICO NACIONAL DEL FAPRACC CONSIDERE INCLUIR UNA REPRESENTACIÓN DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y DE LAS DELEGACIONES DE LA SAGARPA EN SUS REUNIONES, EN LOS CASOS EN QUE SE TRATEN ASUNTOS DE DICHAS ENTIDADES.

ES CUANTO.

