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INFORME DEL C. LÁZARO CÁRDENAS BATEL, GOBERNADOR DEL ESTADO DE MICHOACÁN, COORDINADOR DE LA COMISIÓN DEL CAMPO DE LA CONAGO,
XXIV Reunión Ordinaria; 27 de mayo de 2005, Aguascalientes, Ags.

Se informa a este pleno que la Comisión del Campo ha venido sesionando con la participación activa de los estados de: México, Tabasco, Tlaxcala, Veracruz y Michoacán, así como miembros de la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, en cuanto órgano técnico de la Comisión. 
En este sentido y en cumplimiento de los acuerdos emanados de la pasada sesión plenaria de esta Conferencia, procedimos a la instalación de 3 subcomisiones: 1) De apertura comercial en el sector agropecuario, 2) De evaluación del acuerdo nacional para el campo y, 3) De seguimiento a la problemática del sector cañero.
Respecto a las dos primeras, han sido elaboradas las agendas que guiarán sus trabajos en las reuniones subsecuentes, por lo que mantendremos informado a este pleno sobre los resultados que de ellas se deriven.

Con relación a la correspondiente de seguimiento a la problemática del sector cañero, ponemos a su consideración el cierre de los trabajos de la misma, toda vez que el Senado de la República ha aprobado la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, con la que se da atención a la problemática suscitada en el sector. 

A continuación me permito informar y poner a su consideración los avances que se registran por eje temático:

Federalización.-
El día 8 de abril de 2005 se firmó Convenio entre la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación y los Gobiernos de los Estados de Nuevo León, Jalisco y Michoacán, a través del cual se dio inicio al proceso de descentralización de funciones de la SAGARPA hacia estos tres estados piloto.
En este convenio se establece un esquema de descentralización que incluye la definición de funciones a desarrollar por la Federación y los gobiernos de las entidades, con la flexibilidad y gradualidad necesaria para responder a las necesidades de cada una de ellas; en lo particular, cada entidad ha elaborado un programa de trabajo que contempla la transferencia en los ámbitos administrativo y sustantivo, donde se destaca lo relativo a la Infraestructura de Distritos de Desarrollo Rural, el manejo de recursos de programas federales, sistemas de información, comisiones estatales del agua y leyes de agua, gestión de cuencas, transferencia de estructuras y potestades federales a los Estados, así como las consideraciones sobre aspectos Fitosanitarios, Zoosanitarias y de inocuidad.
Comercio Internacional.- 

Como parte de los trabajos de la comisión del campo, se solicitó a la Secretaría de Economía copia de los tratados comerciales vigentes y demás convenios relacionados con el sector  rural, estando en espera de recibir la documentación correspondiente. 
Asimismo, en alcance del informe que se presentó en la reunión de Zacatecas, se hace del conocimiento de este pleno que el pasado mes de abril se participó con una delegación de 18 funcionarios estatales del sector rural en la XV Reunión Anual de Acuerdo Agropecuario Trinacional EUA-CANADA-MÉXICO, donde los principales temas desahogados en la Agenda de Trabajo, tienen que ver con la política de Sanidad e Inocuidad Agroalimentaria, el tema de las disparidades en materia comercial, específicamente de remediación y armonización comercial, nutrición infantil y bioterrorismo, así como los compromisos de alianza para la prosperidad y seguridad de América del Norte, asumidos por los mandatarios de los tres países en Waco, Texas, el pasado 23 de marzo de 2005. 
Adicionalmente y como ustedes recordarán, en el desarrollo de los trabajos de la XXIII Reunión Ordinaria de esta Conferencia, se aprobó la ampliación de la Agenda Temática de la comisión, incorporando los asuntos de: Enmiendas a la Ley del Seguro Social, Censo Agropecuario, Sistema Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria y problemática del sector cañero. 
En torno al Censo Agropecuario, es de todos conocido que el INEGI manifestó limitación presupuestal que le imposibilitaba su realización para el actual ejercicio, por lo que a través de la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario se solicitó su intervención a la SAGARPA, quienes, en virtud de su importancia, han comprometido la realización de la parte técnica del mismo para el último trimestre de este año y el levantamiento del cuestionario correspondiente para el mes de abril de 2006, previendo la propia Secretaría los recursos presupuestales necesarios.  

En cuanto a la problemática del sector cañero, como se informó en líneas anteriores, la aprobación de la Ley en la materia da respuesta a la petición hecha por los productores de azúcar, por lo que muy respetuosamente hemos puesto a consideración de este pleno se den por concluidos los trabajos de dicha subcomisión. 
En relación a los temas de enmiendas a la Ley del Seguro Social y del Sistema Nacional de Sanidad, Inocuidad y Calidad Agroalimentaria, estamos en proceso de definir la agenda para su desahogo, misma que se comunicará al pleno en próxima sesión.
Adicionalmente y con el objeto de enriquecer el análisis y aportaciones que se realizan al seno de la comisión, fue solicitado al Centro de estudios para el Desarrollo Rural Sustentable un resumen ejecutivo sobre los puntos medulares de las Leyes: de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, para la Conservación y Restauración de las Tierras, de Desarrollo Integral y Sustentable de la Cafeticultura y para la Protección y Fomento de Semillas. 
Para constancia de los actos consensuados por las entidades federativas participantes en la comisión, se anexa al presente informe, las minutas de trabajo correspondientes a este periodo.

Finalmente, reiteramos la invitación a todas las entidades que deseen incorporarse a participar en los trabajos de la comisión del campo. 
Por su atención, muchas gracias.
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