Saludos iniciales…

Las ideas que motivaron esta respetuosa convocación al Sr. Secretario.
La salud no solo es una de las demandas más sentidas para el desarrollo social, sino motor del crecimiento económico, por lo que su presencia en esta conferencia, nos satisface mucho.
Dos objetivos fundamentales motivaron esta invitación cuya pronta respuesta reconocemos y agradecemos.

El envejecimiento de la población, el panorama de nuevas y más complejas enfermedades y la sofisticada y costosa tecnología para atenderlas, no sólo hace difícil, sino mucho más caro enfrentar los problemas de salud que requieren alta especialización, sobre todo en algunos estados de la república. Para la población no derechohabiente el gobierno federal cuenta con los institutos nacionales de salud y los hospitales generales ubicados en el Distrito Federal, todos ellos de reconocida solvencia académica y tecnológica. Sin embargo, el acceso para los pacientes de nuestras entidades a menudo resulta en un reto formidable tanto por la dificultad para que sean admitidos, como por los costos que se originan por la atención. Mucho agradeceremos nos informe cuáles pueden ser los mecanismos para agilizar este proceso y si existe algún proyecto para acercar los servicios médicos de alta complejidad a las regiones del país.

El segundo punto que agradecemos nos comparta es el avance en la implementación del seguro popular. Dicha estrategia financiera incorpora importantes recursos, tanto federales como de los estados. Muchos de nosotros estamos convencidos de sus bondades y específicamente en Tabasco, como aquí mismo en Aguascalientes, nos hemos esforzado para alcanzar el aseguramiento universal de nuestra población. Sabemos que este es un buen momento para compartir sus avances y perspectivas.

Finalmente y en este mismo sentido, entendemos que la captación de los recursos para la salud de la población, hasta ahora sin seguridad social, el refinanciamiento de los servicios y la garantía de recibirlos sin costo en el momento de estar enfermo, elimina una de las grandes desigualdades aún presentes en México, el que el acceso a los servicios de salud y su costo dependan de la condición laboral y de la marginación. Por tal motivo, con respeto le sugerimos se promueva una reforma al artículo cuarto constitucional, en donde no solo se establezca el derecho de todos los mexicanos a la salud, sino que quede ahí estipulado que todos habrán de contar con un sistema de protección social que les brinde acceso a un paquete básico de servicios sin costo al momento de recibirlos, independientemente de su condición laboral.
Nuevamente agradecemos la generosidad de su presencia y sus comentarios.
