CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

XXVII REUNIÓN ORDINARIA

GUANAJUATO, GUANAJUATO

6 DE MARZO DE 2006

En seguimiento a los acuerdos y a la agenda temática propuesta por la Comisión de Protección Civil durante la XXVI Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO) celebrada en la ciudad de Torreón, Coahuila el 14 de noviembre de 2005; y con base en el acuerdo Vigésimo Cuarto de su Declaratoria en el que se designa al Lic. Mario Marín Torres, Gobernador Constitucional del Estado de Puebla, como Coordinador de la Comisión de Protección Civil, se iniciaron las acciones para integrar con la participación de las Entidades Federativas, una agenda temática incluyente que englobara la totalidad de las inquietudes respecto a problemáticas en materia de Protección Civil y acogiera los asuntos en trámite de la Comisión del FONDEN.

De esta manera atendiendo al mandato de los C.C. Gobernadores y en apego al acuerdo que establece los lineamientos de la CONAGO sobre la operación inicial de las Comisiones, se desarrollaron las siguientes actividades:

· 20 de enero de 2006.- En atención a la convocatoria emitida por la Secretaría Técnica de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO) y a solicitud del Estado de Puebla en su calidad de Coordinador de la Comisión de Protección Civil, se reunieron en la Ciudad de México representantes de 26 Entidades Federativas a fin de presentar el primer bosquejo de agenda temática conformada por comentarios emitidos en reuniones previas y los temas pendientes de la Comisión del FONDEN, para la integración de comentarios y observaciones de los participantes. 

En dicha reunión se propuso la conformación de dos subcomisiones para eficientar los trabajos de análisis e integración de propuestas de acuerdo con temas específicos, denominándose como: Subcomisión de Operación a cargo del Estado de Guanajuato y Subcomisión de Normatividad a cargo del Estado de Michoacán.

· 30 de enero de 2006.- En seguimiento a los acuerdos establecidos el 20 de enero de 2006, representantes de 13 estados emitieron sus comentarios y observaciones a la agenda temática propuesta.

Como resultado de la reunión de trabajo, se priorizaron los 17 asuntos de la agenda temática que desarrollará inicialmente la Comisión por medio de las Subcomisiones y se ratificó la integración de las Subcomisiones de Operación y Normatividad con la participación de 13 y 17 estados, respectivamente. Asimismo, se integró el Grupo de Trabajo para la elaboración del informe y programa de trabajo que se presentará al pleno de Gobernadores para su eventual aprobación.

· 9 de febrero de 2006.- El Grupo de trabajo de la Comisión de Protección Civil, integrado por 6 Entidades Federativas, consensó y aprobó el informe y programa de trabajo, el cual se remitió a los miembros de la Comisión y enlaces de cada uno de los Estados participantes para su conocimiento.

Como resultado de las jornadas de trabajo entre los miembros de la Comisión de Protección Civil, se presenta durante esta XXVII Reunión Ordinaria de la CONAGO la siguiente propuesta de acuerdos:

· Aprobación del programa de trabajo de la Comisión de Protección Civil, en el que se incluyen los 17 temas prioritarios.

· Aprobación de creación de las Subcomisiones de Normatividad y Operación.

· Aprobación de que los C.C. Gobernadores de los estados de Michoacán y Guanajuato coordinen las Subcomisiones de Normatividad y Operación, respectivamente.

