COMISIÓN PARA LA CREACIÓN DE ZONAS FRANCAS
Justificación de Cambio de Denominación 
La Comisión para la Creación de Zonas Francas se constituyó en el seno de la Conferencia Nacional de Gobernadores con el propósito de establecer condiciones competitivas de producción y comercio para su adecuada inserción en el mercado internacional, igualando las ventajas que ofrecen los principales exportadores de la economía global.
Así mismo, se acordó la formación de un grupo de trabajo para analizar la creación de zonas francas en las fronteras, en los puertos marítimos y en los aeropuertos, con el fin de atraer inversiones y crear empleos. 

Posteriormente, se conformó un grupo especializado en este tema, el cual le dio una dimensión más trascendente al concepto de Zonas Francas, con una visión de Estado resultante del consenso de la CONAGO, ya que precisamente son los gobiernos locales los que tienen el conocimiento y la necesidad de atender directamente situaciones regionales críticas, que tradicionalmente han sido resueltas con la intervención de competencias federales. 
De este consenso surgió la necesidad de participar en la definición de políticas públicas en materia de zonas francas, que ha sido la base principal de una agresiva estrategia industrial y comercial de otros países que compiten con el nuestro, mediante la generación de polos altamente productivos dentro de recintos aduanales abiertos al mercado externo, en áreas nacionales bien delimitadas y supervisadas, para la atracción de inversiones y la realización de actividades económicas internacionales en beneficio del empleo, el ingreso, el desarrollo tecnológico, la convivencia social y la cooperación entre naciones.
Si bien la visión y la estrategia apuntan correctamente a insertar al país en un entorno altamente competitivo y globalizado, es necesario focalizar nuestros esfuerzos hacia objetivos e instrumentos claros y bien definidos. En este sentido, las Zonas Francas, en su contenido, no responden con precisión a un modelo comparativo que nos permita establecer, conjuntamente con las autoridades federales, la figura jurídica adecuada a las necesidades de nuestro país, amén de que la existencia de zonas francas en otras naciones carece de un patrón específico, ya que obedece a las necesidades y estrategias económicas particulares de dichas naciones.  
En el año 2002, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público intentó responder a la necesidad de competir en el mercado global y de promover la inversión en proyectos que otorgaran ventajas competitivas a nuestro país, a través de la creación de este régimen aduanero dentro de zonas cuyas características permitieran considerarlas como estratégicas, pretendiendo propiciar con ello la creación de complejos industriales y de servicios orientados a la actividad 
de comercio exterior, con mecanismos ágiles para lograr una mayor producción industrial. Sin embargo, a la fecha sólo se han autorizado dos Recintos que aún no están en operación, debido a las imperfecciones del modelo y las restricciones contenidas en la Ley Aduanera y sus reglas de operación.
Si bien es cierto que esta iniciativa es un avance en materia aduanal, es indispensable contar con una legislación que permita al país generar procesos productivos equiparables a los que tienen los más avanzados países exportadores del mundo. Por ello, es fundamental  ampliar y fomentar la operación de estos Recintos incorporando normas en materia no solamente aduanal, sino también en los ámbitos industrial, logístico, comercial, tecnológico, educacional y de servicios públicos para lograr un desarrollo económico sostenible y de largo plazo; que otorgue certeza a la inversión nacional y extranjera para desarrollar la infraestructura que demanda y necesita nuestro país, además de promover la transferencia de tecnologías, la innovación tecnológica y la investigación en nuestro territorio.

Esta Comisión considera que, a partir de esta figura jurídica, se podrá mejorar la posición competitiva de estas zonas estratégicas, lo cual permitirá desarrollar  el marco legal  que reoriente el desarrollo industrial y comercial de México con modelos competitivos de vanguardia, alineando al país con las nuevas tendencias de crecimiento económico. Con lo anterior, será posible revertir el proceso de desinversión, tanto nacional como extranjero, que ha provocado la falta de competitividad derivada de las regulaciones federales vigentes. 
En tal virtud, esta Comisión solicita respetuosamente al Pleno de Gobernadores tomar el siguiente:
Punto de Acuerdo

“Se aprueba el cambio de denominación de la Comisión para la Creación de Zonas Francas por la de Comisión de Recintos Fiscalizados Estratégicos.”
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