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XXVII Reunión Ordinaria CONAGO

 Guanajuato, Gto.
06 de marzo de 2006
Tema: Equidad de un sistema público de aseguramiento social en salud.
Señores Gobernadores:

· Quiero nuevamente hacer uso de la palabra para plantear la reforma al texto que modifica el artículo 4º, párrafo tercero de nuestra Constitución Política, y la cual se ha venido consensuando en la Comisión de Salud integrada por los secretarios estatales del ramo y funcionarios federales.

· Con esta reforma buscamos darle certidumbre a toda la población en cuanto al acceso equitativo a los servicios de salud.

· Por eso, es importante dejar muy claro que este acceso sea sin distingo de la condición laboral de las personas; pero sobre todo, se debe establecer claramente el medio y el conducto por el cual se podrá proveer de recursos financieros suficientes para lograr tal fin. 

· De todos nosotros es conocido que el actual Sistema de Protección Social en Salud, ha sido y debe seguir siendo el medio para contar con los recursos suficientes para brindar con mayor eficacia y calidad la atención a las personas y las familias.

· Con la reforma que hoy aquí planteamos, todos los mexicanos podrán gozar de un aseguramiento y así evitar el impacto que sufre la economía familiar por el costo de la atención médica, pero principalmente de los medicamentos.

· Es por esto que en el marco de esta reunión plenaria, propongo a su consideración el texto para posibles reformas al Art. 4º, párrafo tercero de nuestra Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos:

· “Toda persona tiene derecho a la protección de la salud. La ley definirá las acciones para la protección de la población contra los riesgos a la salud y las modalidades de protección social en salud para el acceso universal a servicios de calidad con un financiamiento equitativo y solidario. Asimismo, la ley establecerá la concurrencia de la Federación y las entidades federativas en materia de salubridad general, conforme a lo que dispone esta Constitución.”
· Por lo anterior, y subrayando la importancia que representa tanto para los Gobiernos Estatales y Municipales, principales operadores de los servicios de salud,  solicito que respetuosamente se le haga llegar dicha propuesta al ejecutivo Federal, para que a su vez lo someta a la consideración de la Cámara de Diputados, tomando en cuenta la  necesidad de elevar a rango Constitucional la universalidad y equidad de esta protección.

· Muchas gracias.
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