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Guanajuato, Gto,. 06 de Marzo de 2006

CONFERENCIA DE PRENSA DEL SECRETARIO DE GOBERNACIÓN, CARLOS MARIA ABASCAL CARRANZA, Y LOS GOBERNADORES DE GUANAJUATO, JUAN CARLOS ROMERO HICKS, Y DEL ESTADO DE MÉXICO, ENRIQUE PEÑA NIETO, EN EL MARCO DE LA XXVII REUNION ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES (CONAGO)

CARLOS ROMERO: Buenas tardes. Agradezco a todos los medios de comunicación su presencia el día de hoy. Acabamos de concluir la Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, hemos tenido la presencia de 26 titulares ejecutivos de Entidades Federativas, más seis representantes y me quiero referir en grandes líneas a los acuerdos principales que hemos tenido el día de hoy.

Hemos hecho un pronunciamiento a favor de la civilidad democrática electoral y que tiene que ver con la secuencia de los acuerdo de Oaxaca el 19 de agosto, Torreón el 14 de noviembre y Guanajuato el 6 de marzo, en donde ratificamos acuerdos previos, y en general dentro del marco de la legalidad coincidimos con los propósitos que el Instituto Federal Electoral está planteando para este país, (inaudible) tenido un diálogo y después un encuentro público con el presidente del IFE para este propósito.

En materia de minería, a propuesta del señor Gobernador de Coahuila, hemos expresado nuestra solidaridad con los acontecimientos terribles de la muerte de 65 mexicanos en las minas de Coahuila y se han hecho algunas aportaciones que vamos a aprovechar de una reforma a la Ley Minera para poder anticipar y corregir este tipo de acontecimientos. 

Asimismo, en materia de minería, a propuesta del Gobernador de Durango, hemos retomado un acuerdo previo a la reunión de Acapulco en la XXII Sesión Ordinaria y que tiene que ver con la emisión de monedas de plata que está trabajando la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.

Asimismo, hemos recibido propuestas muy valiosas por parte de la doctora María Marván, que es la Comisionada Presidenta del Instituto Federal de Acceso a la Información, y que tiene que ver con aspectos de transparencia de legislación, tanto constitucional como local, en materia de esta institución reciente en el país del derecho al acceso a la información.

Tenemos también un pronunciamiento que haremos público y que fue trabajado por la comisión de migrantes, por la Comisión de Migración, y la Gobernadora de Zacatecas, y que tiene que ver con la relación México-Estados Unidos, en apoyo a las gestiones que el propio Presidente Fox, la Secretaría de Relaciones Exteriores y el secretario de Gobernación harán para las reuniones y las decisiones, tanto del Senado de Estados Unidos, como la reunión que el presidente Fox tendrá en las próximas semanas con el presidente Bush, y haremos un mensaje de comunicación compartido y queremos destacar que la política exterior la conduce, conforme al artículo 89 de la Constitución, el titular del Ejecutivo Federal, que es el Jefe del Estado Mexicano, con el apoyo del Senado y los Gobernadores, haremos labor de coadyuvancia a los niveles que sean necesarios de expresión. Pero no podemos admitir ofensa a los derechos humanos, ni podemos dejar de reconocer que este es el tema más importante en la agenda bilateral.

También vamos a estar trabajando en aspectos de las consecuencias de la aprobación del Congreso de la Unión en lo que se refiere al narcotráfico, es el aspecto a trabajar para la parte de la legislación en materia federal y la parte de legislaciones locales.

Hemos también tenido el día de hoy un encuentro con los presidentes de los colegios de los notarios de todo el país y hemos acordado de manera preliminar un conjunto de conductas mínimas, que tiene que ver con las expresiones fundamentales para poder subrayar el mejor manejo de notarios públicos y la mejor conducción notarial.

En materia de hacienda, vamos a retomar el tema de la Convención Nacional Hacendaria y a través de la Comisión que encabeza el gobernador Elorduy de Baja California y el gobernador Baeza de Chihuahua vamos a dar seguimiento a unos pendiente que tenemos en el camino.

Asimismo, hemos recibido del Gobierno de Veracruz y de sus ayuntamientos una propuesta que tiene que ver con las facultades tributarias, que vamos a procesar en materia de Reforma del Estado.

También hemos aprobado el día de hoy un conjunto de trabajos de las comisiones, 23 de ellas, y estamos emitiendo el día de hoy un documento que les vamos a entregar dentro de una momento, y por respeto al tiempo de todos no daré lectura, y que es la Declaración Guanajuato y que son compromisos de la Conferencia Nacional de Gobernadores con el país. 

Establece tres aspectos: uno, antecedentes desde agosto de 2001, las primeras reuniones de gobernadores, la Convención de Conago en julio de 2002, la incorporación plena de todos en febrero de 2003 y cuáles han sido los principales logros en materia de la Conago, como son aspectos que tienen que ver con la Convención Hacendaria, con el manejo del Programa de Apoyo a Entidades Federativas, el Fondo Nacional de Desastres Naturales, los excedentes del petróleo y el comercio exterior, las leyes de planeación... en fin, una serie de situaciones.

Y en los cuatro ejes de los que hemos venido trabajando de las (inaudible) comisiones hacemos pronunciamientos: uno, en materia de hacienda y finanzas públicas; dos, federalismo y gobierno; tres, desarrollo regional y competitividad; y cuatro, desarrollo humano y bienestar social. Ese documento lo distribuiremos en un momento más.

Se han hecho algunos cambios en materia interna de comisiones. La Comisión de Cultura la encabezará el gobernador de Oaxaca, la Comisión de Protección Civil, que encabeza el gobernador de Puebla, tiene dos subcoordinadores; uno para aspectos normativos, que será el gobernador Cárdenas de Michoacán; para aspectos operativos el gobernador Romero, un servidor, por parte de Guanajuato. Y así mismo en el encuentro que tendremos con comunidades autónomas, en otoño de este año, el Presidente de la Comisión del Encuentro con Entidades Mexicanas será el gobernador de Jalisco, Ramírez Acuña.

Hemos acordado también que la próxima reunión de gobernadores será los días 19 y 20 de mayo. A partir de este momento el Presidente de la Conago es el señor Gobernador don Enrique Peña Nieto, gobernador del estado de México y él conducirá los trabajos de esta importante sesión. Y uno de los temas que haremos con respecto a la propia identidad de la Conago, pero de cara y de frente al país, tiene que ver con la integración de un documento que coordinará el señor Presidente de la Conago, Peña Nieto, y que será entregado a los cinco candidatos a la Presidencia de la República para que ellos ubiquen la dimensión, texto, contexto y agenda propositiva de la Conferencia Nacional de Gobernadores.

Y al final, el señor secretario de Gobernación pues ha hecho algunos señalamientos muy importantes que tiene que ver con aspectos de la migración. Y le hemos entregado al secretario de Gobernación un primer paquete de reformas constitucionales que hemos venido trabajando, así como de otros temas, y que tiene que ver con una agenda que correspondería, en su caso, conocer para una entrevista próxima con el señor secretario de Gobernación y el señor Presidente de la República. 

Esto es en líneas generales lo que quiero comentar. Señor Gobernador Peña ¿usted quiere comentar algo?

ENRIQUE PEÑA NIETO: Pues muchas gracias. Agradecer la confianza que se deposita ahora en el Estado de México para llevar a cabo la XXVIII Sesión Ordinaria de la Conago y, como ya se dijo por parte del señor gobernador de Guanajuato, entre varios temas que estaremos ahí revisando, uno, yo creo que trascendental, es integrar un documento único con la propuesta de la Conago sobre temas consensados por todos los gobernadores y que contribuyan al fortalecimiento del federalismo mexicano. Es eso cuanto yo tendría que decir y quedar a sus órdenes.

CARLOS ABASCAL: Es de gran relevancia el contacto, la comunicación, el trabajo conjunto entre los señores gobernadores de las 32 entidades federativas del país y el Gobierno de la República, por eso el gobierno del presidente Fox le da tanta relevancia a la Conago y hoy precisamente hemos acordado una serie de puntos de cooperación muy estrecha que nos permitirán seguir manteniendo, en beneficio de México y de cara al proceso electoral, pero en realidad mucho más allá, de cara al desarrollo con justicia social, una gran comunicación que nos permita asegurar la gobernabilidad del país, que es el único entorno en a cual puede florecer el desarrollo con justicia. 

Así, los acuerdos que hemos adoptado tienen que ver con acciones conjuntas en materia de migración, les he platicado de las reuniones con Guatemala, Belice, Estados Unidos y las acciones que de ahí se desprenden. Algunas iniciativas de reforma de ley que compartimos, un mecanismo de coordinación en el combate al juego ilegal, avances en la discusión en el tema del narcomenudeo y forma de enfrentarlo.

En fin, temas que son de la agenda ordinaria con los señores gobernadores y, desde luego, hemos compartido también el punto de vista de que, y la decisión del gobierno del presidente Fox, de que México no puede estar subordinado a la eliminación de los opuestos mediante violaciones a la Constitución General de la República, entiéndase el espionaje, la intervención ilegal de líneas telefónicas. 

Estamos invitando a toda la ciudadanía, a que todas y todos los ciudadanos hagamos valer nuestros derechos a través de los tribunales para que de esta manera todos sepamos a qué atenernos, todos seamos iguales frente a la ley y con fundamento en la ley, hagamos valer nuestros derechos.

Gracias.

CARLOS ROMERO: Dicho lo anterior estamos a sus órdenes. 

SESION DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS

PREGUNTA: Específicamente, en materia de narcotráfico y de migración ¿cuáles fueron las acciones que acordaron tomar? Y si la propuesta de la gobernadora Amalia García en materia de migración fue aprobada íntegramente.

CARLOS ROMERO: El primer tema, se acordaron dos textos: Primero. La Comisión de Seguridad Pública, que preside el gobernador Burs, hará una consulta a los tribunales superiores de Justicia y al procurador del país para hacer un diagnóstico integral de las consecuencias jurídicas de la reforma constitucional.

Y, segundo, a partir de esto estaremos de cerca trabajando con la Cámara de Diputados en lo que tiene que ver con la Ley Reglamentaria derivada de la aprobación del artículo 63 de la propia Constitución.

Y si eso fuese necesario, (...) los temas de la agenda que será en Ixtapan de la Sal el día 20 de mayo. Sobre el tema de migración, llegamos a esta reunión con la propuesta de la propia Comisión de Migración, que preside el gobernador Ramírez Acuña y algunas expresiones de la gobernadora Amalia García.

Y en un momento más les podemos dar el texto exacto de cuál es el pronunciamiento de ambas propuestas que se han venido trabajando. Porque, además, Zacatecas es parte de la Comisión (...) una expresión en donde se desprendan principios de soberanía, respeto a los derechos humanos y, para obviar el tiempo de todo, les damos el texto directo de cuál es el pronunciamiento en materia migratoria.

PREGUNTA: En la reforma electoral hay quienes se siguen quejando de la actitud del presidente Fox en torno a la falta de respeto al acuerdo de neutralidad. Pero, por otro lado, también hay quejas acerca de gobernadores que siguen, al parecer, metiendo las manos en los procesos electorales ¿Esto puede llevar a un clima de incertidumbre electoral? ¿Qué tanto le puede perjudicar al país? ¿Cómo evitar esta situación?

¿Hasta qué punto los gobernadores deben de tener un código de conducta ética? que si bien es cierto que se debe aplicar la ley, debe estar apegada a la Constitución y a las leyes, pero, al parecer, en México puede haber muchos más gobers preciosos que pueden estar haciendo de las suyas ¿Hasta qué punto pueden poner remedio a esa situación?

CARLOS ABASCAL: En cuanto a lo primero: Los señores gobernadores reiteraron sus compromisos contraídos en las dos reuniones de Conago inmediatas anteriores, que los sitúan en el marco de la ley con responsabilidad frente al proceso electoral.

Cualquier violación a sus compromisos que sea denunciada y que se conozca, pero yo tengo la certidumbre que ellos están abonando y abonarán en la dirección correcta para tener un proceso electoral adecuado.

En lo segundo: A mí me parece muy importante que todos respetemos nuestras instituciones y que basándonos en la ley, en efecto, denunciemos toda ilegalidad en la que incurra un gobernante o un ciudadano.

El reto de la democracia es que todos seamos iguales frente a la ley. Si ese es el reto, dejemos que los tribunales, que son los que tienen la responsabilidad de decir la verdad legal, de interpretar la verdad legal, que digan si un gobernante o un ciudadano han violado la ley.

Pero que nosotros como ciudadanos, todos, no le demos valor jurídico a lo que no lo tiene y menos aún a un acto inconstitucional como lo es la grabación ilegal de conversaciones privadas.

Y que de esa manera todos nos empeñemos en preservar las instituciones democráticas, que tanto trabajo nos han costado a los mexicanos

PREGUNTA: ...tengo entendido que usted hizo un pronunciamiento en esta reunión en donde dijo que respetaba mucho la libertad de expresión, pero que también debía de respetarse, en ese sentido, los valores y la privacía de los funcionarios ¿podría ampliar el tema? 

CARLOS ABASCAL: Yo hice exactamente el mismo concepto: Todas y todos los ciudadanos estamos protegidos por la Constitución. En particular, en este caso, por el artículo 16 constitucional, que garantiza la privacía de las llamadas telefónicas.

Todas y todos los ciudadanos, no sólo los gobernantes. Por eso, nuestro énfasis es en que todas y todos, ciudadanos y gobernantes, todos y todas privilegiemos el camino de la ley para hacer valer nuestros derechos y no el camino de la ilegalidad para eliminar a los oponentes. 

PREGUNTA: Hace un rato el Gobernador de Aguascalientes señaló que hubo una especie de solidaridad en torno al gobernador de Puebla, Mario Marín, por esta polémica en las llamadas. Señaló que los gobernadores de la Conago le dan un voto, de alguna manera, y como usted lo expresa (...) lo que decida ¿Hubo en realidad esa manifestación de solidaridad? (...)

CARLOS ROMERO: No fue un tema en la agenda del día de hoy, sin embargo sí es un tema que conversamos en lo informal. Y creo que el deseo de todos los gobernadores es que opere el Estado de derecho, ese es nuestro deseo.

Que si hay alguna irregularidad, sea de un particular o sea de alguien que está haciendo la delicada tarea gubernamental, que proceda frente a la autoridad competente y que opere el Estado de derecho, ese es nuestro deseo. 

ENRIQUE PEÑA: ...realmente ese no fue un tema que se haya comentado en la mesa y (...) por el señor gobernador de Guanajuato.

CARLOS ABASCAL: Ya está dicho todo.

PREGUNTA: En relación al accidente que ocurrió en San Juan de Sabinas ¿cuál fue la postura de la Secretaría en este asunto?

CARLOS ABASCAL: La Conago abordó el tema desde el ángulo de hacer un homenaje a los trabajadores que fallecieron en este accidente. La Conago abordó, también, el tema desde la perspectiva de hacer una propuesta de reforma legal que permita la explotación industrial del gas asociado a las minas de carbón.

Para que, de esta manera, se pueda prever de mejor manera la seguridad de los trabajadores al interior de la mina, para que no se hagan acumulaciones de este gas ahí adentro o para que no se libere a la atmósfera en condiciones que dañan el entorno, el medio ambiente, ésos son los dos ángulos con los que la Conago abordó el tema y ahí nos quedamos.

PREGUNTA: ¿Hubo reclamos de los gobernadores acerca de la cuestión del espionaje? y ¿cuál fue el ofrecimiento del Gobierno Federal al respecto? Un segundo tema ¿Qué tan (...) va a ser el acuerdo éste de neutralidad? ¿Si lo viola algún gobernador sería sancionado el partido del que fuera militante? 

CARLOS ABASCAL: No hubo ninguna expresión, en lo particular, de los señores gobernadores respecto del tema del espionaje. Hubo una invitación del Gobierno de la República a entrarle juntos a este tema, que se persigue de oficio, porque no podemos, insisto, tolerar que nadie use la eliminación de los supuestos violando la Constitución. Cualquiera, quien quiera que sea, ciudadano o gobernante, éste es el punto, exclusivamente.

PREGUNTA: La Procuraduría de Justicia de Coahuila, según promueve el Gobernador, inició la averiguación previa sobre el caso de las personas fallecidas en la mina Pasta de Conchos, no obstante que le toca también a la Secretaría del Trabajo indagar de manera oficial. Sin embargo, advirtió que van investigar a los inspectores y a los trabajadores de la delegación de la Secretaría del Trabajo porque pudieron haber incurrido en omisión, (...) en negligencia o corrupción.

CARLOS ABASCAL: No fue tema de la Conago. Que se aplique la ley.
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