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Muchas gracias, don Enrique. Gracias también por la acogida en tu estado Gobernador, esta formidable instalación en la que nos has proporcionado la oportunidad de dialogar y de avanzar en los temas críticos para el país. 

Me da mucho gusto la presencia de la señora Gobernadora, del señor Jefe de Gobierno del Distrito Federal, de los señores gobernadores, de los invitados especiales, de los colegas, servidores públicos estatales y federales, porque este Foro CONAGO es cada vez más importante, porque este Foro CONAGO es un espacio de diálogo muy intenso, muy valioso, por lo que recojo los compromisos que esta mañana en la sesión de trabajo-desayuno con el señor Presidente de la República se formularon y les vamos a dar puntual seguimiento. 

Recojo también las diferentes observaciones y propuestas que aquí se han hecho, algunas de las cuales atañen a la relación de los señores gobernadores con el Gobierno Federal y, por supuesto, también a todo ello habremos de darle pleno seguimiento para que las cosas vayan sucediendo por el bien de la República. 

Estamos en un momento verdaderamente atractivo, formidable para el desarrollo de la democracia de nuestro país. Este momento se puede enfrentar con temor, se puede enfrentar con indecisión, se puede enfrentar con dudas, pero aquí hay mujeres y hombres de Estado que saben que este momento se debe enfrentar como un privilegio, como un privilegio para construir el país grande, justo, libre, próspero, con el que todos hemos soñado para nosotros y para nuestros hijos. 

Estos hombres, estas mujeres aquí presentes serán sin duda garantes de las instituciones del país, cualquiera que sea el resultado del proceso electoral. 

Desde el ángulo de la Secretaría de Gobernación los invito a intensificar nuestra colaboración, fundamentalmente en tres grandes ámbitos: Uno, el de la seguridad pública, que fue ampliamente abordado por el señor Secretario y comentado por ustedes. 

El crimen organizado no ha rebasado ni habrá de rebasar al Estado Mexicano. Hay muchas preocupaciones, hay muchos retos, hay recursos limitados, pero hay también la capacidad política y el talento suficientes para seguir avanzando para ofrecer a todas y a todos los mexicanos la seguridad fundamental para la convivencia, razón punto de partida de la organización de cualquier Estado moderno. 

Ahí hay compromisos puntuales, habremos de cumplirlos, habremos de caminar juntos porque al final todas y todos los ciudadanos miran hacia sus gobiernos, en sus tres órdenes, para que les ofrezcamos este servicio fundamental. 

El segundo gran ámbito es el de la gobernabilidad. En efecto, hoy más que nunca, tenemos el reto de anticipar los conflictos, los conflictos están presentes, algunos de ellos incluso de manera artificial. Necesitamos anticiparlos y evitarlos para que no adquieran dimensiones que sean aprovechados por otros actores interesados en que estos conflictos se desborden. 

Hagamos del diálogo y la negociación, como hasta ahora, cada vez más intensos, el método político privilegiado de la democracia para resolver estos conflictos. 

Estrechemos nuestra comunicación entre órdenes de gobierno y la cooperación entre órdenes de gobierno para asegurar el desenlace positivo de todos los legítimos reclamos sociales. 

Fortalezcamos nuestro compromiso con el Estado de Derecho. Mi reconocimiento expreso al señor gobernador del estado de Michoacán, don Lázaro Cárdenas Batel; al señor gobernador del Estado de México, don Enrique Peña Nieto, por su compromiso con el diálogo, con el Estado de Derecho y también con el respeto a los derechos humanos.

Mi reconocimiento a todos los señores gobernadores, particularmente al señor Jefe de Gobierno, por las múltiples acciones que en conjunto hemos emprendido, mostrando que se gobierna para todos sin exclusiones, sin preferencias. 

El tercer gran ámbito en el que necesitamos mirar juntos el presente y el futuro es justamente el del proceso electoral, el de la política-política. Y esto tiene que suceder a partir de los cuatro grandes principios que hemos consensuado en las anteriores reuniones de la CONAGO: Legalidad, respeto a los órganos electorales, respeto al resultado y participación ciudadana. 

Hoy es verdaderamente estimulante que los señores gobernadores, la señora Gobernadora, el señor Jefe de Gobierno, hayan adoptado esta declaración conjunta que hace suyos los planteamientos del Instituto Federal Electoral del 19 de febrero, refraseados o interpretados por lo que al plazo de 40 días respecta el próximo pasado 7 de mayo. 

Es enormemente estimulante porque gobernando todos juntos, el Estado de Derecho, sin duda, está garantizado. 

La Secretaría de Gobernación, el Gobierno Federal por instrucciones del presidente Fox, ha fortalecido los mecanismos que garanticen que sea imposible una nueva elección de Estado, porque los recursos públicos estén sujetos cada vez más al escrutinio de los órganos constitucionales, como es la Auditoría Superior de la Federación y de la propia sociedad, porque los programas públicos estén auditados por observadores nacionales: la Red Ciudadana de Mujeres Vigilantes; por observadores extranjeros, como es el PNUD, para asegurarnos de que los programas públicos, particularmente los sociales, no se usan para fines electorales. 

Hoy no es posible una elección de Estado, porque hemos fortalecido la libertad de expresión, son los medios hoy un actor fundamental en el proceso electoral, no al servicio del Estado, no al servicio de un Gobierno, no al servicio de los gobiernos con facultades, con elecciones concurrentes, sino al servicio de la sociedad. 

Hoy no es posible una elección de Estado, porque hemos fomentado la presencia de observadores nacionales y extranjeros en nuestro proceso electoral. Hoy hay invitados extranjeros profusos que estarán ahí presentes, que ya lo están; hoy hay muchos observadores nacionales que estarán incluso con encuestas de salida, asegurando la transparencia, la equidad en el proceso electoral. 

Hoy tampoco es posible un proceso de elección de Estado, porque hoy tenemos una sociedad participativa, porque no podemos hoy disminuir, no podemos menospreciar a una ciudadanía cada vez más comprometida con el desarrollo del país. 

Hoy no es posible una elección de Estado, porque desde el Gobierno Federal y desde la sociedad, desde los gobiernos estatales nos hemos empeñado y hoy, el acuerdo que ustedes toman justamente va en esa dirección, en fortalecer los órganos electorales autónomos, particularmente el Instituto Federal Electoral y, sin duda, el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación.

Hoy además es imposible una elección de Estado y en ello estamos trabajando todos, porque hay instituciones nuevas que garantizan la transparencia, tales como el IFAI y la propia FEPADE.

Pero hoy no es posible una elección de estas características porque hay un compromiso explícito, hecho público una vez más esta mañana por el Presidente Fox, hace unos minutos por ustedes, señores gobernadores, señora Gobernadora,
señor Jefe de Gobierno, un compromiso político que tiene un valor excepcional y que la sociedad habrá de reconocer en toda su dimensión, porque a las Instituciones y a las leyes se suma la voluntad política indeclinable de los ejecutivos del país para que esta elección resulte un triunfo de la democracia, un avance para nuestro país y de ninguna manera un temor, una regresión. 

Concluyo recordando que los hombres y las mujeres libres solemos acostumbrarnos fácilmente a las verdades establecidas. Sin embargo, hoy que hemos avanzado en democracia, hoy que tenemos un ejercicio de la política, como ciencia, arte, virtud de la conciliación en democracia, hoy debemos recordar también que ni la política, ni la democracia se defienden solas, que aquí están líderes, adalides de la defensa de la política y de la democracia y que tenemos que convertir a cada ciudadana y a cada ciudadano en responsable de su democracia, porque esa democracia es para que las personas ejerciten mejor su libertad de manera responsable y porque esa democracia sirve para que todas las personas, sobre todo los que menos tienen, tengan acceso a oportunidades, al desarrollo al que con frecuencia no han tenido acceso.

Esa democracia que es, sí, estructura jurídica, sí, estructura política, pero que es sobre todo manera de ser, cultura, compromiso que hoy en esta CONAGO, se ha refrendado de una manera espléndida para bien de México. 

Felicidades señores, felicidades señora Gobernadora, felicidades Jefe de Gobierno, cuentan con la Secretaría de Gobernación, con el Gobierno del presidente Fox para seguir desarrollando este diálogo constructivo por el bien de México. 
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