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Asunto: Propuesta de acuerdo para solicitar la aprobación, en su periodo extraordinario de sesiones de la H. Cámara de Diputados Federal, de la Ley General de Planeación del Desarrollo Nacional y Regional, por parte de Amalia D. García Medina, Gobernadora de Zacatecas y Coordinadora de la Comisión de Desarrollo Regional de la CONAGO. 

El 19 de agosto del 2005 en la XXV Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, celebrada en Oaxaca, Oaxaca, el Pleno de Gobernadores aprobó el pronunciamiento para adecuar y reformar las leyes federales correspondientes para impulsar el desarrollo de las regiones de México, particularmente, con el propósito de dotar al Congreso de la Unión de la Facultad para crear un nuevo ramo presupuestal orientado al desarrollo regional integral, con aplicación multianual, todo lo anterior en el marco que determina la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.


Durante los meses de Septiembre y Octubre, en coordinación con el Dr. Eduardo Sojo y el Senador Carlos Rojas, realizamos, con apoyo de un equipo técnico, varias reuniones de trabajo, que tuvieron como resultado la integración de un Proyecto de Iniciativa de Reformas a la Ley de Planeación y a la de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal en materia de Desarrollo Regional.

El 6 de diciembre del 2005, las Comisiones Unidas de Desarrollo Regional; de Hacienda y Crédito Público; de Desarrollo Social; y de Estudios Legislativos de la Cámara de Senadores presentaron su dictamen de procedencia de la iniciativa de reforma a la Ley de Planeación.
El 15 de diciembre de ese mismo año, en sesión pública ordinaria, la H. Cámara de Senadores, después de una amplia discusión aprobó el proyecto de Ley General de Planeación del Desarrollo Nacional y Regional así como las reformas a la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público Federal.
En enero del 2006, la Ley se envió a la Cámara de Diputados para su análisis y efectos constitucionales correspondientes, en la actualidad, la Ley se encuentra en análisis a nivel de las Comisiones Unidas de Hacienda y Crédito Público y de Presupuesto y Cuenta Pública.
En este contexto, deseo señalar, ante este pleno, que el nuevo marco jurídico  permitirá institucionalizar los procesos de planeación regional, para concretar proyectos de mediano y largo plazo, permitirá establecer estrategias trans sexenales que consolidarán a las regiones de México y abrirán el camino para establecer como política de Estado el Desarrollo Regional.
Particularmente, la Nueva Ley General para el Desarrollo Nacional y Regional, permitirá: mejorar la asignación de recursos para el desarrollo regional (Art. 7, 54 Fracc. I, 61, 16 Transitorio), garantizar la participación de las regiones en la elaboración del Plan Nacional de Desarrollo (Art. 6, 1 Fracc V, 2), crear espacios institucionales de participación intergubernamental para el desarrollo regional (Art 3, 5, 23, 60).
También la nueva Ley facilitará la participación ciudadana desde lo local, vigorizando, precisamente a las comunidades regionales para que desarrollen sus capacidades y logren una mejora constante de su nivel de vida; asimismo, el nuevo marco jurídico reconoce que el esfuerzo por lograr un desarrollo balanceado y con equidad debe partir de reconocer los desequilibrios y desigualdades entre las diversas regiones del país, impulsando así una política que procure el equilibrio regional en el ámbito económico y social.

Por todo lo anterior, deseo plantear a este pleno de Gobernadores, nos pronunciemos por solicitar, respetuosamente, a los C. Diputados de la LIX Legislatura Federal que, en el caso de que se abra el periodo extraordinario de sesiones, y después del análisis y, en su caso, de realizar las modificaciones correspondientes, se pueda aprobar la iniciativa enviada por la Cámara de Senadores sobre la Ley General de Planeación del Desarrollo Nacional y Regional y pueda entrar en vigor, como se señala en el transitorio correspondiente, el día 1 de enero del 2008. 
Amalia D. García Medina

Coordinadora de la Comisión de Desarrollo Regional

De la CONAGO

19 de mayo de 2006
Ixtapan de la Sal, Estado de México
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