Propuesta de la Comisión del Campo para la realización de un
“Seminario de discusión sobre políticas públicas para el campo mexicano”

Justificación
Por su naturaleza y condición, el diseño de las políticas públicas rurales requiere de un enfoque descentralizado que incorpore las experiencias regionales, reoriente los programas hacia las necesidades más apremiantes del campo con la flexibilidad necesaria para adaptarse a las muy diversas determinantes productivas del medio rural mexicano. 
Hoy como nunca, los actores e instituciones gubernamentales estatales, tienen la posibilidad de participar democráticamente en la discusión de las políticas públicas para el campo. La cercanía con los demandantes, usuarios y generadores de alternativas los hace más sensibles y, gracias a los avances en las comunicaciones, esto es posible sin desvincularse de la realidad nacional y global. La territorialidad de los programas de fomento es insoslayable.
La descentralización efectiva solo es posible cuando se parte de un acuerdo incluyente que fortalezca a los actores, no que propicie el debilitamiento de los mismos. Frente a la coyuntura política de este año 2006 en México, la Comisión del Campo de la CONAGO es un espacio privilegiado para plantear algunos términos en los que se podría basar este acuerdo central, los temas y mecanismos para conseguir que el proceso no empiece con la entrada del nuevo sexenio federal, sino que continúen los planteamientos federativos que a partir de este espacio se han generado, para que las políticas rurales alcancen integralidad y sustentabilidad, desde las experiencias exitosas y fracasos anteriores y, sobre todo, basado en lo que la sociedad espera que las instituciones regulen. 
No se trata de plantear una discusión conceptual, académica o metodológica, se trata de una revisión exhaustiva de los objetivos e instrumentos de política pública del medio rural, desde la perspectiva de los resultados esperados por la cada vez mas demandante sociedad, a la que los gobiernos estatales deben responder de manera directa y cotidiana.
Objetivo
Integrar el documento de propuesta de políticas públicas para el desarrollo rural de la CONAGO, con énfasis en lo que la sociedad espera de las instituciones gubernamentales que regulan el sector.
Metodología de trabajo:
1. Determinación de los principales temas de discusión y elaboración, dentro de la Comisión del Campo, de un documento base para cada uno de ellos, con el objetivo de ser discutido y enriquecido en las mesas de trabajo del seminario.

2. Realización de un seminario que aborde los principales temas sustantivos y transversales de las políticas públicas en mesas de trabajo, cada una de ellas conducida y enriquecida por un reconocido experto en la materia y con la participación de los gobernadores y las autoridades estatales del rubro.
3. Concentrar las conclusiones en un documento de propuestas de políticas públicas único, consensuado y validado por la Comisión para su presentación al pleno de la CONAGO.

4. Presentación del documento de conclusiones por el Coordinador de la Comisión del Campo al pleno de la CONAGO para su aprobación.
Temas propuestos:
· Sanidad e inocuidad: como determinante básica del mercado, cómo impulsar los estatus sanitarios, mejorar los sistemas de control de movilización, la transferencia de atribuciones a los estados, innovación de métodos de control hacia formas preventivas, controles biológicos y desarrollo de esquemas para promover el uso de buenas prácticas productivas.
· Reconversión productiva: considera la generación de condiciones para crear, desarrollar y promover esquemas de producción más eficientes, menos agresivos con el medio y por lo tanto más estables; el uso de tecnologías apropiadas y el impulso a la producción orgánica y certificada de buen manejo. Manejo de cuencas, fertilidad de suelos y agua limpia; agroforestería, ganadería diversificada, prácticas y obras de conservación de suelo y agua; fertilización orgánica y sustitución de insumos. Uso eficiente del agua y sistemas de captación de lluvia. Impulso a especies alternativas. 
· Integración productiva: revisar las posibilidades de mejorar el esquema de trabajo con los comités por sistemas producto. Esquemas novedosos de financiamiento y riesgo: articulación con la banca popular, remesas, fondos de inversión, capitalización y autoaseguro. Producción por contrato, transformación y almacenamiento de productos agropecuarios. Manejo de desechos orgánicos. Promoción comercial y al consumo interno. Participación integrada de los diversos eslabones de la cadena productiva. Tratados internacionales.
· Infraestructura: referido a las obras de carácter hidráulico, así como de almacenamiento, transporte, transformación, empaque y refrigeración de productos. Red de estaciones climatológicas, laboratorios, caminos saca-cosechas y otras, respecto a mejorar su funcionamiento, incrementar cobertura, y establecer mecanismos adecuados para mejorar los servicios prestados.
· Organización, capacitación y extensión: se refiere a las propuestas que permitan transformar la relación con las organizaciones sociales, así como promover esquemas apropiados de formación de cuadros técnicos capaces de acompañar los procesos de transformación que requiere el campo mexicano.
· Federalización y participación. Tema transversal de cuyo análisis se habrán de reconocer y plantear las posibilidades de la transferencia de atribuciones hacia los estados de forma masiva y ordenada en condiciones mutuamente convenientes, así como el funcionamiento de la instancias de concertación con la sociedad rural. Así mismo se tocan los temas referidos a la operación en los estados de los programas federales.
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Ruta crítica para realización del Seminario de Políticas Públicas para el Campo





Aprobación del documento en el 


Pleno de la CONAGO (NAYARIT)





Convocatoria de la Comisión para el análisis y elaboración del documento final del seminario 





Elaboración del documento final que contenga las propuestas de Políticas Públicas para el agro en México.  





Seminario en Morelia, Michoacán


(mediados de junio)





Realización de los trabajos para la preparación del Seminario 


21 de mayo a 14 de junio





Presentación del Plan de Trabajo y aprobación por la CONAGO   





Plenaria en Ixtapan de la Sal, Edo. de México 


19 y 20 de mayo     





Plan de Trabajo;


Incluye propuesta del Seminario 





Envío a Gobernadores para su validación y agenda de la CONAGO 





Elaboración del informe de la Comisión del Campo para su aprobación en la Plenaria del 19 y 20 de Mayo.  





Discusión y aprobación del documento base para la realización del Seminario; cronograma y responsables.  





Convocatoria de la  Comisión 


12/05/06  











Planteamiento del Seminario 





- Objetivos generales a discutir  





Propuesta de creación de subcomisiones responsables de la ejecución de los planes y programas 





Objetivo: Presentación del Plan de Trabajo, Cronograma y Objetivo  





Convocatoria o reunión 


de la Comisión, México D.F. 


07/04/06 





Cronograma 





Anteproyecto de documento de objetivos


Marzo de 2006





 Comisión del Campo de la CONAGO 








