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informe de la comisión de seguridad pública 

de la conferencia nacional de gobernadores
xxxii reunion ordinaria de la conago

puerto vallarta, 29 de mayo de 2007

Conforme a los acuerdos y a la agenda temática propuesta por la Comisión de Seguridad Pública y en cabal cumplimiento a los lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, se informa de manera sucinta sobre las acciones realizadas de febrero a mayo del presente ejercicio. 

Luego de expresar en la pasada reunión ordinaria nuestra disposición a sumar esfuerzos y recursos con el gobierno federal para hacer efectiva la garantía de seguridad pública en nuestros estados y municipios y de establecer en el acuerdo duodécimo la aprobación de que al interior de la Comisión de Seguridad Pública se integrara un Grupo de Trabajo que elaborara propuestas de actualización del marco jurídico federal y sugerencias y recomendaciones a los gobiernos de las Entidades Federativas para ajustes en las leyes locales, se informa: 
· El Grupo de Trabajo de la Comisión de Seguridad Pública se integra por los estados de Aguascalientes, Baja California, Chihuahua, Distrito Federal, Guanajuato, Guerrero, Hidalgo, Jalisco, México, Michoacán, Nuevo León, Sinaloa, Sonora, Tabasco, Tamaulipas y Tlaxcala. 

· La Comisión de Seguridad Pública ha sesionado en dos ocasiones: el 28 de febrero, el 25 de abril. En tanto, el Grupo de Trabajo ha sostenido siete sesiones: el 28 de febrero, 14 y 21 de marzo, 25 de abril y 15, 18 y 24 de mayo. 
Con el objetivo de dar cumplimiento a la elaboración de un marco de propuestas de actualización al marco jurídico federal y dar sugerencias y recomendaciones a los gobiernos de las entidades federativas para ajustes en las leyes locales, conforme se establece en el acuerdo Duodécimo de la nuestra XXXI Declaratoria de Tlaxcala, se informa:

· El Representante de Sonora ante la CONAGO presenta al Grupo de Trabajo, el 28 de febrero, el documento Marco Legislativo a Reformar que permita la instrumentación del Sistema Integral de Combate al Crimen Organizado, propuesto por esta Conferencia de Gobernadores, a efecto de que se contara con un documento “base” que permitiera un inicio congruente para el cumplimiento de los compromisos descritos.

· En el seno del Grupo de Trabajo, Sinaloa propone modificaciones a la Ley de Coordinación Fiscal; Aguascalientes participó con observaciones a la Administración Penitenciaria y de Readaptación Social; Hidalgo con diversos planteamientos de reforma al marco Constitucional; Michoacán propone la reestructura de los artículos 16, 18, 20 y 22 –entre otros-- de la Constitución de la República, Tabasco presentó propuestas para reformas en la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, en la Ley General que establece las Bases de Coordinación del SNSP y en la Ley de Coordinación Fiscal; Chihuahua presentó propuestas para mejorar el Servicio Civil de Carrera Policial y para la estabilidad en el empleo de los elementos de seguridad pública; Guerrero, por su parte, presentó alternativas para mejorar la Policía Comunitaria, el Sistema de Información Policial, la Unidad de Policía Cibernética, el Cuerpo Estatal de Policía y de Prevención del Delito. 
· Tamaulipas, por su parte, presentó propuestas para modificar los Artículos 18 y 20 de la Constitución federal; Nuevo León establece una lúcida opinión sobre las reformas en el ámbito de la Constitución General de la República a partir de la iniciativa del Ejecutivo Federal. Guanajuato, por su parte, presenta una propuesta de modificación al artículo 102 Constitucional. 
· Baja California ofrece un panorama de reflexiones que se orientan a reformas necesarias en torno al homicidio y la delincuencia organizada,  a regionalizar Juzgados de Distrito especializados en delincuencia organizada y Unidades de la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada y a fomentar el reclutamiento de agentes de policía y Ministerio Público locales para cargos federales. 

· Jalisco, por su parte, destaca la necesidad de redefinir a la policía como un órgano corresponsable de la investigación penal y devolverle las facultades que poco a poco fue perdiendo en la práctica y en las legislaciones secundarias. El objetivo, propone Jalisco, es que se fortalezca la profesionalización policial para que ésta pueda recibir denuncias, recabar evidencias físicas y datos relacionados con los hechos posiblemente delictuosos, sin una innecesaria subordinación jerárquica y operativa al Ministerio Público. 
En la reunión del 18 de mayo se presenta al Grupo de Trabajo de la Comisión de Seguridad Pública el documento Propuesta de Reforma Constitucional en materia de Seguridad Pública el cual, al ser revisado, y en virtud de la complejidad de los temas y las posibles repercusiones jurídicas y políticas dfe las propuestas presentadas, el Grupo de Trabajo determinó ampliar el plazo y procedimientos para enriquecer y perfeccionar la propuesta de Reforma Constitucional. 

En la misma reunión, el Grupo de Trabajo de la Comisión de Seguridad Pública consideró pertinente que en el seno de la Plenaria de la XXXII Reunión Ordinaria de la CONAGO se presente un pronunciamiento que establezca la posición de los Gobernadores de los Estados en relación a la Iniciativa presentada al Congreso de la Unión por el Presidente Felipe Calderón en materia de Reformas Constitucionales que establezcan las bases legales para fortalecer las estrategias de combate al crimen organizado. 

En la reunión de la Comisión del 24 de mayo se presentó a la consideración el proyecto de Pronunciamiento en relación a las Iniciativas de Reformas Constitucionales sometidas a la Consideración del H. Congreso de la Unión por el Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, C. Felipe Calderón Hinojosa, para combatir el crimen organizado el cual fue enriquecido con las observaciones de los participantes y se acordó que el Coordinador de la Comisión lo lleve a la Consideración del Pleno de la XXXII Reunión Ordinaria de la CONAGO. 
Por otra parte y para avanzar en las adecuaciones al marco reglamentario y establecer acciones puntuales que deriven directamente en el combate al crimen organizado, se informa: 
· El 7 de marzo la Comisión de Seguridad Pública de la Conferencia Nacional de Gobernadores sostuvo una reunión con las Comisiones Unidas de Seguridad Pública del H. Congreso de la Unión. A ella asistieron Senadores y Diputados y se contó con la presencia de los Presidentes de las Comisiones de Seguridad Pública de la Cámara de Senadores y de la Cámara de Diputados. 

· En esa reunión se entregó a los integrantes de las Comisiones de Seguridad Pública del Congreso de la Unión el documento “Hacia un nuevo Sistema Integral de Combate al Crimen Organizado” y coincidimos en la necesidad de adecuar el marco jurídico a nivel nacional y local y reformar lo que se tenga que reformar. 

En cuanto a los recursos financieros que se requieren para llevar a cabo la implementación del Sistema Integral de Combate al Crimen Organizado y en términos de los acuerdos décimo primero y décimo segundo de la XXVIII Reunión Ordinaria de la CONAGO, celebrada el 19 de mayo de 2006 en la Ciudad de Ixtapan de la Sal, Estado de México, se informa que 

· Se extendió invitación a la Comisión de hacienda de la CONAGO para la realización de un estudio financiero sobre los recursos que se requieren para la implementación del Sistema Integral de Combate al Crimen Organizado.
· Se han hecho pronunciamientos sobre la necesidad de avanzar en una reforma hacendaria que permita a los estados tener voz y voto en la asignación y distribución de los recursos federales. 

Se informa a este pleno que para agilizar y ofrecer sintonía en las propuestas del marco legislativo a reformar; 

· Se realizó un compendio absoluto de los asuntos abordados sobre seguridad pública en la Cámara de Diputados y en la Cámara de Senadores, en casos los correspondientes al Primer Periodo del Primer año de Sesiones Ordinarias correspondiente a 2006 y del Segundo Periodo del Primer Año de Sesiones Ordinarias correspondiente a 2007 de la LX Legislatura. 

Se han encabezado trabajos y contactos con autoridades de todos los niveles de gobierno para la colaboración conjunta de un Sistema Integral de Justicia y se han establecido mecanismos de colaboración interinstitucional en materia de seguridad pública. 

El objetivo es despartidizar la lucha contra el crimen organizado. Por eso, la Comisión de Seguridad Pública ha hecho llamado en varias ocasiones a todas las corporaciones policiacas, a los partidos políticos y a la sociedad en general para que nos unamos todos en la cruzada contra el crimen organizado. 
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