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Ejes Temáticos de la CONAGO

Hacienda y Finanzas Públicas 

CIDE (Centro de Investigación y Docencia Económica)

Su misión es producir y difundir conocimientos sobre aspectos medulares de la realidad social contemporánea y contribuir con ellos al desarrollo del país, a través de un núcleo especializado de programas de docencia y vinculación de alta calidad, prioridad e impacto.

FIDERH (Fondo para el desarrollo de recursos humanos)

Su misión es apoyar la formación de personal especializado, en diversas disciplinas científicas, tecnológicas y administrativas, que en forma relevante contribuyan al desarrollo económico y social del país, así como coadyuvar a la formación del personal docente y de investigación de las instituciones de enseñanza superior del país.
Federalismo y Gobierno

CIDE (Centro de Investigación y Docencia Económica)

COLEF (Colegio de la Frontera Norte)

Es una institución dedicada a la investigación y docencia de alto nivel cuyo objeto es generar conocimiento científico sobre los fenómenos regionales de la frontera México – Estados Unidos, formar recursos humanos de alto nivel y vincularse institucionalmente para contribuir al desarrollo de la región.
Desarrollo Regional y Competitividad

CICY (Centro de Investigación Científica de Yucatán)  

Forma recursos humanos en las áreas de la biología vegetal, recursos naturales y de la ciencia de los materiales, para el desarrollo sustentable del país, con la participación de personal altamente calificado, el uso de tecnologías de frontera, colaboración con instituciones nacionales y extranjeras, y vinculación con sus diferentes sectores de la sociedad.
CIO (Centro de Investigaciones en Óptica)

Dedicado a la investigación básica y aplicada, la formación de recursos humanos de alto nivel en el campo de la óptica y al fomento de la cultura científica en la sociedad.

INECOL (Instituto de Ecología)
Crea opinión pública y prepara profesionales en ecología y biodiversidad para la conservación del patrimonio natural y el desarrollo social y económico del país.
INAOE (Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica
Investiga la Generación, avance y difusión del conocimiento para el desarrollo del país y de la humanidad, por medio de la identificación y la solución de problemas científicos y tecnológicos y de la formación de especialistas en las áreas de astrofísica, óptica, electrónica, ciencias computacionales y áreas afines.
IPICYT (Instituto Potosino de Investigación Científica y Tecnológica)
Genera, transmite y difunde el conocimiento científico y tecnológico en las áreas de Biología Molecular, Ingeniería Ambiental y manejo de Recursos Naturales, Materiales Avanzados, Matemáticas Aplicadas y Sistemas Computacionales y Geología Económica: contribuye al desarrollo regional y nacional, mediante la producción científica de calidad, la formación de recursos humanos de alto nivel, la divulgación del conocimiento y la innovación tecnológica, con énfasis en el trabajo interdisciplinario.
CIATEQ (Centro de Tecnología Avanzada)
El objetivo es la vinculación dirigida a inducir mejoras en la industria en: soporte de la operación, la mejora incremental y la innovación de productos y procesos.
El propósito es contribuir a alcanzar las metas de los indicadores señalados en el Programa Especial de Ciencia y Tecnología referente a:

· Creación de empresas
· Inversión en investigación y desarrollo experimental de la industria privada
· Formación de especialistas
· Generación de conocimiento
· Proyectos con impacto social
CIATEJ (Centro de Investigación y Asistencia en Tecnología y diseño del Estado de Jalisco)
Sirve a la dedicación e integridad al sector agroindustrial a través de la innovación y servicios tecnológicos y de la formación de recursos humanos con el objeto de contribuir a incrementar su ventaja competitiva en un mercado global, con productos y servicios innovadores y de calidad.
CIDETEQ (Centro de Investigación y Desarrollo Tecnológico en Electroquímica)

Apoyar a las empresas para alcanzar y mantener niveles internacionales de competitividad, aportando soluciones a los problemas tecnológicos en electroquímica y áreas afines, con personal altamente capacitado en la realización de proyectos, servicios tecnológicos de alto valor agregado y formación de recursos humanos.

CIQA (Centro de Investigación en Química Aplicada)
Realizar actividades de investigación, docencia y servicios tecnológicos en el área de química, polímeros y disciplinas afines para contribuir al progreso del sector industrial, educativo y social, mediante la creación y transferencia de conocimiento científico y tecnológico, y la formación de capital humano especializado.
COMIMSA (Corporación Mexicana de Investigación en Materiales)
Realiza investigación, estudios y proyectos tecnológicos que permitan fortalecer al sector industrial y de la ingeniería para la infraestructura, mediante la generación, asimilación y transferencia de conocimiento útil al gobierno, instituciones y empresas, contribuyendo al desarrollo económico y sustentable del país.
CIMAV (Centro de Investigación en Materiales Avanzados)

Realiza investigación científica, desarrollo tecnológico y formación de recursos humanos en Ciencias de Materiales y del Medio Ambiente con criterios de excelencia, para impulsar el desarrollo sustentable regional y nacional de los sectores productivo y social.

Desarrollo Humano y Bienestar Social

COLEF (El Colegio de la Frontera Norte A.C)

Es una institución dedicada a la investigación y docencia de alto nivel cuyo objeto es generar conocimiento científico sobre los fenómenos regionales de la frontera México-Estados Unidos, vincularse institucionalmente para contribuir al desarrollo de la región. Promueve el entendimiento científico de los procesos sociales, económicos, culturales, demográficos, políticos, urbanos y del ambiente, característicos de la región México-Estados Unidos. El objetivo es transformar el conocimiento en herramientas susceptibles de ser utilizadas en la planeación regional, con el fin de identificar y definir los fenómenos que puedan convertirse en obstáculos para el progreso de la región fronteriza.
COLMICH (El Colegio de Michoacán)

Su misión consiste en investigar, generar, transmitir y difundir el conocimiento histórico-social y humano. Investiga acerca de: 

· La política regional y local (procesos electorales, grupos de poder y partidos, líderes, administración pública). 

· Territorialidades emergentes, urbanización y hábitat humano. 

· Arqueología del occidente (el Bajío, el centro de Jalisco). 

· Microhistoria y etnohistoria local

COLSAN (El Colegio de San Luis)

Está dedicado a la formación de investigadores, profesionales y generación de conocimiento en materia de ciencias sociales y humanidades. Algunas de sus líneas de investigación están centradas en: 

· Gestión de agua y conflicto social: realizar y difundir la investigación de los procesos socioculturales relacionados con la gestión del agua, comparando a México con otros países. 
· Estudios políticos e Internacionales: integrando los antiguos Programa de Política y Desarrollo y Programa México-Estados Unidos desde la perspectiva regional para el estudio de los asuntos públicos. 

· Estudios Antropológicos: tienen como finalidad la creación de conocimiento en áreas importantes en la vida social de la región noreste del país en el contexto de globalización. 
CIESAS (Centro de Investigación y Estudios Superiores en Antropología Social)

Es una institución líder en antropología social, historia, etnohistoria, lingüística y otras disciplinas afines, a partir de la investigación y formación especializada que se llevan a cabo en la búsqueda estricta de la calidad, con rigor científico y en un marco de libertad académica, con una articulación nacional a partir de quipos especializados de investigación y formación en diversas regiones del país, así como una creciente vinculación internacional. Mantiene una relación particular, en razón de la metodología del trabajo y el conocimiento acumulado, con los sectores sociales a los que dirige sus actividades. 

ECOSUR (El Colegio de la Frontera Sur)

Es un centro que busca contribuir al desarrollo sustentable de la frontera sur de México, Centroamérica y el Caribe a través de la generación de conocimientos, la formación de recursos humanos y la vinculación desde las ciencias sociales y naturales. Diseña mecanismos de comunicación, integración e intercambio permanente de los conocimientos, tecnologías y experiencia e investigación con los distintos sectores de la sociedad. Trabaja en unidades distribuidas estratégicamente en los cuatro estados fronterizos, siendo sede de las ciudades de Campeche, Chetumal, San Cristóbal de las Casas, Tapachula y Villahermosa. 

MORA (Instituto de Investigaciones Dr. José María Luis Mora)

Su misión consiste en realizar investigaciones científicas de alta calidad en historia y ciencias sociales; impartir programas docentes de excelencia académica; difundir los conocimientos científicos en las temáticas que cultiva; publicar resultados de investigación propios y otras obras de historia y ciencias sociales, así como la difusión de la cultura. 

Desarrolla  investigaciones acerca de la historia de México, Estados Unidos, América Latina y el Caribe durante los siglos XVIII, XIX y XX. Lleva a cabo conferencias, seminarios, talleres, cursos de especialización y diversas actividades de difusión cultural. 

CICESE (Centro de Investigación Científica y de Educación Superior de Ensenada)

Es una institución dedicada a realizar investigación científica básica y aplicada, innovación tecnológica y desarrollo, en Ciencias del Mar y de la Tierra, así como en Ciencias Físicas y Biológicas, asociándolas con la formación de recursos humanos de excelencia y orientando nuestros esfuerzos a la transferencia de conocimientos y generación de tecnología para contribuir a la solución de problemas regionales y nacionales que se relacionen con nuestras áreas de competencia, buscando desarrollar productos y servicios de alta calidad y dentro de un marco de responsabilidad y de alto sentido ético.

CIAD (Centro de Investigación en Alimentación y Desarrollo)  
Es un centro de reflexión crítica, multidisciplinario, articulado íntimamente a los problemas de la sociedad, generador de conocimiento útil, proactivo en la ciencia y la tecnología y promotor de propuestas de solución en los temas de la alimentación y su vínculo con el desarrollo social y económico.

