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                                 COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS
               CONAGO

INFORME QUE PRESENTA AL PLENO EL GOBERNADOR DE GUANAJUATO Y COORDINADOR DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS DE LA CONAGO, JUAN MANUEL OLIVA RAMÍREZ.

Derivado de la XXXII Reunión Ordinaria de la CONAGO celebrada en Puerto Vallarta Jalisco, la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO, en donde se aprobó el Plan de Trabajo de la Comisión, ha realizado las siguientes acciones:

1.- Gira por los principales consulados de Estados Unidos para validar y enriquecer el Plan de Trabajo de la Comisión de la cual se derivaron los siguientes conclusiones:

· Reunión con la titular de la SRE. Se tendrá una reunión con la titular de la  Secretaría de Relaciones Exteriores, SRE, para informarle de las conclusiones y  acuerdos preliminares de la gira. 

· Respuesta positiva. Los gobernadores recibimos una respuesta positiva de los migrantes, a nuestro mensaje de solidaridad con los migrantes y sus familias, ante el fracaso de la reforma migratoria y el agravamiento de  las medidas persecutorias. Los migrantes esperan, de los actores políticos y de todos los niveles de gobierno, una respuesta conjunta y manifiesta.

· Pronunciamiento conjunto.    La Comunidad mexicana en EU solicitó un pronunciamiento conjunto del Gobierno Federal y la CONAGO a favor de los migrantes que manifieste su desacuerdo con las acciones persecutorias recientes en Estados Unidos.

· Necesidad de una agenda conjunta. Reafirmamos nuestra voluntad de coordinar una agenda y una estrategia conjunta de los integrantes de la CONAGO  y  del Gobierno Federal, a través, de la Secretaría de Relaciones Exteriores, para impulsar una  política migratoria, integral e incluyente, que revalore la contribución positiva de los migrantes en EU, que propicie la instrumentación de políticas compensatorias para el desarrollo de las regiones expulsoras y que eviten las acciones persecutorias.

· Reuniones con embajadores. Sostener una reunión con el Embajador de México en Estados Unidos y de Estados Unidos en México, a través de la Cancillería para trabajar juntos y revisar el tema migratorio.

· Reunión de gobernadores binacionales. Se propondrá ante el Pleno de Gobernadores, el realizar una reunión binacional entre los Gobernadores Mexicanos y Estadounidenses en donde se incluya en uno de los temas, el fenómeno migratorio.

· Fortalecer la Políticas Públicas en materia de Migración, de los tres niveles de Gobierno con la participación de los migrantes, en una Reforma migratoria en México, plasmada en la Ley General sobre Población, Migración y Desarrollo.

· Estudios e investigaciones. Promover la realización de un estudio para cuantificar, cuánto vale a la economía de los Estados Unidos, las aportaciones de nuestros migrantes mexicanos.

· Centro de Atención a los repatriados. Creación de un Centro de Reintegración a México establecido por los Gobernadores Mexicanos y el Gobierno Federal localizado en Estados Unidos, para preparar, orientar y guiar a los familiares en todo asunto relacionado con el regreso de su familia a México.

· Respeto a los migrantes de Centroamérica. Establecer en la Agenda temática de la Comisión, un punto de acuerdo para gestionar con las autoridades competentes el respeto de los Derechos Humanos de los migrantes Centroamericanos que atraviesan por territorio mexicano.

· Voto de los mexicanos en el exterior. Se turnará a la Comisión de Reforma del Estado de la CONAGO, la propuesta de los migrantes para que dentro de la Reforma Electoral, se  les considere para ocupar cargos de elección popular en México y que se revise lo relativo al voto de los mexicanos en el exterior. Realizar los estudios correspondientes a fin de que se analice la posibilidad de establecer una oficina del IFE en los Consulados de México en Estados Unidos.

· Integración de los migrantes a la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO. La comisión establecerá un Consejo Consultivo de la Comisión de Asuntos Migratorios de la CONAGO, en el cual se considere la participación de los migrantes a través de IME y de otras organizaciones.
· Creación de un Portal de Internet de la CONAGO, para que los migrantes envíen sus propuestas. La difusión se realizaría a través de los consulados.

· Presupuesto y recursos. Incrementar el presupuesto 2008 para los consulados. Para ello, gestionar y solicitar  un mayor presupuesto a los Consulados para la atención de nuestros migrantes, en especial,  un presupuesto para la construcción de un consulado nuevo en Dallas.

· Se realizarán gestiones ante las instancias de Gobierno Federal a fin de que se incremente el monto asignado a repatriación de cadáveres. 
· Analizar dentro de la Comisión de Asuntos Migratorios algún mecanismo para que se apoye con recursos a las casas de migrantes en las diferentes ciudades de la Unión Americana. Establecer un programa de consolidación de inmuebles donde se establezcan las casas de las Entidades Federativas, en los distintos estados de la Unión Americana. 

· Recursos para el desarrollo regional. Solicitar que se incremente el presupuesto de 210 a 500 millones de pesos para el programa 3x1 y que se aplique para proyectos productivos, educación y becas. Así mismo que se integre  a los migrantes como socios en dichos proyectos. Se analizará con la Secretaría de Economía la posibilidad de  crear un fondo PYME que tenga como objetivo la atracción de inversiones de migrantes. Se revisará también la viabilidad de establecer el Banco del Migrante o bien la Caja Popular del Migrante en México. 

· Educación. Se propondrá un encuentro nacional de secretarios de educación de las entidades federativas en Estados Unidos; lo anterior para facilitar a través de algún mecanismo, el acceso a los migrantes a la educación. Se buscarán esquemas a distancia o presenciales para que se incluya la educación media y superior para los migrantes mexicanos.

· Turismo. Se propondrá ante el Pleno, el establecer un sistema piloto de turismo en las entidades federativas con el objeto de que los migrantes acudan a sus estados y puedan conocer los distintos destinos turísticos e históricos.
· Migrantes con discapacidades. La comisión considerará dentro de su Plan de Trabajo, la inclusión de los migrantes con capacidades diferentes a fin de trabajar junto con el DIF para acercarlos a los programas que tienen los Gobiernos Estatales y Federales.

2.-  Vinculación y Gestión con autoridades Nacionales e Internacionales.

La Comisión recibió al Mtro. Rodolfo de la Torre, Director de Desarrollo Humano del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, quien realizó la presentación “Informe sobre Desarrollo Humano en México 2006-2007, Migración y Desarrollo Humano”.

Se solicitó a la Secretaria de Desarrollo Social del Gobierno federal, el presupuestar para el 2008, 500 millones de pesos para el programa 3x1 migrante.

3.- “FORO DE CONCLUSIONES SOBRE EL FENOMENO MIGRATORIO, VIVIDO DESDE SUS COMUNIDADES DE ORIGEN”
La comisión, a partir de las giras de trabajo en campo a las ciudades de  Mexicali y Tijuana en Baja California; Tapachula, Chiapas; Pachuca, Hidalgo; Morelia, Michoacán y el Estado de Yucatán llegó a las siguientes conclusiones:

Tema :   Asistencia y Desarrollo Humano del migrante y sus familias

En las visitas de campo el común denominador fue: la problemática con los menores migrantes acompañados y/o no acompañados, quedando de manifiesto que es una situación en la que debe haber vinculación y trabajo coordinado para atenderlo entre el gobierno federal, estatal y municipal de cada entidad. 

De unos años a la fecha, se ha identificado que menores que fluctúan entre los 14 y 17 años de edad, participan en los cruces fronterizos como guías, convirtiéndoles en personas vulnerables para el crimen organizado.

Una de las prioridades sin duda, es la de vincular esfuerzos con las autoridades involucradas, a fin de hacer valer los derechos de todos los migrantes, sin dejar de lado a los migrantes centroamericanos que en la mayoría de las ocasiones son más vulnerables en la frontera Sur, debido al poco apoyo institucional que existe para atender la demanda; esto en parte se debe a la falta de recursos para su operación, en particular Grupo BETA.

Es importante reforzar las campañas de sensibilización dirigidas a la sociedad, sobre la problemática migratoria y los riesgos que implica migrar sin documentos por parte de los gobiernos estatales, incluyendo la participación de los municipios a través  de programas de radio, medios impresos locales y nacionales y los medios a los que cada Entidad tenga alcance. 

Por parte de la Secretaría de Relaciones Exteriores, el sistema SIRLI, utilizado para almacenar información a fin de identificar los restos de los migrantes que son localizados en situaciones extremas, ya sea en los canales, el río o el desierto, sería conveniente sugerir a dicha institución, darle difusión a fin de que la ciudadanía lo conozca y sea una alternativa para todas esas familias que pierden la esperanza de encontrar a sus difuntos, debido a la descomposición en que son encontrados.

Atención y prevención de los comportamientos negativos de violencia y conflicto social de los migrantes en sus comunidades de origen, mediante espacios de encuentros culturales, deportivos, educativos y de negocios en forma regional y binacional. 
Se considera de gran importancia el que se prevea brindar atención a los migrantes y sus familias en el aspecto de salud mental debido al impacto que genera la situación de distancia y separación de las familias de los migrantes.
Tema:  Desarrollo Económico y Social en sus localidades y regiones

Es importante que antes de implementar proyectos productivos, se realice un estudio previo, a fin de que haya continuidad a través de una cadena de comercialización y distribución del producto, involucrando no solo a un municipio, sino considerándolos como “Proyectos Productivos de la Región”.

Crear un fondo que impulse el desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas promovidas por los migrantes.

Implementar un programa con dinámica diferente a la del programa 3 X 1 , a fin de atender por un lado los Proyectos Productivos promovidos por migrantes y sus familias y por el otro el Desarrollo regional de la región.

En ocasiones existe una oferta mayor por parte de los migrantes para la inversión, a través del  programa 3 x 1 de lo que en ocasiones el presupuesto proporcionado por los Gobiernos, es insuficiente; asi mismo el gobierno federal retraza el recurso, evitando que proyectos importantes en ocasiones no se consoliden. 

Visualizar a la migración en sus diferentes etapas: Interna, regional e Internacional, reconociendo que la migración indígena no solo es interna sino que también se incluye al exterior, para fortalecer acciones de una manera integral que prevengan la explotación y discriminación de los mismos y de sus familias. 

Fomentar y promover la cultura e identidad étnica entre los migrantes, a través de la creación y fortalecimiento de redes sociales, tanto en el extranjero como en sus comunidades y entidades de origen. 

Desarrollar la capacidad institucional de los Ayuntamientos, a través de la vinculación y capacitación de temas como : Protección al migrante y sus familias, proyectos productivos, Programa 3 x 1 y la promoción de reformas legislativas, creación de estructuras, intercambio de experiencias y la vinculación de las comunidades de origen con las de destino a través de medios electrónicos y otras tecnologías. 

Trabajar con urgencia en la ampliación de la capacidad de inversión y de concurrencia del Estado mexicano para prevenir y revertir la participación en los flujos migratorios. 

Tema: Gestiones con autoridades nacionales y extranjeras

Para Estados Unidos, la seguridad fronteriza es un punto de vital importancia, sobre todo después del 11 de Septiembre, pues la vulnerabilidad de sus fronteras implica que la presencia del crimen organizado, provocando con ello que la migración sea vista de una manera más delicada. 

Debido a ello, los mecanismos de resguardo de su frontera son cada vez más duros, siendo los temas de seguridad, prevención de la migración (construcción del muro fronterizo, Operativo Guardias, entre otros), los principales en su política de seguridad fronteriza. 

Se detecto además, que los migrantes adultos, mujeres y/o menores, se enfrentan previo al cruce, con problemas en la frontera nacional debido a la inseguridad, la violencia y la presencia de delincuentes que espera a los migrantes para robarlos y/o secuestrarlos y una vez que inician su travesía,  a lugares de difícil acceso, como lo es el desierto, los canales en donde su vida podría estar en peligro.

La falta de lugares adecuados para resguardo de los migrantes en su mayoría centroamericanos, es un problema que se propone atender de una manera coordinada con el Gobierno federal, involucrando a las Entidades y en lo posible a sus municipios. 

Considerar la importancia de vincular con medios de difusión a la comunidad indígena y promover se considere en las representaciones consulares, un directorio de traductores de lenguas indígenas para casos de protección. 
Institucionalizar los servicios que ofrecen los municipios en relación al tema migratorio, así como promover que exista hegemonía en la atención a los migrantes en todos los Estados.

Dada la importancia que representan las ofcinas de atención a los migrantes es importante que se consoliden y se fortalezcan para una mayor y mejor atención.

Tema: Investigación y nuevos proyectos

Cabildear y proponer que en cada Congreso Estatal, haya una Comisión de Asuntos Migratorios, por lo menos en los Estados de mayor migración, a fin de que haya propuestas y reformas a las Leyes locales, en lo que concierne al tema.

Proponer una reforma a la Ley Federal Electoral, a fin de que los migrantes también sean considerados para ocupar cargos públicos. (antecedentes en Estados como Michoacán)

Dar la importancia al problema de la “Mara Salvatrucha”, y asi prevenir su actuación, sobre todo en los Estados de tránsito. 

Promover la creación de una demografía municipal en materia migratoria y vincular a los investigadores con los estados de origen migratorio y los de destino. 
Incluir en la política cultural el fenómeno migratorio.

Establecer un sistema de fondos compensatorios para aquellos Estados con mayor índice de migración y que a la vez presenten un mayor rezago, que puede ser incluido en los recursos del ramo 33 federal.
4.- Pronunciamiento de la CONAGO.
Se realizará un pronunciamiento para someter al Pleno de la próxima CONAGO. En el cual se busca la definición por parte del Gobierno Federal y del Estatal, sobre el Fenómeno Migratorio yl la situación prevaleciente en los Estados unidos, asi como las acciones que realizaran las instancias de Gobierno para apoyar a nuestros migrantes. 
Muchas Gracias

JUAN MANUEL OLIVA RAMÍREZ.
GOBERNADOR DE GUANAJUATO Y COORDINADOR

DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS DE LA CONAGO.
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