
	Evento: Propuesta de articulación de las comisiones de Competitividad, Desarrollo Regional y Medio Ambiente de la CONAGO.

	Fecha: 19 de octubre de 2007.

	Hora:  13:00 Hrs.

	Lugar: Salón “Diamante”, del Hotel “Tesoro Resort”, en Manzanillo, Colima.

	Tiempo estimado: 6 minutos.


Muy buenos días.

Licenciado Jesús Silverio Cavazos Ceballos, Gobernador de Colima. Amigas y amigos gobernadores. Señores representantes del Gobierno de la República.

Como es de todos conocidos, el Ejecutivo Federal envió a la Cámara de Diputados el Proyecto de Presupuesto 2008, que actualmente se analiza en la Comisión de Hacienda.

Esto abre la oportunidad para que la CONAGO impulse y defienda inversiones, proyectos y programas que a todos nos interesan para nuestros estados y regiones, con el propósito de que se incluyan en el dictamen que será bajado al pleno para su aprobación.

Como parte de lo anterior, destaco tres asuntos que resultan de urgente atención, por ser de vital importancia para el desarrollo de nuestras economías:
Primero, la intención del Gobierno Federal por desaparecer la partida asignada al Programa para el Desarrollo de la Industria del Software (PROSOFT).

Segundo, la propuesta de reducción a los recursos destinados al Fondo PyME.

Y tercero, la urgente necesidad de que el Ejecutivo fije una posición clara respecto al tema de los biocombustibles.
Tabasco, y los otros 29 estados que en estos casi cuatro años hemos participado en el PROSOFT, sabemos de los beneficios inmediatos y que a mediano plazo traerá este programa al progreso del país.

La consolidación de cuencas tecnológicas como la de Jalisco, es fundamental para promover el desarrollo local regional y nacional mediante la producción y exportación de tecnologías con alto valor agregado.

El PROSOFT ha sido una iniciativa que ha demostrado su efectividad desde 2004.

En la evaluación nacional que realizó la UNAM en 2006 sobre su operación, el 82 por ciento de las empresas estuvo de acuerdo en que los apoyos del programa se ajustan a las necesidades de la industria y el 90 por ciento consideran favorable su desempeño y resultados.

La mayoría de los organismos promotores coinciden en que el PROSOFT tiene recursos estatales y federales todavía escasos para el desarrollo de la industria.

Esto nos muestra que el diseño del programa y su funcionamiento son buenos, pero hacen falta mayores recursos para que se desarrolle y cubra la demanda de la industria nacional e internacional.

Por ello, es importante que solicitemos al Gobierno de la República y al Congreso de la Unión, que se conserve el programa y que los recursos federales destinados al mismo se incrementen a un mínimo de mil millones de pesos.

Otro punto tiene que ver con la intención del Presidente de México, de disminuir en un 23 por ciento el monto de recursos que se asignan al Fondo PyME.
Por una parte se reconoce en el Plan Nacional de Desarrollo la necesidad de promover la creación, consolidación y desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas que representan más del 90 por ciento de las unidades económicas del país, y por la otra, se reducen los recursos destinados a ello.
El Fondo PyME ha demostrado en los últimos tres años ser palanca de una mayor inversión en actividades productivas. Sólo el año pasado, contribuyó a la generación de 100 mil empleos y la conservación de otros 700 mil. 
De ahí la necesidad que la CONAGO solicite que en el presupuesto 2008, se incremente la bolsa de este fondo hasta los cinco mil millones de pesos.

Por último, pongo sobre la mesa, solicitar al Gobierno Federal que defina en el corto plazo una política sectorial clara sobre el tema de la producción y aprovechamiento de los biocombustibles.

Durante la Primera Reunión de Integración de los Gobernadores del Sur Sureste, el Presidente Calderón, indicó que su gobierno ya está en pláticas con el Congreso de la Unión para sacar una legislación acorde, y al mismo tiempo iniciar una política pública orientada a la producción de etanol y biodiesel.

Sin embargo, desde el año pasado y con la aprobación de la Ley en la materia por parte del Congreso de la Unión, se dieron las condiciones para iniciar los trabajos de reglamentación y promoción de esta actividad que para muchos estados traerá beneficios en el corto plazo.

A pesar de ello, hasta el momento no se ha promulgado reglamento alguno y mucho menos se han dado a conocer programas destinados a iniciar el desarrollo de esta actividad en las regiones del país propicias para ello. 
Para atender cada uno de los asuntos expuestos, Tabasco propone que las comisiones de Competitividad, Desarrollo Regional y Medio Ambiente de la CONAGO, se coordinen y elaboren una agenda de trabajo para fortalecer las iniciativas aquí presentadas.

En esta labor, sin duda serán muy valiosas las aportaciones de los secretarios de Desarrollo Económico de cada una de nuestras entidades, los cuales deberán ser incluidos en dichos trabajos.
En este sentido pongo a su consideración la propuesta de articular en los asuntos torales de las comisiones que el pleno determine, a las diferentes agrupaciones y organismos que aglutinan a secretarios de estado.

Entre ellas, la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Económico, la Asociación Mexicana de Secretarios de Desarrollo Agropecuario, la Comisión Permanente de Funcionarios Fiscales y la Conferencia Nacional de Procuradores.

Todas ellas serían un apoyo técnico decisivo para soportar nuestros planteamientos al gobierno federal o al poder Legislativo.

Desde luego que asumirían como funcionarios de gobierno, la obligación de informar a este pleno de manera permanente de los trabajos encomendados. 
Amigas y amigos gobernadores:

La transformación del país requiere del apoyo a las acciones y programas que han demostrado ser efectivos. 

México puede mejorar la calidad de vida del pueblo y ser un buen competidor internacional, si se sabe aprovechar el potencial productivo y estratégico de cada estado y de cada región.
Por su atención, muchas gracias.
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