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Chihuahua, Chih., 16 de Octubre de 2007.
MTRO. ROLANDO GARCÍA MARTÍNEZ

SECRETARIO TÉCNICO DE LA CONAGO

P  R E S E N T E.- 
En relación a su Oficio número SECTE-CONAGO/0110/2007 de fecha  8 del mes en curso, por el cual solicita a la Comisión de Hacienda de Gobernadores un informe de avances de los acuerdos Sexto y Octavo de la XXXII Reunión Ordinaria de la CONAGO, al respecto le expreso:

TEXTO DEL ACUERDO SEXTO
A Propuesta del Gobernador José Reyes Baeza Terrazas y con relación a las medidas alternativas y adicionales que emprenderá la SHCP, se realice una reunión para hacer llegar a los Gobernadores información sobre el anticipo de participaciones y respecto de las medidas que se pudiesen establecer para atenuar los impactos financieros a las entidades federativas. 

A propuesta del Gobernador Jesús Silverio Cavazos Ceballos, que previo a la entrega de la propuesta de Reforma Hacendaria de la SHCP al H. Congreso de la Unión, se reúnan los Gobernadores miembros de la Comisión  de Hacienda de la CONAGO con funcionarios de la propia Secretaría para intercambiar puntos de vista. El Gobernador José Reyes Baeza Terrazas coordinará la reunión en comento, llevándose a cabo antes del próximo 10 de junio. En la misma se hará, adicionalmente, la revisión de medidas alternativas compensatorias que atenúen los impactos de los ajustes presupuestales.
A solicitud del Gobernador Eugenio Elorduy Walter, y en busca de la unidad de propósitos entre las autoridades federales y los miembros de esta Conferencia, que se consideren las propuestas consensuadas en la Convención Nacional Hacendaria. 

En relación al primero de dichos puntos de acuerdo, tal y como lo ofreció el Secretario de Hacienda, se otorgó a las entidades federativas un anticipo por 2,300 millones de pesos por concepto de recursos excedentes, sin cargo adicional,  para pagarse en el mes de agosto, considerando el ajuste cuatrimestral positivo esperado para el mes de junio por más de 13 mil millones de pesos.

Como medida adicional para aliviar las dificultades financieras de las entidades en el 2007, se otorgaron préstamos a las entidades federativas que lo solicitaron y convinieron con la Secretaría de Hacienda.

Respecto a la propuesta del Gobernador Silverio Cavazos Ceballos, en el sentido de que previamente a la entrega de la propuesta de Reforma Hacendaria del Ejecutivo Federal al Congreso de la Unión, se reunieran los Gobernadores miembros de la Comisión  de Hacienda de la CONAGO con funcionarios de la propia Secretaría, para intercambiar puntos de vista, al respecto le informo que fueron varias las reuniones celebradas por los Gobernadores con el Secretario de Hacienda, para exponerle los planteamientos y propuestas de las entidades federativas, haciéndole entrega del documento de propuestas, al igual que se hizo con Diputados y Senadores del Congreso de la Unión; y se dio seguimiento a todo el proceso legislativo de la reforma hacendaria.
Por lo que se refiere a la solicitud del Gobernador Eugenio Elorduy Walter, en el sentido de que en la reforma hacendaria federal se consideren las propuestas consensuadas en la Convención Nacional Hacendaria, le informo que las propuestas entregadas a la Secretaría de Hacienda se sustentaron en los trabajos de la Convención Hacendaria, destacando de manera particular la propuesta para que los estados establezcan un impuesto local a las ventas finales de bienes y servicios, a una tasa de 3 por ciento.  
Considerando, entre otras razones, que la reforma hacendaria no tocó el IVA, la propuesta de la Secretaría de Hacienda fue en el sentido de establecer un impuesto a las gasolinas y al diesel; lo cual fue aceptado por los estados siempre y que el impuesto fuera federal y 100 por ciento participable a los estados y municipios.
TEXTO DEL ACUERDO OCTAVO

La Conferencia Nacional  de Gobernadores agradece la presencia del Dr. Jesús Reyes Heroles González Garza, Director General de Petróleos Mexicanos (PEMEX), así como la presentación sobre los niveles de producción alcanzados en 2006 y su vinculación con el derecho adicional de hidrocarburos. Asimismo, le agradeceré la oferta para que las entidades federativas tengan acceso al las de instalaciones, ductos y derechos de vía de Petróleos Mexicanos hacia finales del presente año. 

A propuesta del Gobernador José Reyes Baeza Terrazas, se solicita al Director General de PEMEX que, una vez concluida la auditoria al derecho adicional de hidrocarburos, sus resultados se hagan del conocimiento de la Comisión  de Hacienda de la CONAGO para aclarar la diferencia de 4,400 mdp, solicitada por esta. 

Al respecto se informa que el SAT continúa trabajando en la auditoría a PEMEX, para responder a la solicitud de la CONAGO en el sentido de que la paraestatal debe pagar el Derecho Adicional de Hidrocarburos, de acuerdo con el planteamiento formulado a la Secretaría de Hacienda.

Sin más por el momento, reciba un cordial saludo.
ATENTAMENTE

LIC. JOSÉ REYES BAEZA TERRAZAS

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE CHIHUAHUA Y COODINADOR DE LA COMISIÓN DE HACIENDA DE LA CONAGO
