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DECLARATORIA DE LA XXXIV REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


DECLARACIÓN DE CAMPECHE

Señor Presidente:

Este Pleno de Gobernadores, por mi conducto, hace de su conocimiento los Acuerdos a que ha llegado por consenso en esta su Trigésima Cuarta Reunión Ordinaria, expresándole nuestra convicción y certeza de que, como ha sucedido hasta ahora, contaremos con su valioso apoyo a fin de que se canalicen y atiendan por los funcionarios e instancias pertinentes que Usted designe.
Como ha sido Usted testigo, Señor Presidente, los integrantes de la Conferencia Nacional de Gobernadores siempre hemos mostrado una firme voluntad y visión federalista al momento de analizar y hacer propuestas para encontrar soluciones a los problemas más sensibles de la sociedad mexicana.

Con nuestras acciones también hemos expresado, de manera invariable, la convicción por contribuir a la discusión, diseño e implementación de políticas públicas que incidan en el desarrollo y bienestar de nuestro país, no importando la coyuntura política que se enfrente.
Sin embargo, advertimos con preocupación el retorno de prácticas con visión centralista que están revirtiendo los avances alcanzados en la operación de programas y proyectos aplicados en las Entidades Federativas por parte de instancias del Ejecutivo Federal. 
Frente a este escenario, los Gobernadores nos pronunciamos a favor de la definición de un federalismo incluyente y participativo, en donde los ordenes de gobierno logren sumar esfuerzos, no dividirlos o acotarlos, en respuesta a las distintas problemáticas que nos aquejan. 
En tal virtud, los integrantes de la Conferencia Nacional de Gobernadores hemos acordado expresarle, señor Presidente, nuestra preocupación por la implementación de las nuevas reglas de operación en los programas federales que impactan de manera directa en la instrumentación de políticas públicas en las Entidades Federativas. 
Hemos consensuado este pronunciamiento sobre las acciones de centralización que vulneran los principios fundamentales del federalismo mexicano, buscando defender una toma de decisiones coordinada y una mayor colaboración para generar acciones con base en las necesidades que cada Entidad presenta.
Finalmente, hemos acordado manifestarle nuestro apoyo y compromiso con el Pacto Nacional por la Legalidad y la Seguridad presentado por el Ejecutivo Federal, que Usted encabeza, asumiendo la voluntad de trabajar de manera conjunta y efectiva  a fin de incidir en las circunstancias que vulneran la paz y tranquilidad de todos los mexicanos. 
Corroborando nuestra disposición de estrechar lazos, le agradecemos su amable presencia. 

San Francisco de Campeche, Campeche, 29 de febrero de 2008.
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