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DECLARATORIA DE LA XXXIV REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


PALABRAS DE AGRADECIMIENTO POR PARTE DEL GOBERNADOR JORGE CARLOS HURTADO VALDEZ, POR LOS APOYOS PARA QUE CAMPECHE RECIBIERA RECURSOS ADICIONALES POR SU PRODUCCIÓN PETROLERA.

Muy buenas tardes a todos.

Señor Presidente, es un gusto tenerlo nuevamente ante nosotros; para los campechanos, es un privilegio poder recibirlo aquí en nuestra tierra. Está Usted en su casa y entre amigos, bienvenido una vez más.
Agradecemos la presencia de nuestras compañeras y amigas Gobernadoras, de nuestros amigos y compañeros Gobernadores, del señor Secretario de Gobernación, del señor Secretario de Hacienda, de la señora Secretaria de Relaciones Exteriores, y del señor Secretario de la SAGARPA.  Son ustedes bienvenidos.
Me voy a permitir hacer unos comentarios, ya que no puedo dejar pasar esta oportunidad única, debido a que tenemos aquí reunidos a los principales actores políticos de la República.  Contamos con la presencia del señor Presidente, de los Gobernadores del país y de gente que jugó un papel muy importante en algo que nos interesa a los campechanos. 
Quiero empezar agradeciendo a mis compañeras y compañeros Gobernadores por el apoyo que le dieron a Campeche en una lucha que tenía muchos años librando.  Recuerdo aquella ocasión, el 16 de julio del año 2004, cuando en una sesión extraordinaria de la CONAGO efectuada en Monterrey, Nuevo León, planteamos la problemática fiscal que por más de 25 años había padecido Campeche, sin que nadie se ocupara siquiera de escuchar nuestras justas demandas. 
Los Gobernadores de la CONAGO apoyaron por unanimidad nuestra demanda e hicieron posible incluir entre las conclusiones de la Convención Nacional Hacendaria la solicitud de un mejor trato fiscal para nuestro Estado, mismo que fue aprobado entonces por el pleno de los diputados.  Es por ello que aquí en mi tierra, compañeras y compañeros Gobernadores, les expreso las profundas gratitudes del pueblo campechano por ese apoyo sin precedente.
Después de la aprobación de unos recursos especiales a Campeche, se suscitó una controversia presentada por el Poder Ejecutivo, y sólo se nos entregó una parte de aquellos recursos.  Poco después, con la llegada de la nueva administración federal, se dio el reconocimiento del decreto emitido por la Cámara de Diputados federal y se nos autorizaron los recursos que en su momento habían sido retenidos. 
Con el inicio de la nueva administración, el señor Presidente de la República autorizó el trato fiscal justo para Campeche y presentó ante la Cámara de Diputados una propuesta que originó la constitución de un fondo de hidrocarburos, con el consecuente reconocimiento de Campeche para el acceso a esos recursos. 
Gracias a dicha iniciativa, los recursos del petróleo de Campeche se establecieron en un ordenamiento federal, y eso, se lo debemos a su voluntad, señor Presidente, y a su buena disposición. Por eso quiero, aquí ante mis compañeras y compañeros Gobernadores y ante el pueblo de Campeche, reconocerle a Usted su buena voluntad para con Campeche; cumplió Usted su palabra y estamos muy agradecidos. 
Hago extensivo este agradecimiento a los Gobernadores, porque esa inquietud y ese apoyo surgió aquí, en la CONAGO. 
También quiero agradecer a los señores Diputados Federales de todos los partidos políticos, en particular a los de mi Estado, de la anterior legislatura y de la actual, por el apoyo recibido; a los legisladores locales de todos los partidos de la legislatura anterior y de la actual por la ayuda que nos brindaron en esta lucha; a los presidentes municipales anteriores y actuales por su respaldo y, por supuesto, a la sociedad civil.
Ahora aspiramos a que los recursos del petróleo que nos corresponden se programen anualmente y sean proporcionales a nuestra colaboración con el país.  Aquí se aplicarán íntegramente a obras de infraestructura, y ningún peso corresponderá a gasto corriente, sino que se destinarán a obras para mejorar la calidad de vida de los campechanos.
Muchas gracias al señor Secretario de Gobernación por su apoyo en estas gestiones, al señor Secretario de Hacienda por su comprensión, al señor Subsecretario de Ingresos que también nos ayudó en esta empresa, a todos ustedes que nos apoyaron de manera muy significativa para que esto pudiera ser realidad.  Les abrazo a todos, Campeche les abraza a todos y les reitera a todos las gracias.
San Francisco de Campeche, Campeche, 29 de febrero de 2008.
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