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XXXV REUNIÓN ORDINARIA DE LA

CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES


PRONUNCIAMIENTO SOBRE EL CAMPO
Esta Conferencia manifiesta su preocupación por el hecho de que en tiempos de crisis alimentaria, mientras todos los países, particularmente los europeos y Estados Unidos, están fortaleciendo sus programas de apoyo al campo para elevar la productividad, por el contrario en México se advierte una clara tendencia a retirar apoyos o a disminuirlos en PROCAMPO, ingreso objetivo y comercialización. 

En la propuesta del Presupuesto de Egresos de la Federación para el 2009, se pretende reducir en 6,612 millones de pesos los rubros de adquisición de activos, lo concerniente al ingreso objetivo y los apoyos a la comercialización. En contraste, en la misma iniciativa, se propone aumentar el gasto corriente en 2,364 millones de pesos para la operación burocrática de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA). 

Por otra parte, la SAGARPA pretende desintegrar el PROCAMPO, aun cuando con ello la producción nacional de granos pudiera caer en forma notable. Esa propuesta desintegradora supone un nuevo esquema diferenciado por cuotas, según el cual aumentaría la asignación para los productores de menos de 10 hectáreas, pero sobre la base de reducir el monto a los productores de más de 10 hectáreas. Este nuevo modelo propone también un PROCAMPO sólo para los próximos 5 años, y cerrar el padrón y eliminar además el apoyo a los dobles cultivos o dobles ciclos, con lo que se estaría reduciendo sensiblemente la producción de alimentos para México. 

En este contexto, hay una nueva propuesta de la SAGARPA, consistente en fijar un ingreso objetivo de 1,900 pesos por tonelada para el maíz blanco, lo que al colocarse por debajo del precio del mercado y los costos de producción desalentaría esta última y detonaría la especulación al convertirse en un precio tope. 

Asimismo, y ligado directamente con la propuesta presupuestal disminuida para 2009, la SAGARPA intenta eliminar algunos esquemas de apoyo a la comercialización, como son compras anticipadas para maíz, apoyo a fletes, granos forrajeros, exportación y pignoración. 

Ante estas circunstancias requerimos desarrollar propuestas alternativas para el debate nacional, como las que muchas organizaciones del campo ya vienen haciendo. 

En tal propósito, y sobre estas tres particulares políticas públicas para el campo, se propone:

Primero. Por lo que respecta al ingreso objetivo del maíz, éste debe fijarse como una condición de confianza para los productores. Por lo mismo se considera que no puede ser menor de 2,900 pesos por tonelada, pues sólo así se podría compensar el alza a los costos de producción experimentados en los últimos años. Ello no debe ser solventado con recursos fiscales, sino orientando al mercado a que reconozca estos precios, sin señalar topes hacia abajo. 

Segundo. Con relación a la comercialización, es preciso mantener los esquemas de compras anticipadas, los apoyos a fletes, acceso a granos forrajeros, exportación y pignoración.

Tercero. Por lo que se refiere al PROCAMPO, proponemos:

· Que se mantenga el Programa por lo menos para los próximos 10 años, durante los cuales la necesidad de aumentar la producción de alimentos, seguirá siendo una exigencia vital.
· Que se abra el padrón para incluir a miles de campesinos que durante 15 años han estado fuera de los beneficios de PROCAMPO.
· Que se mantenga el PROCAMPO para el doble ciclo.
· Que las unidades de producción menores de 10 hectáreas reciban un incremento en su cuota; y las mayores a ese hectareaje si no se les incrementa, queden al menos como están ahora.
Todo esto implica necesariamente, entre otras disposiciones y voluntades, que el Presupuesto de Egresos de la Federación en materia agropecuaria para el 2009, antes que disminuirse, se incremente en forma significativa.
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