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PLANTEAMIENTOS DE LOS SECRETARIOS DE FINANZAS DE LA COMISION DE HACIENDA DE LA CONAGO,  PARA MITIGAR EL IMPACTO EN LAS FINANZAS ESTATALES Y MUNICIPALES, POR LA DISMINUCIÓN DE LAS PARTICIPACIONES FEDERALES Y DE SUS INGRESOS PROPIOS.

Monterrey, Nuevo León a 29 de Marzo del 2009.

PLANTEAMIENTOS DE LOS SECRETARIOS DE FINANZAS DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS PARA MITIGAR EL IMPACTO EN LAS FINANZAS ESTATALES Y MUNICIPALES, POR LA DISMINUCIÓN DE LAS PARTICIPACIONES FEDERALES Y DE SUS INGRESOS PROPIOS.
Con el objetivo de definir alternativas de recursos que ayuden a las entidades federativas y municipios a mitigar la drástica caída que están presentando las participaciones federales que perciben, así como sus ingresos propios, a consecuencia del difícil entorno económico internacional y nacional, los secretarios de finanzas de las entidades federativas reunidos en la ciudad de Monterrey, Nuevo León, el día 29 de marzo de 2009, acordamos presentar a la Conferencia Nacional de Gobernadores el presente documento de análisis y propuestas de acciones coyunturales, a fin de que sean impulsadas de manera urgente ante las instancias federales correspondientes.

MEDIDAS QUE SE PROPONEN:
1.- LIBERACIÓN DE LA TOTALIDAD DE LOS RECURSOS DEL FONDO DE ESTABILIZACIÓN DE LOS INGRESOS DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, FEIEF.
· Las entidades federativas acumularon al 2008 recursos en el FEIEF por 30,741 millones de pesos, mas intereses generados a la fecha por alrededor de dos mil seiscientos millones.
· Las reglas publicadas por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, sólo permiten la liberación de 22,014 millones de pesos, equivalente al 50 por ciento del límite máximo de la reserva del Fondo para el 2009, por 44 mil millones.
· Los secretarios de finanzas proponemos que, de ser necesario, se libere la totalidad de los recursos del Fondo en caso de que las expectativas de agravamiento de la economía y de su impacto en las finanzas públicas federales resulte mayor al estimado oficialmente, conforme al calendario establecido en las reglas de operación, ya que ni aún así se alcanzaría a compensar la disminución proyectada de las participaciones durante el año.
2.-  MODIFICACIÓN DE LOS LINEAMIENTOS COMPLEMENTARIOS DEL FIDEICOMISO PARA LA INVERSIÓN EN INFRAESTRUCTURA DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, FIES.
· Que se realicen a la brevedad las adecuaciones necesarias a los lineamientos del  FIES, para eliminar la condición previa de los requerimientos técnicos de ejecución y permitir la utilización de estos recursos lo antes posible.
· Este mismo criterio de flexibilización de las reglas, debe prevalecer respecto a los recursos del fondo regional que atiende las necesidades de los diez estados con mayores problemas de marginación en el país.

· Consideramos que ante situaciones de extraordinaria dificultad, las autoridades de los tres ámbitos de gobierno deben actuar con la urgencia y prontitud que las circunstancias lo exigen, modificando incluso normas y disposiciones aplicable en situaciones de normalidad. 
3.-  LIBERACIÓN DE LOS RECURSOS DEL FONDO DE APOYO PARA LA REESTRUCTURA DE PENSIONES, FARP.

· Las entidades federativas han acumulado alrededor de 22 mil  novecientos millones de pesos en el FARP, derivados del Derecho Extraordinario sobre Exportación de Petróleo.
· Conforme a la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, el Fondo de Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas le pertenece a las propias entidades; asimismo, de acuerdo a la Ley Federal de Derechos, el DEEP pertenece también a las entidades federativas.
· Sin embargo, la propia Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, establece que una vez alcanzada la reserva máxima anual determinada para el FEIEF, el Derecho Extraordinario sobre Exportación de Petróleo debe ingresarse al fondo de pensiones, el FARP. En estos términos se ha pronunciado la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.
· Las Entidades Federativas proponemos que de los 22 mil novecientos millones de pesos derivados del DEEP, al menos el 50% se reintegre a las Entidades Federativas para compensar en alguna medida la caída de las participaciones y de sus ingresos propios.
4.-  URGENTE MODIFICACIÓN DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS FEDERALES CON PARI PASSU, PARA QUE SE ELIMINE LA CONDICIÓN PREVIA DE LA APORTACIÓN ESTATAL.

· Que la proporción del pari passu además del calendario previsto en el programa, sea revisado en función del impacto general de la disminución de las Participaciones Federales a las Entidades Federativas durante 2009
5. CREACION DE UN FONDO DE COMPENSACION PARA LA CONTINGENCIA ECONOMICA

· En caso de que los recursos que se deriven de las medidas antes propuestas, resulten insuficientes para compensar la caída de las participaciones federales durante el 2009, proponemos que el diferencial se compense a cada entidad federativa, permitiéndole proponer, en función de sus prioridades y necesidades específicas, el o los programas del Presupuesto de Egresos de la Federación que compensarían la disminución de las participaciones programadas y/o con los subejercicios de los programas de infraestructura 

6. COBERTURAS PETROLERAS

· Que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, conjuntamente con las Entidades Federativas, revisen a la brevedad la procedencia del planteamiento de las entidades, para que se les participe del 20% de los ingresos derivados de las coberturas adquiridas por el Gobierno Federal con recursos del Fondo de Estabilización de los Ingresos Petroleros (FEIP). 

· Parte de los recursos que se destinaron al FEIEP en el último trimestre de 2008, habrían correspondido a las Entidades Federativas, de no haberse adquirido las coberturas petroleras. Esto significa que las entidades pagaron indirectamente 1,189 millones de pesos, que equivalen al 7.7% del costo de las coberturas

Monterrey, N.L. a 30 de Marzo de 2009
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