Proclama para la prevención y control de la diabetes en México.
Los datos de la última Encuesta Nacional de Salud y Nutrición 2006, confirmaron una prevalencia nacional de diabetes del 14.4% de la población adulta de veinte años y más, representando más de 7 millones de mexicanos con diabetes. 

La diabetes es la primera causa de muerte en población mexicana. La conjunción de una alta prevalencia con una alta mortalidad refleja la enorme magnitud de esta creciente epidemia. 

El impacto de la diabetes en la salud de la población mexicana es ubicuo. Afecta a la población urbana y rural; particularmente a grupos vulnerables tales como adultos mayores y de menor nivel socioeconómico.

La diabetes junto con la obesidad son los principales factores asociados a la pérdida de años de vida saludables. La diabetes es la primera causa de ceguera prevenible, de insuficiencia renal crónica terminal y de amputaciones no traumáticas en México. 

La mayoría de los pacientes con diabetes en México se encuentran en descontrol metabólico grave. La diabetes es el rubro más costoso para el sistema de salud del país. Se hace por tanto imperativo realizar un trabajo conjunto en donde la sociedad en pleno participe de manera sinérgica en una respuesta creativa ante este reto común. 

Por lo anterior, debido al interés de múltiples actores representados por las principales entidades académicas y profesionales relacionadas con la salud, presento a ustedes los contenidos de la proclama:

PRIMERO.- En coordinación con el sector de salud federal se fomentará la creación de una estrategia única aplicable a todo el país, dirigida a la prevención y control de diabetes, obesidad y riesgo cardiovascular. El plan de acción centrará sus intervenciones en el fomento de un estilo de vida sano, alimentación correcta y promoción de la actividad física. 
SEGUNDO.- Fomentar que los poderes legislativos de los estados, y el Poder Legislativo federal, generen iniciativas que promuevan un entorno de vida más saludable, y vigilen la pertinencia y validez de la información para el consumidor en relación a la alimentación, complementos alimenticios y fármacos. 

TERCERO.- Promover estrategias específicas que adopten el modelo de atención actual a un contexto de corresponsabilidad entre paciente, familia, equipo de salud y sistema de salud. 

CUARTO.- Fomentar la implementación, apego y seguimiento de la norma oficial mexicana, para la prevención, diagnóstico y tratamiento de la diabetes. 

QUINTO.- Fomentar y apoyar la capacitación continua de los prestadores de servicios de salud, incluyendo la modificación de los programas académicos de pre- grado de las escuelas de medicina, nutrición y enfermería. 

SEXTO.- Fomentar la accesibilidad a medicamentos y exámenes de laboratorio y gabinete para la adecuada vigilancia y control de pacientes con diabetes. 

SÉPTIMO.- Fomentar la evaluación del desempeño del programa no sólo en términos de calidad técnica y costo- beneficio, sino también en términos de calidez de la atención. 

OCTAVO.- Finalmente, fomentar la generación de información tanto estatal como nacional para la retroalimentación de los resultados de las evaluaciones. 

Monterrey, Nuevo León, a 30 de marzo de 2009.
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