INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN DE CULTURA

DE LA CONAGO 2008

En cumplimiento a lo establecido en los lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores (CONAGO), se remite el presente Informe Anual de las actividades realizadas por la Comisión de Cultura de la CONAGO en 2008.

Durante este periodo la Comisión de Cultura de la CONAGO se reunió en 5 ocasiones, de las cuales 3 fueron en su calidad de técnica, una ocasión como técnica y ejecutiva y una más de forma extraordinaria.

Las reuniones se llevaron a cabo el 7 de febrero en la ciudad de San Francisco de Campeche, Campeche, en el marco de la XXXIV Reunión Ordinaria de la CONAGO; el 4 de julio en las instalaciones de la Secretaría Técnica de la CONAGO en la Ciudad de México; el 8 de agosto en la ciudad de Oaxaca de Juárez, Oaxaca; el 24 de septiembre en el marco de la XXXV Reunión Ordinaria de la CONAGO en la ciudad de Álamos Sonora; el día 11 de noviembre en las instalaciones de la Secretaría Técnica en la Ciudad de México de manera extraordinaria en virtud del retraso de los recursos provenientes del Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (CNCA).

A este documento se anexan las minutas de trabajo de las reuniones mencionadas, sin embargo, es interés de esta Comisión resaltar, entre otros, los siguientes logros alcanzados:

I).- En cumplimiento a los nuevos lineamientos de la CONAGO:

a. Se definió la agenda de trabajo de la Comisión de Cultura, consistente en:

i. Integrar una estrategia conjunta entre los gobiernos Federal, Estatales, Municipales y el poder Legislativo para lograr una distribución justa, oportuna y equitativa  de los recursos destinados a la Cultura, así como su progresivo incremento, buscando disminuir la diferencia entre los recursos que la Cultura aporta al PIB y lo que se destina a este Sector.

ii. Gestionar la generación de la legislación reglamentaria, que organice y sistematice el marco legal del sector, no sólo en cuanto al desarrollo de las instituciones gubernamentales, sino principalmente en sus relaciones con los individuos, comunidades y las organizaciones de la sociedad civil, así como promover la inclusión del derecho a la Cultura dentro del texto Constitucional, buscando preservar el Patrimonio Cultural y el respeto a la diversidad cultural.

iii. Reunir, organizar y sistematizar elementos de análisis que permitan una planeación estratégica de vinculación y articulación con otras áreas del desarrollo como el turismo, la educación y los medios de comunicación. Recopilar los elementos de información necesarios a efecto de proponer una nueva forma y sentido de la inversión en desarrollo cultural, para que se oriente cada vez más a fortalecer el  proceso de desarrollo regional, estatal y la sustentabilidad.

b. Así mismo el pleno de gobernadores nombró al Gobernador del Estado de Chihuahua, Licenciado José Reyes Baeza Terrazas, como Vicecoordinador de la Comisión de Cultura.

II) Ante el pronunciamiento de los Señores Gobernadores en la XXV Reunión Ordinaria de la CONAGO a propuesta del Coordinador de la Comisión de Cultura, Licenciado Ulises Ruiz Ortiz:

a. La Cámara de Diputados aprobó en el Presupuesto de Egresos de la Federación la creación de los Fondos de Apoyo para el Desarrollo Cultural de los Estados, a través de los cuales en 2009 los estados, por primera ocasión, tendrán acceso a un piso presupuestal de $15,000,000.00 (QUINCE MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.), lo que garantiza una inversión en cada entidad federativa.

b. Así mismo, los gobernadores realizaron gestiones y se manifestaron por una mayor asignación de recursos para la inversión cultural. Como resultado, la Cámara de Diputados aprobó en 2009 un presupuesto por 11 mil 900 millones de pesos, lo cual representa un incremento real del 11% en relación del 2008.
