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LICENCIADO JOSÉ NATIVIDAD GONZÁLEZ PARÁS, Gobernador Constitucional del Estado de Nuevo León y Presidente de la XXXVI Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, en cumplimiento a lo señalado en la fracción XVI del Artículo 28 y del transitorio Séptimo de fecha 25 de abril de 2008, de los Lineamientos de la CONAGO, y al oficio SECTE-CONAGO/0037/2009 emitido por la Secretaria Técnica de la CONAGO, así como con los objetivos establecidos para la Comisión de Protección Civil, conforme a su agenda temática priorizada y atendiendo a los mandatos del Pleno de  Gobernadores de la CONAGO, en mi calidad de Coordinador de esta Comisión, presento a consideración del Pleno de Gobernadores el informe anual sobre las actividades desarrolladas del Programa de Trabajo de la propia Comisión, generadas durante el año de 2008:
· La Comisión de Protección Civil se reunió en nueve ocasiones: 9 de enero, 22 de febrero, 22 de abril, 7 de mayo, 23 de mayo, 13 de junio, 29 de julio, 2 de septiembre, 25 de septiembre. Habiendo celebrado una Reunión fue como Comisión Ejecutiva el 2 de septiembre.
 
· Se dio seguimiento a las solicitudes previamente planteadas ante los Representantes Legislativos y Autoridades del Ejecutivo Federal.
· Se  dio seguimiento a las Jornadas Regionales de Protección Civil organizadas por la Coordinación General de Protección Civil de la Secretaria de Gobernación.
· Respecto a la Reunión de Trabajo del 15 de octubre de 2007, entre el Coordinador de esta Comisión con el Doctor Jesús Reyes Heroles González Garza, Director General de PEMEX, en la que se le presentaron las preocupaciones expresadas por las autoridades de las Entidades Federativas, respecto a los temas de la propia agenda priorizada de trabajo de la Comisión relacionados con la paraestatal, se acordó establecer una Agenda de Trabajo.
· Durante todo el año de 2008, se dio seguimiento a la agenda con PEMEX, y en especial de concentraron los esfuerzos de la Comisión, en buscar el acuerdo y la conclusión de la firma de los Convenios de Colaboración y Confidencialidad en Materia de Protección Civil entre las 32 Entidades Federativas y Petróleos Mexicanos, habiendo logrado el objetivo en el mes de septiembre de 2008.
·  Durante la XXXIV Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, celebrada en San Francisco de Campeche, Campeche, el 29 de febrero de 2008, y con respecto de los acontecimientos suscitados en la Bahía de Campeche por el accidente de la plataforma Usumacinta, y a solicitud del Gobernador Jorge Carlos Hurtado Valdez, la Conferencia aprobó efectuar un PRONUNCIAMIENTO durante esa XXXIV Reunión de la CONAGO, mediante el que se exhorto a las autoridades federales competentes a acelerar las actividades encaminadas a lograr la dictaminación de los lamentables hechos que dieron en consecuencia la pérdida de vidas humanas, de recursos económicos y de daños al medio ambiente que afectan a los estados con litoral en el Golfo de México y particularmente a Tabasco y Campeche, exhortando también  a Petróleos Mexicanos para que se coordinase con las Comisiones de Energía, de Impactos de la Industria Petrolera, de Medio Ambiente, de Pesca y Acuacultura, y de Protección Civil de la Conferencia Nacional de Gobernadores, a fin de que los accidentes de esa índole puedan ser mitigados en la medida de las posibilidades conjuntas de las Entidades afectadas y las de la paraestatal.
	


· En la XXXV  Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores celebrada en Álamos, Sonora, el  pasado 26 de septiembre, y con fundamento en el Artículo Tercero Transitorio de los Lineamientos de la CONAGO, aprobados en la V Reunión Extraordinaria del Pleno de Gobernadores, realizada en Metepec, Estado de México, se aprobó la Agenda de Trabajo Temática Priorizada de la Comisión de Protección Civil.
· El Pleno, con fundamento en el Artículo Cuarto Transitorio de los Lineamientos de la CONAGO, aprobado en la V Reunión Extraordinaria del Pleno de Gobernadores, realizada en Metepec, Estado de México, ratifico el nombramiento como Vicecoordinador de la Comisión de Protección Civil  al Señor Gobernador Juan Manuel Oliva Ramírez.
Finalmente, hago mención al Pleno de Gobernadores, que esta Comisión presento durante el 2008, tres Informes de Actividades, durante las Plenarias celebradas en el año.
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