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COMISIÓN DE PROTECCIÓN CIVIL
INFORME GENERAL DE ACTIVIDADES

7 de diciembre de 2009

C. LICENCIADO ISMAEL HERNANDEZ DERAS, Gobernador Constitucional del Estado de Durango y Presidente de la XXXVII Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores: 
En cumplimiento a lo establecido en los acuerdos tercero y cuarto de la Declaratoria de la V Reunión Extraordinaria de la CONAGO, realizada el 25 de abril de 2008 en Metepec, Estado de México, y a lo dispuesto en la versión actualizada de los Lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, así como con los objetivos establecidos para la Comisión de Protección Civil, en función de su agenda temática, y atendiendo a los mandatos del Pleno de  Gobernadores de la CONAGO, en mi calidad de Coordinador de esta Comisión, informo a usted sobre las actividades desarrolladas por esta Comisión, así como de los avances del Programa de Trabajo generados durante los meses de abril a diciembre de 2009:

La Comisión de Protección Civil se reunió una ocasión en carácter de Comisión Técnica, el 3 de septiembre de 2009.
Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de Puebla (Coordinador de la Comisión), Guanajuato (Subcoordinador de la Comisión), Campeche, Chiapas, Distrito Federal, Hidalgo, Jalisco, México, Morelos, Oaxaca, Sonora, Tlaxcala, Yucatán, Veracruz, así como la Secretaría Técnica de la CONAGO.

Se contó con la presencia por parte de Petróleos Mexicanos, del Ing. Víctor Ragasol Barbey, Gerente de Atención a Contingencias/DCO y del Ing. Oscar Oliva García, Subgerente Atención a Relaciones Externas y Protección Civil.

Durante la reunión se llegó a los siguientes:
ACUERDOS

· Las Entidades Federativas propondrían a Petróleos Mexicanos (PEMEX) fechas y lugares para la realización de talleres regionales de capacitación en el manejo del Atlas de Instalaciones Estratégicas de PEMEX y Organismos Subsidiarios.

· Se tuvo por recibida la presentación de PEMEX con las propuestas de acciones tendientes a evitar el crecimiento y, en su oportunidad, que coadyuven en la reducción de las invasiones a los derechos de vía, a través del establecimiento de vínculos con las autoridades locales.

· Respecto del seguimiento a los acuerdos del C. Director General de PEMEX con el Coordinador de la Comisión de Protección Civil, se convino en que:
Punto 1. Las Entidades Federativas remitirían a PEMEX sus solicitudes de información específica respecto del mantenimiento de las instalaciones de PREF y PEP.

Punto 2. Las Entidades Federativas remitirían a PEMEX la información sobre puntos críticos de la problemática con auto tanques (transportación terrestre).


Punto 2.1. Las Entidades Federativas presentarían a PEMEX las propuestas de las estaciones de servicios que tengan condiciones para incrementar sus capacidades de almacenamiento.


Punto 3. PEMEX entregaría a cada una de las Entidades Federativas un listado con las invasiones a derechos de vía correspondientes.


Punto 5. Las Entidades Federativas remitirían a la Coordinación de la Comisión sus propuestas para la homologación de criterios para la emisión de licencias de funcionamiento para estaciones de servicio antes del 1 de octubre. Las propuestas serán analizadas en la próxima reunión de la Comisión.


Punto 6.1. PEMEX remitiría a las Entidades Federativas un video sobre el tema de protección civil.

· Se solicito a las Entidades Federativas que a esa fecha aún no hubiesen recogido su clave de acceso al Atlas procedieran a gestionarla directamente con el Ing. Oscar Oliva García de PEMEX.

· Se solicito a la Coordinación considerara  poner a la consideración del Pleno de Gobernadores en su próxima Reunión Ordinaria la propuesta presentada por el Estado de Sonora respecto de los recursos correspondientes a los 21 proyectos preventivos FOPREDEN para las Entidades Federativas (documento adjunto).
Finalmente, por la importancia y trascendencia que significa el acto, tengo a bien informar al Pleno de Gobernadores que se hizo la entrega completa de todos los juegos de los Convenios de Colaboración y Coordinación en Materia de Protección Civil, así como el Acuerdo de Confidencialidad y Reserva con PEMEX debidamente requisitados y firmados, correspondientes a las 32 las Entidades Federativas, tanto a PEMEX como a la Secretaria de Gobernación, a través de la Dirección General de Protección Civil, habiendo quedado en posesión de la Secretaria Técnica un juego completo en copia digitalizada, para los archivos y anales de la CONAGO.
Por último, en seguimiento y cumplimiento a lo establecido en el punto de acuerdo sexto, de la reunión de la Comisión Ejecutiva del 2 de septiembre de 2008, informo que se ha promovido ante la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión la creación de la Comisión Legislativa Ordinaria de Protección Civil.

Sin más que informar por el momento, agradezco la confianza depositada en mi persona.   

Lic. Mario Marín Torres

Gobernador Constitucional del Estado de Puebla y

Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO
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