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XXXVII REUNIÓN ORDINARIA DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

Durango, Dgo., a 7 de diciembre de 2009


LA CONAGO ANTE UNA NUEVA CONVENCIÓN NACIONAL

HONORABLE PLENO DE LA CONFERENCIA NACIONAL DE GOBERNADORES

El régimen federal en México, establecido desde 1824 por el Congreso Constituyente y confirmado en 1857 y 1917, se ha constituido en decisión fundamental del pueblo mexicano durante ya casi dos siglos de vida independiente.

Sin embargo, las múltiples reformas que a lo largo del tiempo ha sufrido el texto constitucional de 1917, propiciaron que el gobierno federal haya asumido prácticamente todas las competencias y responsabilidades relacionadas con las decisiones fundamentales del desarrollo político, económico y social del país. 

Hoy la Nación mexicana requiere de una federación articulada, equilibrada y congruente con el pacto federal, que demanda situar las atribuciones, responsabilidades y recursos en el lugar que les corresponde; es decir, un federalismo distributivo de la riqueza nacional, promotor del desarrollo de los estados y corrector las desigualdades regionales.

LAS CONVENCIONES NACIONALES FISCALES

En México tenemos un sistema tributario especial en su configuración. En el pasado, antes de que existiera un sistema coordinado en materia fiscal, la anarquía tributaria propiciada por la múltiple tributación entre los órdenes de gobierno y su  complejidad operativa, impidió la existencia de un sistema ordenado.

Precisamente con el propósito de encontrar soluciones a los diversos problemas que enfrentaba el sistema fiscal mexicano, en 1925, 1933 y 1947 se realizaron tres Convenciones Nacionales Fiscales, cuyos logros realmente se centraron en la eliminación de la múltiple tributación para beneficio de los contribuyentes, obteniéndose ciertos beneficios en las transferencias para las entidades federativas y municipios. 

Posteriormente, y como resultado de estos trabajos, a finales de 1953 se expidió la primera Ley de Coordinación Fiscal,  para otorgar a los estados una participación federal a cambio de renunciar a algunas de sus potestades tributarias. Hasta 1972, se habían coordinado solamente 18 estados. A partir de 1973 todas las entidades federativas se vieron precisadas a suspender o renunciar a casi todas sus potestades tributarias, lo que originó –desde entonces- la dependencia de las finanzas estatales y municipales de las transferencias federales. 
PRIMERA CONVENCIÓN NACIONAL HACENDARIA
Transcurridos 57 años de la última Convención Nacional Fiscal celebrada en 1947  y,  29 años de la creación del Sistema Nacional de Coordinación Fiscal, los mandatarios estatales, a través de la Conferencia Nacional de Gobernadores, acordaron convocar a lo que sería la Primera Convención Nacional Hacendaria, inaugurada el 5 de febrero de 2004. El propósito era encontrar solución a temas comunes como el ingreso, el gasto, la deuda y el patrimonio público; la transparencia, la fiscalización y la rendición de cuentas; y determinar cuales deben ser los ámbitos de competencia y la consiguiente redistribución de las potestades tributarias entre la Federación y las entidades federativas.
No obstante, los avances logrados en la Convención no correspondieron a las expectativas que generó su convocatoria, pues los acuerdos alcanzados respecto a temas centrales como la redistribución de las potestades tributarias y de las competencias en materia de gasto público no fueron concretados.
HACIA UNA NUEVA CONVENCIÓN NACIONAL 
Después de casi cinco años de haberse celebrado la Primera Convención Nacional Hacendaria, una vez más se ha vuelto necesario el llamado a revisar el sistema fiscal nacional.

La difícil situación de la economía del país y su impacto en el desempeño de las finanzas públicas nacionales, agravada por la reducción de las plataformas de producción y  exportación de petróleo, la disminución de los precios internacionales,  y otras condiciones adversas de coyuntura, han dado lugar a diferentes expresiones de preocupación social, generando la voluntad en el Congreso de la Unión para impulsar una Reforma Hacendaria Integral, una nueva Convención Nacional con la más amplia participación de todos los sectores involucrados, que permita planear a mediano y largo plazo la estructura hacendaria de las finanzas públicas nacionales, que garantice la viabilidad del desarrollo económico y social del país.

Por todo lo anterior, nos permitimos proponer a su consideración los siguientes puntos de 

ACUERDO

PRIMERO.- Expresar a nombre de la Conferencia Nacional de Gobernadores el más amplio reconocimiento a las múltiples expresiones sociales que se han vertido en el Congreso de la Unión, para construir una Reforma Hacendaria que distribuya las cargas fiscales de manera justa y equitativa entre todos los contribuyentes e incida en una mayor y más eficiente Coordinación Fiscal. En ese sentido, la CONAGO apoya la convocatoria a una nueva Convención Nacional; que surja del Poder Legislativo para que las propuestas finales se traduzcan efectivamente en iniciativas de ley que de manera gradual permitan construir una Reforma Hacendaria Integral, que propicie de forma sostenida el crecimiento económico que requiere el país. 
SEGUNDO.- La Conferencia Nacional de Gobernadores acuerda que la Comisión de Hacienda de la CONAGO sirva de enlace ante el H. Congreso de la Unión para armonizar temas, tiempos y mecanismos de participación de la Conferencia ante la expectativa de una Convención Nacional Hacendaria. 
Atentamente

Lic. José Reyes Baeza Terrazas
Gobernador del Estado de Chihuahua 
y Coordinador de la Comisión 
de Hacienda de la CONAGO
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