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LICENCIADO FIDEL HERRERA BELTRAN, Gobernador Constitucional del Estado de Veracruz y Presidente de la XL Reunión Ordinaria de la Conferencia Nacional de Gobernadores, en 

cumplimiento a lo establecido en los acuerdos tercero y cuarto de la Declaratoria de la V Reunión Extraordinaria de la CONAGO, realizada el 25 de abril de 2008 en Metepec, Estado de México, y a lo dispuesto en la versión actualizada de los Lineamientos de la Conferencia Nacional de Gobernadores, así como con los objetivos establecidos para la Comisión de Protección Civil, en función de su agenda temática, y atendiendo a los mandatos del Pleno de  Gobernadores de la CONAGO, en mi calidad de Coordinador de esta Comisión, informo a usted sobre las actividades desarrolladas por esta Comisión generados durante los meses de junio a noviembre de 2010:

· Se informa del acuerdo del grupo de trabajo de la Comisión de la propuesta para realizar una reunión con PEMEX, a efecto de elaborar un plan específico relacionado con los Municipios que presentan mayor  problemática de asentamientos humanos irregulares en derechos de vía de ductos. 

· Durante la pasada XXXIX Reunión Ordinaria de la CONAGO, celebrada en ciudad Victoria, Tamaulipas, el 9 de junio del presente año, se solicito  al Pleno de Gobernadores:
1. Que los Titulares de los Ejecutivos de las Entidades Federativas brindaran su apoyo para que, a través de los grupos legislativos de la Cámara de Diputados que les son afines, se impulsara la conversión de la Comisión Especial de Protección Civil de la Cámara de Diputados en Comisión Ordinaria.

2. Que los Titulares de los Ejecutivos de las Entidades Federativas también brindaran su apoyo para que, a través de los grupos legislativos de la Cámara de Diputados que les son afines, se lograra la aprobación de la nueva Ley General de Protección Civil en el próximo período ordinario de sesiones.

Mediante el acuerdo VIGÉSIMO NOVENO, se aprobó la propuesta para que la CONAGO brindara su apoyo a lo planteado por el Diputado Fernando Morales Martínez, para que la Comisión Especial en materia de Protección Civil de la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión se transforme en una comisión de carácter ordinario. 

De igual forma, se acordó que los Miembros del Pleno continúen sumando esfuerzos a través de la legislatura federal para que el proceso de estudio y aprobación legislativa de la iniciativa de la nueva Ley General de Protección Civil no se detenga y pronto se cuente con este instrumento legal en beneficio de toda la sociedad mexicana.

En esa Reunión el Lic. Fernando Francisco Gómez-Mont Urueta, en ese momento Secretario de Gobernación, en representación del Lic. Felipe Calderón Hinojosa, Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, pronunció el un mensaje ante Pleno de Gobernadores, y respecto a la propuesta presentada por el Coordinador de la Comisión de Protección Civil, dijo:
“Recibo con seriedad el apoyo que hace la CONAGO al avance en materia de políticas de protección civil para hacer mucho más inteligibles y mucho más accesibles los mecanismos financieros que nos reduzcan costos y posibiliten la ampliación de la atención en aquellos momentos donde la naturaleza humana es más frágil, que es frente al desastre y a los imprevistos.”
· Se informa al Pleno de Gobernadores que esta Coordinación ha dado seguimiento a los avances de la iniciativa de nueva Ley General de Protección Civil en la Cámara de Diputados y mediante los grupos legislativos del Estado de Puebla ante la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
· Durante la última reunión de la Comisión Técnica, se aprobó la creación de un grupo de trabajo para la revisión de la propuesta de Reglamento correspondiente de la nueva Ley General de Protección Civil, elaborada por la Coordinación General de Protección Civil. Dicho grupo establecerá vinculación con la Lic. Laura Gurza y estará conformado por los Estados de Puebla y Guanajuato.
· Se aprobó solicitar a las Entidades Federativas presenten sus propuestas para ser integradas al Reglamento de la nueva Ley General de Protección Civil respecto de los siguientes temas:
Definir las características del Servicio Civil de Carrera en las áreas estatales de Protección Civil.

Establecer como uno de los indicadores para la asignación de los fondos del FOPROCI (una vez que se haya aprobado la nueva Ley General de Protección Civil) el inventario de los recursos de las Entidades Federativas registrados en el Sistema MIDE de Gobernación y el catálogo de los puntos de peligro y riesgo señalados en el Atlas Estatal de Riesgos.

Impulsar la capacitación para el uso de la herramienta MIDE (Medición de Indicadores y Desarrollo de Estrategias).

Aportar la información necesaria para establecer la base de datos para definir los procesos de planeación en términos de los requerimientos presupuestales respectivos.

Agradezco al Pleno de Gobernadores de la Conferencia Nacional de Gobernadores la confianza depositada en mi persona, habiéndome permitido  fungir como Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO durante el periodo comprendido del 16 de marzo de 2008 a la fecha.

De manera especial, también quiero agradecer a mis colegas, al Lic. Juan Manuel Oliva Ramírez, Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato y Vicecoordinador de la subcomisión de Operación  y al Lic. Lic. Leonel Godoy Rangel, Gobernador Constitucional del Estado de Michoacán y Vicecoordinador de la subcomisión de Normatividad,  por  su valiosa colaboración e incondicional apoyo como Vice Coordinadores de la Comisión durante mi gestión.
Presento a la consideración del Pleno de Gobernadores éste Informe, solicitando, de así decidirlo, su aprobación.

Atentamente,
Lic. Mario Marín Torres

Gobernador Constitucional del Estado de Puebla y

Coordinador de la Comisión de Protección Civil de la CONAGO
















