DISCURSO DEL GOBERNADOR FÉLIX ARTURO GONZÁLEZ CANTO
Buenas tardes señora gobernadora, señores gobernadores, quiero aprovechar este espacio tan importante, para reiterarles la invitación para que nos puedan acompañar en los eventos que se van a llevar a cabo en el marco de la 16ª  Conferencia de las Partes de la Convención Marco de Naciones Unidas sobre Cambio Climático, conocida como la COP16, que se va a llevar a cabo el próximo lunes 29 de noviembre hasta el viernes 10 de diciembre en Cancún, Quintana Roo.
La COP16 representará, estimados amigos, un gran reto para las naciones del mundo para llegar a consensos y acuerdos necesarios, para mitigar la emisión de gases de efecto invernadero. Sin embargo, los gobiernos nacionales no son los únicos protagonistas, las regiones y los gobiernos locales son actores clave para promover y compartir experiencias en medidas de mitigación y adaptación frente al cambio climático, impulsando el crecimiento económico y sostenible de las regiones y contribuyendo al bienestar del planeta. Es importante comentar que como gobiernos de Entidades Federativas tenemos una enorme responsabilidad, un gran compromiso para enfrentar este fenómeno del cambio climático, en ese sentido, se van a llevar a cabo una serie de eventos paralelos, con la participación de los gobiernos regionales y locales, destacando la cumbre de líderes climáticos, que en inglés es Climate Leaders Summit, por parte de la organización internacional The Climate Group, para los próximo 6 y 7 de diciembre en el Hotel Hilton de la ciudad de Cancún. Esta importante organización internacional me pidió el apoyo para extender esta invitación a todas y todos ustedes como gobernadores del país para que puedan asistir a esta importante actividad dentro de esta cumbre, 
Este evento, del más alto nivel, tendrá como tema central, La Revolución Limpia, The cleaned revolution, que se está llevando a cabo en los gobiernos regionales con un liderazgo en diversas acciones de carácter global. Asistirán una serie de líderes políticos internacionales y empresariales que están directamente vinculados con los gobiernos regionales y locales, por lo que considero de gran relevancia su participación.
Así que señora y señores gobernadores los esperamos con mucho entusiasmo y con los brazos abiertos y con la fraterna amistad que caracteriza a los quintanarroenses.
