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Informe anual de actividades 2010 de la 

Comisión del Agua de la CONAGO 

El 29 de abril de 2010 se llevo a cabo la Séptima Reunión de la Comisión del Agua de la CONAGO, en el Salón Misol-Ha del Centro de Convenciones y Polyforum Chiapas, en Tuxtla Gutiérrez Chiapas. 

Se conto con la presencia de los representantes de las Entidades Federativas de Estado de México (Coordinador de la Comisión), Colima, Chiapas, Distrito Federal, Durango, Michoacán, Morelos, Nuevo León, Sonora, Tabasco y Tamaulipas, así como la Secretaría Técnica de la CONAGO. 

Durante la reunión se abordaron los siguientes asuntos: 

Se informó acerca de las gestiones que se vienen realizando con la titular de la Comisión de Recursos Hidráulicos del Senado de la República, respecto de los avances en las gestiones del Proyecto de iniciativa de la Ley de Agua Potable y Saneamiento, que actualmente se trabaja en el Senado de la República. 

Se presentó la propuesta para la preparación de las leyes de ingresos del ejercicio fiscal del próximo año, la cual detalla la inclusión del Servicio de Agua Potable en la integración de los Códigos Financieros de los Estados. Asimismo, se hizo un llamado a los representantes de las entidades federativas a adoptar dicha estrategia en el diseño correspondiente de sus leyes y finalmente se informo que dicha propuesta se encuentra disponible en el portal de internet de la Asociación Nacional de Empresas de Agua y Saneamiento de México (ANEAS). 

Se dio a conocer el planteamiento mediante el cual se pretende ampliar a las entidades y municipios del país, los beneficios respecto de la resolución de la Suprema Corte de Justicia de la Nación con relación a exención de pago de servicio de agua a cargo de Dependencias Gubernamentales. 

Se dio a conocer la Reforma al inciso h), fracción 11, del artículo 20.-A de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, presentada por la Comisión de Recursos Hidráulicos de la Cámara de Diputados en la sesión del día 21 de abril del 2010, la cual tiene el propósito de incorporar al 
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gravamen con tasa cero las operaciones. adquisiciones y contratación de servicios, que lleven a cabo los municipios o sus organismos descentralizados encargados de los sistemas y que tengan como objetivo proporcionar, además del servicio de agua potable, los servicios de alcantarillado, drenaje y tratamiento de aguas residuales de origen doméstico. 

Con esta reforma se les podrá reconocer el derecho a la devolución del IVA que hubiesen pagado por estos conceptos los prestadores del servicio. 

Se presentó para conocimiento de los integrantes de la Comisión la nota informativa de la CONAGUA (8 de marzo 2010) relativa al Programa de Devolución de Derechos (PRODDER) primer trimestre del 2010 a los organismos operadores, así como el avance de las gestiones correspondientes de ANEAS ante el Subsecretario de Egresos de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

Se dio a conocer la "Declaratoria para la protección de la salud de la población contra riesgos derivados por la presencia de organismos patógenos en el agua para consumo humano", la cual fue solicitada por el Lic. Miguel Ángel Toscano Velasco, Comisionado Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (COFEPRIS), con la finalidad de hacer un exhorto para asegurar que en todas las Entidades Federativas, el agua para consumo humano sea desinfectada conforme a la normatividad vigente y dentro del programa Federalizado de Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento. 

A propuesta de la Coordinación de esta Comisión, se realizó un exhorto al titular del Ejecutivo Federal para que se modifiquen las reglas de operación de los Programas Federalizados 
de Infraestructura H idroag rícola, Agua Potable, 
Alcantarillado 
y 

Saneamiento y de igual manera se realizó otro para la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, con la finalidad de que se informará sobre la publicación y difusión de los Paripasus de los programas federalizados correspondientes. 

Se dio a conocer la iniciativa que reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, suscrita por los diputados Francisco Rojas Gutiérrez, Emilio Chuayffet Chemor y César Augusto Santiago Ramírez, del Grupo Parlamentario del PRI, asimismo se presento la propuesta complementaria de modificación al artículo 27 Constitucional, elaborada por el Ing. Emiliano Rodríguez, la cual contempla la ampliación de beneficios para las entidades federativas. 
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Se presentó para conocimiento de los integrantes de la Comisión el documento "Agenda del Agua 2030", presentado el pasado 26 de marzo de 2010, en las instalaciones de la Residencia Oficial de los Pinos. 

Se informó sobre el acuerdo publicado en el Diario Oficial de la Federación del día 22 de abril de 2010 relativo al establecimiento de la Coordinación General de Proyectos Especiales de Abastecimiento de Agua Potable y Saneamiento del Valle de México, el cual fue dotado de atribuciones para la realización de sus fines. 

En esta sesión se proporciona la siguiente información: 

1. Circular 011/09 de la ANEAS. 

2. Sentencia de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, respecto la exención del pago de servicios. 

3. Propuesta de reforma al inciso h), fracción 11, del artículo 2 de la Ley del IVA (versión estenográfica de la sesión del 21 de abril de la Cámara de Diputados). 

4. Nota informativa de la ANEAS al Presidente de la Comisión de Recursos Hidráulicos de la Cámara de Diputados. 

5. Turno a la Comisión de Hacienda y Crédito Público, de la Cámara de Diputados, LXI Legislatura, del informe de la Comisión Nacional del Agua, en la sesión del 13 de abril de 2010. 

6. Declaratoria para la protección de la Salud de la población contra riesgos derivados por la presencia de organismos patógenos en el agua para consumo humano. 

7. Propuesta de exhorto al Ejecutivo Federal, sobre Programas a cargo de la CONAGUA. 

8. Propuesta de modificación al Art. 27 Constitucional del Grupo Parlamentario del PRI. 

9. Propuesta de modificación al Art. 27 Constitucional del Ing. Emiliano Rodríguez Briceño. 

10. Agenda del Agua 2030. 

12. Acuerdo publicado en el Diario Oficial de la Federación, el 22 de abril de 2010. 

Por otra parte, el 11 de noviembre de 2010 se llevo a cabo la Octava Reunión de la Comisión del Agua de la CONAGO, en la Sala de Juntas del Centro de Negocios del Centro BANAMEX, en la Cuidad de México. 
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Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de Estado de México (Coordinador de la Comisión), Baja California Sur, Distrito Federal, Hidalgo, Jalisco, Michoacán, Morelos, Nuevo León, Sinaloa, Sonora y Yucatán, así como la Secretaría Técnica de la CONAGO. 

En la reunión se informó sobre los avances en el Proyecto de iniciativa de la Ley de Agua Potable y Saneamiento, que actualmente se trabaja en el Senado de la República. 

En cuanto a la inclusión del Servicio de Agua Potable en la integración de los Códigos Financieros de los Estados, se propuso retomar dicha propuesta, haciendo la invitación a las entidades federativas a que se sumen a dicha iniciativa. 

Se acordó impulsando el planteamiento mediante el cual se pretende ampliar a las entidades y municipios, los beneficios respecto de la resol ución de la S up rema Corte de Justicia de la Nación con relación a exención de pago de servicio de agua a cargo de Dependencias Gubernamentales, por lo que dicho planteamiento se presentara ante el Pleno de la Conferencia Nacional de Gobernadores en su próxima reunión ordinaria. 

Se informó que la "Declaratoria para la protección de la salud de la población, en materia de calidad de agua" ha sido conocida y ratificada por el Pleno de la CONAGO, en su acuerdo Vigésimo Primero de la Declaratoria de su sesión ordinaria del pasado 9 de junio, celebrada en Ciudad Victoria, Tamaulipas. 

Se acordó continuar con las gestiones correspondientes a las reglas de operación de los Programas Federalizados de Infraestructura Hidroagrícola, Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento. 

Se dio a conocer la Declaración de la Organización de las Naciones Unidas "Derecho humano al acceso al agua". 

Y por último se dio a conocer la Iniciativa del Senador Silvano Aureoles Conejo, en relación a la creación de una Procuraduría del Agua, la cual fue distribuida a los miembros de esta Comisión para su valoración correspondiente. 
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El 29 de abril de 2010 se llevo a cabo la Séptima Reunión de la Comisión del Agua de la CONAGO, en el Salón Misol-Ha del Centro de Convenciones y Polyforum Chiapas, en Tuxtla Gutiérrez Chiapas. 
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Gravamen con tasa cero las operaciones, adquisiciones y contratación de servicios, que lleven a cabo los municipios o sus organismos descentralizados encargados de los sistemas y que tengan como objetivo proporcionar, además del servicio de agua potable, los servicios de alcantarillado, drenaje y tratamiento de aguas residuales de origen doméstico. 
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Se presentó para conocimiento de los integrantes de la Comisión el documento "Agenda del Agua 2030", presentado el pasado 26 de marzo de 2010, en las instalaciones de la Residencia Oficial de los Pinos. 
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Por otra parte, el 11 de noviembre de 2010 se llevo a cabo la Octava Reunión de la Comisión del Agua de la CONAGO, en la Sala de Juntas del Centro de Negocios del Centro BANAMEX, en la Cuidad de México. 
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Asistieron los representantes de las Entidades Federativas de Estado de México (Coordinador de la Comisión), Baja California Sur, Distrito Federal, Hidalgo, Jalisco, Michoacán, Morelos, Nuevo León, Sinaloa, Sonora y Yucatán, así como la Secretaría Técnica de la CONAGO. 

En la reunión se informó sobre los avances en el Proyecto de iniciativa de la Ley de Agua Potable y Saneamiento, que actualmente se trabaja en el Senado de la República. 

En cuanto a la inclusión del Servicio de Agua Potable en la integración de los Códigos Financieros de los Estados, se propuso retomar dicha propuesta, haciendo la invitación a las entidades federativas a que se sumen a dicha iniciativa. 

Se acordó impulsando el planteamiento mediante el cual se pretende ampliar a las entidades y municipios, los beneficios respecto de la resolución de la Suprema Corte de Justicia de la Nación con relación a exención de pago de servicio de agua a cargo de Dependencias Gubernamentales, por lo que dicho planteamiento se presentara ante el Pleno de la Conferencia Nacional de Gobernadores en su próxima reunión ordinaria. 

Se informó que la "Declaratoria para la protección de la salud de la población, en materia de calidad de agua" ha sido conocida y ratificada por el Pleno de la CONAGO, en su acuerdo Vigésimo Primero de la Declaratoria de su sesión ordinaria del pasado 9 de junio, celebrada en Ciudad Victoria, Tamaulipas. 

Se acordó continuar con las gestiones correspondientes a las reglas de operación de los Programas Federalizados de Infraestructura Hidroagrícola, Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento. 

Se dio a conocer la Declaración de la Organización de las Naciones Unidas "Derecho humano al acceso al agua". 

Y por último se dio a conocer la Iniciativa del Senador Silvano Aureoles Conejo, en relación a la creación de una Procuraduría del Agua, la cual fue distribuida a los miembros de esta Comisión para su valoración correspondiente. 

