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Conferencia Nacional de Gobernadores

Propuesta de

“Creación del Fondo Nacional de Reconstrucción”

CONSIDERANDO
I. Que diversos estudios e investigaciones académicas señalan claramente un aumento en la vulnerabilidad ante fenómenos naturales perturbadores en los próximos años.
II. Que la partida presupuestal destinada a la reconstrucción dentro del Presupuesto de Egresos de la Federación (PEF) de los últimos años fue rebasada por los gastos generados ante la severidad de los fenómenos naturales sufridos particularmente en los años 2005, 2007 y 2010.
III. Que dentro del Presupuesto de Egresos de la Federación en ejercicios anteriores, se destinaron recursos para la reconstrucción en Entidades Federativas, de manera directa vía presupuesto, por un monto de 4,000 mdp, y no a través de un financiamiento.
IV. Que dentro del Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio 2010 se asignaron a las Entidades Federativas, de manera directa vía presupuesto, recursos por un monto de 10,000 mdp para infraestructura que, en algunos Estados, fue utilizado para la reconstrucción de infraestructura afectada por desastres naturales.
V. Que en el año 2010, doce Entidades Federativas solicitaron “Declaratoria de Desastre Natural” ante el impacto de fenómenos perturbadores, así como la agilización para asignar recursos y atender los daños provocados y, al mismo tiempo, dos entidades más manifestaron su interés por estos recursos a pesar de no contar con su “Declaratoria de Desastre Natural”; aunado a los llamados de apoyo que hicieron los Ejecutivos Estatales y áreas afines al Titular del Poder Ejecutivo Federal, Secretaría de Gobernación y/o la Junta de Coordinación Política en la LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión. 
VI. Que los fenómenos naturales correspondientes al año 2010 dañaron severamente la infraestructura de comunicaciones (federal y estatal), agrícola, urbana y otras, además de provocar afectaciones a los medios de subsistencia y patrimonio en grandes centros de población; situación que ocasionó un costo económico relevante y extraordinario a las Entidades Federativas y municipios, quienes habiendo recibido el apoyo federal, este resultó insuficiente para reconstruir lo dañado y devolver la continuidad operativa que las localidades y personas afectadas mantenían; constituyendo una emergencia que excedió las previsiones presupuestales que los gobiernos estatales contemplaban para estas contingencias. 
VII. Que hubo afectación en la dinámica operativa y productiva de las ciudades afectadas y se presentó un fenómeno migratorio por la población que abandonó sus localidades, expuesta en forma recurrente a estos fenómenos naturales, con lo cual se compromete en forma paralela la aportación de las Entidades Federativas al PIB nacional por la correspondiente desaceleración de inversiones, cierre de empresas y pérdida de empleos en el sector urbano y rural. 
VIII. Que la Conferencia Nacional de Gobernadores, por acuerdo unánime, se pronunció también ante el Ejecutivo Federal y el Congreso de la Unión, a través de las Comisiones Unidas de Infraestructura y Sur-Sureste el día primero de Octubre de 2010, por la creación en el año 2011 del Fondo de Reconstrucción de Entidades Federativas y su permanencia en los siguientes ejercicios presupuestales; tomando como base que las solicitudes de recursos efectuadas por las Entidades Federativas señalaban agilizar y ampliar la disponibilidad de los fondos existentes e incluso la constitución de un fondo específico y expedito al cual se le denominó “Fondo Nacional de Reconstrucción (FONAREC)”, dedicado exclusivamente a la atención de los daños ocurridos en el ejercicio 2010 ante la gravedad de las afectaciones. 
IX. Que en la Cámara de Diputados en el año 2010, se exhortó a crear el “Fondo Nacional de Reconstrucción (FONAREC)” adicional al “Fondo de Desastres Naturales (FONDEN)” y conformar un grupo de trabajo de Diputados Federales para dar seguimiento a la problemática y atender con agilidad la gestión del recurso hacia las Entidades Federativas afectadas.
X. Que se consideró indispensable en la elaboración de las reglas de operación correspondientes, se aprovechara la experiencia de los Estados en el manejo presupuestal realizado para hacer frente a los efectos de las catástrofes naturales sufridas en forma reiterada, con objeto de mejorar la instrumentación de dicho fondo.
XI. Que las gestiones realizadas ante la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, precisaban que se aprobara el FONAREC con recursos federales por medio de una ampliación presupuestal inicial de 20 mil millones de pesos, aún cuando los daños estimados que se hicieron públicos alcanzaban hasta un monto aproximado de 52 mil millones de pesos, y que dicho fondo fuera administrado por la SHCP tomando como base los diversos subejercicios registrados en la Administración Pública Federal, ingresos petroleros excedentes, otros remanentes o del “Fondo Nacional de Infraestructura (FONADIN)”.
XII. Que el mecanismo propuesto y aprobado por el Gobierno Federal, a finales del año 2010, fue la apertura de LÍNEAS DE CRÉDITO a través de BANOBRAS con beneficios como el manejo de un bono cupón cero sin pago de capital, sólo el pago de intereses, y con un plazo forzoso a 20 años a partir de un fondo inicial que se dispuso en el Presupuesto de Egresos 2011 por 4.5 mmdp, los cuales deben cubrir las necesidades de los años 2010 y 2011; opción dada a conocer a las Entidades Federativas de manera formal por la Secretaría de Gobernación y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público el 23 de febrero de 2011 y discutida durante la Reunión de la Comisión Técnica del Fondo de Reconstrucción de la Conferencia Nacional de Gobernadores, celebrada el día 10 de marzo del mismo año, con la participación de funcionarios federales de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y del Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos S.N.C. (BANOBRAS).
XIII. Que la CONAGO coadyuvó por medio de la Comisión del Fondo de Reconstrucción en la difusión y comprensión de los nuevos lineamientos de este Fondo, hacia las 32 Entidades Federativas, quienes analizaron y discutieron sobre los beneficios y consecuencias de hacer uso y aplicar en el instrumento financiero coordinado por BANOBRAS (en la modalidad de créditos).
XIV. Que la solución propuesta por el Gobierno Federal como “Fondo de Reconstrucción” se discutió en tres ocasiones al interior de la CONAGO y de forma colegiada entre la Comisión del Fondo de Reconstrucción y las Comisiones de Protección Civil, Infraestructura, Hacienda y Medio Ambiente, elaborando un diagnóstico en el cual se identificó que la herramienta puesta en marcha por el Gobierno Federal no corresponde con el planteamiento originalmente expuesto por las Entidades Federativas y NO RESUELVE en el corto y mediano plazo las necesidades derivadas de la urgencia en la reconstrucción e incluso compromete su capacidad crediticia presente y futura ante recursos no presupuestados para el pago de intereses y se añade la necesidad administrativa y jurídica de solicitar la aprobación de un endeudamiento, previa aprobación de las respectivas legislaturas locales, sin que el instrumento legal dispuesto por el Gobierno Federal esté debidamente acreditado como Decreto y publicado en el Diario Oficial de la Federación, sino tan solo como un acto administrativo expresado en lineamientos específicos y que se condiciona con la firma del Convenio respectivo entre el FONDEN y las Entidades Federativas; a lo cual se añade la falta de celeridad en la disposición de los recursos de acuerdo con la urgencia requerida a nivel local. 
XV. Que a partir de las modificaciones a las Reglas Generales del Fondo de Desastres Naturales, sus lineamientos específicos y la emisión de las Reglas de Operación del Fondo de Reconstrucción se restringe el acceso a los recursos a las Entidades Federativas y únicamente se otorga a las dependencias y entidades federales que, de acuerdo al Presupuesto de Egresos de la Federación 2011 son del orden de 10 mmdp, circunscribiendo a los Estados a los 4.5 mmdp bajo la modalidad de crédito bono cupón cero que otorgaría BANOBRAS, previo análisis de la capacidad crediticia de cada Entidad Federativa. 

ACUERDOS

PRIMERO.- Se solicita al Titular del Poder Ejecutivo Federal recibir a una comisión de Gobernadores con la finalidad de tratar los siguientes temas: 1).- plantear la problemática que aún enfrentan en materia de reconstrucción por los fenómenos climáticos ocurridos en el año 2010; 2).- se asignen recursos complementarios en el ejercicio presupuestal 2011 a los Estados afectados, con cargo a los ahorros y economías del presente ejercicio fiscal, a fin de concluir la reconstrucción correspondiente y; 3).- apoyar la propuesta de creación del FONDO NACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN “FONAREC” dentro del proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2012 y la correspondiente revisión y adecuación de las reglas de operación que el Gobierno Federal elaboró al respecto, retomando la idea original de considerarlo un INSTRUMENTO ADICIONAL AL FONDEN; y que para este último fin se cuente con la participación y apoyo decidido de la Secretaría de Gobernación, Cámara de Diputados y de Senadores del H. Congreso de la Unión, a fin de garantizar la oportuna ministración a los Estados que lo requieren pues, hasta la fecha no lo han recibido, y se evite hacerlos depender de un fondo concursable ante BANOBRAS; tomando en consideración lo aplicado con éxito en otras experiencias similares, como lo fue el Fondo de Infraestructura para Entidades Federativas, donde quedó exenta la contraparte estatal.
SEGUNDO.- Se faculta a los Coordinadores de las Comisiones del Fondo de Reconstrucción, Hacienda, Protección Civil, Infraestructura y Medio Ambiente de la CONAGO para realizar las gestiones que consideren convenientes ante la Cámara de Diputados y de Senadores del H. Congreso de la Unión, a fin de que se conforme un grupo de trabajo integrado por legisladores de ambas Cámaras en las Comisiones vinculadas al tema, con el objetivo de retomar la propuesta original de creación del “FONDO NACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN (FONAREC)”; el cual deberá contemplar recursos suficientes para su aplicación inmediata en acciones de reconstrucción y reparación de las afectaciones ocasionadas por desastres naturales. De tal manera que los recursos considerados se incluyan en una partida presupuestal específica dentro del PEF 2011 y 2012, sin afectación a las finanzas públicas de las Entidades Federativas, en los términos originales de agilizar su disposición y como un fondo especial. Es importante considerar e incluir en todo el proceso la participación y aportaciones de las Entidades Federativas que sufren daños de manera recurrente. 

TERCERO.- La CONAGO se pronuncia por impulsar con el Gobierno Federal a través de las Comisiones del Fondo de Reconstrucción, Hacienda, Protección Civil, Infraestructura y Medio Ambiente, la revisión, discusión y adecuación de la normatividad vigente del Fondo de Desastres Naturales y del Fondo Nacional de Reconstrucción de acuerdo a las necesidades de las Entidades Federativas y con el concurso de estas, puesto que ante desastres naturales perturbadores como los ocurridos en el año 2010, no se pueden cubrir todas las demandas de reconstrucción de manera plena y oportuna con los recursos estatales disponibles. Lo anterior, con la finalidad de hacer eficiente y ágil la normatividad federal respecto a las necesidades de las Entidades Federativas. 
CUARTO.- La CONAGO se pronuncia por impulsar ante la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, con el apoyo de la Secretaría de Gobernación y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, la aprobación del Fondo Nacional de Reconstrucción para Entidades Federativas, dentro del Decreto del Presupuesto de Egresos de la Federación que deberá contener los principios rectores para su correcta distribución y aplicación; cuidando que no provoque un desequilibrio en las finanzas públicas estatales y que esté debidamente publicado en el Diario Oficial de la Federación para el ejercicio presupuestal 2012.

QUINTO.- Como titulares de las Entidades Federativas manifestamos nuestro compromiso para coadyuvar con el Gobierno Federal y emitimos la siguiente “PROPUESTA DE CREACIÓN DEL FONDO NACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN” con apego a las mejores prácticas administrativas, legales y financieras vigentes, lo cual no actúa en demérito del mecanismo hoy existente a través de BANOBRAS, pero que sea capaz de estar acorde con la necesidad original de la emergencia ocurrida en el año 2010 y que su formulación incorpore las aportaciones de las entidades federativas a partir de la experiencia local ganada en la atención inmediata en las tareas de reconstrucción; así mismo hacemos un atento EXHORTO A LA CÁMARA DE DIPUTADOS Y DE SENADORES, así como a las dependencias federales competentes como la Secretaría de Gobernación para SUMARSE Y PARTICIPAR EN LA CONSTRUCCIÓN DE ESTE FONDO y que los recursos y reglas correspondientes queden publicados en el Presupuesto de Egresos de la Federación y el Diario Oficial de la Federación. 
SEXTO.- Exhortar al Gobierno Federal a respetar la soberanía de los Estados de la República para que sean los principales responsables de la reconstrucción en sus respectivas Entidades, así como considerar la inclusión en el proceso de las zonas federales, dado que bajo el esquema de funcionamiento actual, el Gobierno Federal es único responsable de éstas, requiriéndose por su gran importancia la coordinación efectiva de los tres órdenes de Gobierno en la reconstrucción de la zonas federal y estatales. Señalando la necesidad de recuperar la capacidad de las Entidades Federativas de ejecutar obras de FONDEN y Reconstrucción al 100% y no en forma fraccionada como la federación actualmente lo implementa al 50%. 
SÉPTIMO.- Que con gestión para crear el Fondo Nacional de Reconstrucción que propone la CONAGO, contrario a las Reglas de Operación vigentes del “Programa de Financiamiento para la Reconstrucción de Entidades Federativas 2011”, los Estados contaran con un fondo ágil y oportuno para enfrentar las situaciones de emergencia que se presentan.
OCTAVO.- Que se ratifique en la creación de los programas de financiamiento federales que no se comprometan las finanzas estatales y que en la redacción de las Reglas de Operación correspondientes se elimine la discrecionalidad del Gobierno Federal, al no considerar la participación y opiniones de las Entidades Federativas. 

A 27 de Mayo de 2011

